



اقبال
اور خپل رشتہ جہانگیر

پروفیسر ایف بی بیگم کی ریڈیو تقریریں

اقبال
اور
حُجَّاءِ
اهل
بيت
اظہار

○
إِنَّمَا يُرِيدُ اللَّهُ لِيُذْهِبَ عَنْكُمُ الرِّجْسَ
أَهْلَ الْبَيْتِ وَيُطَهِّرَكُمْ تَطْهِيراً ٥

(پاره ۲۲۴-۱ الاحزاب آیه ۳۳)

○
إِنِّي تَارِكٌ فِيكُمْ الثَّقَلَيْنِ كِتَابُ اللَّهِ وَ
عِثْرَتِي أَهْلَ بَيْتِي -

(ترمذی شریف عن جابر بن عبد الله)

○
مَثَلُ أَهْلِ بَيْتِي كَمَثَلِ سَفِينَةِ نُوحٍ
مَنْ نَجَّهَا نَجَّى وَمَنْ تَخَلَّفَ عَنْهَا عُرِقَ

(مسند خوارزمی عن ابن عباس)

اقبال اور حیات اہل بیت اطہارؑ

از

سید محبوب علی زیدی الواسطی سیوہاروی

ایم۔ کے (فارسی) ایم۔ کے (اردو) ایم۔ او۔ ایل (فارسی)

ڈبلیو۔ پی۔ ای۔ ایس (II)

صدر شعبہ اردو، گورنمنٹ انٹرمیڈیٹ کالج۔ علی پورہ (ضلع مظفر گڑھ)

شیخ غلام علی اینڈ سنز (پرائیویٹ) لمیٹڈ، پبلشرز،

لاہور ○ حیدرآباد ○ کراچی

جملہ حقوق بحق شیخ غلام علی اینڈ سنز (پرائیویٹ) لمیٹڈ محفوظ

طابع : شیخ نیاز احمد

مطبع : غلام علی پرنٹرز

اشرفیہ پارک فیروزپور روڈ۔ لاہور

اشاعت اول : ۱۹۶۵ء

اشاعت دوم : ۱۹۹۰ء

مقام اشاعت :

شیخ غلام علی اینڈ سنز (پرائیویٹ) لمیٹڈ پبلشرز،

۱۹۹- سرگزر روڈ، چوک انارکلی، لاہور ۵۴۰۰۰

انتساب

میں تحقیقی حق و صداقت کے نقشِ اول کو جبرِ امجد
مولانا سید آفتاب علی زیدی الواسطی رحمۃ اللہ علیہ
کے نامِ نامی واسیم گرامی سے مَعْنُون کرتا ہوں

دل میں ہے مجھ پے عمل کے دائرِ عشقِ اہل بیتؑ
ڈھونڈتا پھرتا ہے ظلِ دامنِ حسدِ ربّیؑ

(اقبالؑ)

فہرست

- ۱۔ مُقَدِّمَةٌ ۹
- ۲۔ تعارفِ اقبال ۱۵
- ۳۔ معرفتِ اہل بیت اطہار علیہم السلام ۳۰
- ۴۔ چند مخصوص فضائلِ اہل بیت اطہار علیہم السلام ۵۵
- ۵۔ اقبال، عاشقِ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ۵۷
- ۶۔ اقبال، مُحِبِّتِ علی علیہ السلام ۱۰۹
- ۷۔ اقبال، نقیبِ فاطمہ علیہا السلام ۱۷۹
- ۸۔ اقبال، مؤلفِ حسن علیہ السلام ۱۹۲
- ۹۔ اقبال، مداحِ حسین علیہ السلام ۱۹۸
- ۱۰۔ پایانِ کتاب ۲۲۱

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اعتذار

الحمد لله الذي اقبلنا، اور حسب اہل بیت اطہار علیہم السلام، کا دوسرا ایڈیشن شائع کیا جا رہا ہے۔ کتاب کا پہلا ایڈیشن ۱۹۶۵ء میں شائع ہوا تھا۔ بعض ناگزیر وجوہات کے باعث کوشش کے باوجود نیا ایڈیشن جلد شائع نہ ہو سکا تاہم

میں اپنی اور ناشران کرام کی طرف سے اس تاخیر پر معذرت خواہ ہوں۔ احباب کی طرف سے کتاب کی ترمیم و ترتیب کے بارے میں بہت سے مشورے آئے۔ ایک دوست نے مشورہ دیا کہ تمام مشکل الفاظ اور ان کے مطابق بھی اشعار کی تشریح و توضیح سے پہلے لکھے جائیں۔ میں نے موصوف سے کہا کہ زیر نظر کتاب مبتدی طالبان علم کے لیے مرتب نہیں کی گئی بلکہ تعلیمی ادارہ مسخرات کے لیے لکھی گئی ہے۔ بنا بریں میں الفاظ کے معانی لکھنے کی چنداں ضرورت محسوس نہیں کرتا۔ بہر حال میں ان تمام احباب کا ممنون ہوں جو دقیقاً وقتاً مجھے اپنے گرانقدر مشوروں سے نوازتے رہے ہیں۔

میں محترم شیخ نیاز احمد صاحب اطالع کتابت کا بھی شکر گزار ہوں کہ موصوف نے نئے ایڈیشن کی طباعت اور اشاعت کا اہتمام فرمایا ہے۔

سید محبوب علی زیدی الواسطی سیوہادی

سالنحد و شعبہ اردو، گورنمنٹ، ایس ای کالج بہاولپور

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مُقَدِّمَةٌ

يُسَبِّحُ لِلّٰهِ مَا فِي السَّمٰوٰتِ وَمَا فِي الْاَرْضِ ۝

(تسبیح کرتی ہے اللہ کی جو مخلوقات آسمانوں میں ہے اور جو زمین میں ہے
لَهُ الْمُلْكُ وَلَهُ الْحَمْدُ وَهُوَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ۝

اسی کی ہے حکمت اور اسی کو شایان ہے سب تعریفنا اور وہی ہر چیز پر قادر ہے

(پارہ ۲۸ - سُورَةُ التَّغٰوِبِ ایت ۱)

حمد و ثناء خاص، اللہ تبارک و تعالیٰ جل جلالہ کو سزا دار ہے کہ جس پاک و ستودہ صفات

واجب الوجود ذاتِ اُخْدِیْتِ نے لفظِ کُن سے تمام کائنات کو نیست سے ہست

کیا۔ اس رحمن و رحیم ہستی نے ممکن الوجود "ما سوا" کو مختلف دکواتر میں اس طور پر

مسخر کیا کہ ان میں کوئی ہلک تصادم و قوع پذیر نہیں ہوتا۔ اسی مانک کائنات

نے ہمیں اشرف المخلوقات بنا کر اپنا خلیفہ نامزد فرمایا، انبیاء کرام و پیغمبران

عظام کے ذریعے ہمیں راہِ ہدایت دکھلاتا رہا اور خاتم النبیین، رحمۃ للعالمین سیدنا و

مولانا احمد مجتبیٰ، محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے توسط سے صراطِ مستقیم پر قائم

کر کے قرآن کریم عطا فرمایا اور حکم دیا کہ "وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللّٰهِ جَمِیْعًا وَلَا

تَفَرَّقُوْا" (سورة ال عمران) یعنی اے مسلمانو! اللہ تبارک و تعالیٰ کی رسی (اسلام)

کو سب مل کر پکڑ لو اور فرقہ بندی میں مبتلا نہ ہو جاؤ۔ یہ ہماری کج فہمی اور کم علمی ہے کہ ہم نے اس امرِ عظیم کو بھلا دیا اور امتِ وسطیٰ کو تہتر فرقوں میں تقسیم کر ڈالا۔ ہماری جرماں نصیبی کی سب سے بڑی وجہ یہ ہے کہ اختلافِ امت کو ہم نے رحمت قرار دے رکھا ہے۔ علامہ اقبالؒ نے کیا خوب کہا ہے! :-

۵ خانہ جنگی کو سمجھتے ہیں بنائے ایمان

مرض الموت ہے جو اُسکو دوا کہتے ہیں

ہر فرقہ جیلِ متین کو چھوڑ کر بزعمِ خود ناجی ہو چکا ہے۔ اور اپنے اپنے اعمال پر نازاں و فرحاں ہے۔ ہمارے تفرقے نے جہاں ہمیں روحانی بے مائیگی دی ہے وہاں مادی ذلت سے بھی نوازا ہے۔ درحقیقت ہم رسولِ مقبول اور قرآنِ کریم کو چھوڑ چکے ہیں، ادا و نواہی سے بے بہرہ ہیں اور اعمال میں یہود و نصاریٰ پر بھی بازی لے جا چکے ہیں۔ ہم ان ہی کی طرح دنیا کے پیچھے دوڑ رہے ہیں۔ اور حقیقت تو یہ ہے کہ اس میدان میں بھی ان سے پیمانہ ہی ہیں۔ ہماری تنگ دود مادی ترقی کے لیے وقف ہے اور ہم اللہ تعالیٰ سے ناظم توڑ چکے ہیں۔ ہمارا رشتہ نفسِ امارہ سے قائم ہے۔ توجید پرستی کو رخصت کر کے ہم میں سے کوئی تو خواہشاتِ نفسانی کا غلام ہے۔ کوئی مال و منال کا بندہ ہے۔ کسی نے حسنِ پرستی کو اپنا شعار سمجھا، کوئی ماسوائی طاقتوں کا پرستار بنا، کسی نے خود کو اہل و عیال کا پابند کر رکھا ہے، تو کوئی ہندیبِ جدید کا بچاری ہے۔ الغرض ہم نے حقِ پرستی کو چھوڑ کر باطلِ پرستی اختیار کر لی ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی حیاتِ طیبہ کے آخری حج میں عرفات کے مقام پر خطبہ ارشاد فرمایا، جس میں ہم سب کی عزت، مال و دولت اور خون ایک

دوسرے پر حرام قرار دیئے۔ لیکن افسوس صد افسوس کہ ہم نے اس حرمت کو حلت شمار کیا۔ یہ تو مستجاب الدعوات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دعا ہے کہ ہم پر امام سابقہ کی طرح کے عذاب نازل نہیں ہو رہے ورنہ ہم نے تو اپنے اعمالِ قبیحہ سے اپنی جانوں کو بد سے بدتر عذاب کا مستحق ثابت کر دکھایا ہے۔

ہمارا اللہ ایک رسول ایک اور قرآن بھی ایک ہے۔ پس اصولی طور پر ہم سب کو بھی ایک ہی ہونا چاہیے تھا۔ علامہ اقبال رحمۃ اللہ علیہ نے کیا حسبِ حال فرمایا ہے:

منفعت ایک ہے اس قوم کی، نقصان بھی ایک

ایک ہی سب کا نبی، دین بھی ایمان بھی ایک

حرم پاک بھی، اللہ بھی، قرآن بھی ایک

کچھ بڑی بات تھی ہوتے جو مسلمان بھی ایک

فرقہ بندی ہے کہیں اور کہیں ذاتیں ہیں!

کیا زمانے میں پینے کی یہی باتیں ہیں؟

کون ہے تارکِ آئین رسولِ محنتار؟

مصلحت وقت کی ہے کس کے عمل کا معیار!

کس کی آنکھوں میں سما یا ہے شعارِ اغیار؟

ہو گئی کس کی نگہ طرزِ سلف سے بنیزار؟

قلب میں سوز نہیں، روح میں احساس نہیں

کچھ بھی پیغامِ محمدؐ کا تمہیں پاس نہیں؟

چونکہ ہم نے سب ہی کو چھوڑ رکھا ہے۔ لہذا ہر شخص کی اپنی اپنی ڈنلی اور

اپنا اپنا راگ ہے۔ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے حجۃ الوداع سے واپسی کے وقت غدیر خم پر تمام صحابہ کو جمع کر کے خطبہ دیتے ہوئے فرمایا:-

”صد و ثنا کے بعد اے لوگو! میں بھی بشر ہوں۔ ممکن ہے کہ خدا کا فرستہ

جلد آجائے اور مجھے قبول کرنا پڑے (یعنی موت)۔ میں تمہارے

درمیان دو بھاری چیزیں چھوڑتا ہوں۔ ایک خدا کی کتاب، جس کے

اندر ہدایت اور روشنی ہے۔ خدا کی کتاب کو مضبوطی سے پکڑو۔ اور

دوسری چیز میرے اہل بیت ہیں، میں اپنے اہل بیت کے بارے میں

تمہیں خدا کو یاد دلاتا ہوں؛“

آخری جملے کو آپ نے تین مرتبہ فرمایا ہے

چنانچہ یہ امر اظہر من الشمس ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے، میں قرآن کریم پر عمل

اور اہل بیت اطہار سے محبت کا حکم دیا ہے۔ حکیم الامت علامہ اقبالؒ نے اپنے کلام میں

جہاں عشق رسول پر نور دیا ہے وہاں حب اہل بیت اطہار کو بھی جزو لاینفک قرار دیا

ہے۔ آپ کے کلام میں جہاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور اہل بیت علیہم السلام کی

مدح میں گہرے آبدار جا بجا بکھرے پڑے ہیں، وہاں مستقل عنوانات کے تحت بھی

دُرّائے گرانمایہ سلک ہائے مختلفہ میں منسلک ہیں۔ میں نے اقبالؒ اور اس کے کلام

۱۔ صحیح مسلم باب مناقب علیؑ، ترمذی شریف، نسائی، مستد امام احمد،

مسند حاکم وغیرہ۔ نیز سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم از شبلی نعمانی، حصہ اول،

صفحہ ۱۶۸، طبع پنجم بحوالہ صحاح ستہ۔

پر شائع ہونے والی کم و بیش تمام کتابیں نظر سے گذاری ہیں۔ مصنفین (مؤلفین کرام) نے کلام اقبال کو تقریباً ہر زاویے سے دیکھا اور ہر عنوان کے تحت چھانٹا ہے لیکن افسوس ہے کہ "حبِ اہل بیت اطہار" کے تحت کوئی مستقل عنوان قائم نہیں کیا۔ اقبالؒ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے اہل بیت اطہار کو علیحدہ نہیں کیا۔ لیکن شارحین، ناقدین اور محققین نے "پہلے" کو قبول کیا، اور "آخری" کو نظر انداز کیے رکھا۔ حالانکہ اہل بیت علیہم السلام کی نسبت درحقیقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مدحت ہی ہے۔ میں وثوق سے کہتا ہوں کہ یہ بات اقبالؒ کی فحشا سے مطابقت نہیں کرتی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ذکر کے ساتھ اہل بیت اطہار کا ذکر نہ کیا جائے۔

جناب رئیس احمد صاحب جعفری نے "اقبال اور عشقِ رسولؐ" لکھ کر اقبالیات میں فی الواقع ایک گراں قدر اضافہ کیا ہے۔ ان کی قابل قدر تصنیف کے مطالعے سے ہی میرے دل میں یہ خواہش پیدا ہوئی کہ اقبال نے جو گہرے عقیدت اہل بیت اطہار کی خدمت میں پیش کئے ہیں انہیں یکجا کر کے اہل دانش و بینش کے سامنے پیش کر دوں تاکہ ان کے نشر سے جہاں اقبالؒ کو ثواب پہنچے وہاں میں بھی زادِ راہِ آخرت کما سکوں۔ چونکہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم مالکِ بیتِ نبوت ہونے کی حیثیت سے اہل بیت اطہار سے الگ نہیں ہیں، اسی لیے میں جرأتِ رندانہ کرتے ہوئے جعفری صاحب سے معذرت کے ساتھ اقبال اور عشقِ رسولؐ کو بھی اجاگر کر دوں گا۔

بفضلِ خدا میری یہ انتہائی کوشش رہی ہے کہ جو کچھ بیان کیا جائے وہ قرآن کریم احادیث شریف اور معروف علما کی تصانیف سے نقل ہوتا کہ اعتراضات کی گنجائش

نہ نکل سکے۔ تیز میں ہرگز نہیں چاہتا کہ میرے قلم سے مسلمانوں کے کسی فرقے کی دل آزاری ہو۔ بقول حافظ شیرازی میرا یہی مسلک ہے، کہ:-

۵ مباحش درپے آزار و ہرچہ خواہی کن

کہ در شریعت ما غیر ازیں گناہے نیست

اللہ تبارک و تعالیٰ سے عاجزانہ دعا ہے کہ وہ بزرگی و برتر ذات میری اس
کوشش کو قبول فرمائے اور اس تصنیف کو مسلمانوں کے متحد کرنے کی کوششوں و
کادوشوں کے سلسلے کی ایک کڑی بناتے ہوئے اتحادِ امت کی راہ میں سنگِ میل کی حیثیت
عطا فرمائے۔ آمین اثم آمین یا رب العالمین!

رَبَّنَا قَبِّلْ مِنَّا إِنَّكَ أَنْتَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ

مُحِبِّ شَافِعِ رُوْزِ جِزَا

سید محبوب علی زیدی الواسطی سیوہاروی

بتاریخ ۱۸ دسمبر ۱۹۶۴ء بروز جمعۃ المبارک

علی پور (ضلع مظفر گڑھ)

تعارفِ اقبال

ہیچکنس راز سے کہ من گویم تکلفت

ہیچو فکر من دُرِ معنی تکلفت

(اقبال)

حکیم الامت ڈاکٹر سر محمد اقبال ۹۔ نومبر ۱۸۸۷ء بمقام سیالکوٹ کیم عدم سے منصفہ شہود پر جلوہ گر ہوئے۔ آپ کے والد گرامی نور محمد تھے، جو بااخلاق، نیک سیرت اور صوفی مشرب انسان تھے۔ آپ کی والدہ محترمہ بڑی عابدہ و زاہدہ تھیں۔ جنہوں نے بڑی توجہ سے آپ کی پرورش کی۔ علامہ فرماتے ہیں:-

تربیت سے میں تیری انجم کا ہم قسمت ہوا

گھر مرے اجداد کا سرمایہ معزت ہوا

دفتر ہستی میں تھی زریں ورق تیری حیات

تھی سراپا دین و دنیا کا سبق تیری حیات

قدیم رواج کے مطابق ابتدائی تعلیم گھر پر ہی پائی۔ پھر مکتب میں زیر تعلیم رہے اور بعداً سیالکوٹ میں ہی مشن ہائی سکول میں داخل ہو گئے۔ کسی نے کیا خوب کہا ہے کہ ”ہو نہار ہر وا کے چکنے چکنے پات“۔ آپ بچپن ہی سے بڑے ذہین و فہیم تھے۔ چنانچہ امتحانات میں امتیازی حیثیت حاصل کرتے ہوئے ۱۸۹۳ء میں نرسے کالج، سیالکوٹ میں داخل ہوئے۔ ان دنوں وہاں عربی کے پروفیسر مولوی میر حسن تھے، جو عربی اور فارسی کے مہتر عالم تھے۔ علامہ اقبال نے

آپ کی زیرِ سرپرستی عربی و فارسی میں دسترس حاصل کی۔ شعر و سخن کا ذوقِ سلیم بھی آپ کی تعلیم اور فیضِ صحبت کا نتیجہ تھا۔ آپ کو اپنے محترم استاد سے والہانہ محبت تھی۔ چنانچہ جب آپ انگلستان روانہ ہونے لگے تو "التجائے مسافر" (بدرگاہِ حضرت نظام الدین، اولیا) کے عنوان سے ایک نظم لکھی، جس میں آپ اُن کے احسانات کے دل سے معترف نظر آتے ہیں۔ چنانچہ فرماتے ہیں:-

وہ شمعِ ہارگہ خاندانِ مرتضوی

رہے گا مثلِ حرمِ جس کا آستانِ مجھ کو

نفس سے جکے کھلی میری آرزو کی کلی

بنایا جس کی مروت نے نکتہ داں مجھ کو

دعا یہ کر کہ خداوندِ آسمانِ وز میں

کرے پھر اسکی زیارت سے شادماں مجھ کو

فارغ التحصیل ہونے کے بعد بھی ڈاکٹر صاحب اپنے گرامی قدر استاد سے مشورے لیتے

رہے۔ مَرے کالج، بیا لکوٹ سے فراغت حاصل کرنے کے بعد آپ لاہور تشریف لے گئے

اور گورنمنٹ کالج میں داخلہ لے لیا، چنانچہ ۱۸۹۹ء میں ایم۔ اے فلسفہ کا امتحان نمایاں امتیاز

سے پاس کیا، اور آپ کو اول آنے کی بنا پر طلائی تمغہ بھی ملا۔

مولوی میر حسن کی طرح پروفیسر آرنلڈ بھی اقبال کے محسن اور شفیق استاد تھے۔ آپ نے

علامہ میں علمی ذوق پیدا کیا اور ۱۹۰۲ء میں اپنے وطن کی طرف مراجعت کر گئے۔ چنانچہ آپ

نے "نالہ فراق" کے عنوان سے ایک نظم لکھی، جس میں ان کے فیضانِ صحبت کا بخوبی اعتراف

کیا۔ لہذا فرماتے ہیں:-

تو کہاں ہے، اے کلیمِ قدوس سینائے علم!
 تھی تری موجِ نفس، باوِ نشاط افزائے علم
 اب کہاں، وہ شوقِ رہِ پیمائیِ صولتِ علم!
 تیرے دم سے تھا، ہمارے سر میں بھی سوراخِ علم
 "شورِ پیلے کو باؤز آرائشِ سودا گند
 خاکِ مجنوں راغبناہِ خاطرِ صحرائے گند"

ایم اے کر کے علامہ اقبال نے ملازمت کو اپنا ذریعہ معاش بنایا اور اورینٹل کالج میں پروفیسر ہو گئے۔ بعد وہاں سے ملازمت ترک کر کے گورنمنٹ کالج میں فلسفہ اور انگریزی کے اسٹنٹ پروفیسر کی حیثیت سے ملک کی خدمت کرنے لگے۔ علم کی تشنگی اور پروفیسر آرٹلڈ سے کیے ہوئے وعدے نے آپ کو بے چین کیے رکھا۔ آخر کار "دستِ وحشت" نے "عقدہ تقدیر" کو کھول دیا۔ اور آپ "پنجاب کی زنجیر" توڑ کر ۱۹۰۵ء میں عازمِ انگلستان ہوئے۔ وہاں آپ نے کیمبرج یونیورسٹی سے فلسفہ اخلاق کی ڈگری حاصل کی، میونخ یونیورسٹی، ہرمنی سے "ایران میں فلسفہ ما بعد الطبیعیات کا ارتقا" کے عنوان سے مقالہ سپردِ قلم کرنے پر مہتمم ہوئے۔ اور اسی سال قیام میں بیرسٹری کا امتحان پاس کرنے کا اعزاز بھی حاصل کیا۔

اقبال کو انگلستان کے قیام سے بہت فائدے پہنچے، وہاں آپ نے یورپی تہذیب کا نظرِ فائر مشاہدہ کیا، نیز اس نئی تہذیب کے اصول و ضوابط کو جانچا اور پرکھا۔ ایران میں فلسفہ ما بعد الطبیعیات پر مقالہ لکھنے کے سلسلے میں آپ کو قرآن کریم، کتب و احادیث اور تصوف پر مختلف تصانیف کا دقیق النظری سے مطالعہ کرنا پڑا، جو آپ کے ذہن کو مشق

خطوط پر استوار کرنے کا سبب بنا۔ شیخ عبدالقادر مرحوم کہتے ہیں کہ اقبال نے اپنے اسی قیام یورپ کے دوران میں ان کے سامنے شاعری کو ترک کر دینے کا اظہار کیا، لیکن ان کی شدید مخالفت کی وجہ سے یہ معاملہ پروفیسر آرنلڈ کی رائے کو قطعی اور حتمی قرار دے کر ان پر چھوڑ دیا گیا۔ چنانچہ جب انہوں نے عبدالقادر صاحب سے اتفاق رائے کیا، تو فیصلہ یہی ہوا کہ اقبال کے لیے شاعری کو ترک کرنا جائز نہیں۔ جو وقت وہ اس مشغل میں صرف کرتے ہیں وہ ان کے لیے مفید ہے۔ اور ملک و قوم کے لیے بھی بے حد سود مند ہے۔ اقبال نے شاعری شروع تو کر دی، لیکن چند در چند وجوہات کی بنا پر اردو زبان کی جگہ فارسی زبان کو اپنا ذریعہ اظہار خیال بنا لیا۔ اس سلسلے میں شیخ عبدالقادر مرحوم کہتے ہیں "فارسی میں شعر کہنے کی رغبت اقبال کی طبیعت میں کئی اسباب سے پیدا ہوئی ہوگی، اور میں سمجھتا ہوں کہ انہوں نے اپنی کتاب میں حالات تصوف لکھنے کے لیے جو کتب بینی کی، اس کو بھی ضرور اس تغیر مذاق میں دخل ہوگا۔ اس کے علاوہ جوں جوں ان کا مطالعہ علم فلسفہ کے متعلق گہرا ہوتا گیا اور دقیق خیالات کے اظہار کو جی چاہا، تو انہوں نے دیکھا کہ فارسی کے مقابلے میں اردو کا سرمایہ بہت کم ہے اور فارسی میں کئی فقرے اور جملے سانچے میں ڈھلے ہوئے ایسے ملتے ہیں جن کے مطابق اردو میں فقرے ڈھالنے آسان نہیں۔ اس لیے وہ فارسی کی طرف مائل ہو گئے۔ مگر بظاہر جس چھوٹے سے واقعے سے ان کی فارسی گوئی کی ابتدا ہوئی ہے وہ یہ ہے کہ ایک مرتبہ وہ ایک دوست کے ہاں مدعو تھے، جہاں ان سے فارسی اشعار سنانے کی فرمائش ہوئی اور پوچھا گیا کہ وہ فارسی شعر بھی کہتے ہیں یا نہیں؟ انہیں اعتراف کرنا پڑا کہ انہوں نے سوائے ایک آدھ شعر کے کبھی فارسی لکھنے کی کوشش نہیں کی۔ مگر کچھ ایسا وقت تھا کہ اس فرمائش نے ایسی تحریک ان کے دل میں پیدا کی کہ دعوت سے واپس آکر بستر پر لیٹے ہوئے باقی

وقت وہ شاید فارسی اشعار کہتے رہے، اور صبح اٹھتے ہی جو مجھ سے ملے تو دو تازہ غزلیں فارسی میں تیار تھیں، جو انہوں نے زبانی مجھے سنائیں۔ ان غزلوں کے کہنے سے انہیں اپنی فارسی گوئی کی قوت کا حال معلوم ہوا، جس کا پہلے انہوں نے اس طرح امتحان نہیں کیا تھا۔ اس کے بعد ولایت سے واپس آنے پر گو کبھی کبھی اردو کی نظیں بھی کہتے تھے، مگر طبیعت کا رخ فارسی کی طرف ہو گیا تھا؟

علامہ اقبال ۲۷ جولائی ۱۹۰۵ء کو انگلستان سے دہلی ہوتے ہوئے لاہور پہنچے اور دوبارہ گورنمنٹ کالج میں ملازم ہو کر فلسفہ کے پروفیسر اعلیٰ کے عہدے کو سنبھال لیا۔ مگر ڈیڑھ سال بعد وہاں سے سبکدوش ہو کر بیرسٹری شروع کر دی۔ ۱۹۱۷ء میں سر اکبر حیدری نے آپ کو قانون کی پروفیسری کے لیے حیدرآباد بلا یا مگر آپ نے یہ پیش کش مسترد کر دی۔ ۱۹۲۳ء میں گورنمنٹ کی طرف سے آپ کو سرہما کا خطاب ملا۔

ڈاکٹر صاحب نے ۱۹۲۶ء سے سیاسیات میں حصہ لینا شروع کیا، اور لیجسلیٹو کونسل کی ممبری کے لیے کھڑے ہوئے۔ آپ نے مد مقابل کوالیکشن میں شکست فاش دے کر نمایاں کامیابی حاصل کی۔ ۱۹۲۳ء میں آل انڈیا مسلم لیگ کے سالانہ جلسے کی صدارت کے فرائض سرانجام دیے اور ۱۹۲۳ء میں آپ دوسری گول میز کانفرنس میں شریک ہونے کے لیے انگلستان تشریف لے گئے۔ آپ نے ۱۹۲۳ء میں دوبارہ تیسری گول میز کانفرنس میں شرکت کے لیے انگلستان کا سفر اختیار کیا اور واپسی پر پہن سے ہوتے ہوئے آئے۔ ۱۹۳۳ء میں نادر شاہ کی دعوت پر افغانستان تشریف لے گئے۔ آپ ۱۹۳۵ء میں پنجاب کی صوبائی مسلم لیگ کے صدر منتخب ہوئے لیکن علالت نے قوم کی عملی خدمت کا موقع نہ دیا۔ حج بیت اللہ کی آرزو عرصہ دراز سے تھی۔ لیکن چند در چند وجوہات کی بنا پر اسے عملی جام

دہ پہننا سکے، اور اسی آرزو کو دل ہی میں لیے ۲۱ اپریل ۱۹۳۵ء کو اس دایر فانی سے عالم جاوانی کی طرف مراجعت فرما گئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَيْہِ رَاجِعُونَ۔ آپ شاہی مسجد کے باہر ملحقہ باغ میں دفن ہوئے۔

انقال سے چند منٹ قبل اس ترجمان حقیقت کی زبان پر مندرجہ ذیل رباعی تھی۔

سُرورِ رفتہ باز آید کہ ناید؟ نیسے از مجاز آید کہ ناید؟

سرآمد روزگار این فقیرے دگر دانائے راز آید کناید؟

آپ کی وفاتِ حسرت آیات نے ادبی اور سیاسی دنیا میں قیامت برپا کر دی۔ پروفیسر

حامد حسن قادری نے تاریخِ وفات کہی فرماتے ہیں۔

سے برفت اقبال آں عرفاں نوائے ۱۳۳۵ھ

دگر دانائے راز آید کہ ناید ۶۰۳/۱۹۳۸

ملک کے رہنماؤں نے بھی غم و اندوہ کا اظہار کیا۔ چنانچہ قائد اعظم محمد علی جناح، رابند ناتھ ٹیگور اور حسرت موہانی نے آپ کے پسماندگان کو تعزیت نامے ارسال کیے۔ اقبال سادہ لباس زیب تن کئے رہتے تھے۔ آپ بڑے خلیق اور ملنسار تھے۔ بزرگوں کی عزت اور بچوں پر شفقت کرتے تھے۔ ملازمین سے برابری کا برتاؤ کرتے۔ بڑے خوش طبع انسان تھے۔ گفتگو ہمیشہ ہلکے پھلکے انداز اور دلنشین پیرائے میں کرتے۔ انداز بیان اکثر و بیشتر شگفتہ ہوتا تھا۔ ہر بات میں مزاح کا پہلو نکال لیتے تھے۔ صابر و شاکر تھے اور قناعت نے آپ کو سکونِ قلب عطا کیا تھا۔ لہذا ہر حال میں خوش و خرم نظر آتے۔ قرآن حکیم سے بے حد محبت تھی۔ عموماً خوش الحانی سے لفظِ بندِ تلاوت کیا کرتے تھے۔ دورانِ تلاوت آیاتِ قرآنی پر فکر و تدبیر کرتے اور اکثر مناظر پر بے اختیار اند آنکھوں سے آنسوؤں ہوجاتے۔

آپ قرآن کریم پر عمل کو ہی ذریعہ نجات سمجھتے تھے، چنانچہ فرمایا ہے۔

۷۔ مگر تومی خواہی مسلمان زیستن

نیست ممکن عجز بقرآن زیستن

علامہ اقبال حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے والہانہ محبت رکھتے تھے، نیز آپ کی

ذاتِ بابرکات کو تمام کمالات کا سرچشمہ سمجھتے تھے، چنانچہ فرمایا ہے۔

۸۔ بمصطفیٰ برسایا خویش را کہ دیں ہمہ اوست

اگر باوند رسیدی تمام بولہبی ست

آپ کو اہل بیت نبی صلعم سے بے پناہ عقیدت تھی، چنانچہ ان کی منقبت میں بہت

کچھ کہا ہے۔ مثلاً۔

۹۔ دل میں ہے مجھ بے عمل کے دلخوشی الہی بیت

ڈھونڈتا پھرتا ہے ظلِ دامنِ حیدر مجھے

اولیاء اللہ سے خاص تعلق خاطر تھا، حضرت نظام الدین اولیاء سے بے پناہ محبت تھی

چنانچہ انگلستان جاتے ہوئے بھی آپ کے مزار پر حاضری دی۔ اور واپس آتے ہی مزار مبارک

پر حاضر ہوئے۔ غرضیکہ اقبال اللہ والے اور اللہ والوں میں سے تھے۔

علامہ اقبال کی شاعری کے چلہ دور ہیں۔

پہلا دور ابتداء سے ۱۹۰۴ء تک ہے۔ اس زمانے میں آپ حقیقت کی تلاش میں

سرگرداں نظر آتے ہیں۔ فطرت کا مطالعہ ان کا محبوب مشغلہ ہے۔ یہ نچرل شاعری دردمسور تھ

کی شاعری سے مماثلت رکھتی ہے۔ اس دور میں ہم انہیں معلّم اخلاق بھی کہتے ہیں۔ آپ

نظر و وطنیت کے محدود دائروں میں گرفتار بھی ہیں۔ چنانچہ ترانہ ہندی، نیا سوال، میرا وطن

اس رجحان کی بین مثالیں ہیں۔ اسی زمانے میں آپ حکمت، فلسفہ اور تصوف کی مباحثات بھی بیان کرنے لگے تھے۔

دوسرا دور ۱۹۰۵ء سے ۱۹۰۸ء تک ہے۔ یہ عرصہ یورپ کے قیام کا زمانہ تھا۔ وہاں آپ نے فلسفے کا مطالعہ کیا۔ اہل یورپ کی خوشحالی اور اہل ہند کی زبوں حالی کا بین بعد ملاحظہ کرتے رہے اور ہندوستانیوں کے علمی، اخلاقی، تہذیبی، مذہبی اور معاشرتی انحطاط سے یہاں تک مایوس ہوئے کہ اپنی شاعری کو فعل عبث قرار دے کر اسے خیر باد کہنے پر آمادہ ہوئے اور کہا۔

مدیرِ مخزن سے جا کے اقبالؒ، کوئی میرا پیام کہہ دے

جو کام کچھ کر رہی ہیں تو میں، انہیں مذاقِ سخن نہیں ہے

لیکن آرنلڈ کی اس معاملے میں مداخلت اور اس سلسلے میں گراں قدر مشورے

سے آپ نے دوبارہ کمرِ ہمت باندھ لی۔ اس زمانے میں حسن و عشق کا مطالعہ، جدوجہد

ہیہم کے نتائج کا مشاہدہ اور مادہ پرستی سے انحطاطِ اقدارِ روحانی کا احساس آپ کے

اكتساباتِ فاضلہ ہیں۔ دورِ سابقہ اور اس دور کا کلام آپ نے خود انتخاب کر کے بانگِ درا

میں شامل کیا تھا۔ اسی زمانے میں آپ فارسی گوئی کی طرف بھی متوجہ ہوئے۔

تیسرا دور ۱۹۰۹ء سے شروع ہو کر ۱۹۲۴ء تک منہی ہوتا ہے۔ یہ دور یورپ سے

واپسی سے بعد شروع ہوتا ہے۔ اس زمانے میں آپ وطنیت کی محدود فضاؤں سے نکل

کر ملی اخوت کی حقیقت کو پاگئے ہیں۔ آپ نے مسلمانوں کو ان کے برگزیدہ اور اولوالعزم

اسلاف کے کارنامے سنا کر انہیں خوابِ غفلت سے بیدار کرنے کی کوشش کی۔ علاوہ ازیں

اپنی قوم کو تہذیبِ جدید کے خطرات سے بھی خبردار کیا۔ درحقیقت آپ نے جہاں قوم

کی درماندگی کی عکاسی کی ہے وہاں اسے امید کی راہ بھی دکھائی ہے۔ اس زلمے میں آپ نے اسرارِ خودی، رموزِ بے خودی اور پیامِ مشرق کے زیرِ عنوان تین مثنویاں بزبانِ فارسی لکھیں اور ایک مفکر کی حیثیت سے "خودی" کے رازِ سرِ بستہ کو بے نقاب کیا۔

اقبال کی شاعری کا چوتھا اور آخری دور ۱۹۲۵ء سے شروع ہو کر ۱۹۳۸ء میں آپ کی وفات کے ساتھ ختم ہو جاتا ہے۔ یہ زمانہ فلسفہ، تصوف، نفسیات، اخلاقیات کے مسائل کا سنگم ہے۔ یہاں آپ آفاقی شعرا کی صف میں نمایاں مقام پر کھڑے دکھائی دیتے ہیں۔ اس دور میں آپ حکمتِ کلیمی اور حریت کے مبلغ، مذہب کے پرچارک، نیرسیاسی اور عمرانی مسائل کے عقدہ کشا نظر آتے ہیں۔ اردو میں بال جبریل، ضربِ کلیم، ارمغانِ حجاز کا ایک حصہ، اور فارسی میں "پس چہ باید کردا لے اقلامِ شرق" زبورِ عجم، مسافر، جاوید نامہ اور ارمغانِ حجاز (حصہ فارسی) کے مجموعے انہی اہم مسائل سے بھرے پڑے ہیں۔ درحقیقت جی زمانہ آپ کی شاعری کی معراج ہے اور آپ کے شعرو سخن کے کمالات آپ کو اقلیمِ ناسری کا ہیغمبر قرار دیتے ہیں۔

علامہ اقبال کی نثری تصنیفات میں اردو تصنیف "علم الاقتصاد" اور انگریزی تصانیف "ملت بیضا پر ایک عمرانی نظر" ایران میں فلسفہ "ما بعد الطبیعیات" کا ارتقاء، اسلام کا مذہبی تخیل بڑی معرکتہ آرا کتابیں ہیں۔ اردو میں آپ کے منظوم مجموعے بانگِ درا، بال جبریل اور ضربِ کلیم ہیں۔ فارسی میں اسرارِ خودی، رموزِ بے خودی، پیامِ مشرق، زبورِ عجم (مع گلشنِ بازِ جدید و بندگی نامہ)، جاوید نامہ، پس چہ باید کردا لے اقلامِ شرق (مع مسافر) اور ارمغانِ حجاز ہیں۔ ارمغانِ حجاز کا ایک حصہ اردو میں بھی ہے۔

اقبال کی شاعری درحقیقت ملی شاعری ہے۔ چنانچہ یہی وجہ ہے کہ آپ کا کلام مقبول

خاص و عام ہوا۔ آپ نے ملتِ اسلامیہ کو خوابِ عظمت سے بیدار کرنے کے لیے خوب ہی
 بھنبھورا مسلمانوں کو خودی کی تعلیم دی تاکہ وہ اپنی زندگی کو مضبوط بنیادوں پر استوار کریں۔
 اور اسلام کی حفاظت سب سے بڑی ہوئی دیوار کی طرح کریں۔ آپ کے نزدیک استحکامِ خودی
 انضباطِ زندگی ہے۔ اور رضائے الہی کا حصول مقصدِ حیاتِ انسانی ہے جو بدون استحکامِ
 خودی ناممکن ہے۔ خودی کا سبق ہی وہ سر بہتہ راز اور نادر نکتہ ہے جس کے انکشاف پر
 آپ نے دعویٰ کیا ہے۔

بے چکس رازے کہ من گویم تکلفت

ہجو فکر من دُرّ معنی نہ سفت

کوئی قوم خودی کا ادق سبق مختصر وقت میں از بر نہیں کر سکتی۔ اس سبق کو یاد کرنے
 اور اس پر عمل کر کے خودی کو پالینے کی ہم "جوئے شیر" لانے سے کسی طرح کم نہیں ہے۔
 چنانچہ اس کے حصول کے لیے مسلسل جدوجہد لازمی ہے۔ تب جا کر کہیں دُرّ مقصد ہاتھ
 آتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ آپ نے شاعرِ مستقبل ہونے کا دعویٰ کیا ہے۔ فرماتے ہیں:-

نغمہ ام از زخمہ بے پروا ستم

من نوائے شاعرِ فردا ستم

عصر من دانندہ اسرار نیست

یوسف من بہر این بازار نیست

مرزا غالب کو بھی قبولِ عام ان کی وفات کے بعد ملا۔ علامہ اقبال کے پیش کردہ اسرار
 خودی اور روزِ بے خودی کے مسائل کو بھی بہتر طریق پر بعد کے لوگوں نے ہی سمجھا اور
 آپ کے کلام سے عملی طور پر فائدہ اٹھایا۔ چنانچہ پاکستان کا حصول بھی انہی حاصل کئے گئے

فائدوں میں سے ایک ہے۔ جب تک اقبال زندہ رہے مختلف حلقے ان پر لے دے کرتے رہے۔ ہاں آپ کی اس دیرغانی سے رحلت کے بعد عوام و خواص ہر دو نے آپ کے کلام سے خوب استنا کی۔ ناقدین اور محققین نے آپ کی شاعری کے تمام پہلو نمایاں کیے آپ کے کلام کی خوبیاں اُجاگر کیں اور آپ کی شاعرانہ عظمت کو دلائل و براہین سے مستحکم اور مُسلم قرار دیا۔ برصغیر پاک و ہند کے تمام شعرا میں آپ پر جس قدر کام ہوا ہے، کسی دوسرے پر نہ تو ہوا ہے اور نہ ہی ہونے کی اُمید ہے۔ اس حقیقت کو آپ نے بھی پالیا تھا۔ لہذا اپنی دورانِ زندگی کی بنا پر ہمیشہ کوئی بھی فرمادی تھی، کہ:-

پس از من شعر من خوانند و دریا بندومی گویند
 جہانے را دیگر گوں کردیک مردِ خود آگاہے

اقبال نے اولیاء اللہ کی تصانیف کا بھی دقیق النظری سے مطالعہ کیا تھا، جس کا ثبوت

آپ کے کلام سے ملتا ہے۔ آپ نے اس حقیقت کا اقرار بھی کیا، جیسا کہ فرمایا ہے:-

نہ از ساقی نہ از ہمیسانہ گفتم
 حدیثِ عشق بے باکانہ گفتم
 شنیدم آں چہ از پاکانہ امت
 ترا با شوخی رندانہ گفتم

آپ کے کلام میں تاثیر اسی وجہ سے پیدا ہوئی کہ آپ نے اولیاء اللہ سے استفادہ

کیا۔ چنانچہ وسعتِ تآثر کے اعتبار سے آپ عظیم عالمی شعرا کی صف میں امتیازی شان سے کھڑے نظر آتے ہیں۔

اقبال ایک عظیم شاعر اور مفکر ہیں۔ آپ کا فارسی کلام بھی نمایاں حیثیت کا حامل ہے۔

آپ کی فارسی غزل میں بعض اوقات حافظؒ اور سعدیؒ کی غزلوں جیسی روانی پائی جاتی ہے، اور اگر تفحص سے کام لیا جائے تو بعض اشعار تو ایسے بھی ملیں گے کہ نفس مضمون اور تاثیر کے اعتبار سے جن کے ہم عیار اشعار فارسی غزل گو ساآئذہ کے کلام میں بھی بڑی جانکاہی کے باوجود شاید ہی مل سکیں۔ مشتے از خردارے مندرجہ ذیل اشعار امتیازی شان کے حامل

ہیں۔

کجا نوری کہ غیر از قاصدی چیز سے نمی داند

۵

کجا خاکی کہ در آغوش دارد آسمانے را

اگر یک درہ کم گردد ز انگیز وجود من
بایں قیمت نمی گیرم حیات جاودانی را

دی مغ بجه با من اسرار محبت گفت

ایشکے کہ فرو خوردی از بادہ گلگون بہ

ملاحظہ کیجیے کہ ان اشعار میں ہر شعر و سبب معانی اور عمیق مطالب کا حامل ہے۔ ڈاکٹر صاحب نے شعر کیا کہے ہیں، بس یہ سمجھئے کہ دریاؤں کو کوزوں میں بند کر دیا ہے۔ ایسے اعلیٰ اور میاری اشعار فارسی غزل گو ساآئذہ کے ہاں بھی خال خال ہی ملیں گے۔ جہاں تک مثنوی نگاری کا تعلق ہے۔ آپ کی مثنویاں "اسرار خودی" اور "موزی بے خودی" معانی و مطالب کے لحاظ سے عطار کی مکتبہ آرا مثنوی "منطق الطیر" اور سنائی کی شاہکار تصنیف "حدیقہ" سے کم نہیں ہیں۔ کیوں نہ ہو، مسلماناروم سے غائبانہ رشتہ تلمذ جو ٹھہرا۔ جن کی مثنوی

کو اساتذہ زمانہ قرآن و زبان پہلوی کہتے آئے ہیں۔ آقائے محترم سید علی داسی الاسلام، پروفیسر فارسی، نظام کالج، حیدرآباد دکن نے اقبال کی فارسی شاعری پر اپریل ۱۹۲۵ء میں لیکچر دیتے ہوئے فرمایا تھا کہ اقبال کا رنگ غالب کے رنگ سے بہت ملتا ہے غالب کے بعد چشم ہندوستان اقبال کی وجہ سے پُر نور ہے۔ کسی قدیم استاد نے اساتذہ کی جانشینی کا تذکرہ کرتے ہوئے اس کو اس طرح ختم کیا ہے:-

۷ زِ خُسر و چو نوبت بہ جامی رسید

بہ جامی سخن را تمامی رسید

غالب نے اس پر اس شعر کا اضافہ کیا تھا: ۷

زِ جامی بہ عرفی و طالب رسید

زِ عرفی و طالب بہ غالب رسید

چنانچہ آقائے مکرم نے مندرجہ ذیل دو شعروں کا اضافہ کیا:-

چو غالب زِ ہندوستان رخت لست

بجائے وے اقبالِ دانانِ شست

یقینِ داں سخنِ دانی باستان

بماند بہ ہندوستان جاوداں

بقول آپ کے اگر اقبال ایران میں ہوتے اور فارسی زبان میں وطنی شعر کہتے تو وہاں کے مشہور اساتذہ کی صف میں جگہ پاتے یقیناً بھی یہی ہے کہ اقبال کی فارسی دانی ایرانیوں تک کے نزدیک مسلم ہے۔

آپ کے اُردو کلام میں آپ کی نظیں مثالی حیثیت کی حامل ہیں۔ اس صنف کے حقیقی

موجہ اور خاتم آپ ہی ہیں۔ حقانیت اور تاثیر کے اعتبار سے ان نظموں کا مقابلہ دوسرے شعراء کی بہت کم نظمیں کر سکیں گی۔ آپ کی اردو غزلیں تصوف اور فلسفے کے مسائل سے بھر پور ہیں۔ رفعت تخیل میں آپ غالب کے رتبے تک جا پہنچتے ہیں۔ اور اثر میں میر تقی میر کے ساتھ ساتھ ہیں۔ مولانا حامد حسن قادری نے کیا خوب کہا ہے:-

تین شاعر مختلف اوقات میں پیدا ہوئے
جن کے فیض طبع نے اردو کو گنج زر دیا
اک اثر میں بڑھ گیا، اک رفعت تخیل میں
تیسرے کی ذات میں دونوں کو حق نے بھر دیا
کائنات شاعری، میں بس یہی دونوں کمال
پہلے میں اس لیے دونوں کو یک جا کر دیا

اقبال کی اردو غزلوں میں بھی معانی و مطالب کے لحاظ سے بہت سے اشعار بڑے بلند پایہ ہیں، جن میں بکراں وسیع مسائل کو کوزوں میں بند کر رکھا ہے۔ مثلاً:-

مئے یقین سے ضمیر حیات ہے پُرسوز
نصیبِ مدرسہ راب یہ آہِ تشاک!

زمانہ عقل کو سمجھا ہوا ہے مشعلِ راہ
کے خبر کہ جنوں بھی ہے صاحبِ ادراک!

حد ادراک سے باہر ہیں باتیں عشق و مستی کی
سمجھ میں اس قدر آتا کہ دل کی موت ہے، وری!

پانی پانی کر گئی مجھ کو قلندر کی یہ بات
تو جھکا جب غیب کے آگے نہ تن تیرا نہ من!

یہ ہے خلاصہ علم قلندری کہ حیات
خدیج جتہ ہے لیکن کہاں سے دور نہیں!

خلاصہ کلام یہ ہے کہ اقبال کا کلام علوئے تخیل، بلندی تخیل، پاک مضمون، صفائی
تراکیب، خوبی استعارات، افراط و لطافت تشبیہات، موزونی مطالب و معانی، برجستگی
تلمیحات، مصوری محاکات اور جوشش بیان کے اعتبار سے تمام شاعرانہ کمالات کا حامل ہے۔
اب رہا زبان و بیان کی فطیوں کا سوال تو سوائے کلام اللہ اور ارشادات نبی صلعم کے
کس کا کلام سوسے پاک ہو سکتا ہے۔ انسان خطا و نسیان کا پہلا ہے۔ بعض تخریب
پسند عناصر اقبال کے کلام کی خوبیوں اور کمالات سے صرف نظر کر کے "توڑ دی پرہیز"
کی قبیل کے معمولی اعتراضات کو لیے پھرتے ہیں، اور یہ نہیں سمجھتے کہ "إِنَّ الْحَسَنَاتِ
يُذْهِبْنَ السَّيِّئَاتِ" (تحقیق نیکیاں برائیوں کو دھو ڈالتی ہیں)۔ آخر اقبال بھی
انسان ہی تھے۔ یہ معمولی فطیوں ان کے گرانقدر بلند پایہ کلام کے لیے خالی رخ دیا، یا
نظر بہ سے محفوظ رکھنے کا "سیاہ نشان" ہیں۔ لہذا ان سے انماض ہی قرین صواب اور
حقیقی نیکی ہے۔ میں مضمون ہذا کو علامہ کے اس شعر پر تمام کرتا ہوں:-

بے نازا نہ ز شوریدہ نایم مگذر مرغ لاکھو تم فاز دوست پیامے دارم

معرفتِ اہل بیت اطہار علیہم السلام

إِنَّمَا يُرِيدُ اللَّهُ لِيُذْهِبَ عَنْكُمُ الرِّجْسَ
 بِشَكِّ جَاهِلِيَّةٍ هِيَ اللَّهُ تَوْبِهِ كَمَا دُورٌ كَرْدٌ تَمَّ سَ نَا پَا كِي
 أَهْلَ الْبَيْتِ وَيُطَهِّرَكُمْ تَطْهِيراً
 اے اہل بیت (نبیؐ!) اور پاک کردے تمہیں پوری طرح پاک کرنا

(الاحزاب آیت ۳۳)

مسند احمد میں ہے کہ حضرت اُم سلمہؓ فرماتی ہیں: "حضور صلعم میرے گھر میں تھے کہ حضرت فاطمہؓ حریرے کی ایک پتلی بھری ہوئی لائیں۔ آپ نے فرمایا کہ اپنے میاں کو اور اپنے دونوں بچوں کو بھی بلا لو۔ چنانچہ وہ بھی آگئے اور کھانا شروع ہوا۔ آپ اپنے بستر پر تھے۔ خیبر کی ایک چادر آپ کے پیچھے بچھی ہوئی تھی۔ میں حجرے میں نماز ادا کر رہی تھی کہ یہ آیت اترکہ پس حضورؐ نے انہیں چادر اور ٹھادی اور چادر میں سے ایک ہاتھ نکال کر آسمان کی طرف اٹھایا اور یہ دعا کی کہ الہی یہ میرے اہل بیت اور حمایتی ہیں، تو ان سے ناپاکی دور کر اور انہیں طاہر کر۔ میں نے اپنا سر گھر میں سے نکال کر کہا۔ یا رسول اللہ! میں بھی آپ کے ساتھ ہوں۔ آپ نے فرمایا، یقیناً تو بہتری کی طرف ہے، فی الواقعہ تو خیر کی طرف ہے۔"

دوسری سند سے ام سلمہؓ سے مروی ہے کہ ایک مرتبہ ان کے سامنے حضرت علیؓ کا ذکر آیا، تو آپ نے فرمایا "آیت تطہیر تو میرے گھر میں اُتری ہے۔ آپ میرے ہاں آئے اور فرمایا، کسی اور کو آنے کی اجازت نہ دینا۔ تھوڑی دیر ہوئی تو حضرت فاطمہؓ آئیں۔ اب بھلا میں بیٹی

کو باپ سے کیسے روکتی۔ پھر حسن آئے، تو اسے نانا سے کون روکے۔ پھر حضرت حسین آئے
 یس نے انہیں بھی روکا۔ پھر حضرت علی آئے، انہیں بھی نہ روک سکی۔ جب یہ سب جمع ہو گئے
 تو جو چادر حضرت صلعم اوڑھے ہوئے تھے اس میں ان سب کو لے لیا اور کہا، الہی یہ میرے
 اہل بیت ہیں۔ ان سے ہلیدی دور کر دے اور انہیں خوب پاک کر دے۔ پس یہ آیت
 اُس وقت اتری جب یہ چادر پر جمع ہو چکے تھے۔ یس نے کہا، یا رسول اللہ! میں بھی؟
 لیکن اللہ جانتا ہے کہ آپ اس پر خوش نہ ہوئے اور فرمایا، تو خیر کی طرف ہے۔

مسلم شریف میں حضرت عائشہؓ سے مروی ہے کہ حضورؐ سیاہ چادر اوڑھے ہوئے
 ایک دن صبح ہی صبح نکلے اور ان چادروں کو اپنی چادر تلے لے کر یہ آیت پڑھی۔ ابن ابی
 حاتم حضرت عائشہ کی روایت نقل کرتے ہیں کہ ایک مرتبہ اُن سے کسی نے حضرت علیؓ کے
 بارے میں سوال کیا، تو آپ نے فرمایا، "وہ سب سے زیادہ رسول اللہ صلعم کے محبوب
 تھے اُن کے گھر میں آپ کی صاحبزادی تھیں، جو سب سے زیادہ آپ کی محبوب تھیں۔"
 پھر چادر کا واقعہ بیان فرما کر فرمایا، "میں نے قریب جا کر کہا، یا رسول اللہ! میں بھی آپ کے
 اہل بیت سے ہوں؟ فرمایا، "دور رہو۔ تم یقیناً خیر پر ہو۔"

ابن جریر حضرت سعد کا قول نقل فرماتے ہیں کہ جب حضورؐ پر وحی اتری تو آپ نے ان
 چادروں کو کپڑے تلے لے کر فرمایا۔ "کیا رب! یہ میرے اہل ہیں اور میرے اہل بیت ہیں؟"
 تفسیر ابن کثیر میں اسی آیت کی تفسیر کے سلسلے میں جہاں مذکورہ بالا روایات نقل کی
 گئی ہیں۔ وہاں حضرت ابو سعید سے ان کا اپنا قول مروی ہے کہ حضورؐ نے فرمایا، "میرے
 اور ان چادروں (حضرت علی، حضرت انا، حضرت حسین علیہم السلام) کے بارے میں
 یہ آیت اتری ہے۔"

تفسیر حسینی میں بحوالہ عین المعانی مرقوم ہے کہ:-

”صاحب عین المعانی فرمودہ کہ ظاہر تفسیر دلالت برآں دارد کہ اہل بیت ازواج
ہا شد۔ اما از عائشہ و ام سلمہ و ابوسید خدری و انس بن مالک نقل کردہ اند کہ
اہل بیت فاطمہ و علی و حسن و حسین اند، و در اسباب نزول آوردہ کہ ام سلمہ
فرمود کہ پیغمبر در خانہ من بر گلیے کہ بر فراش وی افگندہ بودیم نشستہ بود، فاطمہ در
آمدہ و بہت حضرت سنبوسات با گوشت پختہ آوردہ بود۔ حضرت فرمود کہ
اے فاطمہ! علی و فرزندان ترا بخوان تا دریں خواں با ما ہمکاسہ شوند۔ چوں طعام خورد
مصطفیٰ فضلہ آں گیم برایشاں پوشید و گفت خدایا! اینہا اہل بیت من اند
ر جس را ازیشاں ببر وایشانرا پاکیزہ گرداں۔ این آیت نازل شد و من میر خود
در زیر گیم کردم و گفتم یا رسول اللہ! من نہ از اہل بیت توام؟ فرمود کہ
اِنَّكَ عَلٰی خَيْرٍ۔ ازیں جہت است کہ اہل عبا برویں پنج تن اطلاق می کنند۔

اَلْاَنْبَاءُ رُسُوْلُ اللّٰهِ وَاَبْنَةُ ز

وَالْمُرْتَضٰی ثُمَّ سَبَطَا اِذَا جَمَعُوْا

در تفسیر و بعضی دیگر در تفاسیر از انس بن مالک نقل می کنند کہ چوں وقت نماز بردارند
فاطمہ بگذشتہ گفتہ ”الصلوة انما یرید اللہ لیذهب عنکم الرجس

اہل البیت و یطہرکم تطہیراً۔“

حضرت علی علیہ السلام کی شہادت کے بعد ایک دفعہ حضرت حسن علیہ السلام نے منبر
خطبے میں کہا کہ اے عراقیو! ہم اہل بیت ہیں۔ جن کے بارے میں آیت اِنَّمَا یُرِیْدُ اللّٰهُ
..... الخ اتری ہے۔

آیت مبارکہ کی تفسیر کے سلسلے میں محولاً بالاتمام روایات سے واضح ہے کہ اللہ تبارک و تعالیٰ نے اہل بیت کا لفظ حضرت محمد صلعم، حضرت علی، حضرت فاطمہ، حضرت حسن اور حضرت حسین علیہم السلام کے لیے ہی استعمال فرمایا ہے۔ مسند احمد و ترمذی میں ہے کہ رسول مقبول صلعم صبح کی نماز کے لیے جب نکلتے تو حضرت فاطمہ کے دروازے پر پہنچ کر فرماتے کہ اے اہل بیت! نماز کا وقت آ گیا ہے۔ پھر یہی آیت تطہیر تلاوت فرماتے۔ نیز صحیح مسلم میں حضرت زید بن ارقم سے ایک سوال کے جواب میں روایت ہے کہ انہوں نے فرمایا: "قسم ہے خدا کی! بیوی تو یہ ہے کہ وہ اپنے فاونڈ کے پاس گویا دروازے سے ہو مگر پھر اگر طلاق دے دے تو اپنے میکے میں اور اپنی قوم میں پہلی جاتی ہے۔ آپ کے اہل بیت آپ کے اصل اور عصبہ ہیں، جی ہاں آپ کے بعد صدقہ حرام ہے۔" شاہ عبدالقادر محدث دہلوی بھی اپنی تفسیر موضح قرآن میں مشہور روایتوں سے انہی نفوس مقدسہ کا اہل بیت ہونا تسلیم کرتے ہیں۔ حضرت مولانا شبیر احمد عثمانی "اس سلسلے میں رقمطراز ہیں کہ چونکہ اولاد اور داماد بھی بھلے خود اہل بیت (گھر والوں) میں شامل ہیں، بلکہ بعض حیثیات سے وہ اس لفظ کے زیاں مستحق ہیں۔ جیسا کہ مسند احمد کی ایک روایت میں "اتقی" کے لفظ سے ظاہر ہوتا ہے۔ اس لیے آپ کا حضرت فاطمہ، علی، حسن اور حسین علیہم السلام کو ایک پارہ میں لے کر "اللہم ھؤلاء اھل بیتی" وغیرہ فرمانا یا حضرت فاطمہ کے مکان کے قریب سے گزرتے ہوئے الصلوة اھل البیت یرید اللہ لیذوب عنکم الرجس..... الخ سے خطاب فرمانا اس حقیقت کو ظاہر کرنے کے لیے تھا کہ آیت کا نزول بظاہر ازواج کے حق میں ہوا اور ان ہی سے مخاطب ہو رہا ہے۔ مگر یہ حضرات بھی بطریق اولیٰ اس لقب کے مستحق اور فضیلت تطہیر کے اہل ہیں۔

مولانا اشرف علی شاہ صاحب تھانویؒ اپنی مشہور و معروف تفسیر بیان القرآن میں فرماتے ہیں۔ "اس مقام پر جو لفظ اہل بیت آیت تطہیر میں آیا ہے، سیاق و سباق کے دیکھنے سے بالیقین اس کا مصداق ازواجِ مطہرات ہیں۔ اب رہا ازواجِ کاس کا مصداق ہونا، جیسا کہ حدیث میں ہے۔ کہ آپ نے ان حضرات کو کلمی میں لپیٹ کر فرمایا کہ اَللّٰهُمَّ هُوَلَاءِ اَهْلُ بَيْتِي..... الخ یا ازواجِ مطہرات کا مصداق نہ ہونا، جیسا کہ ایک حدیث میں ہے کہ اُم سلمہؓ نے بھی کلمی میں آنا چاہا تو آپ نے فرمایا۔ "اِنَّكَ عَلِيٌّ خَيْرٌ"۔ اور ان کو داخل نہیں کیا۔ سو اس میں محقق بات یہ ہے، کہ آیت اور حدیث میں اہل بیت کا مفہوم متحد نہیں بلکہ حدیث میں تو عورت مراد ہے۔ اور آیت میں عام مراد ہے۔ ایک نوع تو آیت ہی کی مدلول ہے اور دوسری نوع کا مدلول ہونا آپ نے اپنے فعل سے ظاہر فرما دیا۔ حضرت زید بن ارقمؓ کا ارشاد ہے کہ "اہل بیت وہ ہیں جن پر ہدقہ حرام ہے یعنی عورت" جب ان سے اہل بیت کے معنی پوچھے گئے۔ پس قرینہ سوال سے انہوں نے یہ معنی فرمائے۔ باقی رہا۔ نہ ان سے آیت کی تفسیر پوچھی گئی اور نہ انہوں نے آیت کے متعلق یہ ارشاد فرمایا۔

حضرت شاہ عبدالقادر صاحب محدث دہلوی۔ حضرت شبیر احمد عثمانی اور حضرت سید اشرف علی صاحب تھانوی، سب اس امر کے تو مقرر ہیں کہ احادیث صحیحہ سے تو یہی بات ثابت ہے کہ اہل بیت حضرت محمد صلعم، حضرت فاطمہ، حضرت علی، حضرت حسن اور حضرت حسین علیہم السلام ہی ہیں۔ لیکن قرآن کریم کے سیاق و سباق سے اسی آیت کا حضرت محمد صلعم کے ساتھ ازواجِ مطہرات کی شان میں ہونا قرار دیا جاسکتا ہے۔ آئیے اب ہم اس مسئلے کا تجزیہ کریں۔

در اصل حق تو یہی ہے کہ رسول مقبول صلعم ہی قرآن کریم کے واحد مفسر ہیں اور
دوسرا کوئی شخص اس کی تفسیر کا حق بلا واسطہ نہیں رکھتا۔ آنحضرتؐ ہی يُعَلِّمُهُمُ
الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ یعنی قرآن کریم کے مطالب سمجھانے والے اور دانائی سکھانے
والے ہیں۔ جہاں قرآن کریم پر عامل ہونے میں ہم آنحضرتؐ صلعم کے محتاج ہیں، اس کی
آیات کے معانی و مطالب تک رسائی حاصل کرنے میں بھی آپ ہی کا دامن تھامنے پر مجبور
ہیں۔ ادب میں الفاظ کے ظاہری (لغوی) معنی ہی نہیں ہوا کرتے۔ بلکہ معنوی (اصطلاحی)
معانی و مطالب بھی ہوتے ہیں۔ بعض اوقات معنوی معانی ہی مراد ہوتے ہیں۔ اور اس
جگہ ظاہری (لغوی) معنی مراد لینا جائز نہیں۔ مثال کے طور پر لفظ نبی کو ہی لیتے ہیں۔ نبی
کے لغوی معنی نئی نئی باتیں یا خبریں بتانے والے یا پہنچانے والے کے ہیں۔ لیکن الہامی دانش و
بینش خوب جانتے ہیں کہ نبی سے مراد وہ شخص ہے جسے اللہ تبارک و تعالیٰ منصب نبوت
پر مرفراز فرما کر بنی نوع انسان کے لیے بشیر و نذیر قرار دے۔ اس پر ایمان لانا لابدی اور
اس کا انکار کفر ہے۔ اس پر ایمان لائے بغیر تمام اچھے اعمال بھی اگارت ہاتے ہیں۔ اور
اعمال صالحہ قرار نہیں دیے جاسکتے۔ اسی طرح رسول کا لفظ ہے جس کے ظاہری (لغوی)
معنی فرستادہ شخص یا ایٹھی کے ہیں، لیکن اصطلاحی معنی صاحب شریعت نبی کے قرار
دیے گئے لہذا اللہ کی کتاب میں جہاں کہیں نبی یا رسول کا لفظ انسان کے لیے آئے گا
ہم اس سے اللہ تعالیٰ کی طرف سے منتخب شدہ برگزیدہ، بشیر و نذیر اور مطاع شخصیت
ہی مراد لیں گے۔ نئی نئی خبریں دینے والا یا ایٹھی ہرگز نہیں سمجھیں گے۔ اگر عرب قرآنی آیت
کے مطالب و معانی سمجھنے میں آنحضرتؐ صلعم کی راہبری کے محتاج نہ ہوتے اور خود ہی انہیں
سمجھنے پر قادر ہوتے، تو اللہ تعالیٰ قرآن کریم کو کسی نمایاں جگہ یا پہاڑ پر نازل فرمادیتا، اور

قریش جب کتاب الہی کو جو عربی زبان میں لکھی ہوئی ہوتی۔ اس طرح آسمان سے نازل ہوتے ہوئے دیکھتے تو یقیناً بلاتامل ایمان لے آتے۔ لیکن اس صورت میں سب سے بڑا جھگڑا جو پیش آتا وہ تفسیر کا ہی ہوتا۔ ہر آیت قرآنی پر عربوں کے خوب خوب جھگڑے ہوتے اور اس بات کا امکان بھی موجود رہتا کہ کوئی شخص بھی صحیح معانی کی نشان دہی نہ کر سکتا۔ اور ان کی یہ جستجو اندھوں کی طرح نامک ٹونیاں مارنے سے قطعاً مختلف نہ ہوتی۔ لہذا اس صورت میں قرآن کریم لوگوں پر اللہ تعالیٰ کی حجت قرار نہ پاسکتا۔ واقف اور حقیقت یوں ہے کہ قرآن کریم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر تھوڑا تھوڑا بقدر مصلحت خداوندی نازل ہوتا رہا۔ آپ اپنے قول و فعل سے اس کی تشریح و تفسیر فرماتے رہے، تاکہ کلام الہی نبی نوع انسان پر قطعی حجت قرار پائے اور لوگ بروز قیامت یہ عذر نہ کر سکیں کہ انہیں بعض امور کے مطالبہ معانی معلوم نہ ہو سکے۔ لہذا وہ اپنے اعمال میں مجبور اور حق بجانب تھے۔ حضرت ام سلمہؓ حضرت عائشہؓ، حضرت سعدؓ، حضرت ابوسعیدؓ اور زید بن ارقمؓ کی روایات اس حقیقت پر شاہد عادل ہیں کہ ازواجِ مطہرات میں رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کا عملی طور پر اہلبیت کی نشان دہی کرنا اور حضرت سعدؓ اور ابوسعیدؓ سے بیان کرنا بدیہی وجہ تھا کہ لوگ اس آیت کا مصداق قرینے سے قرار دے کر غلطی نہ کریں۔ بلاشبہ ازواجِ مطہرات دنیا و آخرت میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی بیویاں اور جمیع مومنین کی مائیں ہیں جن میں حضرت علیؓ، حضرت فاطمہؓ، حضرت حسنؓ اور حضرت حسینؓ علیہم السلام بھی شامل ہیں۔ تاہم یہ ایک حقیقت ہے کہ ہم ایسی کوئی مستند حدیث ازواجِ مطہرات کے حق میں نہیں پاتے جس سے اس آیت کا مصداق انہیں قرار دیا جاسکے۔ اب جبکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے آیتِ تطہیر کی قولی تفسیر اور عملی تشریح یہ فرمائی ہے کہ آپ کے اہل بیت حضرت علیؓ، حضرت فاطمہؓ، حضرت

حسن اور حضرت حسین علیہم السلام ہی ہیں تو پھر قرینے، سیاق و سباق وغیرہ کی کوئی وقعت نہیں رہتی۔ ہر آیت کے سلسلے میں رسول مقبول کی تفسیر اور تشریح ہم پر آخری حجت ہے۔ قرآن کریم کی ایک اور آیت (آیت سبأ) سے بھی یہی حقیقت عیاں ہوتی ہے کہ اہل بیت اطہار میں ازواج النبی، اہبات المؤمنین دین میں انتہائی بلند مقام رکھنے کے باوجود اہل بیت میں شامل نہیں ہیں۔

اللہ تبارک و تعالیٰ قرآن مجید میں ارشاد فرماتا ہے :-

فَمَنْ حَاجَّكَ فِيهِ مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَكَ مِنَ الْعِلْمِ

پھر جو شخص حجت کرے آپ سے اس میں بعد اگلے کہ اچکا آپ کے پاس علم

فَقُلْ تَعَالَوْا نَدْعُ أَبْنَاءَنَا وَأَبْنَاءَكُمْ وَنِسَاءَنَا

تو کہہ دیجئے آؤ ہم بلا لیں اپنے بیٹوں کو اور تمہارے بیٹوں کو اور اپنی عورتوں کو

وَنِسَاءَكُمْ وَأَنْفُسَنَا وَأَنْفُسَكُمْ تَدْتُمُنَّ سَهْلًا

اور تمہاری عورتوں کو اور اپنے نفسوں کو اور تمہارے نفسوں کو پھر ہم گرا کر دعا کریں

فَنَجْعَلَ لِكُلِّ فِتْنَةٍ لُعْنَتَنَا اللَّهُ عَلَى الْكٰذِبِينَ ۝ (سورۃ آل عمران آیت ۶۱)

اور لعنت کریں اللہ کی جھوٹوں پر۔

یہ آیت اس وقت نال ہوئی جب اہل انحراف کے وفد نے آنحضرت کے دلائل ساطع

وہراہین قاطع کے باوجود حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے ابن اللہ قرار دینے کے باطل

عقیدے سے پہلو تہی نہ کی۔ لہذا حکم ہوا کہ فرشتے اپنے ساتھیوں، عورتوں اور بچوں سمیت

میدان سبأ میں آکر جھوٹوں پر خدا کی لعنت کریں اس آیت میں بظاہر ہر دو فطرتی کے بیٹوں

ان کی عورتوں اور ان کے اپنوں کو بلایا گیا ہے۔ لیکن حالت یہ ہے کہ اس وقت بظاہر نفوی

معنوں میں آپ کی اولاد نرینہ زندہ موجود نہیں ہے نیز آنحضرت کے بیٹے ہونے کے دعویداروں کے قول کا ابطال اللہ تعالیٰ نے "مَا كَانَ مُحَمَّدٌ أَبَا أَحَدٍ مِّن رِّجَالِكُمْ" یعنی محمد صلعم تم مردوں میں سے کسی کے باپ نہیں ہیں، فرما کر کر دیا۔ آئیے اب تحقیق کریں کہ آنحضرت صلعم کے بیٹے کون تھے جن کے لیے اللہ تعالیٰ نے حضور مقبول صلعم سے "أَبْنَاؤُنَا" کہلایا۔ اس سلسلے میں ہمیں آنحضرت کے ارشاد کی طرف رجوع کرنا ہوگا۔ مشہور و معروف مورخ عمر ابوالنصر نے اپنی تصنیف "الزہراء" میں بحوالہ مسند احمد بن حنبل آنحضرت صلعم کا قول نقل فرمایا ہے کہ:-

"اللہ نے ہر نبی کی اولاد اس کے اپنے صلب سے بنائی۔ لیکن میری اولاد

علی کے صلب سے بنائی۔"

نیز لکھا ہے کہ رسول اللہ حضرت فاطمہ کی اولاد کے سوا اور بیٹیوں کی اولاد کو اپنی نسل سے خیال نہ کرتے تھے، صرف حضرت فاطمہ کی اولاد کو ہی یہ شرف حاصل تھا۔ اسی کتاب میں حضرت عمر ابوالنصر رقمطراز ہیں کہ ترمذی نے مناقب حسن و حسین میں اور لغوی نے اپنی کتاب "مصابیح السنہ" کے باب مناقب اہل البیت صلوٰۃ اللہ علیہم

میں حضرت اسماء بنت زید کی زبانی یہ روایت بیان کی ہے:-

"میں نے کسی ضرورت سے رسول اللہ صلعم کے گھر کا دروازہ کھٹکھٹایا آپ کوئی چیز پا در میں لپیٹے ہوئے باہر تشریف لائے۔ جب میں اپنی ضرورت بیان کر چکا تو آپ سے دریافت کیا۔ یا رسول اللہ! یہ آپ کیا لپیٹے ہوئے ہیں؟ آپ نے کہہ دیا تو اس میں سے حسن و حسین ظاہر ہوئے جو آپ کی گود میں چڑھے ہوئے تھے۔ آپ نے فرمایا "یہ دونوں میرے بیٹے اور میری بیٹی کے لخت جگر

ہیں۔ اے اللہ! میں ان دونوں سے محبت کرتا ہوں، تو بھی ان دونوں سے

اور ہر اس شخص سے جو ان سے محبت کرتا ہے، محبت فرما۔“

حضرت انس بن مالک فرماتے ہیں کہ ایک دن رسول اللہ صلعم نے حضرت فاطمہ

سے فرمایا۔ ”میرے بیٹوں کو میرے سامنے لاؤ۔“ جب دونوں آپ کے پاس آئے

تو آپ نے انہیں سینے سے چمٹا لیا۔

ازالة الخفاء عن خلافة الخلفاء میں حضرت ولی اللہ شاہ صاحب نے

محمد بن اسامہ بن زید کی ایک روایت جو انہوں نے اپنے باپ کے حوالے سے کی ہے

نقل فرمائی ہے۔ جس کی رو سے رسول اللہ صلعم نے فرمایا۔ ”اے علی تم میرے داماد اور

میرے بیٹے کے باپ ہو۔ تم مجھ سے ہو اور میں تم سے ہوں۔“

پس ان روایات سے ثابت ہوا کہ حضرات حسن و حسین علیہم السلام آنحضرت کے

کنپٹے اور اَبْنَاؤُنَا کے مصداق تھے۔ لہذا رسول مقبول صلعم آپ کو ہی اللہ تعالیٰ

کے حکم کے تحت میدانِ مباحہ میں ہمراہ لے گئے۔ نِسَاءُنَا کے تحت آنحضرت صلعم اُمَّہَاتُ

المؤمنین تک کو چھوڑ کر صرف حضرت فاطمہ علیہا السلام کو ہی ساتھ لے گئے۔ حالانکہ

نساء کا اطلاق بیوی، بہن، بیٹی یعنی از قسم عورت کے سب پر ہو سکتا ہے۔ ”اَنْفُسَنَا“

میں آنحضرت صلعم تمام صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کو چھوڑ کر صرف حضرت علی علیہ السلام

کو ہی لے گئے۔ درحقیقت ایسا ہونا ہی چاہیے تھا۔ دعوت ذوالعشیرہ میں حضرت

علی ہی آنحضرت کے ناصر و وزیر بنے تھے۔ مواعظ مکہ و مدینہ میں دونوں جگہ آپ ہی

رسول مقبول صلعم کے بھائی ہوتے ہوئے بھی بھائی بنے۔ آپ ہی رسول مقبول کے نزدیک

ایسے تھے جیسے حضرت موسیٰ علیہ السلام کے نزدیک حضرت ہارون علیہ السلام۔ یہی وجہ

تھی کہ نفس رسول قرار دیئے جا کر میدانِ مباحہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ہمراہ تشریف لے گئے۔
 سیدنا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اس آیت کی عملی تفسیر کر کے یہ ظاہر فرمادیا کہ
 یہی بیخ تن صدقین اور صدیق اہل بیت ہیں۔ ان چاروں نفوس کو میدانِ مباحہ میں لے
 جا کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنا تمام اثاثہ مباحہ کے لیے پیش کر دیا تھا۔ شاہ عبدالقادر محدث
 دہلوی اپنی تصنیف موضع القرآن میں اسی آیت کی تفسیر کے تحت تحریر فرماتے ہیں کہ
 جب یہ آیت نازل ہوئی تب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نصاریٰ کے عالموں کو بلا کر فرمایا کہ جتنا
 میں تمہیں سمجھاتا ہوں اور دلیلیں مضبوط سنانا ہوں تم زیادہ جھگڑتے اور دشمن ہوتے
 ہو۔ اب آؤ کہ ہم تم اس طرح قسم کھائیں اور جھوٹوں پر لعنت کریں۔ اور سچا اور
 بھوٹا سب معلوم ہو۔ نصاریٰ کے عالموں نے یہ بات قبول کی اور راضی ہوئے دن
 اور رات مقرر کیا۔ اور دوسرے دن حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت امام حسینؑ کو گود میں لیا اور
 حضرت حسنؑ کا ہاتھ پکڑا اور حضرت فاطمہؑ علیہا السلام کو اپنے پیچھے اور حضرت علی المرتضیٰؑ
 کو ان کے پیچھے لے کر چلے۔ اور فرمایا کہ جب میں دُعا مانگوں تو تم آمین کہنا۔ انہوں نے
 قبول کیا اور اُدھر جو نصاریٰ کے بڑے بڑے عالم آئے اور ان کو دیکھا اور پکارا اپنی قوم
 کو کہ لے جاؤ! ان کے مقابلے سے ڈرو کہ جو ہم یہ چند صورتیں دیکھتے ہیں، اگر دُعا کریں
 تو پہاڑ زمین سے اُکھڑ جائیں۔ اگر تم مقابلہ کرو گے تو ایک نصرانی بھی زمین پر نہ رہے گا۔
 چنانچہ دو ہزار دینار اور تیس زبر ہیں ششما ہی دینے کا وعدہ کیا اور نجران کو واپس
 چلے گئے۔

تفسیر ابن کثیر میں حضرت جابرؓ سے روایت نقل کی گئی ہے کہ وہ فرماتے تھے کہ
 سَدْعُ أَبْنَاءِ كَذَا..... الخ والی آیت انہی (اہل بیت) کے بارے میں نازل

ہوئی۔ اَنْفُسُنَا سے مراد خود رسول صلعم اور حضرت علی علیہ السلام، اَنْبَاءَنَا سے مراد حضرت حسنین علیہما السلام، نِسَاءَنَا سے مراد حضرت فاطمہ صلوٰۃ اللہ علیہا ہیں۔
 علاوہ ازیں یہ بھی تحریر ہے کہ مستدرک حاکم وغیرہ میں بھی اسی معنی کی حدیث مروی ہے۔
 مسلم شریف میں سعد بن ابی وقاصؓ سے روایت ہے کہ آنحضرت صلعم نے فرمایا کہ
 الہی! یہ میرے اہل بیت ہیں یعنی علی، فاطمہ، حسن اور حسین علیہم السلام حضرت مولانا
 خرم علی مشارق الانوار کے ترجمے میں اس حدیث کے بیان کا موقع متعین فرماتے
 ہوئے رقمطراز ہیں کہ یہ آیت مباہلہ کے نزول کا دن تھا۔ جب یہ آیت اُتری تو صحیح کو
 آنحضرت صلعم بکلی، امام حسنؑ کا ہاتھ پھڑپھڑے، امام حسینؑ کو گود میں لیے، حضرت فاطمہؑ
 حضرت کے پیچھے اور علی المرتضیٰ سب کے پیچھے پھر یہ حدیث ارشاد فرمائی۔

حقیقت یہی ہے کہ رسول مقبول صلعم کے ساتھ حضرت علی، حضرت فاطمہ، حضرت
 حسن اور حضرت حسین علیہم السلام ہی وہ نفوسِ مُطہَّرہ ہیں جن کے لیے اللہ تبارک و تعالیٰ
 نے آیتِ تطہیر میں لفظِ اہل بیت ارشاد فرمایا ہے۔

بعض علماء نے آیت کریمہ قُلْ لَا اَسْئَلُكُمْ عَلَيْهِ اَجْرًا اِلَّا الْمُوَدَّةَ
 فِي الْقُرْبٰی (پارہ نمبر ۲۵ - الشوری) سے اہل بیت نبوی کی محبت مراد لے کر یوں
 معنی کئے ہیں کہ میں تم سے تبلیغ پر کوئی بدلہ نہیں مانگتا۔ بس اتنا چاہتا ہوں کہ میرے
 اقارب سے محبت کرو۔ چنانچہ ابو یلدرم کا بیان ہے کہ جب حضرت علی بن حسینؑ کو قید کر
 کے لایا گیا اور دمشق کے ہالاخانے میں رکھا گیا تو ایک شامی نے شکر ادا کیا۔ آپ نے
 اسی آیت کی تلاوت کے متعلق پوچھا۔ اس نے کہا کہ پھر کیا تم وہ ہو؟ آپ نے فرمایا "ہاں"
 حضرت عمرو بن شعیب سے جب اس آیت کی تفسیر پوچھی گئی تو آپ نے فرمایا کہ اس سے

مراد قرابتِ رسولؐ ہے۔

ترمذی نے جابر بن عبد اللہ (وزید بن) سے روایت نقل کی ہے، کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: "إِنِّي تَارِكٌ فِيكُمْ التَّقْلِيدِ۔ كِتَابُ اللَّهِ وَبِعَثْرَتِي أَهْلَ بَيْتِي يَعْنِي فِي تَمِّمْ مِثْلِي دَوَّكْرًا قَدْرَ حَيْزِي فِي تَهْوِطَاتِي هُوَ، أَيْكَ كِتَابُ اللَّهِ وَبِعَثْرَتِي يَعْنِي أَيْلِ بَيْتِي۔ اِكَرْ تَمِّمْ اِن سَمِّمْ رَهْوَكَ تَوَمِّرِي بَعْدَ كَمْرَاهِ نَهْوَكَ۔ اَوْرِي اَيْكَ دَوَّكْرِي سَمِّمْ جَدَانَهْ هَوْنَهْكَ۔ يِهَا لَتَمِّمْ كَمِّمِي سَمِّمْ سَوَّضِي كَوَّزِي پَر پَهْنَجِي۔"

بخاری و مسلم میں زید بن ارقمؓ سے روایت ہے کہ حضرت صلعم نے فرمایا: "مَدَّ وَصَلَاةَ كَمِّمِي سَمِّمْ اِن سَمِّمْ رَهْوَكَ تَوَمِّرِي بَعْدَ كَمْرَاهِ نَهْوَكَ۔ اَوْرِي اَيْكَ دَوَّكْرِي سَمِّمْ جَدَانَهْ هَوْنَهْكَ۔ يِهَا لَتَمِّمْ كَمِّمِي سَمِّمْ سَوَّضِي كَوَّزِي پَر پَهْنَجِي۔"

کے بعد اس بات کا دریافت کرنا ضرور ہے کہ خبر دار ہو جاؤ اے لوگو! میں آدمی ہوں، عنقریب ہے کہ میرے پاس میرے رب کا پیغام لانے والا آوے تو میں اس کا کتا مانوں۔ یعنی ملک الموت آوے اور میرا انتقال ہو۔ میں تم میں دو بڑی بیماری عمدہ چیزیں چھوڑے جاتا ہوں۔ ان دو میں اول تو خدا کی کتاب ہے۔ جس میں نور و ہدایت ہے۔ سو خدا کی کتاب کو لو۔ اور خوب سا اس کو چمٹ جاؤ۔ یعنی اس پر عمل کرو۔ دوسری بزرگ چیز میرے اہل بیت ہیں۔ میں تم کو خدا یاد دلاتا ہوں اپنے اہل بیت کے معاملے میں، میں تم کو خدا یاد دلاتا ہوں اپنے اہل بیت کے معاملے میں، میں تم کو خدا یاد دلاتا ہوں اپنے اہل بیت کے معاملے میں۔" ایک دوسری روایت میں یوں ہے کہ خدا کی کتاب میں ہدایت اور نور ہے۔ جو اس کو چمٹ گیا اور جس نے اس کو لیا وہ ہدایت پر ہوا۔ اور جس نے اس کو چھوڑا وہ گمراہ ہوا۔ ایک اور روایت میں یوں بھی ہے کہ قرآن خدا کی رسی ہے۔ یعنی اس کے ملنے کا وسیلہ ہے۔ جس نے اس کی پیروی کی وہ راہ پر ہوا اور جس نے اس کو چھوڑا وہ راہ کو بھول گیا۔ آنحضرت صلعم نے حدیث ثعلبنی حجة الوداع سے واپسی پر خدیجہؓ کے خطبے میں فرمائی تھی۔

ہمیں کے ساتھ ہی حضرت علی علیہ السلام کو شرف ولایت بخشا اور حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے آپ کو اس بزرگی کے عطا ہونے پر مبارکباد پیش کی ہے
 طبرانی اور بیہقی نے حضرت ام سلمہؓ سے روایت نقل کی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ "میری مسجد میں داخل ہونا ہرگز جائزہ اور مردِ جناب پر حرام ہے۔ سوائے میرے اور میرے اہل بیت علی و فاطمہ و حسن و حسینؑ کے۔"

مسند خوارزمی میں حضرت عبداللہ بن عباسؓ سے مروی ہے، کہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا کہ آپ نے فرمایا۔ "مَثَلُ أَهْلِ بَيْتِي كَمَثَلِ سَفِينَةِ نُوحٍ مَنْ رَكِبَهَا نَجَّى وَمَنْ تَخَلَّفَ عَنْهَا غَرِقَ" (میرے اہل بیت کی مثال مثل نوحؑ کی کشتی کے ہے۔ جو اس میں سوار ہوا اس نے نجات پائی اور جو ہٹا رہ گیا، وہ غرق ہوا) یہی روایت ہمیش بن المنقرہ سے طبرانی نے کبیر اوسط میں اور ابو یعلیٰ نے اپنی مسند میں بھی نقل کی ہے۔ مسند احمد میں حضرت ابو ذرؓ سے مروی ہے کہ انہوں نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے سنا ہے، کہ "آگاہ ہوا میرے اہل بیت تمہارے درمیان نوح کی کشتی کے مانند ہیں۔ جو شخص کشتی میں سوار ہوا، اس نے نجات پائی اور جو رہ گیا ہلاک ہوا۔" نیز دہلی، حاکم بزاز اور ابوالحسن منازلی نے ابن عباسؓ سے نقل کیا، کہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا "میرے اہل بیت کی مثال ایسی ہے جیسے بنی اسرائیل میں بارخِ حطہ کی۔ جو اس میں داخل ہوا اس کی مغفرت ہو گئی۔"

۱۔ سیرت النبی حصہ دوم صفحہ ۱۶۸

۲۔ ارشاد اعلیٰ بکوال مسند خوارزمی

تمام احادیث مذکورہ سے یہ حقیقت اظہر من الشمس ہے کہ آنحضرت صلعم نے لفظ اہل بیت کا مصداق حضرت علی، حضرت فاطمہ، حضرت حسن اور حضرت حسین علیہم السلام کو ہی قرار دیا ہے۔ لہذا ہم ہی مقدس نفوس اہل بیت ہیں۔ مجھے یہ کہنے میں کوئی باک نہیں کہ آنحضرت صلعم کی اہل بیت اطہار سے محبت ان کی قریبی رشتہ داری کی وجہ سے نہ تھی، بلکہ ان کے بارگاہ الہی میں بزرگ و ممتاز ہونے کی بنا پر تھی۔ تاریخ شاہد ہے کہ حقیقی چچا زاد بھائی ہونے کے شرف میں حضرت جعفر طیارؓ حضرت علیؓ کے برابر تھے۔ تاہم مواخاتِ مدینہ میں آپ نے حضرت جعفر طیارؓ کا بھائی ایک انصاری کو بنایا اور حضرت علیؓ کے آپ بہ نفس نفیس خود بھائی بنے۔ داماد ہونے کا شرف حضرت عثمانؓ کو بھی حاصل تھا لیکن انہیں کبھی "اپنا" قرار نہ دیا گیا۔ یہاں تک کہ میدانِ مباہلہ میں انہیں نہ تو اَنفُسَنَا میں ہمراہ لے گئے اور نہ ہی اَبْنَاءَنَا میں۔ اسی طرح جہاں تک بنتِ رسول ہونے کی عزت کا تعلق ہے۔ وہ حضرت زینبؓ، حضرت ام کلثومؓ اور حضرت رقیہؓ کو بھی حاصل تھی۔ لیکن احادیث سے صاف ظاہر ہے کہ آنحضرت صلعم کو جو تعلق خاطر حضرت فاطمہ صلوٰۃ اللہ علیہا سے تھا وہ کسی سے بھی نہ تھا۔ چنانچہ سیدۃ النساء العالمین کے اعلیٰ خطاب سے آپ ہی کو نوازا گیا۔ اگر حضراتِ حسنین علیہما السلام آنحضرت صلعم کی دختر نیک اختر کے بیٹے تھے، تو بقول بعض تمام امت بھی آپ کی روحانی اولاد تھی۔ سب جانتے ہیں کہ روحانی تعلق کو مادی تعلق پر فوقیت حاصل ہے تاہم حضراتِ حسنین کو آنحضرت صلعم نے نوجوانانِ بہشت کے سردار قرار دیا۔ لہذا یہ بات اظہر من الشمس ہے کہ رسول مقبول صلعم کی ان حضرات سے محبت زیادہ تر ان کے خدماتِ اسلام، نصرتِ دین اور قربتِ الہی کی وجہ سے تھی۔ آئیے اب ہم علیحدہ علیحدہ

ان حضرات کی خصوصی خدمات کا جائزہ لیں۔ جن کی وجہ سے انہیں اللہ تعالیٰ کا اس قدر تقرب حاصل ہوا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں اہل بیت قرار دیا۔

حضرت علی علیہ السلام سب سے پہلے اسلام لائے اور دعوتِ ذوالعشیرہ میں جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نصرت کا اعلان کیا۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے آپ کو بھائی اور وزیر قرار دیا۔ آپ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ہجرتِ مدینہ کے وقت رات کو ان کے بستر پر سو کر اور صبح کو کارِ امین سرانجام دے کر موافقہ میں "اخئی" ہونے کا شرف حاصل کیا۔ آپ نے اسلام کی خدمت، اسلام کی حفاظت، عزواتِ بدر و احد میں اپنی جان اتھیلی پر رکھ کر کی۔ چنانچہ ہاتھِ غیبی نے "لَا فَتْحَ إِلَّا عَلَيَّ وَلَا سَيْفٌ إِلَّا ذُو الْفِقَارِ" کی ندادِ بکر تحسین کی۔ آپ نے خندق، خیبر اور حنین کے میدانوں میں سرفروشی دکھائی۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جوک کی طرف روانگی کے موقع پر آپ کو اپنے لیے بمنزلہ "ہارون من موسیٰ" قرار دیا۔ آپ نے میدانِ مبارکہ میں آنحضرت کا ساتھ دیا۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حجۃ الوداع سے مراجعت کرتے وقت خدیجہ کے موقع پر "مَنْ كُنْتُ مَوْلَاكَ فَعَلَيْ مَوْلَاكَ" فرما کر مومنین کی آقاہیت کا شرف بخشا۔

حضرت علی علیہ السلام کی اسلامی خدمات پر اللہ تبارک و تعالیٰ کی طرف سے جو انعامات ملے وہ مندرجہ ذیل تھے:

آپ سب سے پہلے اسلام لائے، رسولِ خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی نصرت کا بانگِ دہل اعلان کیا اور بوقتِ ہجرت رسول صلی اللہ علیہ وسلم ان کے بستر پر سوئے۔ اللہ تعالیٰ نے بروایت حضرت ابو سعید خدری آپ کی شان میں آیت کریمہ "وَمِنَ النَّاسِ مَنْ يَشْرِي نَفْسَهُ ابْتِغَاءَ مَرْضَاتِ اللَّهِ وَاللَّهُ رَءُوفٌ بِالْعِبَادِ" (سورۃ البقرہ آیت ۲۰۷)

(یعنی لوگوں میں بعض وہ ہے جو زیچ دیتا ہے اپنے آپ کو اللہ کی رضا جوئی میں اللہ بڑا مہربان ہے بندوں پر) نازل ہوئی۔

آپ نے عزوات میں کارہائے نمایاں سرانجام دیئے۔ واقدی ناقل ہیں کہ اللہ تبارک و تعالیٰ نے آپ کی خدمات کا اعتراف کیا اور فرمایا۔

”أَجَعَلْتُمْ سِقَايَةَ الْحَاجِّ وَعِمَارَةَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ قَمَنًا
أَمَّنَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَجَاهِدًا فِي سَبِيلِ اللَّهِ لَا كَيْفَ تَشَاءُونَ
عِنْدَ اللَّهِ ط وَاللَّهُ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الظَّالِمِينَ ۝ الدُّنْيَا
أَمَّنُوا وَكَا حِبْرٌ وَآ فِي سَبِيلِ اللَّهِ يَا مَعْزُومَاتٍ
أَنْفُسِهِمْ، أَعْظَمُ دَرَجَةً عِنْدَ اللَّهِ ط وَأُولَئِكَ هُمُ الْفَائِزُونَ“

(کیا تم نے ٹھیرایا پانی پلانے کو حاجیوں کے اور آباد رکھنے کو مسجد الحرام کے ویسا ہی جیسا کہ (عمل) اس شخص کا جو ایمان لایا اللہ اور یوم آخر پر اور جہاد کیا راہ میں اللہ کی۔ وہ باہم برابر نہیں ہو سکتے اللہ کے نزدیک اور اللہ نہیں راہ راست پر لانا ظالم لوگوں کو۔ جو لوگ ایمان لائے اور انہوں نے ہجرت کی اور جہاد کیا راہ میں اللہ کی اپنے مالوں اور جانوں سے، وہ سب سے بڑھ کر ہیں درجہ میں اللہ کے نزدیک اور وہی لوگ

ہیں کامیاب)

لکھا ہے کہ ایک روز حضرت علیؑ، حضرت عباسؑ اور حضرت طلحہؑ میں فخریہ گفتگو شروع ہوئی۔ طلحہؑ بولے ”میں صاحب البیت ہوں“ عباسؑ نے کہا ”میں ساتی ہوں، سقایت میرے سپرد ہے اور میں اس پر قائم وقابض ہوں“ حضرت علیؑ نے فرمایا۔ ”میں نہیں جانتا کہ کیا کہا ہے ہو۔ میں نے سب لوگوں سے پچھ ماہ پہلے حضرت صلعم کے ساتھ نماز

خدا ادا کی اور میں نے راہِ خدا میں جہاد کیا؟ چنانچہ یہ آیت نازل ہوئی۔ حضرت شبیر احمد عثمانی نے بھی فوائد موضح الفرقان میں اسی آیت کریمہ کے شانِ نزول میں حضرت عباسؓ اور حضرت علیؓ کی بحث کا بیان فرمایا ہے۔

آپ نے اللہ تعالیٰ کی راہ میں استطاعت سے زیادہ خرچ کیا۔ چنانچہ تفسیر موضح القرآن میں شاہ عبدالقادر محدث دہلوی رقمطراز ہیں کہ ایک دن حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم حضرت علی المرتضیٰ کے گھر میں آئے، دیکھا حضراتِ حسین رضی اللہ عنہما بیمار تھے۔ حضرت محمد مصطفیٰ نے ان کے ماں باپ سے فرمایا کہ تم منت مانو کہ خدائے تعالیٰ تمہارے فرزندوں کو صحت بخشنے۔ انہوں نے منت مانی کہ ہم تین روزے نذر خدائے تعالیٰ رکھیں گے۔ اللہ تعالیٰ نے حضراتِ حسینؓ کو صحت دی۔ حضرت کے ہاں روٹی پکی۔ روزہ کھولنا چاہا، کہ اتنے میں ایک فقیر نے پکارا کہ اے اہل بیت پیغمبر کے، میں محتاج مسلمان ہوں۔ مجھے کھانے کو دو، خدائے تعالیٰ اس کا بدلہ بہشت میں دے گا۔ حضرت مرتضیٰ علیؓ نے اپنا حصہ سب سے دے دیا۔ حضرت فاطمہؓ نے بھی اپنا حصہ اسے دے دیا۔ آپ دونوں نے کچھ نہ کھایا اور فجر کو پھر روزہ رکھا۔ دوسرے دن شام کو ایک تیمم آیا کہ کچھ اللہ کے لیے دو۔ ان دونوں نے پھر اپنا کھانا اسے دے دیا۔ تیسرے دن پھر روزہ رکھا۔ تیسری شام ایک بندھوا پھوٹ آیا۔ آپ (دونوں) نے پھر کھانا اسے دے دیا۔ اور بغیر کچھ کھانے سو رہے۔ سوال اللہ تعالیٰ نے ان کی شان میں آیاتِ کریمہ

”يُؤْفُونَ بِاللَّذْرِ وَيَخْفُونَ يَوْمًا — الخ (آیات ۷ لغابتے ۲۲۔ سورہ دھر پار ۲۹) نازل فرمائی۔

آپ نے اپنی جان کو اللہ کے لیے وقف کیا ہوا تھا۔ اور رسولِ مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی امت

اپنے نفس پر فرض کر رکھی تھی۔ حتیٰ الوسع خیرات فرمایا کرتے تھے لہذا اللہ تعالیٰ نے بھی آپ کو
 مومنین کے آقا ہونے کا شرف بخشا۔ چنانچہ حضرت سید عبد القادر محدث دہلویؒ اپنی معرکہ
 الآراء تفسیر موضح القرآن میں آیت کریمہ "إِنَّمَا وَلِيُّكُمُ اللَّهُ وَرَسُولُهُ وَالَّذِينَ آمَنُوا
 الَّذِينَ يُعْتَمُونَ الصَّلَاةَ وَيُؤْتُونَ الزَّكَاةَ وَهُمْ رَاكِعُونَ"۔

(پارہ ۶ - المائدہ آیت ۵۵)

بے شک تمہارا ولی (آقا) تو اللہ اور اس کا رسول اور وہ مومن ہی ہیں جو قائم کرتے ہیں
 نماز اور ادا کرتے ہیں زکوٰۃ اور وہ ٹھکے ہوئے (رکوع میں) ہوتے ہیں (کا نزول حضرت
 علیؑ کی شان میں قرار دیتے ہوئے لکھتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ایک بار حجرہ مبارکہ
 سے مسجد میں آئے۔ بعضوں کو دیکھا کہ رکوع میں ہیں۔ اور بعضوں کو سجدے میں دیکھا اور
 بعضوں کو کھڑے دیکھا۔ آپ نے ایک سائل کو دیکھا اور فرمایا کہ کسی نے کچھ دیا تجھ کو سائل
 نے انگوٹھی سونے یا روپے کی آنحضرت کو دکھائی اور اشارہ کیا حضرت مرتضیٰ علیؑ کی طرف
 کہ اس رکوع کرنے والے نے رکوع میں دی ہے۔ حضرت شیخ سعدی شیرازی بھی اس آیت
 کے شان نزول کے بارے میں یوں رقمطراز ہیں :-

"سبب نزولش این بود کہ حضرت رسالت پناہ صلی اللہ علیہ وسلم بمسجد آمدند۔ اصحاب

را دیدند کہ بنماز مشغولند۔ قومی در قیام و برخی در رکوع و بعضے در رکوع و جمعے

بسجود۔ سائل بر در مسجد استاده بود۔ آنحضرت از او پرسید کہ کے تو انگشتری

داد۔ انگشتری از زرد نمود و اشارہ بر تفضی علی کریم اللہ وجہہ کرد و گفت :- "ایں را

بمن داد" فرمود "در چہ حال" گفت "در حالت رکوع" آنحضرت بجمیر بر

زبان مبارک فرمودہ این آیت را فرمود در وقتیکہ این انگشتری باو داد و خداوند

آیت فر فرستاد کہ اِنَّمَّا وَّلَّيْتُكُمْ اللّٰهَ - الخ)

جہاں تک حضرت فاطمہ صلوٰۃ اللہ علیہا کی اسلامی خدمات کا تعلق ہے۔ آپ کی والدہ ماجدہ حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا نے اپنی تمام دولت دین اسلام کے لیے وقف کر دی تھی۔ حضرت خدیجہؓ سنہ نبوت تک آنحضرت صلیم کی بہترین غم خوار اور غمگسار رہیں چنانچہ آپ کے انتقال پر طلال کے سال کو آنحضرت صلیم نے عام الحزن قرار دیا۔ حضرت فاطمہؓ ابھی صرف نو سال کی بچی تھیں۔ مگر میں پورے تین سال یہ ننھی سی جان اپنی والدہ محترمہ کی طرح سے آنحضرت صلیم کی خدمت گزار رہی۔ جب مشرکین عورتیں رسول مقبول صلیم کے ممبر مبارک پر کوڑا کرکٹ ڈال دیتیں اور آنحضرت صلیم کا سر اقدس دھولے لے لیتے تو حضرت فاطمہؓ روتی جاتی تھیں اور آنحضرت صلیم کا سر اقدس دھوتی جاتی تھیں۔ عقبہ بن ابی معیط نے جب بوقت سجدہ آپ کی پشت مبارک پر اونٹ کی اونٹنی رکھ دی تو آپ ہی مدد کو پہنچیں۔ غزوہ احد میں جب آنحضرت صلیم زخمی ہو گئے تو آپ فرط محبت سے مفلوب ہو کر میدان جنگ میں جا پہنچیں، آنحضرت صلیم کے زخموں کو دھویا اور کھجور کی چٹائی جلا کر اس کی راکھ زخموں پر رکھی۔ تب جا کر کہیں خون بند ہوا۔ چنانچہ آنحضرت صلیم آپ کی انہی خدمات کے عوض آپ کو بے حد عزیز رکھتے تھے۔ آپ کی یہ غم خواری اور غمگساری ہی تھی کہ آنحضرت صلیم نے آپ کو سیدۃ النساء العالمین کا خطاب عطا فرمایا۔ اللہ تبارک و تعالیٰ نے مباہلے کے لیے طلب فرمایا اور تمام اسلامی خدمات کے بدلے آیت تظہیر نازل کر کے آپ کو پاک و پاکیزہ فرمایا۔

حضرت حسن علیہ السلام سے آنحضرت صلیم بہت محبت کرتے تھے جس کی سب سے بڑی وجہ آپ کی زمانہ آنحضرت صلیم میں ظہور پذیر ہونے والی اسلامی خدمات تھیں۔ چنانچہ

رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے تھے کہ میرا یہ بیٹا مسلمانوں کے دو بڑے متمحاب گروہوں میں صلح کرانے کا۔ اللہ تبارک و تعالیٰ بھی مسلمانوں کے متمحاب گروہوں میں صلح کرانے کا حکم فرماتا ہے۔ حضرت حسن علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ کے اس حکم پر عمل فرمایا۔ اور مسلمانوں کو خوریزی سے بچایا۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے آیت مباہلہ اور آیت تطہیر کے بمصداق افراد میں آپ کو شامل کر کے برگزیدہ و پاکیزہ فرمایا۔

سیدنا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم حضرت حسین علیہ السلام سے والہانہ محبت کرتے تھے۔ آنحضرت صلعم کی دُور بین نگاہیں اس میدانِ مباہلہ کے ننھے مجاہد کی راہِ حق میں ثابت قدمی دیکھ رہی تھیں۔ اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلعم کو حق کی خاطر اور اسلامی اصولوں کے تحفظ کے لیے حضرت حسینؑ کے اپنی جان قربان کرنے کی اطلاع دے دی تھی۔ چنانچہ یہی وجہ تھی کہ آنحضرت آپ کے بچپن میں رونے سے آزرده خاطر ہو جایا کرتے تھے گھر میں داخل ہوتے ہی سب سے پہلے آپ کو ہی پوچھتے۔ دوشِ مبارک پر سوار کئے پھرتے۔ اور جب کوئی کتا کہ کیا اچھی سواری ہے! تو آپ فرمایا کرتے کہ سواری بھی کتنا اچھا ہے! اللہ تبارک و تعالیٰ نے آپ کو زمانہ آئندہ میں کر بلا کے امتحان میں ہونے والی کامیابی کے سبب سے ہی حضرت اسماعیل علیہ السلام کی قربانی کا قدرہ قرار دے کر "ذبیح عظیم" فرمایا۔

ماظرین کو اندازہ ہو گیا ہو گا کہ اہل بیت اطہار علیہم السلام نے اسلام کی کتنی خدمات سرانجام دی ہیں۔ چنانچہ یہی وجہ تھی کہ آنحضرت صلعم آپ سب سے والہانہ محبت کرتے

تھے۔ آنحضرت کا یہ معمول تھا کہ روز صبح نماز کے لیے حضرت فاطمہ صلوٰۃ اللہ علیہا کے دروازے پر باواز بلند فرماتے۔ "اے اہلبیت! نماز کا وقت ہو گیا ہے۔ پھر آیتِ تطہیر تلاوت فرماتے۔ جب کسی سفر بہ تشریف لے جاتے تو سب سے آخر میں اسکی گھر سے رخصت ہوتے اور جوں ہی واپس تشریف لاتے تو مسجد میں نماز شکرانہ ادا کرنے کے بعد سیدھے یہاں ہی آتے اور بعد ازاں ازواجِ مطہرات کے ہاں تشریف لے جاتے جب کبھی حضرت فاطمہ صلوٰۃ اللہ علیہا سے ملنے آتے تو آتے ہی فرماتے کہ میرے بچوں کو لانا حضرت فاطمہ حضرت حسنین علیہما السلام کو لاتیں۔ آپ ان کو سونگھتے اور سینے سے چمکاتے۔ مسجد نبوی میں سوائے آنحضرت صلعم اور اہلبیت اطہار کے کسی عورت کو بحالتِ حیض اور کسی مرد کو بحالتِ جناب داخل ہونے کی اجازت نہ تھی جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس دارِ فانی سے عالمِ جاودانی کی طرف تشریف لے جانے لگے تو امت کو اہل بیت کی محبت کی وصیت فرمائی۔ انہیں "کشتی نوح" کی مانند قرار دے کر ان سے متمسک رہنے کی تلقین کی۔ یہ سب کچھ اس لیے ہوا کہ آپ کی پیش بین نگاہیں یہ دیکھ چکی تھیں کہ قریش اپنی منتقم المذاہمی کے باعث غزوات میں اپنے مقتول آباؤ اجداد کا بدلہ ان کے اہل بیت سے ضرور لے کر رہیں گے، درآنحالیکہ وہ سب مقبول بارگاہِ ایزدی ہیں۔ لہذا آپ نے قریش کو اس فعلِ شنیع سے بچانے کی حتی الامکان کوششیں کیں اور ان کی حرمت کی بڑی وصیتیں فرمائیں لیکن افسوس کہ امت نے وہی کیا جس کا آنحضرت صلعم کو اندیشہ تھا۔ مولانا شبلی نعمانی اپنی مشہور تصنیف الفاروق میں رقم طراز ہیں۔

"حقیقت یہ ہے کہ حضرت علیؑ کے تعلقات قریش کے ساتھ کچھ ایسے ہیچ در ہیچ تھے کہ قریش کسی طرح ان کے آگے سر جھکا نہیں سکتے تھے۔ علامہ طبری نے اس معاملے

کے متعلق حضرت عمرؓ کے خیالات مکالمے کی صورت میں نقل کئے ہیں۔ ہم ان کو اس موقع پر اس لیے درج کرتے ہیں کہ اس سے حضرت عمرؓ کے خیالات کا رازِ سرِ بستہ معلوم ہوگا۔ مکالمہ عبداللہ بن عباسؓ سے ہوا جو حضرت علیؓ کے ہم قبیلہ اور طرفدار تھے۔

حضرت عمرؓ: ”کیوں عبداللہ ابن عباس! علی ہمارے ساتھ کیوں نہیں شریک ہوئے؟“

عبداللہ بن عباسؓ: ”میں نہیں جانتا۔“

حضرت عمرؓ: ”تمہارے باپ رسول اللہؐ کے چچا اور تم رسول اللہؐ کے چچیرے بھائی ہو۔ پھر تمہاری قوم طرفدار کیوں نہ ہوئی؟“

عبداللہ بن عباسؓ: ”میں نہیں جانتا۔“

حضرت عمرؓ: لیکن میں جانتا ہوں۔ تمہاری قوم تمہارا سردار ہونا گوارا نہیں کرتی تھی۔“

عبداللہ بن عباسؓ: ”کیوں؟“

حضرت عمرؓ: وہ یہ نہیں پسند کرتے تھے کہ ایک ہی خاندان میں نبوت و خلافت دونوں آجائیں۔ شاید تم یہ کہو گے کہ حضرت ابو بکر نے تم کو خلافت

سے محروم کر دیا۔ لیکن خدا کی قسم یہ بات نہیں۔ ابو بکر نے وہ کیا جس

سے زیادہ مناسب کوئی بات نہیں ہو سکتی تھی۔ اگر وہ تم کو خلافت

دینا بھی چاہتے تو ان کا ایسا کرنا تمہارے حق میں کچھ بھی مفید

نہ ہوتا۔“

دوسرا مکالمہ اس سے زیادہ مفصل ہے۔ کچھ باتیں تو وہی ہیں جو پہلے مکالمے میں

گذریں۔ کچھ نئی امیں اور وہ یہ ہیں۔

حضرت عمرؓ۔ "کیوں عبد اللہ بن عباس! تمہاری نسبت میں بعض بعض باتیں مانا کرتا تھا۔ لیکن میں نے اس خیال سے اس کی تحقیق نہیں کی کہ تمہاری

عزت میری آنکھوں میں کم نہ ہو جائے۔"

عبد اللہ بن عباسؓ۔ "وہ کیا باتیں ہیں؟"

حضرت عمرؓ۔ "میں نے سنا ہے کہ تم کہتے ہو کہ لوگوں نے ہمارے غاندان سے

خلافت حسداً اور ظلماً چھین لی۔"

عبد اللہ بن عباسؓ۔ "ظلماً کی نسبت تو میں نہیں کہہ سکتا، کیونکہ یہ بات کسی پر مخفی

نہیں۔ لیکن حسداً، تو اس کا تعجب کیلئے؟ ابلیس نے آدمؑ پر

حسد کیا اور ہم لوگ آدمؑ ہی کی اولاد ہیں۔ پھر محسود ہوں تو کیا

تعجب ہے!؟"

حضرت عمرؓ۔ "افسوس! خان دان بنی ہاشم کے دلوں سے پرانے رنج اور

کینے نہ جائیں گے۔"

عبد اللہ بن عباسؓ۔ "ایسی بات نہ کہیے۔ رسول اللہ ﷺ بھی ہاشمی ہی تھے۔"

حضرت عمرؓ۔ "اس تذکرے کو جانے دو۔"

عبد اللہ بن عباسؓ۔ "بہت مناسب۔"

اس مکالمے سے صاف ظاہر ہے کہ قریش حضرت علیؑ کے بہت ہی خلاف تھے۔

قریش کے ہاتھوں ہی اہل بیت کو تمام مصائب برداشت کرنے پڑے۔ چنانچہ آنحضرتؐ

کی رحلت کے بعد حضرت فاطمہؑ علیہا السلام نے بڑی تکالیف اٹھائیں یہاں تک کہ

آپ کا جنازہ بھی رات کو اٹھا اور قریش کو شامل نہ کیا گیا۔ حضرت علی علیہ السلام نے بے انتہا مصیبتیں جھیلیں۔ جنگ جمل اور جنگ صفین میں قریش ہی مقابلے پر رہے اور اہل بیت کو تباہ کرنے میں کوئی کسر بھی نہ اٹھا رکھی۔ حضرت امام حسن علیہ السلام کو "مذلل المؤمنین" جیسے مذموم خطاب سے نوازا گیا اور آخر کار زہر دلا دیا گیا۔ قریش نے اسے بھی ناکافی سمجھا اور جنازے تک پر تیر برسائے۔ حضرت امام حسینؑ کو مع خاندان اور احباب دشتِ کربلا میں ذبح کر ڈالا۔ خیمہ اہل بیت کو لوٹا اور جلا یا گیا۔ آنحضرتؐ صلعم کی نواسیوں اور پسماندگانِ اہل بیت کو قید کر کے بے کجاوہ اونٹوں پر کوفہ اور وہاں سے دمشق تک لے جایا گیا۔ اس جلوس کی زینت حضرت حسینؑ اور دیگر شہداء کے بریدہ سروں کو نیزوں پر بند کر کے بڑھائی گئی۔ غرضیکہ جو کچھ کیا گیا آنحضرتؐ کی "حدیث ثقلین" اور حجۃ الوداع کے خطبے کی خلاف ورزی میں ہی کیا گیا۔ اور یہی وجہ ہوئی کہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم قیامت کے دن اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں عرض کریں گے

”وَقَالَ الرَّسُولُ يُرَبِّ اِنَّ قَوْمِي اتَّخَذُوا هَذَا الْقُرْآنَ

اور عرض کریں گے رسول اللہ اے میرے پروردگار! بلاشبہ میری قوم نے مجھ

(پانچ ۸ - سورۃ الفرقان)

مَنْجُورًا“

تھا اس قرآن کو بکواس۔

چند خصوصی فضائل اہل بیت اطہار علیہم السلام

(۱)

حضرت علیؑ سے مروی ہے کہ آنحضرت صلیم نے فرمایا: "میں علم کا شہر ہوں اور علیؑ اس کا دروازہ ہیں۔"
(ترمذی شریف)

(۲)

حضرت عبداللہ بن سعد بن زرارہ سے مروی ہے کہ آنحضرت صلیم نے فرمایا کہ خدا نے علیؑ کے متعلق میرے پاس وحی میں تین باتیں نازل کی ہیں۔ کہ وہ مومنوں کے سردار متقیوں کے امام اور نمازیوں کے افسر ہیں۔

(ازالة النفاق عن خلافة الخلفاء)

(۳)

حضرت عبداللہ بن عباسؓ نے نبی صلیم سے روایت کی ہے کہ نبیاء اہل جنت کی سردار مریمؑ پھر فاطمہؑ پھر خدیجہؑ پھر آسیہؑ زن فرعون ہیں۔

(رحمۃ اللعالمین جلد دوم صفحہ نمبر ۱۲۴)

(۴)

حضرت اسامہ بن زیدؓ سے روایت ہے کہ حضرت نے فرمایا: "یا الہی میں حسن و حسینؑ کو چاہتا ہوں، سو تو بھی ان کو چاہ۔" اور دوسری روایت یوں ہے کہ "الہی میں مقرران

(بخاری شریف)

مقرران پر رحم کر۔"

(۵)

روایت ہے کہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ”یہ دونوں (حضرات

حسنینؑ) نوجوانان بہشت کے سردار ہیںؑ

(رحمۃ للعالمین جلد دوم صفحہ ۱۳۳ بحوالہ الاستیعاب)

اقبال عاشق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

ہر کہ عشقِ مصطفیٰ سامانِ اوست

بحرِ دہر در گوشہ دامانِ اوست (اقبال)

محمد مصطفیٰ، احمد بختی صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین ہیں۔ چونکہ آپ کے بعد کوئی نبی مبعوث نہیں ہوگا۔ لہذا آپ پر بذریعہ وحی نازل کی گئی کتاب "قرآن کریم" بھی تمہا لہجہ کتبِ سماوی کی ناسخ اور قیامت تک کے لیے ناقابلِ منسوخ ہے۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو جمیع بنی نوع انسان کے لیے بشیر و نذیر بنا کر بھیجا ہے۔ چنانچہ ارشاد باری تعالیٰ ہے:-

”وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا كَافَّةً لِّلنَّاسِ بَشِيرًا وَنَذِيرًا

وَلَكِنَّ أَكْثَرَ النَّاسِ لَا يَعْلَمُونَ ۝ (سورۃ الباقہ)

اور تمہجہ کو بھیجا ہم نے، سو سارے لوگوں کو واسطے خوشی اور ڈر

سنانے کو۔ لیکن بہت لوگ نہیں سمجھتے۔

انسان اللہ تعالیٰ کا اس زمین میں خلیفہ ہے۔ اس کا مقصد حیات اللہ تعالیٰ کی رضا کا حصول ہے۔ اللہ تعالیٰ کے احکامات اس کے مبعوث کردہ انبیاء کے ذریعے انسانوں تک پہنچتے رہے ہیں، ہر نبی کو انسانوں کے لیے نمونہ بنا کر بھیجا گیا ہے۔ اور اس کی اطاعت ان انسانوں پر فرض کی گئی ہے جن کی طرف سے وہ بھیجا گیا ہے۔ آنحضرتؐ تمام انسانوں کی طرف مبعوث ہوئے ہیں۔ لہذا آپ پر ایمان لانا اور آپ کی اطاعت کرنا

ہر انسان پر لازم ہے۔ قرآن کریم میں ارشادِ باری تعالیٰ ہے:-

”وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ رَّسُولٍ إِلَّا لِيُطَاعَ بِإِذْنِ اللَّهِ ط“

(سورۃ النساء)

اور ہم نے کوئی رسول نہیں بھیجا مگر اس واسطے کہ اس کا حکم
مابین اللہ کے فرمان سے۔

”مَنْ يُطِعِ اللَّهَ سُوْلًا فَقَدْ أَطَاعَ اللَّهَ ط“

(سورۃ النساء)

جس نے حکم مانا رسول کا اس نے حکم مانا اللہ کا۔

”وَمَنْ يُطِعِ اللَّهَ وَرَسُوْلَهُ فَقَدْ فَازَ فَوْزًا عَظِيْمًا“

(سورۃ الاحزاب)

اور جو کوئی حکم پر چلا اللہ کے اور اس کے رسول کے، تحقیق وہ مراد
کو پہنچا۔

رسول اللہ صلعم کی اطاعت کے واضح احکامات اس لیے صادر ہوئے ہیں کہ وہ
اپنی طرف سے کچھ نہیں فرماتے جو کچھ فرماتے ہیں وہ اللہ کی طرف سے ہوتا ہے۔

قرآن کریم میں صاف ارشاد ہے:-

”وَمَا يَنْطَلِقُ عَنِ الْهَوَىٰ اِنْ هُوَ اِلَّا وَحْيٌ يُوحَىٰ“

اور رسول نہیں کہتا اپنے نفس سے کچھ مگر جو اس کی طرف

وحی کیا جاتا ہے۔

وَمَا رَمَيْتُ إِذْ رَمَيْتُ وَلَكِنَّ اللَّهَ رَمَىٰ (سورة انفال)

اور نہیں پھینکی تونے جو کہ پھینکی بلکہ اللہ نے پھینکی۔

ان ارشادات سے صاف ظاہر ہے کہ رسول کا فعل و قول تمام انسانوں کے لیے قطعی حجت ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے ہی کو سب سے افضل بنا لیا ہے۔ چنانچہ ارشاد ہوتا ہے۔

الَّذِينَ آمَنُوا مِنَّا وَأُولَئِكَ هُمُ الْمُؤْمِنُونَ مِنَ الْغَيْبِ هُمْ وَأُولَئِكَ هُمُ الْمُؤْمِنُونَ

(الاحزاب)

بنی کومنین پر ان کے نفسوں سے زیادہ تصرف ہے۔ اور اس کے دیویاں

ان کی مائیں ہیں۔

آنحضور صلعم کی محبت ہم سب پر فرض مبنی ہے۔ درحقیقت آپ کی محبت ہی ہمارے ایمان کو مکمل کرتی ہے۔ چنانچہ بخاری شریف میں حضرت عبداللہ بن ہشام سے مندرجہ ذیل حدیث منقول ہے:-

حضرت عبداللہ بن ہشام رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

کے پاس تھے، جبکہ آپ حضرت عمرؓ کا ہاتھ پکڑے ہوئے تھے۔ اور عمرؓ آپ

سے سخن کر رہے تھے۔ یا رسول اللہ! آپ مجھ کو سولے میری جان کے ہر چیز

سے پیارے ہیں۔ اس پر حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا: نہیں اے

عمرؓ! قسم ہے اس ذات کی جس کے قبضہ قدرت میں میری جان ہے جب

بلکہ کہ میں تیری جان سے بھی تجھ کو پیارا نہ ہوں گا (جب تک تیرا ایمان کامل نہ ہوگا)۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے عرض کی۔ ”حنصور! بے شک آپ مجھ کو میری جان سے پیارے ہیں۔“ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

”ہاں اے عمرؓ! اب تمہارا ایمان کامل ہوا۔“

یہ سب مثالیں تو مشتے از خروارے تھیں۔ دراصل اللہ تعالیٰ نے ہمیں آنحضرت صلعم کی کامل اطاعت اور آپ سے محبت کا ہر کام پر حکم فرمایا ہے۔ اگر ان احکامات کو نقل کیا جائے تو ایک ضخیم کتاب بن جائے۔ اقبال نے قرآن و کتب احادیث کا بنظر غائر مطالعہ کیا اور اس نتیجے پر پہنچے کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت اور آپ سے محبت میں ہی ہم سب مسلمانوں کی نجات ہے۔ اللہ تبارک و تعالیٰ کی رضا کا حصول جو ہمارا مقصد حیات ہے اسی صورت میں حاصل ہو سکتا ہے جبکہ ہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کریں۔ آئیے اب ہم اقبال کے کلام سے ان کی آنحضرت صلعم سے محبت اور تبتیع کے شوق کا جائزہ لیں۔ وہ مئے عشق رسول سے مغمور ہو کر آپ کی تعریف میں یوں رطب اللسان ہیں۔

(۱)

در دلِ مسلم مقامِ مصطفیٰ است

آبروئے مازِ نامِ مصطفیٰ است

اقبال اس حقیقت سے بخوبی واقف ہیں کہ ہر صالح مسلمان کا دل محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے مقام کی جگہ ہے یا یوں کہیے کہ ہر مسلمان کے دل میں محمد صلعم بے ہوئے ہیں۔ ہم مسلمانوں کی عزت و توقیر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بزرگ نام سے ہی قائم ہے۔ اللہ تبارک و تعالیٰ نے اپنے کلامِ بلاغتِ نظام میں واشکاف الفاظ میں ارشاد فرمایا ہے: ”النَّبِيُّ أَوْلىٰ“

بِالْمُسْمِيَّتَيْنِ مِنَ النَّبِيِّينَ" یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہمارے نفسوں پر ہم سے زیادہ
 حق رکھتے ہیں۔ آپ ہمارے دلوں پر قابض ہیں، ہمارا ہی عزت اسی میں ہے کہ ہم آپ
 کی پوری طرح اطاعت کریں۔ اللہ تعالیٰ نے جہاں نبی صلعم کا حق ہمارے نفسوں پر قائم
 کیا ہے وہاں آپ کی اطاعت کا حکم بھی دیا ہے۔ چنانچہ فرمایا ہے۔ "وَمَنْ يُطِيعِ الرَّسُولَ
 فَقَدْ أَطَاعَ اللَّهَ" یعنی جس نے رسول کی اطاعت کی اس نے درحقیقت خدا کی ہی
 اطاعت کی ہے۔ حدیث شریف میں آیا ہے کہ کوئی شخص اس وقت تک مومن کامل نہیں
 ہو سکتا جب تک وہ آنحضرت صلعم کو اپنی جان سے بھی زیادہ عزیز نہ جانے۔ ہماری دینی و
 دنیاوی فلاح رسول مقبول سے منسلک رہنے میں ہی ہے۔

(۲)

طور موبے از غبارِ قانداش

کعبہ را بیت المحرم کا شانداش

اقبال عشق رسول میں بے خود ہیں۔ آپ کے نزدیک آنحضرت صلعم کے مقدس
 گھر سے اڑتی ہوئی خاک کا بھونکا کوہ طور پر انوار الہی کی تجلی کی طرح انسانوں کے لیے راہ
 ہدایت کھولتا ہے۔ آپ کی رہائش گاہ درحقیقت کعبے کا کعبہ ہے۔ یہاں اقبال اس
 حقیقت کی طرف اشارہ کناں ہیں کہ طور پر چلنے والے نور ہدایت کی تکمیل آنحضرت صلعم
 کے توسط سے ہی ہوئی اور کعبے کو اس کا صحیح مقام بھی آپ ہی کی بدولت ملا۔ آپ نے
 شریعت الہی کی تاسیس و تکمیل فرمائی اور بیت المحرم کی حقیقی حرمت عوام الناس کے
 دلوں میں جاگزیں کی۔ چنانچہ تاریخ شاہد ہے کہ کعبہ جس میں تقریباً تین سو ساٹھ بہت رکھ
 دیے گئے تھے وہ اس رجس سے ایسا پاک کر دیا گیا کہ پونے چودہ سال سے وہاں ہر

وقت اللہ تعالیٰ کی عبادت ہوتی رہتی ہے۔ اور ہر سال لاکھوں انسان اس کے گرد طواف کر کے فریضہ حج ادا کرتے ہیں۔ جس طرح سے کعبہ ہمارے گناہوں کے دھوئے جانے کا ذریعہ بنا ہے۔ بالکل اسی طرح محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعے کعبے کو پاکی نصیب ہوئی ہے۔

(۳)

کمتر از آنے ز اوقاتش ابد

کاسب افزائش از ذاتش ابد

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اللہ تبارک و تعالیٰ کی انتہائی فرمانبرداری کرتے تھے۔ آپ رضائے الہی کو حاصل کر کے مقام محمود و پاکھے تھے۔ آپ کی حیات طیبہ کی ایک آن ایک طویل زمانے سے افضل تھی۔ درحقیقت آپ کی حیات و ذات گرامی قدر سے زمانے نے ترقی حاصل کی ہے۔

(۴)

بوریا ممنون خواب را حتش

تاج کبیری زیر پائے امتش

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی بڑی سادہ تھی۔ زرقانی میں مرقوم ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے بچھونے کا کوئی التزام نہ تھا۔ کبھی معمولی بستر ہدا، کبھی کھال پر، کبھی چٹائی پر اور کبھی خالی زمین پر آرام فرماتے تھے لے آپ نے اپنی حیات طیبہ اسی سادگی میں گزاری۔ آپ اپنے فقر پر نازاں تھے۔ چنانچہ فرمایا کرتے تھے "الفقر فخری"

جس قدر مالِ غنیمت آجاتا تھا، آفتابِ غروب ہونے سے پیشتر ہی عذاب و مساکین اور مستحقین میں تقسیم کر دیا جاتا۔ اپنی پیاری بیٹی فاطمہ کو جن کے ہاتھوں میں ہلکی پیتے پیتے گٹھے پڑ گئے تھے، خادم عطا کرنے کی بجائے وردِ تعلیم فرماتے ہیں اور اصحابِ صفحہ کی ضرورت کو ترجیح دیتے ہیں۔ آپ نے اس سادگی پسند مزاج کے ساتھ امت کے مزاج کو اس قدر سنوارا کہ قیصر و کسریٰ کے تاج ان کے قدموں میں آ رہے۔ انہوں نے ظلم و استبداد کا قلع قمع کیا اور دنیا میں خیر و رحمت کے قیام کا ذریعہ بنے۔ اقبالؒ آنحضرتؐ کی سادہ زندگی کو پیش کر کے شاہانِ وقت کو آپ کی پیروی کی ہدایت کرتے ہیں۔

(۵)

در شہستانِ حرا خلوتِ گزید

قوم و آئین و حکومت آفرید

حضرت سلمان منصور پوری رقمطراز ہیں کہ بشت کا زمانہ جس قدر قریب ہوتا گیا آنحضرتؐ صلعم کے مزاج میں خلوتِ گزینی کی عادت بڑھتی گئی۔ آنحضرتؐ صلعم اکثر پانی اور ستولے کر شہر سے کئی کوس پر سے سنان جگہ کوہِ حرا کے ایک فار میں جس کا طول چار گز اور عرض پونے دو گز تھا، جا بیٹھے اور عبادت کیا کرتے۔ اس عبادت میں تکیہ و تقدیر الہی کا ذکر بھی شامل تھا اور قدرتِ الہیہ پر تدبر و تفکر بھی۔ جب تک پانی دستوختم نہ ہوتے شہر نہ آیا کرتے لے اقبالؒ آنحضرتؐ صلعم کی اسی ریاضتِ شاقہ کا ذکر کرتے ہیں جو آپ نے ایک عرصہ دراز تک فارِ حرا میں جاری رکھی۔ جب اللہ تعالیٰ نے آپ کے مقام

نبوت پر سرفراز فرمایا، آپ نے شانہ روز تبلیغ سے "امت وسطیٰ" کو ترتیب دیا جس نے نہ صرف ایک وسیع سلطنت قائم کی بلکہ دنیا والوں کو جہانداری اور جہان بینی کے اصول و طریق بھی سکھائے۔ چنانچہ تاریخ عالم شاہد ہے کہ مسلمان عربوں نے ایران و روم جیسی عظیم الشان سلطنتوں کو فتح کیا۔ غلاموں کو آزادی کی نعمت سے ہمکنار کیا اور حکمرانی کا وہ آئین مرتب کیا جس نے انسانوں کو ان کے پیدائشی حقوق دے کر ان پر اللہ تعالیٰ کی رحمت تمام کی۔

(۶)

ماند شہا چشم او محسروم نوم

تا بہ تختِ خسروی خوابید قوم

مولانا شبلی نفل فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلعم راتوں کو اٹھ اٹھ کر نمازیں پڑھا کرتے تھے۔ اس عبادتِ شانہ کے متعلق مختلف صحابہ سے مختلف روایتیں ہیں۔ ایک راوی کا بیان ہے کہ آپ رات بھر نماز میں کھڑے رہے۔ ام سلمہؓ کہتی ہیں کہ آپ کچھ دیر سوتے، پھر کچھ دیر اٹھ کر نماز میں مصروف ہو جاتے۔ پھر سو جاتے، پھر اٹھ بیٹھتے اور نماز ادا کرتے، غرض صبح تک یہی حالت قائم رہتی۔ ابن عباسؓ کی روایت ہے کہ آدھی رات کے بعد آپ اٹھتے تھے اور تیرہ رکعتیں ادا کرتے تھے۔ حضرت عائشہؓ کی روایت نور کعت کی ہے۔ محدثین نے ان سب میں یہ تطبیق دی ہے کہ آپ ان طریقوں میں سے ہر ایک طریقے پر نماز ادا کرتے تھے۔ ہر راوی نے اپنا شاہدہ بیان کیا ہے اے غرضیکہ آنحضرت صلعم اکثر و بیشتر

تمام تمام رات عبادت میں منہمک رہتے تھے۔ سجدے میں آپ کی زبان حقیقت بیان پر ہمیشہ "یا رَبِّ اُمَّتِي" کے کلمات رہتے تھے۔ اس ریاضتِ شاقہ سے آپ کے پائے مبارک متورم ہو جایا کرتے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:-

يَا أَيُّهَا الْمُدَّثِّرُ ۗ قُمْ فَأَنبِئْ ۗ إِنَّا كَلِمَةٌ تَسْتَدِينُ ۗ

اے کپڑا اور مٹھے والے! کھڑا رہا کر رات کو مگر تھوڑا

لُصْفَةً أَوْ انْقُضْ مِنْهُ ۗ قَلِيلًا ۗ أَوْ

آدھی اس کی یا کم کر اس میں سے بھی تھوڑی سی یا

ذُ عَلَيْهِ ۗ وَرَتِّلِ الْقُرْآنَ كَرْتِيلًا ۗ (سورۃ مزمل)

بڑھا اس پر کچھ اور قرآن کو آہستہ آہستہ اور واضح پڑھ

اور اس طرح آپ کو ساری رات قیام سے بکمال محبت و نرمی منع فرمایا۔ اقبال

فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلعم کی یہ ریاضتِ شاقہ صرف اس وجہ سے تھی کہ آپ کی امت

کو دنیا میں سر بلندی اور عقبتی میں سر فروغ نصیب ہو۔

(۷)

وقتِ بیجا تیغ او آہن گداز

دیۃ او اشکبار اندر نماز

مسند احمد ابن حنبل میں حضرت علی سے روایت ہے کہ جب غزوہ بدر میں زور کارن چڑھا تو ہم لوگوں نے آپ ہی کی آڑ میں آکر پناہ لی۔ آپ سب سے زیادہ شجاع تھے۔ مشرکین کی صف سے اس دن آپ سے زیادہ کوئی قریب نہ تھا۔ صحیح مسلم میں حضرت براء سے روایت نقل ہے کہ غزوہ حنین میں آنحضرت صلعم اپنی جگہ سے نہیں ہٹے تھے۔ ہم

لوگ شدید جنگ میں آپ ہی کے پہلو میں آکر پناہ لیتے تھے۔ ہم میں سب سے بڑا بہادر وہ شمار ہوتا تھا جو آپ کے ساتھ کھڑا ہوتا تھا۔ اقبال نے اس حقیقت کو عیاں کیا ہے۔ آنحضرتؐ کی تلوار جنگ میں آہن گداز اور خار اشکاف تھی۔ تاہم اس بہادری، شجاعت بلیغہ، ہمتی اور اولوالعزمی کے باوجود جب آپ اللہ تعالیٰ کے حضور میں مصروفِ نماز ہوتے تھے تو آپ کی آنکھوں سے آنسو جاری ہو جاتے۔ جب کبھی ہنگامہ کار گزار گرم ہوتا تو آپ نہایت خضوع و خشوع اور اطمینانِ قلب کے ساتھ دعا و زاری کرتے اور ذکرِ الہی میں مصروف رہتے۔ اقبال کے نزدیک جنگ کے وقت آپ کی آہن گداز شمشیر دشمن کو زبرد کرنے اور امت کو دنیاوی وجاہت دلائے گا ذریعہ تھی۔ جبکہ نماز میں آپ کی اشکباری امت کے گناہوں کو دھونے اور معافی میں اس کی سر فروئی کا وسیلہ بن گئی تھی۔ اعراس آپ کے تمام کام جمیع مسلمانوں کی دنیوی و دنیاوی فلاح و بہبود کے لیے وقف تھے۔

(۸)

در دعائے نصرت آئین تیغ او

قاطع نسل سلاطین تیغ او

علامہ شبلی نعمانی تحریر فرماتے ہیں کہ عین اس وقت جب دونوں طرف سے فوجیں برسبر ہیکار ہوتیں، تیرو سناں اور تیغ و خنجر کی چمک سے آنکھیں خیرہ ہو رہی ہوتیں۔ اور ہر طرف سے شور و آواز دگر برپا ہوتا، آپ نہایت خضوع و خشوع اور اطمینانِ قلب کے ساتھ دعا و زاری اور ذکرِ الہی میں مصروف ہوتے، اقبال نے اسلامی تاریخ اور احادیث نبوی کا بنظرِ فائز مطالعہ کیا تھا چنانچہ اس شعر میں آپ اس حقیقت کو بیان کر رہے ہیں کہ میدانِ جنگ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مسلمانوں کی فتح کے لیے بڑے خشوع و خضوع سے اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں ہاتھ اٹھا کر دعائیں مانگا کرتے تھے۔ ان دعاؤں

کا اثر آئین ہے کہنے سے بڑھ جاتا تھا۔ بخاری شریف میں حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: "جب امام آئین کہے تو تم بھی آئین کہو کیونکہ جس کی آئین ملا کہہ کی آئین سے موافق ہوگی اس کے پہلے گناہ بخش دیے جائیں گے۔" آنحضرتؐ صلعم جنگ میں صرف دُعائے نصرت کرنا اور آئین کہنا ہی کافی نہ سمجھتے تھے۔ بلکہ اپنی شمشیرِ خارا شگاف سے استبداد کا خاتمہ بھی کرتے تھے۔ آپ نے انسان کی مرضی کی انسان پر حکومت ختم کر کے اللہ تبارک و تعالیٰ کے احکامات پر مشتمل اسلامی آئین کی حکومت قائم فرمائی۔ اس طرح آپ نے بادشاہت اور مطلق العنانیت کو بھسرا لیا میٹ کر دیا۔ آپ کی ترتیب دی ہوئی حکومت میں قانون کی بنیاد انسانی خواہشات کی بجائے رضائے الہی پر قائم ہوئی۔

(۹)

درجہاں آئین نو آغا ز کرد
مسند اقرام پیشیں در نور

اجم سابقہ نے مطلق العنان حکومتوں کو رواج دے رکھا تھا۔ انسان نے انسان کو غلام بنایا ہوا تھا۔ بادشاہ کی زبان سے ادا کئے گئے کلمات قانون کا درجہ رکھتے تھے۔ استبداد کا دور دورہ تھا۔ کہیں کسرتی غریبوں اور کمزوروں پر ظلم و ستم توڑ رہا تھا تو کہیں قیصر نے انسان کے پیدائشی حقوق کو غصب کر رکھا تھا۔ آنحضرتؐ صلعم کی بعثت کے ساتھ دنیا کی کایا ہی پلٹ گئی۔ دنیا میں آئین الہی کو حکومت کی بنیاد قرار دے دیا گیا۔ حاکم و محکوم کے بنیادی حقوق مساوی قرار پائے۔ اجم سابقہ کے مقام کو نیست و نابود کر کے صالح قیادت کا قیام عمل میں آیا۔ اور دنیا میں عدل و انصاف کا دور دورہ شروع ہوا۔

(۱۰)

از کلید دین در دنیا کشاد
ہمچو او بطن نام گیتی نزار

اقبال اس حقیقت سے خوب واقف ہیں کہ مسلمانوں کو دین سے ہی دنیا میں سر بلندی حاصل ہوئی ہے۔ عرب ناشائستہ، غیر مہذب اور پسماندہ لوگ تھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دین اسلام کی کلید سے دنیا کا دروازہ کھولا۔ چنانچہ عربوں نے اسلام قبول کرتے ہی ایران و روم کی جاہر سلطنتوں کو ختم کر ڈالا۔ اور متمدن دنیا کے مالک بن بیٹھے۔ دنیا کی ایسی کاپیا پلٹنے والا کوئی شخص بجز آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پیدا نہیں ہوا۔ اس دنیا میں آنحضرت جیسی برگزیدہ شخصیت کسی مال نے نہیں جنی عربوں کو صراطِ مستقیم پر گامزن کرنے والے سید البشر ہی تھے۔ حضرت سعدی علیہ الرحمۃ نے کیا خوب فرمایا ہے۔

يَا صَاحِبَ الْجَمَالِ وَيَا سَيِّدَ الْبَشَرِ
مِنْ وَجْهِكَ الْمُنِيرِ لَقَدْ نَوَّذَ الْقَمَرُ
لَا يُتَكَبَّرُ الشَّنَائِكَمَا كَانَ حَقُّهُ
بعد از خدا بزرگ تویی قصہ مختصر

(۱۱)

درنگاہِ او یکے بالا و پست
با غلامِ خویش بر یک خواں نشست

حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی نظر میں امیر و عزیز، صغیر و کبیر، آقا و غلام سب برابر تھے۔ سلمان و صہیبؓ و بلالؓ کہ سب کے سب غلام رہ چکے تھے۔ آپ کی

بارگاہ میں رؤسائے قریش سے کم رتبہ نہ تھے۔ ایک دفعہ حضرت سلمانؓ و بلالؓ ایک موقع پر جمع تھے۔ اتفاق سے ابوسفیانؓ آگئے۔ ان لوگوں نے کہا کہ ابھی تلوار نے اس دشمن خدا کی گردن پر پورا قبضہ نہیں پایا ہے۔ حضرت ابو بکرؓ نے ان لوگوں سے کہا: ”سربراہ قریش کی شان میں یہ الفاظ“ پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں آئے اور واقعہ بیان کیا۔ آپ نے ارشاد فرمایا: ”کہیں تم نے ان لوگوں کو ناراض تو نہیں کیا؟ اگر تم نے ان لوگوں کو ناراض کیا تو خدا کو ناراض کیا۔“ حضرت ابو بکرؓ نے فوراً جا کر ان بزرگوں سے کہا: ”بھائیو! آپ لوگ مجھ سے ناراض تو نہیں ہوئے۔“ ان لوگوں نے کہا نہیں، خدا تم کو معاف کرے“ اے آپ اپنے غلام کے ساتھ ایک دسترخواں پر کھانا تناول فرماتے تھے فرمایا کرتے تھے: یہ تمہارے بھائی ہیں جو خود کھاتے ہو ان کو کھلاؤ اور جو خود پیئیں ہو وہ ان کو پہناؤ۔“ آپ کے پاس جو غلام آتے ان کو آپ ہمیشہ آزاد فرما دیتے حضرت زید بن حارثہؓ آزاد کر دیے جانے کے باوجود اپنے باپ کے ساتھ نہ گئے اور آپ کی خدمت میں ہی رہے۔ آپ ان کے ٹکے حضرت اسامہؓ سے بھی محبت کرتے تھے یہاں تک کہ انہیں بہت سے جلیل القدر صحابہ پر سپہ سالار مقرر فرمایا۔ مالِ غنیمت جب تقسیم ہوتا تو آپ اس میں سے محتاجوں کو بھی حصہ دیتے۔ جب قبیلہ مخزوم کی ایک عورت چھوری کے جرم میں گرفتار ہوئی اور حضرت اسامہؓ نے اس کی سفارش کی تو آپ نے فرمایا: ”خدا کی قسم اگر محمدؐ کی بیٹی فاطمہؓ سرقہ کرتی تو اس کے بھی ہاتھ کاٹے جاتے“

الغرض آنحضرت صلعم مساوات کے سب سے بڑے علمبردار تھے لے

(۱۲ تا ۱۴)

درمضانے پیش آل گردوں سریر

دختر سردارِ طے آمد اسیر

پائے درزنجیر و ہم بے پردہ بود

گردن از شرم و جیا خم کردہ بود

دختر کی چوں نبی بے پردہ دید

پادر خود پیش روئے او کشید

علامہ سلمان منصور پوری تحریر فرماتے ہیں کہ سیدہ میں بن کے قبیلہ بنی طے

نے بغاوت کی تھی۔ اس وقت اس علاقہ کے حاکم اعلیٰ علی رضی اللہ عنہ نے انہوں نے

فسادوں کو بچڑ کر مدینہ منورہ بھیج دیا تھا۔ ان میں حاتم طائی مشہور سخی کی بیٹی بھی

تھی۔ اس نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں یوں عرض کیا۔

”میں سردار قوم کی بیٹی ہوں۔ میرا باپ رحم و کرم میں مشہور تھا۔ بھوکوں کو

کھانا کھلایا کرتا تھا۔ غریبوں پر رحم کیا کرتا تھا۔ وہ مر گیا۔ بھائی شکست کھا کر بھاگ گیا

اب آپ مجھ پر رحم کریں۔“

نبی صلعم نے یہ سن کر فرمایا۔ ”تیرے باپ میں مومنوں جیسی صفات تھیں۔ اس

کے بعد اسے مع اس کے متعلقین کے پھوڑ دیا۔ اور زاویہ اور لباس بھی عنایت فرمایا۔
حضرت اقبال نے اسلامی تاریخ کا تفصیلی مطالعہ کیا ہے۔ ان اشعار میں آپ نے اسی واقعے کو نظم کا جامہ
پہنایا ہے۔ فرماتے ہیں کہ ایک جنگ میں گردوں نشین (محمد صلعم) کے حضور میں تمام سردار قیدی کی بیٹی قیدی
کی حیثیت سے پیش ہوئی۔ لڑکی پابستہ و بے پردہ تھی۔ اس نے فطری شرم و حیا کی
وجہ سے گردن جھکائی ہوئی تھی۔ نبی صلعم نے جب لڑکی کو بے پردہ دیکھا تو اپنی چادر
اس کے سر پر اڑھا دی۔ اس واقعہ کے بیان سے اقبال آنحضرت صلعم کی رحم دلی اور
شفقت ظاہر فرما رہے ہیں۔

(۱۵ - ۱۶)

ما ازاں خاتونِ طے عریاں ترم پیش اقوام جہاں بے چادریم
روزِ محشر اعتبارِ ماست او در جہاں ہم پردہ دارِ ماست او
اقبال نے یہاں ہم مسلمانوں کی بے سروسامانی، افلاس اور غلامی کا نرالی
انماز میں ذکر کیا ہے۔ فرماتے ہیں کہ ہم قبیلہ طے کی اس خاتون سے جو گرفتار ہو کر
آئی تھی زیادہ برہنہ ہیں۔ حورت کی سب سے بڑی ضرورت اس کی ستر پوشی ہے۔
لباس ہی اس کی عزت کا سبب ہے۔ ہم مسلمانوں نے آنحضرت صلعم کی سنت پر
عمل کرنا چھوڑ دیا ہے، جس کی وجہ سے جہاں ہمارا اخلاق انحطاط پذیر ہوا وہاں
ہم اپنی ملی طاقت، سیاسی قوت اور مالی سرمایہ بھی ضائع کر چکے ہیں۔ ہم دوسری قوموں
سے مغلوب ہو کر ان کے غلام بن چکے ہیں۔ دوسرے لفظوں میں ہم "خاتونِ طے" کی
طرح برہنہ سر اور بے عزت ہیں۔ ہمارا ایمان کمزور ہو گیا ہے اور ہم قہرِ مذلت میں
جاگرے ہیں۔ اس بے چارگی کے عالم میں بھی ہماری امیدیں سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم

سے وابستہ ہیں۔ وہی دنیا میں ہماری عیب پوشی فرمائیں گے۔ بالکل اسی طرح جیسے کہ جنتِ حاقم کا برہنہ سر آپ نے اپنی چادر سے ڈھانپنا تھا پہلی دنیاوی اور دنیوی ترقیاں آپ ہی کی نظرِ کرم کی محتاج ہیں۔ ہم اس دنیا میں ہی آپ کے دستِ نگر نہیں بلکہ روزِ محشر بھی آپ ہی کے محتاج ہیں۔ بخاری شریف میں حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ انہوں نے آنحضرت صلعم سے سنا کہ فرماتے تھے۔ ”جب قیامت کا دن ہوگا، تو میں شفاعت کروں گا اور کہوں گا، اے پروردگار! ان لوگوں کو جنت میں داخل کر جن کے دل میں رائی برابر بھی ایمان ہے۔ چنانچہ وہ لوگ داخل کئے جائیں گے۔ پھر میں کہوں گا، اے اللہ! جن کے دل میں ذرہ بھر بھی ایمان ہے اُن کو بھی داخل جنت کر۔“ الغرض ہم مسلمانوں کی دنیا و عقبیٰ کی فلاح و بہبود آنحضرت صلعم کی نظرِ کرم کی مرہونِ منت ہے۔

(۱۷)

لطف و قہر اور سراپا رحمتے

آں بیاراں ایں با عدا رحمتے

اقبال کا دعویٰ ہے کہ آنحضرت صلعم کا لطف و قہر دونوں دنیا والوں کے لیے

رحمت ہیں۔ قرآن کریم میں ارشاد باری تعالیٰ ہے:-

”فَبِمَا رَحْمَةٍ مِّنَ اللّٰهِ لِنْتَ لَهُمْ“

(سورۃ آل عمران)

اللہ تبارک و تعالیٰ کی رحمت سے تو (محمدؐ)

ان (مسلمانوں) پر بے حد نرم و مہربان ہے

آنحضرت صلعم جہاں مسلمانوں کی معاشی و معاشرتی اصلاح کے لیے جدوجہد فرما رہے تھے وہاں ان کی دینی بہبود کے لیے بھی کوشاں تھے۔ مسلمانوں کی دینی کوتاہیوں کے لیے آپ بارگاہِ الہی میں استغفار فرمایا کرتے اور سجدوں میں "يَا رَبِّ اُمَّتِي" "يَا رَبِّ" اور اس طرح ان کے لیے رحمت بن جہا یاکرتا تھا۔ غزوات کے واقعات شاہد ہیں کہ لاتعداد مشرکین اور کافرین نے مسلمانوں کی فتح پر معرفتِ حق حاصل کی۔ اقبال نے قرآن کریم کا مطالعہ دقیق النظری سے کیا ہے۔ اگر غور و خوض سے کام لیا جائے تو ہم پر یہ حقیقت واضح ہوگی کہ اقبال نے جب یہ شعر کہا تو ان کے پیش نظر قرآن کریم کی آیت "وَمَا ارْسَدْنَاكَ الْاَرْضَةَ لِلْعَالَمِيْنَ" (اور نہیں بھیجا ہم نے تجھے (اے محمد) مگر رحمت دونوں عالموں کے لیے) تھی۔ غرضیکہ آنحضرت صلعم تمام دنیا والوں کے لیے بلا تخصیصِ مذہب و ملت اللہ تبارک و تعالیٰ کی طرف سے "رحمت" تھے۔

(۱۸)

آں کہ براعدا و بر رحمت کشاد

مکہ را پیغام لا تشریب داد

اقبال فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلعم نے فتح مکہ پر دشمنوں کے لیے رحمت کا دروازہ کھول دیا تھا۔ تاریخ اسلام شاہد ہے کہ جب مکہ میں آپ نے مکہ فتح کیا اور اسلامی لشکر کے ساتھ مکے میں داخل ہوئے تو آپ نے مکہ والوں کے ان مظالم کے باوجود جو انہوں نے آپ کی ہجرت مدینہ سے پہلے روارکھے تھے۔ "لَا تَشْرِيْبَ عَلَيْنَا"

الْيَوْمَ: (آج کے دن تم پر کوئی گرفت نہیں) فرمایا، اور بوسفیان اور اسی قبیل کے دوسرے جانی دشمنوں کو معاف کر دیا۔ یہ واقعہ آپ کے عفو و درگزر کے بے مثال ہونے پر دلالت کرتا ہے۔ دوسرا شخص خواہ وہ کتنا ہی حلیم و بردبار کیوں نہ ہو تا یقیناً کچھ نہ کچھ خونریزی ضرور روارکھتا۔ آنحضرت صلی علیہ وسلم تو رحمتہ للعالمین تھے۔ آپ نے تو اپنے پیارے چچا حضرت امیر حمزہ رضی اللہ عنہ کے حبشی قاتل کو بھی معاف کر دیا تھا اور ہندہ حبشی شقی القلوب عورت سے بھی کوئی مواخذہ نہ کیا۔ حالانکہ اس نے غزوہ اُحد کے دن ان کا کلبچہ چبایا تھا۔ آپ کے عفو و کرم کی مثال نہ تو دنیا ماضی میں پیش کر سکی اور نہ ہی کبھی مستقبل میں پیش کر سکے گی۔

(۱۹-۲۰)

ماکہ از قید و وطن بیگانہ ایم
چوں نگہ نورِ دو چشمیم و یکیم
از حجاز و چین و ایرانیم ما
شبیم یک صبح خندانیم ما

اقبال کا کہنا ہے کہ ہم مسلمان وطن کی قید کو کوئی اہمیت نہیں دیتے۔ ہم دنیا کے کسی حصے میں رہیں دونوں آنکھوں کے نور کی طرح، بجان ہو کر ایک ہی رہتے ہیں یہی وجہ ہے کہ ہم حجاز، چین اور ایران کے رہنے والے ہونے کے باوجود صبح صادق کے وقت پڑنے والی پاک اور چمکدار شبنم کی مانند ہیں۔ ہم سب ایک ساتھ ہی شبنم کے قطرات کی طرح آفتاب نور ہدایت کے لیے اپنی جانیں قربان کر دیتے ہیں۔ بالفاظِ درگرا آنحضرت صلی علیہ وسلم کے نام پر ہماری جانیں نچھاوریں۔ یہی وہ طریقہ ہے جس کے ذریعے ہم اپنی عالمگیر

اخوت کا مظاہرہ کیا کرتے ہیں۔

(۲۱)

مستِ چشمِ ساقی بطلما یتیم

در جہاں مثلِ مے و مینا یتیم

ہم سب مسلمان شرابِ معرفت پلانے والے خاتم النبیین، رحمۃً للعالمین حضرت محمد صلعم مدنی کی مغمور آنکھ سے مست و مسکور ہو گئے ہیں۔ اور یہی وجہ ہے کہ دنیا میں صراحی و شراب کی طرح سے دوامی ربط رکھتے ہیں۔ دوسرے لفظوں میں یوں کہیے کہ ہم تمام مسلمان آنحضرت صلعم کے عشق میں مست و بے خود ہیں اور ایک ہی حشے سے سیراب ہونے والوں کی طرح یک جا ہیں۔ ہمارا خدا ایک، رسول ایک اور قرآن بھی ایک ہی ہے۔ چنانچہ ہم ایک ہی امت ہیں جسے خداوند تعالیٰ نے "امت وسطیٰ" کا خطاب دیا۔ نیز ہمارے دین کو "ان الدین عند اللہ الاسلام" فرما کر اس پر اپنی خوشنودی کی ہر مثبت فرمادی۔

(۲۲)

امتیازاتِ نسب را پاک سوخت

آتشِ او این خمس و خاشاک سوخت

اقبالاً اس مسئلہ حقیقت کا اظہار کر رہے ہیں کہ آنحضرت صلعم نے سب انسانوں کو اللہ تعالیٰ کی مخلوق سمجھتے ہوئے یکساں ہی جانا۔ آپ نے نسلی اور نسبی امتیازات کو بکھیر مٹا دیا۔ اور ان زوائد یعنی گھاس پھوس کو جلا کر راکھ کر ڈالا۔ ارشادِ باری تعالیٰ

”إِنَّ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ أَتْقَىٰكُمْ“

”اللہ تعالیٰ کے نزدیک تم میں شریف تر

وہ ہے جو کہ زیادہ پرہیزگار ہے۔“

آنحضرت صلعم نے حجۃ الوداع کے خطبے میں فرمایا۔ ”تمہارا خدا ایک، تمہارا باپ ایک، تم سب آدم کی اولاد ہو۔ اور آدم مٹی کے تھے“ صاف ظاہر ہے کہ تمام نبی نوع انسان ایک ہی ہیں اور ان میں خلقی اعتبار سے کوئی فرق نہیں۔ قبیلے تو صرف ایک دوسرے کے تعارف کے لیے ہیں۔ وگرنہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک افضل وہی ہے جو زیادہ مستحق ہے۔ تاریخ اسلام شاہد ہے کہ آنحضرت صلعم نے اپنے غلام زید بن حارثہ اور غلام نادر سے حضرت اسامہ بن زیدؓ کو ہجرت پر پہ سالار بنا یا جب اسامہ بن زیدؓ کو ایک جنگی جہم پر بھیجنا چاہا تو حضرت ابو بکرؓ اور حضرت عمرؓ جیسے مقرب و مقتدر صحابہ کو ان کی مانتھی میں رکھا۔ اور انہیں مٹن ہوتے ہوئے ایک نوجوان کی اطاعت کا حکم ملا۔

(۲۳)

چوں گلِ صد برگ مارا بوبہ کیست!

اوست جانِ این نظامِ داو کیست

اقبال یہاں فنا فی الرسول کے مقام پر کھڑے ہیں۔ فرماتے ہیں کہ جیسے گلاب کی سو پتھریلوں کی خوشبو ایک ہی جیسی ہوتی ہے بالکل اسی طرح ہم سب مسلمانوں کا اخلاق بھی ایک ہی بنیاد پر قائم ہونے کی وجہ سے یکساں ہے۔ طہت اسلامیہ ایک مکمل نظام ہے جس کی روح دواں سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہیں، غرضیکہ ہمارا ٹھکانا بیٹھنا

چلنا پھرنا، مرنا جینا، سب آنحضرت صلعم کی سنت میں رضائے الہی کے لیے ہی ہے

(۲۴)

بِسْمِ مَلِكِنِ دَلِ اَوْ مَا بَدِئِم
نَعْرَةَ بَلِّ بَاكَانَ زَوَا فِشَا شَدِئِم

ہم آنحضرت صلعم کے دل کے راز سر بستہ تھے۔ چنانچہ جب آپ نے بے خوف و خطر توحید الہی کی تبلیغ شروع کی تو ہم ایمان لا کر ملت اسلامیہ کی صورت اختیار کر گئے۔ آپ کے دل میں ہمیشہ امت کی فلاح و بہبود کا خیال جاگزیں رہتا تھا۔

(۲۵)

شورِ عشقِ ورنے فاموشِ من
می تپد صد نغمہ در آغوشِ من

اقبال عاشق رسول صلعم ہیں۔ فرماتے ہیں۔ ”محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے عشق نے میرے پُرسکون دل میں ہیجان برپا کر دیا۔ جس کی بنا پر میرے سینے میں سینکڑوں نغمے بے تاب ہیں؟ اقبال کا دل سوزِ عشقِ حقیقی سے بیگانہ تھا۔ جوں ہی عشقِ رسول ان کے دل میں پیدا ہوا، شعلہ عشق نے رُوح کو حقیقت سے آشنا کرنے کے لیے سینے کی بھٹی میں خوب تپایا اور اس طرح مسِ خام کو کیمیا بنا دیا۔ اگر ہم غور و خوض کریں تو اس حقیقت کو پالیں گے کہ اقبال کی حقیقت طرازی اور حق گوئی عشقِ رسول کی ہی مرہونِ منت ہے۔

(۲۶)

من چه گویم از تو لایش کہ چہیست

خشک چوبے در فراق او گریست

اقبال فرماتے ہیں ” میں عشق رسول کی ماہیت اور اس کی تاثیر کیا بیان کروں

کہ وہ احاطہ تقریر سے باہر ہے۔ ان کے عشق نے تو خشک لکڑی پر بھی اثر کیا تھا چنانچہ

وہ آنحضرت کی جدائی کے درد کی تاب نہ لا کر رونے لگی تھی۔“

حقیقت یہ ہے کہ اقبال نے عشق رسول میں سرشار ہو کر احادیث نبوی کا بڑی

عقیدت سے مطالعہ کیا ہے۔ احادیث پڑھتے وقت وہ فلسفے کے صغریٰ و کبریٰ کو بھلا دیا

کرتے تھے اور عقیدت مند مسلمان بن جاتے تھے۔ ایک فلاسفر کے نزدیک چوب خشک کا

رونا بے معنی ہے، وہ تو عقل کا بندہ ہوتا ہے۔ لہذا جو بات اس کی عقل میں نہ آئے اسے

رد کرتا چلا جاتا ہے۔ معجزات پر ایمان ایک مسلمان ہی لایا کرتا ہے۔ لہذا اس کے

نزدیک چوب خشک کا عشق رسول میں رونا قابل تسلیم ہے۔ بخاری شریف میں

حضرت جابر بن عبد اللہ سے روایت ہے کہ ایک ستون (سنانہ) تھا جس پر تکیہ لگا

کر نبی صلی اللہ علیہ وسلم کھڑے ہوتے تھے۔ پھر جب آپ کے لیے منبر رکھ دیا گیا تو

حاضرین نے ستون سے حاملہ اونٹنیوں جیسی آواز سنی۔ یہاں تک کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم

نے اس پر اپنا ہاتھ رکھا۔

ظاہر ہے کہ ستون کا آنحضرت کے فراق میں آہ وزاری کرنا مبینی برعشق ہی تھا۔

(۲۷)

ہستی مسلم تجلی گاہِ او!

طور ہا بالذکر و راوا

آنحضرتؐ آفتابِ نورِ ہدایت تھے۔ مسلم کامل کی روح آپ کی جلوہ گاہ ہے۔ ہم جب کبھی کسی سنتِ رسولؐ پر گامزن مسلمان کی زندگی کا مطالعہ کریں گے۔ تو سرچشمہ ہدایت یعنی رسول مقبول صلعم کی معرفت حاصل کر لیں گے۔ اس خود شہیدِ نورِ ہدایت کی گردِ اُترا سے جلوہ طور پیدا ہوتے ہیں۔ ایک سچا مسلمان ہی اس منبعِ نورِ ہدایت سے کسب فیض کر سکتا ہے۔ آپ کا راستہ ہی صراطِ مستقیمِ کلاستہ ہے اور تمام راستے جو نجات کا ذریعہ بن سکیں وہ اسی شاہراہِ اعظم سے نکلتے ہیں۔ ہر اُس شخص نے دنیا میں عزت اور عجبے میں سرخروئی حاصل کی جس نے کہ آنحضرتؐ صلعم کی پیروی کی۔

کوہِ طور پر اللہ تعالیٰ کی تجلی نبی اسرائیل کی ہدایت کا ذریعہ تھی، ورنہ انہوں نے تو بغیر مشاہدہ کے اللہ تعالیٰ کو بھی ملنے سے انکار کر دیا تھا۔ جیسی ہدایت کوہِ طور کی تجلی سے حاصل ہوئی ویسی ہی ہدایتیں آنحضرتؐ صلعم کے چلنے پھرنے اٹھنے بیٹھنے سے انسانوں کو میسر آئیں۔ آپؐ "خلقِ عظیم" کے مالک تھے۔ چنانچہ آپ کے اخلاقِ حسنا سے متاثر ہو کر ہزاروں لاکھوں انسان ایمان سے بہرہ ور ہوئے۔ آپ کا عشق ہر سچے مسلمان کے دل میں جاگزیں ہے۔ وہی اس کا سرمایہ حیات ہے اور اسی میں فنا ہونا اس کی معراج ہے۔

(۲۸)

پیکرم را آفرید آئینہ اش

صبح من از آفتاب سینہ اش

اقبال فرماتے ہیں کہ اللہ تبارک و تعالیٰ نے ان کے پیکر کو حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا آئینہ بنایا ہے۔ دوسرے لفظوں میں اقبال کا دل آئینہ کی طرح

صاف و شفاف ہے۔ اور آفتابِ نورِ ہدایت (محمد صلی اللہ علیہ وسلم) کی شعاعیں اس میں منعکس ہو کر روشنی پیدا کرتی ہیں۔ اقبال اپنے دل میں ہدایت کی روشنی کا باعث آنحضرت صلعم کی روشن ذات کو ہی قرار دیتے ہیں۔ جیسے شفاف آئینے پر جب تک خوردشید کی روشنی نہ پڑے وہ روشن نہیں ہوتا، بالکل اسی طرح اقبال کا شفاف دل اس وقت تک نورِ ہدایت سے محروم رہا جب تک کہ آنحضرت صلعم سے اس کا رابطہ قائم نہیں ہوا تھا۔ جیسے ہی اس نے آنحضرت صلعم سے قلبی تعلق قائم کیا ان پر حقائقِ روشن ہو گئے۔

بات دراصل یہ ہے کہ اقبال آنحضرت صلعم کی محبت میں سرشار ہیں۔ ان کے نزدیک آپ کی ذات ہی منبعِ نورِ ہدایت ہے۔

(۲۹)

در پیچیدہ دمبدم آرام من گرم تراز صبح عشر شلم من
اقبال کے لیے عشقِ رسول میں ہر دم جلتے رہنا سکونِ قلب کا باعث ہے۔ اس عاشقِ صادق کو سوزِ عشق میں ہی آرام ملتا ہے۔ اس کی روح گدازِ عشق کی عادی ہے۔ اور یہی وجہ ہے کہ فراقِ رسول میں دل کی تڑپ روزِ محشر کے اضطراب سے کہیں زیادہ ہے۔ لیکن درحقیقت اس انتہائی سوز میں ہی اسے اطمینانِ قلب میسر آتا ہے۔

پچ ہے عاشقِ صادق کے لیے سوز و گدازِ عشق ہی سرمایہٴ حیات ہے۔

(۳۰)

ابر سیم است و من بستان او

ناک من منناک از باران او

علامہ فرماتے ہیں۔ ”آنحضرت صلعم موسمِ بہار کے ابر کی مانند ہیں اور میں ان کا

چمن ہوں۔ جیسے ابر آذر کی پہلی بارش باغ کو پہنچاؤ فروغ دیتی ہے اور ہر طرف موسم بہار کا دور دورہ ہو جاتا ہے۔ بعینہ آنحضرت صلعم سے انوار ہدایت کی بارش ہوتی ہے۔ جس سے میرے دل کے چمن میں بہار آجاتی ہے اور میں مقصد حیات کو پالیتا ہوں۔ میری زندگی (انگور کی بیل) آنحضرت صلعم کے بارانِ رحمت سے سیراب ہو کر نشوونما پاتی ہے۔ دوسرے لفظوں میں یہ کہ شرابِ معرفت کے فیض کی جو سبیل مجھ سے رواں ہے، اس کا ذخیرہ، منبع و سرچشمہ آپ ہی ہیں۔

(۳۱)

چشم در کشتِ محبت کا شتم
از تماشا حاصلے برداشتم

فرماتے ہیں۔ "میں نے محبت کی کھیتی کی آبیاری اپنے آنسوؤں سے کی ہے۔ جب میری یہ کھیتی تیار ہوئی تو میں نے دیدارِ معشوق سے بہرہ اندوز ہو کر گرانا یہ پیداوار اٹھائی ہے۔" عاشق کے لیے معشوق کا جلوہ سرمایہ حیات ہے۔ چنانچہ اقبال بھی مختلف ذرائع سے معرفت و دیدارِ رسول حاصل کر کے ایمان کے گراں قدر سرمایے کو اکٹھا کر رہے ہیں۔ آپ عاشقِ رسول اللہ ہیں۔ چنانچہ آپ کے لیے معرفت و دیدارِ رسول صلعم، زندگی کا اولین مقصد ہوتے ہوئے لازوال دولت بھی ہے۔

(۳۲)

خاکِ یثرب از دو عالم خوشتر است

لے خاکِ شہرے کے آنجا دلبر است

علامہ اقبال مدینے کی خاک کو دنیا و عقبیٰ پر ترجیح دیتے ہیں۔ اس فوقیت کی وجہ

یہ ہے کہ رسول کریم صلعم کا مزار مبارک اسی مقدس شہر میں ہے۔ سچ یہی ہے کہ معشوق کی موجودگی میں لوق و دق صحرا آباد شہر سے زیادہ پُر رونق ہے۔ اور اس کی عدم موجودگی میں آباد پُر رونق شہر ویرانے سے زیادہ سنسان اور وحشت ناک ہے۔ اقبال عاشقِ رسول ہیں اور یہی وجہ ہے کہ گنبدِ خضر کی موجودگی کے باعث مدینہ انہیں ہر دو عالم سے عزیز تر ہے۔

(۳۳)

کشتہ اندازِ مَلّا جا مسیم

نظم و نثرِ او علاجِ خایم

مولانا عبدالرحمن جامی مشہور و معروف فارسی شاعر ہیں۔ آپ نے آنحضرت صلعم کی محبت میں بہت سی غزلیں لکھی ہیں۔ آپ کا نعتیہ کلام مقبول خاص و عام ہے۔ اس سلسلے میں آپ تمام ایرانی شعراء پر سبقت لے گئے ہیں۔ آپ کی نثر بھی عشقِ رسولؐ کی آئینہ دار ہے۔ آپ کی یہی ادا تھی جو اقبال کو بھاگئی۔ چنانچہ اقبال اس شعر میں اُن سے اپنی عقیدت مندی کا اظہار کرتے ہوئے اُن کی نظم و نثر کو اپنے مرض کا علاج قرار دیتے ہیں اور انہیں راہِ عشقِ رسولؐ میں راہنما تسلیم کرتے ہیں۔

(۳۴)

شعر لب ریزِ معانی گفتم ام

در شائے خواجہ گوہرِ سنفتہ ام

اقبال فرماتے ہیں: "میں نے معانی سے بھر پور شعر کہے ہیں اور اس طرح اپنے آقا کی مدح میں درہائے گرانمایہ نظم کی لڑی میں پرو دیے ہیں۔" حقیقت بھی

یہی ہے کہ آپ کے اشعار اسی لیے پُر معنی اور دل فریب ہیں کہ ان میں حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی مدحت کی گئی ہے۔

(۳۵)

”نسخہ کوئین را دیباجہ اوست

جملہ عالم بندگان و خواجہ اوست“ کے

آخر میں اقبال نے مولانا جامی علیہ الرحمۃ کا شعر نقل کر کے اپنے جذبات کو تسکین دی ہے۔ آپ اس شعر کے مفہوم کے سلسلے میں مولانا سے پوری طرح متفق ہیں بے شک سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم آفرینش کائنات کا سبب اول ہیں یہ ایک مشہور حدیث ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ ”سب سے پہلے اللہ تعالیٰ نے میرے نور کو پیدا کیا۔“ (أَوَّلُ مَا خَلَقَ اللَّهُ نُورِي) نیز یہ بھی فرمایا۔ ”میں اس وقت بھی نبی تھا جب آدم علیہ السلام مٹی و پانی میں تھے۔ یعنی ان کی تخلیق ابھی پایہ تکمیل کو نہ پہنچی تھی۔“ انہی وجوہ کی بنا پر ہم کہتے ہیں کہ تمام بنی نوع غلام ہیں اور آپ سب کے آقا ہیں۔ ایک اور مشہور حدیث میں بھی یہ آیا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ ”میں اولادِ آدم کا سردار ہوں لیکن اس کے باوجود میں اس شرف پر فخر نہیں کرتا (أَنَا سَيِّدٌ وَلِدَادِمٌ وَلَا فَخْرٌ) ایک حدیث قدسی بھی ہے۔ (لَوْلَاكَ لَمَا خَلَقْتُ الْإِنْسَانَ) یعنی اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ لے میرے محبوب! اگر میں آپ کو پیدا نہ کرتا تو اس کائنات کو بھی نہ بناتا۔ الغرض آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زبردہ کائنات ہیں۔

شکوہ سچ سخی آئیں مشو

از حدودِ مصطفیٰ بیرون مرو لے

علامہ اقبالؒ کے نزدیک تربیتِ خودی کے تین مرحلے ہیں، جن میں پہلا مرحلہ اطاعت ہے۔ آپ نے اطاعت پر بہت زور دیا ہے۔ یہی تربیتِ خودی کی منزلِ اول ہے۔ اس شعر میں اقبالؒ تہذیبِ جدید کے دلدادہ مسلمان نوجوانوں کو ہدایت فرما رہے ہیں کہ انہیں شریعتِ اسلام کی پابندیوں کا شکوہ نہیں کرنا چاہیے، ہر مسلمان کا فرض ہے کہ وہ آنحضرتِ صلعم کی پیروی کرے اور خدائی قیود کو توڑے۔ آنحضرتِ صلعم کی حکیمِ خدا مقرر کردہ حدود سے قدم باہر نکالتے ہی انسان گمراہی کے صحرا میں داخل ہو جاتا ہے۔ لہذا انسان کی فلاح اسی میں ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کی نازل کی ہوئی شریعت پر گامزن رہے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ صراطِ مستقیم بال سے باریک تر اور تیار کی دھار سے تیز تر راستہ ہے۔ بایں ہمہ مومنین کو اسی پر چلنے میں لطف آتا ہے۔

سعدی نے کیا خوب کہا ہے۔

محال است سعدی کہ راہِ صفا توں رفت جز در پے مصطفیٰ

خلافِ پیغمبر کے راہِ گزید کہ ہرگز بہنزلِ دخواہد رسید

اقبالؒ بھی سعدی کے ہمنا ہیں۔ وہ ہر مسلمان کو اطاعتِ رسولِ صلعم میں پختہ

دیکھنا چاہتے ہیں۔ اللہ تبارک و تعالیٰ نے فرمایا ہے۔ "مَنْ يُطِيعِ الرَّسُولَ فَقَدْ

اطَاعَ اللَّهَ"۔ یعنی جس نے رسول اللہ کی اطاعت کی اُس نے خدا کی اطاعت کی۔ لہذا رسولؐ

کی اطاعت کا قلاوہ اپنی گردن سے نکالنے والا اللہ تعالیٰ کی اطاعت سے نکل گیا اور گمراہ ہوا۔
پس کسی مسلمان کو یہ زیبا نہیں کہ اسلامی شریعت کی پابندیوں کا گلہ کرے اور گمراہ ہو۔

(۱)

اے سوارِ اشہبِ دوراں بیا

اے فروغِ دیدہ امکاں بیا

اقبالؒ آنحضرتؐ سے والہانہ عشق رکھتے ہیں لہذا ان کی قدم بوسی کی تمنا
اس دنیا میں کرتے ہوئے مستدغی ہیں۔ "اے زمانے کے سفید و سیاہ گھوڑے کے
راکب! اس دنیا کو پھر تیری ضرورت ہے۔ پس نزولِ اجلال فرما کہ تو ہی قدرت
کی آنکھ کا تارا ہے۔" تاریخ شاہد ہے کہ آنحضرتؐ نے زمانے کا قدریں بدل ڈالیں
اور اسے اپنا مطیع بنا لیا۔ جہاں آپ تشریف لے گئے فتح و ظفر نے آپ کے قدم
پھومے۔ آپ نے ہی فطرت کو سنوارا اور دینِ فطرت کو باہم عروج پر پہنچایا۔
اقبال کا خیال ہے کہ دنیا قبرِ مذلت میں گر گئی ہے اور اسے اب ایک ناجی کی
ضرورت ہے۔

(۲)

رونقِ ہنگامہٗ ایجاد شو

در سوادِ دیدہ با آباد شو

یا رسول اللہ! تشریف ارزانی فرما کہ اس دنیا کی رونق کا باعث بن جائیے
اور ہماری آنکھوں کی پتلیوں کو آباد کیجیے۔ اقبال عشقِ رسولؐ میں بے خود ہیں چنانچہ

آنحضرت صلعم کا حسن جہاں افروزان کی آنکھوں کی رونق ہے۔ آپ آنحضرت صلعم کی تشریف آوری کے لیے متمنی ہیں کہ ان کی جلوہ افروزی ادیانِ باطل کے لیے موت کا پیغام ہوگی۔ اور دینِ حق کا بلول بالا ہو جانے کی وجہ سے دنیا آباد اور پُر رونق ہو جائے گی۔ اللہ تبارک و تعالیٰ نے آنحضرت صلعم کو عطا کیے ہوئے دین کے لیے فرمایا ہے۔ "قَدْ جَاءَ الْحَقُّ وَزَهَقَ الْبَاطِلُ إِنَّ الْبَاطِلَ كَانَ زَهُوقًا" یعنی کہہ دے (اے رسول کہ تیری آمد سے) حق آگیا اور باطل چلا گیا، تحقیق باطل جانے ہی والا ہوتا ہے۔

(۳)

شورشِ اقوام را خاموش کن
نغمہ خود را بہشتِ گوش کن

یا رسول اللہ! دنیا کی قومیں برسہا برسہا رہتی ہیں۔ آپ کی دنیا میں تشریف آوری سے پہلے بھی ایک قوم دوسری قوم کے خون کی پیاسی تھی۔ آپ جب تشریف لائے تو آپ نے انسانوں کو تعلیم امن و آشتی دی۔ یہاں تک کہ دنیا کی شورش جاتی رہی۔ چنانچہ اب پھر آپ کی ضرورت درپیش ہے۔ تاکہ دنیا میں پھل امن و امان قائم ہو۔ آپ کا نغمہ محبت دنیا والوں کی رگوں کو مسحور کرنے والا ہے۔ اور یہی راگ انسانوں کے سکونِ قلب کا باعث ہے۔

اقبال کے نزدیک شورشِ عالم کا علاج دینِ اسلام کی ترویج ہی ہے۔

(۴)

خیزو قانونِ اخوتِ سازدہ

جامِ صہبائے محبتِ بازوہ

آنحضرت صلعم نے گورے کالے کا امتیاز مٹا ڈالا۔ آقا اور غلام کو ایک ہی صف میں لاکھڑا کیا۔ شریعتِ اسلام کے تحت مہاجرین کا انصار سے بھائی چارہ کرایا اور ان میں جذبہٴ اخوت یہاں تک پیدا کیا کہ انصار نے اپنے مہاجر بھائیوں کو اپنی املاک کا آدھوں آدھ دے ڈالا۔ وہ ایک دوسرے کے وارث ہونے لگے ایثار کے اس جذبے نے یہاں تک عروج پایا کہ جس انصاری کے پاس دو بیویاں تھیں وہ ان میں سے ایک کو طلاق دے کر اپنے مہاجر بھائی کے نکاح میں دے دیتا تھا۔ اقبال اسی قانون کا نفاذ دوبارہ چاہتے ہوئے آنحضرت صلعم کی دوبارہ تشریف آوری کی استدعا کرتے ہیں تاکہ بھائی چارے سے دلوں میں ملاپ کرانے والا قانون پھر سے اس دنیا میں رائج ہو۔ اور محبت کی شراب سے اہل دنیا دوبارہ سیراب ہوں۔ تاریخِ عالم شاہد ہے کہ ملکِ عرب میں قبائل ایک دوسرے کے خون کے پیاسے تھے۔ ان میں معمولی معمولی معاملات پر جنگ چھڑ جایا کرتی اور غارتگری و خونریزی چالیس چالیس، پچاس پچاس سال تک رہا کرتی تھی۔ چنانچہ قبیلہ بکر اور تغلب کی لڑائی جو ایک معمولی بات پر شروع ہوئی تھی پورے پچاس سال جاری رہی۔ آنحضرت صلعم نے عربوں میں محبت پیدا کی اور دشمنوں تک کو آپس میں بھائی بھائی بنا دیا۔ وہ لوگ جو ایک دوسرے کے خون کے پیاسے تھے ایک دوسرے پر جان قربان کرنے لگے۔ اللہ تبارک و تعالیٰ کے ارشاد: "إِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ إِخْوَةٌ" (الحجرات) (یعنی سب ایمان والے آپس میں بھائی

بھائی ہیں۔ یہی بات سچی ہے) پر ان لوگوں نے عمل کیا، اسی جذبہ اخوت کے وقت سب نے مل کر اسلام کی رسی کو مضبوطی سے پکڑا اور دنیا میں قیام امن کا باعث بنے۔

(۵)

باز در عالم بیار آیام صلح

جنگجویاں را بدہ پیغام صلح

”یا رسول اللہ! دنیا میں تشریف لا کر دوبارہ صلح و آشتی پیدا کیجئے اور جنگ کے متلاشی و خوگر انسانوں کو صلح و محبت کا درس دیجئے“

تاریخ عالم شاہد ہے کہ آنحضرت صلح نے دنیا میں امن و امان قائم کیا اور جنگجو دشمنوں کو مخلص دوستوں میں بدل دیا۔ وہ لوگ جو کل دشمن تھے آج ایک

دوسرے پر جانیں نثار کرنے لگے۔ اللہ تبارک و تعالیٰ نے ”لَا تُفْسِدُوا فِي الْأَرْضِ“ (زمین میں بدامنی پیدا نہ کرو) فرما کر مسلمانوں کو صلح جوئی اور افہام و تفہیم

کا پیغام دیا اور قتل و غارت گری کی مذمت فرمائی نیز ”وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا“ (سب مل کر اللہ تعالیٰ کی رسی کو یعنی قرآن و دین

اسلام کو مضبوطی سے پکڑو اور الگ الگ نہ ہو جاؤ) فرما کر یک جہتی اور اتفاق کا حکم دیا۔

(۶)

نوع انساں مزرع و تو حاصلے

کاروان زندگی را منزلے

”یا رسول اللہ! بنی نوع انسان کی کھیتی کا حاصل (سرمایہ) آپ ہی ہیں۔
 حضرت آدمؑ، حضرت شیثؑ، حضرت نوحؑ، حضرت ابراہیمؑ، حضرت اسماعیلؑ
 نے دینِ اسلام کی کھیتی کی آبیاری کی اور آپ نے اس سے پیداوار حاصل کی۔ آپ
 خاتم النبیین ہونے کے باعث زندگی کے قافلے کی آخری منزل ہیں“
 اقبال آنحضرت صلیم کی پیروی کو ہی انسان کی زندگی کا مقصد قرار دیتے ہیں چنانچہ
 ان کے نزدیک جس کسی نے آپ کی سنت پر عمل کرنا اپنا شعار بنایا۔ اس نے اپنی
 زندگی کا مقصد حاصل کر لیا اور نجات پا گیا۔

(۷)

ریخت از جوہر خزاں برگِ شجر

چول بہساراں بر ریاضِ ماگذر

اقبال کا دل اس بات پر کڑھتا ہے کہ گردشِ زمانہ کی وجہ سے مسلمان بکبت و
 افلاس کا شکار ہیں اور ان پر زوال مستط ہے، جس کے باعث وہ اپنی تمام خوبیوں
 سے ہاتھ دھو بیٹھے ہیں۔ لہذا وہ مستعدی ہیں کہ آنحضرت صلیم دوبارہ ان پر اپنے
 فضل و کرم کی بارش کریں تاکہ راہِ ہدایت حاصل ہو اور وہ صراطِ مستقیم پر
 کامزن ہو سکیں۔

(۸)

سمجھدہ ہائے طفلک و برنا و ہیر

از جہینِ شر مسارِ ما بگیر

اقبال فرماتے ہیں ”یا رسول اللہ! ہم مسلمان اپنے گناہوں پر بہت نادم

ہیں اور ہماری اُتری ہوئی پیشانیوں میں آپ کے حضور سجدہ کرنے کی آرزو تڑپ رہی ہے۔ لہذا آپ تشریف لائیں تاکہ ہماری یہ دلی آرزو پوری ہو۔

یہاں اقبال نے عام مسلمانوں کی رسول اللہ سے والہانہ محبت کا اظہار کیا ہے۔ مسلمان بوڑھا ہو یا جوان، یہاں تک کہ خواہ کم سن ہی کیوں نہ ہو آنحضرت صلعم کے حضور میں تعظیماً خمیدہ سر ہی رہتا ہے۔ عامۃ المسلمین گناہگار ہوتے ہوئے بھی آنحضرت صلعم سے محبت کا رشتہ استوار کیے رہتے ہیں۔

(۹)

از وجود تو سرفرازیم ما

پس یہ سوزِ این جہاں سوزیم ما لے

آنحضرت صلعم کی قدمبوسی کے ضمن میں علامہ آخری بات یہ فرماتے ہیں کہ آپ کی حیاتِ طیبہ ہی ہم سب مسلمانوں کی سرفرازی کا باعث ہے۔ ہم آپ کی سنت پر چل کر ہی معزز و موقر رہ سکتے ہیں۔ آپ کی محبت کا سوز ہی خواہشاتِ نفسانی اور دنیاؤں کے دلوں کی محبت کو نیست و نابود کرتا ہے۔ اقبال نے درست فرمایا ہے اور حقیقت بھی یہی ہے کہ جس کے دل میں رسول اللہ کا عشق جاگزیں ہو وہ دنیا میں رہتے ہوئے بھی اللہ تعالیٰ سے منسلک رہتا ہے۔ اس کے نزدیک آنحضرت صلعم کی سنت پر چلنا ہی مقصدِ حیات کا حصول ہے۔ حضرت مولانا جلال الدین رومی فرماتے ہیں:

چھیت دنیا از خدا غافل بدن

نے قماش و نقسره و فرزند وزن

پس سوزِ عشقِ رسولؐ سے اس جہان کو جلاتے کا مطلب ترکِ خواہشات

سفلی ہے۔

علمِ حق غیر از شریعت بیچ نیست

اصل سنت جز محبت بیچ نیست

اقبال فرماتے ہیں کہ اللہ تبارک و تعالیٰ کی معرفت شریعتِ اسلام کے ذریعہ ہی حاصل ہو سکتی ہے اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی صرف محبت کے ذریعہ ہی ہو سکتی ہے۔ ہوتا یوں ہے کہ رسول مقبول صلعم کی محبت ہم کو آپ کی سنت پر چلنے کے قابل بناتی ہے، آپ کی سنت پر چل کر ہم شریعتِ اسلام کے تقاضوں کو پھدا کرتے ہیں اور جب ہم شریعتِ اسلام کے تقاضوں کو پورا کرنے لگتے ہیں تو اللہ تبارک و تعالیٰ کی معرفت حاصل کر لیتے ہیں۔ بس یہ سمجھئے کہ آنحضور صلعم کی محبت ہی ہمارے لیے معرفتِ الہی کے حصول کا باعث ہے۔ اللہ تبارک و تعالیٰ نے ارشاد فرمایا ہے :-

الْيَوْمَ أَكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَأَتَمَمْتُ عَلَيْكُمْ نِعْمَتِي

آج میں نے پورا کر دیا تمہارے واسطے تمہارا دین اور پوری کر دی اپنی

وَرِضِيْتُ لَكُمْ الْإِسْلَامَ دِينًا

(المائدہ پارہ نمبر ۶)

لے • اسرار و رموز ص ۱۳۶ (در معنی این کہ تکلی سیرت ملیہ از اتباع آئین الہیہ است)

نعمت تم پر اور پسند کیا تمہارے واسطے دینِ اسلام کو۔

بخاری شریف میں حضرت عبداللہ بن ہشامؓ سے روایت ہے کہ آنحضرت ﷺ نے حضرت عمرؓ سے فرمایا: ”قسم ہے اس ذات کی جس کے قبضہ قدرت میں میری جان ہے۔ جب تک کہ میں تیری جان سے بھی زیادہ تجھ کو پیارا نہ ہوں گا۔ تیرا ایمان کامل نہ ہوگا“ اور حضرت عمرؓ کے اس اقرار پر کہ آپ انہیں ان کی ذات سے پیارے ہیں آپ نے فرمایا ”ہاں اے عمر! اب تمہارا ایمان کامل ہوا“
المختصر آنحضرت ﷺ کی محبت ہی اللہ تعالیٰ سے تعلق قائم کراتی ہے۔

ہست دینِ مصطفیٰ دینِ حیات

شرعِ او تفسیرِ آئینِ حیات

علامہ اقبال فرماتے ہیں کہ دینِ مصطفیٰ ہی دینِ حیات ہے۔ اللہ تعالیٰ حکیم مطلق اور خالق کون و مکال ہے۔ اسی کی قدرت سے انسان کا خمیر تیار ہوا اور اسی ذاتِ ستودہ صفات نے انسان کو زندگی عطا کر کے اسے دنیا میں اپنا خلیفہ مقرر فرمایا۔ خالق ہی اپنی تخلیق کے مزاج سے کما حقہ واقف ہوتا ہے۔ لہذا دینِ اسلام ہی دینِ فطرت ہے۔ یہی وہ دین تھا جس پر حضرت آدم، حضرت شیث، حضرت نوح، حضرت ابراہیم، حضرت اسماعیل، حضرت اسحاق، حضرت یعقوب، حضرت موسیٰ، حضرت ہارون اور حضرت عیسیٰ علیہم السلام تھے اور انہوں نے اس کی تبلیغ و

ترویج میں اپنی مقدس زندگیاں صرف کہیں۔ یہی وہ دینِ حق ہے جس کے لیے آنحضرت
صلعم نے صعوبتیں برداشت کیں۔ یہی دینِ انسانیت، یہی دینِ فطرت، یہی دینِ
حق اور یہی دینِ اسلام ہے۔ اس دین کی شریعت اصول و ضوابطِ حیات کی جامع و
مانع تفسیر ہے۔ آنحضرت صلعم نے اسلام کو اپنی زندگی پر جاری کر کے اسے قابلِ عمل
ثابت کیا۔ لہذا آپ کی سنت پر عمل ہی اعلیٰ زندگی بسر کرنے کی ضمانت ہے۔

از پیام مصطفیٰ آگاہ شو

فارغ از اربابِ دون اللہ شو

لے

ڈاکٹر اقبال مسلمان کو مشورہ دیتے ہیں کہ وہ آنحضرت صلعم کے پیغام "لَا إِلَهَ إِلَّا
اللَّهُ" پر ایمان لائے۔ یعنی یہ کہ سوائے اللہ کے کسی کو اپنا معبود نہ ٹھہرائے۔ اسے
یہ بھی چاہیے کہ اللہ تبارک و تعالیٰ کو ہی کارساز جانے اور کسی کو بھی اس کا شریک
نہ کرے۔ اگر انسان اپنے نفس کے اشاروں پر چلے تو وہ اپنے نفس کا پرستار ہوا۔
اگر اس نے جنوں، درختوں، جانوروں، مظاہرِ قدرت یعنی سورج، چاند، ستاروں
اور جنوں وغیرہ کو کارساز جانا تب وہ ان کا پرستار ہو کر ملحد ہوا۔ درحقیقت مسلمان
وہی ہے جو اللہ تعالیٰ کو اپنا حاجت روا جان کر اسی کی عبادت کرے اور سوائے
اس کے ہر دوسری طاقت سے رشتہ توڑ ڈالے۔ اگر وہ ایسا نہیں کرتا تو وہ
ہرگز مسلمان نہیں بلکہ کافر یا مشرک ہے۔

اللہ تبارک و تعالیٰ نے ارشاد فرمایا ہے :-

قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ ۚ اللَّهُ الصَّمَدُ ۚ لَمْ يَلِدْ ۚ وَ لَمْ يُولَدْ ۚ

کہ اے محمد! وہ اللہ ایک ہے۔ اللہ بے نیاز ہے۔ نہ اس کی

وَلَمْ يَكُنْ لَهُ كُفُوًا أَحَدٌ ۚ

کوئی اولاد ہے اور نہ ہی وہ کسی کی اولاد ہے اور اس کی برابری

کا کوئی نہیں ہے۔

المختصر آنحضرت صلعم کا پیغام ہے کہ اللہ ایک ہے ، وہ بے نیاز ہے

اور اس کا کوئی ہمسر نہیں۔ لہذا مسلمان کو چاہیے کہ اللہ تعالیٰ ہی کی عبادت

کرے، اسی سے مدد چاہے اور اس کا شریک کسی دوسری طاقت کو نہ کرے۔

بس یہی صراطِ مستقیم ہے کہ غیر اللہ سے تعلق ہی قائم نہ کیا جائے۔

ہر کہ عشقِ مصطفیٰ سامانِ اوست

بحر و بر در گوشہ دامنِ اوست

علامہ فرماتے ہیں کہ ہر وہ شخص کہ جس کے دل کا سرمایہ آنحضرت صلعم کا عشق

ہے، بلاشبہ وہ دنیا پر متصرف ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت اللہ تعالیٰ

کی اطاعت، آپ سے وفا اللہ سے وفا، آپ سے دوستی اللہ تعالیٰ سے دوستی

ہے اور آپ سے عشق اللہ تعالیٰ سے عشق قرار دیا گیا ہے۔ صوفیہ بھی فنا فی الرسول

سے فنا فی اللہ کی طرف صعود کرتے ہیں۔ جو شخص خواہشاتِ نفسانی پر فتح پاچکا

ہو۔ اور اپنی رضا اللہ تعالیٰ کی رضا کے سپرد کر دے۔ تو دنیا کی ہر چیز اس کی محکوم ہو جاتی ہے۔ اقبال چاہتے ہیں کہ سب مسلمان حقیقی معنوں میں آنحضرت صلعم کے عاشق صادق بنیں اور اٹھتے بیٹھتے، چلتے پھرتے آپ کی سنت پر عمل پیرا ہوں تاکہ وہ اس دنیا میں بھی عزت سے رہیں اور عقبیٰ میں بھی سرخرو ہوں۔

(۲)

زانکہ ملت را حیات از عشقِ اوست

برگ و سازِ کائنات از عشقِ اوست

ڈاکٹر صاحب کے نزدیک امت مسلمہ کی زندگی آنحضرت صلعم کے عشق ہی سے کامیاب ہے۔ اگر امت کے افراد ان کے عشق سے بے بہرہ ہو جائیں تو ان کا شمار زلفہ لاشوں میں ہی ہو سکتا ہے۔ فی زمانہ ہم نے عشق رسول کو ترک کر رکھا ہے اور یہی وجہ ہے کہ ہم دنیا میں ذلیل و خوار ہیں۔ اگر ہم آنحضرت صلعم کی محبت کو دل میں جاگزیں کریں تو کوئی وجہ نہیں کہ ہم دنیا میں حسب سابق معزز و موقر نہ ہوں۔ کائنات میں رونق کا سبب آنحضرت صلعم کا عشق ہی ہے۔ اگر کائنات سے آپ کا عشق معدوم ہو جائے تو وہ خالی اور بے مقصد رہ جائے گی۔

(۳)

تب و تاب بت کدہ عجم نرسد بسوز و کداز من

کہ بیک نگاه محمدؐ عربی گرفت حجاز من

۲

علامہ فرماتے ہیں کہ عجم (بیرونِ عرب) کے بُت کدوں کی شان و شوکت اس قابل نہیں ہے کہ ان کے دل کو قبضے میں لائے اور سوز و گداز کا سبب بن سکے۔ یہ تو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی شرابِ معرفت سے پھلکتی ہوئی مست آنکھوں کی اک نظر نے ان کے حجازِ دل کو فتح کر لیا ہے۔ درحقیقت بات یہ ہے کہ اقبال ظاہری چمک دمک سے متاثر نہیں ہوتے۔ وہ توجہ ہر خالص کے خواہاں ہیں، انہیں دل کی قیمت آنحضرت صلعم کی نظرِ کرم سے سلی۔ لہذا دل دے بیٹھے اور آپ کی محبت کو اپنے دل کا سرمایہ قرار دے کر اپنے آپ کو ان کے قدموں میں ڈال دیا۔

(۱)

سالارِ کارواں ہے میرِ حجازِ اپنا

اس نام سے ہے باقی آرامِ جاں ہمارا
 سیدنا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم خاندانِ بنو ہاشم کے چشم و چراغ تھے۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو چالیس سال کی عمر میں اُمّ القریٰ یعنی مکہ میں عہدہ نبوت پر سرفراز فرمایا۔ مکہ ملک حجاز کا ایک شہر ہے۔ آپ کی تبلیغ سے سب سے پہلے حجاز والے ہی اسلام کے فیض سے مستفیض ہوئے۔ اقبال کو آنحضرت صلعم سے والہانہ محبت ہے ان کے نزدیک آپ کی محبت ہر مسلمان کے دل میں جاگزیں ہے۔ آپ سید البشر ہوتے ہوئے خیر الامم اُمّتِ وسطیٰ کے رہنما بھی ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ علامہ آنحضرت صلعم

لے بانگِ درا از اقبال ص ۱۷۱

کے سالانہ قافلہ امت ہونے پر فخر کرتے ہیں اور ان کے اجم گرامی کو تمام مسلمانوں کے دلوں کے لیے سرمایہ سکون قرار دیتے ہیں۔

(۲)

کی محمد سے وفاتوں نے تو ہم تیرے ہیں

یہ جہاں چیز ہے کیا لوح و قلم تیرے ہیں

ارشاد باری تعالیٰ ہے کہ جس نے آنحضرت صلعم کی اطاعت کی بے شک اُس نے اللہ تعالیٰ کی اطاعت کی۔ چنانچہ ڈاکٹر اقبال مسلمان سے خطاب کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ اے مسلمان! اگر تو آنحضرت صلعم سے کیے ہوئے عہد پر قائم رہا اور اللہ تعالیٰ کی توحید پر صدقِ دل سے ایمان لا کر اپنے عمل سے اس کی تصدیق کی تو جان لے کہ اللہ تعالیٰ تیرے ساتھ ہے اور جب اللہ تعالیٰ ساتھ ہو تو یہ کائنات کیا بلکہ لوح و قلم بھی تیرے اختیار میں ہو جائیں گے۔ اقبال نے بھی تو ایک مقام پر کہا ہے۔

نگاہِ مردِ مومن سے بدل جاتی ہیں تقدیریں

سعدی شیرازی علیہ الرحمۃ نے اسی مضمون کو دوسرے لفظوں میں یوں بیان

فرمایا ہے۔

تو ہم گردن از حکمِ داورِ مہیج

کہ گردن نہ بیچد نہ حکمِ تو مہیج

یہ ایک مسلمہ حقیقت ہے کہ جو انسان اللہ کا ہو جائے، اللہ اُس کا ہو جاتا ہے اور جس کا اللہ ہو جائے تو بلاشبہ تمام کائنات اسی کی ہے۔

(۳)

ستینزہ کار رہا ہے ازل سے تا امروز

چراغِ مصطفوی سے شرارِ بولہبی

علامہ اقبال نے یہاں ایک بہت بڑی حقیقت سے پردہ اٹھایا ہے۔ فرماتے ہیں کہ ابتدائے آفرینش سے حق و باطل کی جنگ چھڑی ہے جو آج تک جاری ہے۔ حضرت آدم علیہ السلام سے ابلیس نے دشمنی کی، قابیل نے ہابیل علیہ السلام کو قتل کیا، نمرود نے حضرت ابراہیم علیہ السلام کو آگ میں ڈالا، فرعون نے حضرت موسیٰ علیہ السلام سے ناروا سلوک کیا، حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے ابولہب اور ابوسفیان نے دشمنی رکھی اور انہیں تکلیفیں پہنچانے میں کوئی دقیقہ فروگذاشت نہ کیا، معاویہ نے حضرت علی علیہ السلام کے خلاف بغاوت کی اور یزید نے حضرت امام حسین علیہ السلام کو میدانِ کربلا میں شہید کر ڈالا۔ الغرض باطل ہمیشہ حق سے برسرِ پیکار رہتا ہے۔ اقبال نے ہی دوسری جگہ فرمایا ہے

(۱) موسیٰ و فرعون و شبیر و یزید این دو قوت از حیات آمد پدید

(۲) زندہ حق از قوتِ شبیری است باطل آخر داغِ حسرت میری است

الحاصل نور سے نار ہمیشہ الجھی رہی اور حق و باطل میں کبھی صلح نہ ہو سکی۔

(۱)

وہ دانائے سُبُل ختم الرسل مولائے کل ہیں نے

غبارِ راہ کو بخشا فسروں سے وادئی سینا لے

اقبال فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلعم معرفتِ حق کے راستوں کے جاننے والے رسولوں کے سلسلے کے آخری رسول اور تمام بنی نوعِ انسان کے سردار ہیں۔ آپ ہی وہ مقدس شخصیت ہیں جس نے عربوں جیسے اکھر، اجڈ، گمراہ اور پست اخلاق لوگوں کو انتہائی ہمدرد، بہترین مومن اور اعلیٰ اخلاقی اقدار کا حامل بنا دیا کہ وہ مستقبل میں معرفتِ حق کے سرچشمے قرار پائے۔ دوسرے لفظوں میں یہ کہ آپ نے گمراہ کو رہنما بنا دیا اور اس طرح غبارِ راہ کو نورِ ہدایت میں بدل دیا، جس سے عام لوگوں نے فیض حاصل کیا۔

(۲)

نگاہِ عشقِ مستی میں وہی اول وہی آخر

وہی قرآن، وہی فرقان، وہی نسیمِ وہی طابا لے

اقبال عاشقِ رسول ہیں۔ ان کی نظر میں آنحضرت صلعم ہی اول ہیں یعنی آپ کا نور ہی اللہ تعالیٰ نے سب سے پہلے خلق کیا۔ انہوں نے آپ کو آخر اس لیے کہا کہ ہم آخر آپ ہی ہمارے شفیع ہوں گے۔ ہم عشق کے ماروں کے نزدیک آنحضرت صلعم

ہا ہماری ابتدا ہیں اور آپ ہی ہماری انتہا۔ یعنی عشق کی ابتدا آپ کی ذات ہی سے ہے اور اس کی انتہا بھی آپ پر ہی ہے۔ آپ کی مقدس ذات ہی قرآنِ ناطق ہے۔ قرآنِ کریم آپ ہی کی زبان پر رواں تھا، آپ ہی نے حق و باطل کا فرق ظاہر فرمایا اور آپ ہی کو اللہ تعالیٰ نے یسین اور طاہا کے خطابات سے نوازا۔ الغرض عاشقانِ رسولؐ کے نزدیک ان کا سرمایہٴ حیات آپ ہی کی ذاتِ ستودہ صفات ہے۔

(۳)

عشقِ دمِ جبریل، عشقِ دلِ مصطفیٰؐ

عشقِ خدا کا رسول، عشقِ خدا کا کلام

لے

علامہ اقبالؒ عشق کو ہی باعثِ تکوینِ کائنات تصور کرتے ہیں۔ آپ صوفیہ میں مشہور ایک حدیثِ قدسی کو بنیاد بنا کر کائنات کی آفرینش کی وجہ معرفتِ الہی قرار دیتے ہیں۔ حدیثِ قدسی ہے۔ " میں (اللہ) ایک چھپا ہوا خزانہ تھا، میں نے چاہا کہ پہچانا جاؤں۔ پس میں نے کائنات کو پیدا کیا۔" درحقیقت انسان سوائے عشق کے اپنی زمام کسی کے حوالے نہیں کرتا۔ عشق ہی اسے خود سپردگی سکھاتا ہے عشق ہی اسے اپنی رضا کو معشوق کی رضا کے سپرد کرنے پر آمادہ کرتا ہے، اللہ تبارک و تعالیٰ نے انسانوں اور جنوں کو عبادت کے لیے پیدا کیا۔ چنانچہ قرآنِ کریم میں آیا ہے۔ " وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِي " (سورہ ذاریات) یہی عبادت عشق کا ثمر ہے۔ چنانچہ اسی لیے عبادت کو مومنین کی معراج قرار دیا گیا

ہے۔ پس یہ امر قرار پا گیا کہ اپنی رضا کو اللہ تعالیٰ کی رضا کے حوالے کرنے اور معرفتِ الہی کے جتنے ذریعے ہیں ان سب کا دوسرا نام عشق ہے۔ حضرت جبرئیل علیہ السلام، حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم، تمام انبیاء و رسل اور تمام الہامی کتابیں اسی عشقِ حقیقی کی مختلف صورتیں ہیں۔ لہذا یہی عشقِ حقیقی انسان کو فنا فی اللہ تک پہنچانے کا واحد ذریعہ ہے۔

(۴)

تازہ میرے ضمیر میں محرکہ کہن ہوا
عشق تمام مصطفیٰ عقل تمام بولہب! لے

علامہ فرماتے ہیں کہ ان کے ضمیر میں حق و باطل کی پرانی جنگ پھر شروع ہو گئی ہے۔ عشق نمائندہ حق ہے اور عقل نمائندہ باطل۔ عقل ہر قدم پر کیوں اور کیسے کی قبیل کے اعتراضات کرتی ہے اور عشق بے چون و چرا تسلیم کرتا چلا جاتا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم عشق مجسم تھے۔ آپ ابتدا ہی سے دینِ ابراہیمی پر تھے۔ بعثتِ نبوت نے آپ کا تعلق اللہ سے اور بھی مستحکم و مستقل کر دیا۔ آپ نے اپنی مرضی اللہ تعالیٰ کے سپرد کر دی اور یہاں تک اطاعت بجالائے کہ اللہ تبارک و تعالیٰ نے فرمایا۔

وَمَا يَنْطِقُ عَنِ الْهَوَىٰ إِنْ هُوَ إِلَّا وَحْيٌ يُوحَىٰ

(محمد صلی اللہ علیہ وسلم) نہیں کہتے اپنے نفس سے کچھ، مگر وہی جو ان کی طرف وحی

کیا جاتا ہے۔ نیز پھر فرمایا:-

” وَمَا رَمَيْتَ إِذْ رَمَيْتَ وَلَكِنَّ اللَّهَ رَمَىٰ “ (سورۃ انفال)

(جو تو نے پھینکا تھا، وہ تو نے نہیں بلکہ اللہ نے پھینکا تھا)

یہ عشق ہی کا فیض تھا کہ جس کی بنا پر آنحضرت صلعم نے تبلیغِ حق میں صعوبتیں برداشت کیں۔ ابولہب نے عقل کو رہنما بنایا۔ چنانچہ اس کے نزدیک کسی فرشتے کو رسول مبعوث ہونا تھا۔ وہ اپنے جیسے انسان کی نبوت پر کیسے ایمان لاتا۔ اسی عقل کی رہبری نے اسے ڈبویا اور بارگاہِ حق میں طعون ٹھیرا۔ فرعون نے بھی عقل کو رہنما بنایا اور حضرت موسیٰؑ کو ایک عام انسان سمجھ کر ان کی نبوت سے منکر ہوا، چنانچہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک مردود ہوا۔ ابلیس نے عقل کی روشنی میں ہی حضرت آدم کو سجدہ تعظیمی نہ کرنے کا جواز اناخیز موتہ خَلَقْتَنِي مِنْ نَّارٍ وَخَلَقْتَ مِنْ طِينٍ “ تلاش کیا۔ پس نتیجہ یہ نکلا کہ عقل کو رہنما بنانے والے باطل سے ہی متمسک رہنے پر مجبور ہیں جبکہ عشق کو رہنما بنانے والے حق کو پالیتے ہیں۔

(۱)

بایں پیری رہِ یثرب گرفتہ نوا خواں از سرورِ عاشقانہ
چوں آل مرغی کہ در صحرایِ شام کشاید پر بہ فکرِ آشیانہ
علامہ اقبال کو زیارتِ حرین شریعتین کی خواہش زندگی بھر رہی، لیکن افسوس
کہ وہ اسے پورا نہ کر سکے۔ تاہم اپنے خیالات کی دنیا میں وہ ہمیشہ اس نعمت سے

مستفید ہوتے رہے ہیں۔ چنانچہ اس رباعی میں بھی اپنی اسی خواہش کی تکمیل کے لیے
 کمر ہمت باندھنے کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ انہوں نے عشقِ رسولِ صلعم میں
 مست ہو کر محبت کے نعمے اپنے شروع کر دیے ہیں اور بڑھاپے میں مدینہ منورہ
 کا راستہ اختیار کر لیا ہے۔ وہ بڑھاپے میں اپنے مدینے جانے کو اس پرندے کی
 کوشش کا شِ آشیانہ سے تشبیہ دیتے ہیں جو صحرا میں شام کے وقت اپنے مسکن
 کی فکر میں مائل پر واز ہوتا ہے۔ اقبال گنبدِ خضرا کی موجودگی کی وجہ سے مدینے کو
 محفوظ و مضمون مامن سمجھتے ہیں اور وطنی قیود کو توڑ کر آخری عمر میں وہاں جانا چاہتے
 ہیں تاکہ پایاںِ عمر میں ہی اپنے معشوق سے مستقل تمسک قائم کر کے نجاتِ اخروی
 اور شفاعت کا سامان فراہم کر سکیں۔

(۲)

بیا اے ہم نفس باہم بنا لیم من و تو کشتہ شانِ جمالیم
 دو عرفے بر مرادِ دل بجو لیم پائے خواجہ چشماں را بما لیم
 اقبال اپنے ہم نفس یعنی ساتھی سے جو عشقِ رسولِ صلعم میں آپ کی طرح ہی
 سرمست ہے فرماتے ہیں اے ساتھی! ہم دونوں حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم
 کے جمالِ جہاں آرا کے عاشق ہیں اور دونوں وصلِ معشوق کے لیے مضطرب
 ہیں۔ لہذا نزدیک آؤ کہ ہم دونوں مل کر فراقِ رسولؐ میں آہ و زاری کریں، اور
 رو کر اللہ تعالیٰ سے یہ دو حرفی دُعا کریں کہ ہمیں آنحضرتِ صلعم کی زیارت

نصیب ہو تاکہ ہم اپنے آقا کے پائے مبارک سے آنکھیں ملنے کا شرف حاصل کریں
جس کے ہم ہمیشہ آرزو مند رہے ہیں۔ کسی شاعر نے کیا خوب کہا ہے۔

آئند لیب مل کے کریں آہ و زاریاں
تو ہائے گل پکار میں چلاؤں ہائے دل

اس رباعی کی رو سے دونوں عاشق اپنے معشوق کے فراق میں نالہ کنال
ہیں، اور باہم مل کر اس لیے رو رہے ہیں کہ دونوں عشق کے مارے مایوس و
مجبور ہیں یہاں دونوں عاشقوں میں اتحاد مقصد یہاں تک ہے کہ دونوں کا
معشوق بھی ایک ہی ذات ہے اور دونوں وصال کے خواہاں ہوتے ہوئے
آرزوئے وصال کے اظہار کو ترکِ ادب سمجھتے ہیں۔ ان کی دو حرفی مراد تو زیارت
معشوق ہے، تاکہ اس کے تلوؤں سے اپنی آنکھیں ملنے کی سعادت حاصل کریں۔

(۳)

بمنزل کوش مانند مہ نو دریں نیلی فضا ہر دم فزوں شو

مقامِ خویش اگر خواہی دریں دیر بحق دل بند و راہِ مصطفیٰ رولے

علامہ اقبالؒ مسلمان کے سامنے چاند رات کے باریک چاند کی مثال پیش کرتے

ہوئے فرماتے ہیں کہ اسے بھی ہلال کی طرح روز بروز ترقی کی منازل طے کرتے

ہوئے کائنات میں رواں دواں رہنا چاہیے۔ جیسے ہلال ترقی کر کے بدرِ کامل بن

جاتا ہے اسی طرح اسے بھی ہر دم عروج پر پہنچنا چاہیے۔ اس دنیا میں مقصد

زندگی اسی صورت میں حاصل ہو سکتا ہے جب کہ انسان دل کو آنحضرت صلعم کی پیروی میں راہ ہدایت پر لے چلے۔ اللہ تبارک و تعالیٰ کا ارشاد ہے۔

وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ رُسُولٍ إِلَّا لِيُطَاعَ بِإِذْنِ اللَّهِ. (سورہ نساء)
 (ہم نے ہر ایک رسول کو اس لیے بھیجا کہ اس کی اطاعت ہمکے اذن سے کی جائے
 نیز فرمایا ہے،

وَمَنْ يُطِيعِ الرَّسُولَ فَقَدْ أَطَاعَ اللَّهَ. (سورہ نساء)
 (جس نے اس رسول کی اطاعت کی اُس نے اللہ کی اطاعت کی)

الغرض مسلمان کو چاہیے کہ اللہ تعالیٰ کو واحد جان کر صرف اسی سے دل لگائے اور آنحضرت صلعم کی سنت پر چلے۔ اگر وہ شریعت پر بطریق سنت چلے گا تو یقین جانیے کہ ہلال کی طرح نورانی راستے میں ترقی کرتے ہوئے منتہائے کمال پر پہنچ کر اس دنیا میں محرز و موقر رہے گا اور عقیقی میں بھی سرخروئی حاصل کرے گا۔

(۴)

بمصطفیٰ برسوں خوش را کہ دیں ہر دست اگر بہ او رسیدی تمام ابو الہی است لے
 سعدی علیہ الرحمۃ نے کیا خوب کہا ہے:

محال است سعدی کہ راہ صفا تو ان رفت جز در پے مصطفیٰ

خلاف ہمیں کسے راہ گزید کہ ہر گز بمنزل نخواہد رسید

اقبال بھی ان کے ہمنوا ہیں۔ چنانچہ ان کا کہنا بھی یہی ہے کہ مسلمان کو پوری

طرح آنحضرت صلعم کی پیروی کرنی چاہیے جسہی وہ راہ حق پر گامزن رہ سکتا ہے وگرنہ خواہ

وہ کتنی ہی عبادت و ریاضت کیوں نہ کرے کبھی بھی فلاح نہ پاسکتے گا، جیسے کہ بولہب
آنحضرت صلعم کو چھوڑ کر آخر مردود ہی ٹھیرا۔ آنحضرت صلعم کی اطاعت ہی حق ہے
اور باقی سب کچھ باطل ہے۔ آنحضرت صلعم کی معرفت حاصل نہ کرنا بولہب ہی ہے بولہب
نے آپ کی معرفت حاصل نہ کی اور راہِ حق کو چھوڑ کر باطل کا راستہ اختیار کر لیا۔ اگر ہم
آپ کی پیروی نہ کریں گے تو کبھی فلاح نہ پاسکیں گے۔

(۱)

علم و حکمت کے مدینے کی کشش ہے مجھ کو

لطف دے جاتا ہے کیا کیا مجھے ناداں ہونا

آنحضرت صلعم نے فرمایا ہے۔ "أَنَا مَدِينَةُ الْعِلْمِ" میں علم کا شہر
ہوں اور انا دارالْحِكْمَةِ یعنی میں حکمت کا گھر ہوں۔ چنانچہ اقبال فرماتے
ہیں کہ انہیں علم و حکمت کے شہر یعنی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے عشق کی کشش
ہے اور اس محبت کی کشش میں وارفتگی انہیں بے حد لطف دیتی ہے۔ اس مادی
دنیا میں مادہ پرست اشخاص کے نزدیک عشقِ رسول کا دعویٰ ادعا ئے پارینہ سے
ہے اور عاشقِ رسول ہو کر مذہبی علوم و فنون کا اکتساب رجعت پسندی، قدامت
پرستی اور نادانی سمجھا جاتا ہے۔ اقبال کا مطلع نظر مقصدِ حیات کا حصول ہے جو آنحضرت
کا دامن پکڑے بغیر حاصل نہیں ہو سکتا۔ لہذا اس سلسلے میں انہیں فرزندِ تہذیب

جدید کا عطا کردہ خطاب "ناداں" بڑا لطف دیتا ہے۔ محبتِ رسول میں مذہبی باتیں کرنے والے دنیا والوں کے نزدیک ناداں ہیں لیکن درحقیقت وہی لوگ خردمند اور کامیاب ہیں۔

زندگی تجھ سے ہے اے فخرِ براہیم اپنی

کر، وہاں سے کہ مشکل ہوا جدینا اپنا

علامہ آنحضرت صلعم سے مخاطب ہو کر عرض پر داز ہیں "یا رسول اللہ! آپ کی اعلیٰ وارفع ذات آپ کے دادا حضرت ابراہیم علیہ السلام کے لیے سجا طور پر باعثِ فخر ہے۔ اپنی رحمتہ للعالمین کا صدقہ ہماری زبوں حالی پر رحم فرمائیے اور حق تعالیٰ سے دُعا کیجئے کہ ہمیں ذلت سے نجات ملے تاکہ ہم اس دنیا میں عزت کی زندگی گزار سکیں۔"

اقبال مسلمانوں کی حرمیں نصیبی کو دیکھ کر بے حد رنجیدہ ہیں۔ وہ دیکھتے ہیں کہ ساری ملتِ اسلامیہ غیر اقوام سے مغلوب ہو چکی ہے۔ دنیا میں جہاں مسلمانوں کا ڈنکا بجاتا تھا وہاں اب وہ مقہور، مجبور اور گنہگار ہیں۔ دنیا کی سیاست میں اب ان کا کوئی مقام نہیں جبکہ چند سو سال پیشتر وہ دنیا کی سیاست کے محور تھے۔ چنانچہ اس شعر میں ڈاکٹر اقبال مستجاب الدعوات، رحمتہ للعالمین، خاتم المرسلین حضرت محمد صلعم سے دُعا کے طالب ہیں تاکہ آپ کی دُعا بارگاہِ انبوی میں مقبول ہو اور مسلمان اپنا کھویا ہوا مقام دوبارہ پالیں۔

(۳)

بزمِ عالم میں طرازِ مندیِ عظمت ہے تو بہرِ انساں جبرئیلِ آیہِ رحمت ہے تو
 لے دیا علم و حکمت قبلہ امت ہے تو لے ضیائے چشمِ ایمان زینِ ہر مدحت تو

دردِ جوانساں کا تھا وہ تیرے پہلو سے اٹھا

قلزمِ جوشِ محبت تیرے آنسو سے اٹھا

علامہ ڈاکٹر محمد اقبال فرماتے ہیں کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم اس دنیا کی محفل میں انسان کے لیے اللہ تعالیٰ کی رحمت کے لانے والے ہیں۔ آپ ہی نے اسے بزرگی کے تخت پر بٹھایا۔ وہ لوگ جو آپ پر ایمان لائے اس دنیا میں موقر، محرز اور بلند مرتبہ قرار پائے آپ علم و حکمت کا گھر ہیں اور ملتِ اسلامیہ کو آپ ہی نے راہِ مستقیم دکھائی اور اس پر گامزن کیا۔ آپ کی ذاتِ ستودہ صفات سے محبتِ چشمِ ایمان کو روشنی عطا فرماتی ہے چونکہ آپ رحمۃ للعالمین بھی ہیں لہذا ہر تعریف آپ ہی کو سزاوار ہے تاریخ شاہد ہے کہ آپ کو بنی نوع انسان سے بے حد محبت تھی۔ آپ نے فتح مکہ کے دن اپنے دشمنوں کو لَا تَغْرِبْ عَلَیْكُمْ الْیَوْمَ "کہہ کر معاف کر دیا۔ آپ نے عبد اللہ بن ابی تک کے جنازے کی نماز پڑھی۔ آپ راتوں کو سجدے میں یَا رَبِّ اُمَّتِی یَا رَبِّ اُمَّتِی کہہ کہہ کر گنہگارِ امت کے لیے اشکِ فشانی فرمایا کرتے تھے آپ ہی کی بدولت انسان کو دنیا و عقبیٰ کی فلاح نصیب ہوئی۔

اقبالِ محبِّ علی علیہ السلام

یہ ہے اقبالِ فیضِ یارِ نامِ تفضی جس سے
نگاہِ فکر میں جلوہ سرائے لامکاں تک ہے

(اقبال)

علامہ اقبال نے ابتدائی تربیت ہی اسلامی ماحول میں پائی۔ آپ کے والد گرامی مکارمِ اخلاق، دینداری اور زہد و اتقا سے آراستہ و پیراستہ تھے۔ وہ صابر و شاکر مسلمان تھے۔ اور علماء و صلحا کی ہم نشینی کے شائق تھے۔ آپ نے عربی و فارسی حضرت مولوی میر حسن صاحب سے پڑھی، جنہوں نے زبانوں کی تعلیم کے ساتھ ساتھ آپ کو دین کی طرف بھی مائل کیا۔ چنانچہ ابتدائی دینی تعلیم انہی سے حاصل کی۔ اسلامیات میں باقاعدہ مطالعہ آپ نے اپنے مقالے ”ایران میں فلسفہ مابعد الطبیعیات کا ارتقا“ کی تیاری کے لیے کیا۔ اس سلسلے میں جہاں آپ نے قرآن کریم کی تفاسیر کو نظر سے گزارا وہاں احادیثِ نبوی، تصانیفِ صوفیہ اور اسلامی تاریخ کا بھی بخور مطالعہ کیا۔ چنانچہ قرآن، حدیث، صوفیہ کے اقوال اور اسلامی تاریخ کے مطالعہ سے آپ اس نتیجے پر پہنچے کہ وہ مرتضیٰ شخصیت جس نے آنحضرت کی ہر قدم پر نصرت کی، ان کی حفاظت میں اپنی جان ہتھیلی پر رکھے رہے۔ اور دینِ اسلام کی تبلیغ و اشاعت کے لیے ہمیشہ جان کی بازی لگاتے رہے حضرت علی علیہ السلام ہی ہیں۔ حضرت

اقبال عاشق رسول تھے لہذا انہیں ہر اس شخص سے محبت تھی جس نے آنحضرت صلعم کی نصرت اور پیروی کی۔ احادیث اور اسلامی تاریخ کے مطالعہ سے آپ پر یہ حقیقت اظہر من الشمس ہوئی کہ حضرت علی علیہ السلام نصرت رسول، متابعت پیغمبر اور اسلامی خدمات کے اعتبار سے تمام صحابہ رضی اللہ عنہم پر بدرجہ کمال فوقیت و برتری رکھتے ہیں۔ اگر میں شیعہ کا لفظ لغوی معنوں میں استعمال کروں تو مجھے یہ کہنے میں کوئی باک نہیں کہ علامہ اقبال مخلص شیعانِ علی سے ہیں۔ آپ کو جہاں آنحضرت صلعم سے عشق تھا وہاں حضرت علی علیہ السلام سے بھی والہانہ محبت تھی۔ آپ نے مدح دیگر صحابہ کرام کی بھی کی ہے، تاہم اس کلام میں وہ وارفتگی نہیں جو حضرت علی علیہ السلام کی منقبت کے سلسلے میں پاتے ہیں۔ حضرت علی علیہ السلام کی محبت کے اظہار بیان میں تو وہ یہاں تک سرمست و بے خود ہوتے ہیں کہ مدح کی آخری حدوں کو بھی پھاند جاتے ہیں۔ آپ ان کی منقبت کو نعت رسول اور نعت رسول کو ان کی منقبت قرار دیتے ہیں۔ طوالت سے گریز کرتے ہوئے اب میں اقبال کے اس کلام کی تشریحات شروع کرتا ہوں جو انہوں نے حضرت علی علیہ السلام کی منقبت میں فرمایا ہے۔

(۱)

مُسلِمِ اوَّلِ شَہِ مِرداںِ علیؑ
عِشْقِ رَا سِرمایۂ ایماںِ علیؑ

علامہ اقبال حضرت علی علیہ السلام کی شان میں اس شعر کے علاوہ اگر کچھ بھی نہ کہتے تب بھی بلاشبہ مدحتِ علیؑ کا تاج سر پر رکھ چکے ہوتے اور قیامت میں

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شفاعت کے سخی دار ہو جاتے۔ ایسے ہی اشعار توہ دریا در کوزہ“
 یا ”دریا بہ جناب اندر“ کے مصداق ہوا کرتے ہیں۔ یہاں اقبال نے حضرت علی
 علیہ السلام کی تین نمایاں خصوصیات بیان فرمائی ہیں۔ سب سے پہلی یہ کہ وہ مُسلم
 اول ہیں، دوسری یہ کہ وہ شہِ مردال اور تیسری یہ کہ وہ عشقِ حقیقی کے لیے ایمان کا
 سرمایہ ہیں۔ آئیے ہم اسلامی تاریخ و احادیثِ نبوی کی روشنی میں ان خصوصیات
 کا جائزہ لیں۔

جہاں تک آپ کے مُسلم اول ہونے کا تعلق ہے تاریخ طبری میں حضرت ابن
 عباس سے روایت نقل کی گئی ہے کہ انہوں نے فرمایا:

”اول من صلی علی“ یعنی سب سے پہلے حضرت علیؑ نے نماز پڑھی۔ اسی

تاریخ میں حضرت جابر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے۔ ”قال بعث رسول اللہ
 یوم الاثینین و صلی علی یوم الثالث“ یعنی رسول اللہ پیر کے دن مبعوث ہوئے اور

علی نے منگل کے دن نماز پڑھی تھی۔ زید بن ارقم سے مروی ہے ”اول من اسلم
 مع الرسول اللہ علی بن ابی طالب“ یعنی جو رسول اللہ پر سب سے پہلے ایمان لائے

وہ حضرت علی المرتضیٰ تھے۔ ابو حازم اور اسلمی کا قول ہے ”علی اول من اسلم“ یعنی علی

سب سے پہلے اسلام لائے۔ محدث مجاہد بھی اسی خیال کے تھے کہ علی سب سے پہلے

ایمان لائے۔ المسعودی میں مرقوم ہے کہ لوگوں نے علی بن ابی طالب کے اسلام

لانے کے باب میں اختلاف کہا ہے۔ اکثر لوگوں کا مسلک یہ ہے کہ انہوں نے

کبھی شرک نہیں کیا۔ وہ اسلام لائے سوا کسی دوسرے مسلک سے آشنا ہی نہیں ہوئے

وہ رسول اللہ کے ہر فعل و عمل کے تابع تھے اور اسی پر وہ بالغ ہوئے۔ ابن ہشام ابن

اسحق اودابن کثیر نے اس باب میں عقیف کی ایک روایت اخراج کی ہے۔ اس سے یہ بات ظاہر ہوئی ہے کہ جب ابو طالب پر حضرت علی کے ایمان لانے کا راز کھل گیا۔ تب بھی رسول اللہ، جناب علی اور سیدہ خدیجہ کے ساتھ خانہ کعبہ میں آتے اور وہاں یہ تینوں مل کر نماز پڑھتے اور کبھی کبھی کیا اکثر قریش اور باہر سے آنے والوں کی نگاہیں ان پر اٹھ جاتیں۔ عقیف کی اس روایت سے اس بات کا بھی اظہار ہوتا ہے کہ جب اس نے ان تینوں کو بچا دیکھا تو جناب عباس نے اس سے تینوں کا تعارف کرایا تھا اور کہا تھا ”بخدا مجھے روئے زمین پر ان تینوں کے سوائے کسی ایسے شخص کا علم نہیں ہے جو اس دین کا ماننے والا ہو“۔ ابن اسحق کی ایک روایت کی رو سے رسول اللہ صلعم جب استکاف کی مدت پوری کرنے کے بعد مکہ لوٹ آئے اور پھر کبھی کبھی یا شاید روزانہ علی کو ساتھ لے کر مکے کی گھاٹیوں میں نکل جاتے اور وہاں دونوں ایک ساتھ مل کر خدا کی عبادت کرتے اور اس کی نماز پڑھتے۔ محمد صلعم امامت فرماتے اور علی ان کا اتباع کرتے۔ غرضیکہ آنحضرت صلعم پر ایمان لانے والے اور آپ کے ہمراہ نماز قائم کرنے والے اولائیکے کی گھاٹیوں میں اور بعد خانہ کعبہ میں حضرت علی علیہ السلام ہی ہیں۔ شہاب مکہ میں جو نمازیں ادا ہوتی رہیں ان میں آنحضرت صلعم کے مقتدی صرف حضرت علی علیہ السلام ہی دکھائی دیتے ہیں جب کہ اس کے بعد کی کعبہ میں پڑھی گئی نمازوں میں حضرت خدیجہ کا ان کے ساتھ اضافہ نظر آتا ہے اقبال رحمۃ اللہ علیہ اسلامی تاریخ کے دقیق مطالعے سے ہی اس نتیجے پر پہنچے تھے کہ سب سے پہلے مسلمان حضرت علی علیہ السلام ہی ہیں۔

علامہ اقبال نے حضرت علی علیہ السلام کی دوسری خصوصیت ”شہ مردان“ بتی ہے

کی ہے۔ اگر ہم تاریخ اسلام کا مطالعہ کریں تو بلاشبہ ہر غزوے میں آپ کی امتیازی خدمات پائیں گے۔ آپ نے بدر، احد، خندق، خیبر غرضیکہ ہر معرکہ میں ذوالفقار کے جوہر دکھائے اور غزوہ احد میں بروایت ابورافع رضی اللہ عنہ، جب آپ نے مشرکین کے علمبرداروں کو قتل کر دیا تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نظر مشرکین کی ایک جماعت پر پڑی۔ آپ نے علی سے کہا ”ان پر حملہ کرو“ انہوں نے ان پر حملہ کر کے اس جماعت کو منتشر کر دیا۔ حضرت جبرئیل علیہ السلام نے کہا۔ ”یہ ہے ہمدردی“ آپ نے فرمایا ”بے شک! علی مجھ سے ہے اور میں علی سے ہوں“ اور جبرئیل علیہ السلام نے کہا۔ ”میں آپ دونوں کے ساتھ تیسرا ہوں“ نیز صحابہ نے یہ آواز سنی ”لَا فَتَىٰ إِلَّا عَلِيٌّ لَا سَيْفَ إِلَّا ذُو الْفِقَارِ“ آپ نے غزوہ خندق میں عمر بن عبدود اور غزوہ خیبر میں مرحب جیسے جری پہلوانوں اور ممتاز بہادروں کو آن واحد میں خاک و خون میں تڑپا دیا اور دین اسلام کی لاج رکھ لی۔ ان غرض تمام مورخین کا اتفاق ہے کہ آپ تمام صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین سے زیادہ بہادر و شجاع تھے۔ آپ اس اعلیٰ خصوصیت و فضیلت میں بے مثل، لاثانی اور بے بدل تھے۔

اقبال کے نزدیک آپ کی تیسری امتیازی خصوصیت آپ کا عشق حقیقی کے لیے سرمایہ ایمان ہونا ہے۔ تاریخ اسلام اس امر پر شاہد عادل ہے کہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دعوت ذوالعشیرہ میں کار تبلیغ دین میں نصرت کی درخواست کی تو وہ

واحد شخصیت جس نے اعلانِ نصرتِ حق کرتے ہوئے کہا "یا رسول اللہ! گو کہ میری ٹانگیں پتلی ہیں، میری عمر کم ہے اور میں آشوبِ چشم کا مریض ہوں تاہم میں آپ کی مدد کے لیے حاضر ہوں" حضرت علی ہی تھے۔ خدا شاہد ہے کہ آپ نے عشقِ رسول میں کیے گئے وعدے کو پورا کرنے کے سلسلے میں اپنی جان ہمیشہ ہتھیلی پر رکھے رکھی۔ حقیقت سرمایہٴ ایمانِ عشقِ آپ کی ذات ہی تھی، جس نے آنحضرتِ صلعم کی ہجرتِ مدینہ کے روز اُن کے بسترِ مدراستراحت کر کے راہِ عشقِ رسول میں اپنی جان پیش کی اور نفس کے بدلے رضائے معشوقِ حقیقی خرید کرتے ہوئے عاشقِ رسول و خدا ہونے کا عملی ثبوت فراہم کیا۔

(۲)

از ولائے دودمانش زندہ ام
در جہاں مثل گہر تابندہ ام

اقبال کو حضرت علی علیہ السلام سے بے حد محبت ہے، جس کی بنیاد خاندانی فضیلت نہیں بلکہ بتحرر علمی، شجاعت، عدالت، اطاعتِ رسول اور عشقِ معشوقِ حقیقی میں امتیازی خصوصیات کے حامل ہونے پر ہے۔ چنانچہ فرماتے ہیں کہ وہ حضرت علی علیہ السلام کے فضیلت مآب خاندان کی محبت کے فیض سے ہی حقیقی اور روحانی زندگی برقرار رکھے ہوئے ہیں اور چار دانگِ عالم میں ان کی مقبولیت اور شہرت کی بنیاد بھی اسی متبرک رشتے کے باعث قائم ہے۔ اقبال کے نزدیک روح و جسم کے تعلق کا نام ہی زندگی نہیں ہے، بلکہ ان کی اس سے مراد رضائے معشوق

حقیقی کا حصول ہے جو بدون محبت اہل بیت اطہار ناممکن ہے۔

(۳)

زرگم وارفتہ نظارہ ام
در خیابانش چو بو آوارہ ام

علامہ اقبال فرماتے ہیں "میں حضرت علی علیہ السلام کے جمالِ جہاں آرا کے نظارے سے مہوت، حیران، سرمست اور مدہوش ہو کر زرگس کی طرح سے سراپا چشم بن گیا ہوں۔ میری نگاہیں معشوق کی رعنائی سے مستقل تعلق رکھنے کے لیے مجبور ہیں۔ ان کے پروان چڑھائے ہوئے خیابانِ علم و حکمت میں خوشبو کی طرح سے آوارہ رہ کر اپنی حیات کو تقویت دے رہا ہوں" اقبال، حضرت علی علیہ السلام کے ارفع و اعلیٰ علمی مرتبے پر حیران ہیں اور علم و حکمت کی خوشہ چینی آپ ہی کے زریں اقوال اور کلامِ بلاغتِ نظام سے کرتے رہتے ہیں۔ مختصر یہ کہ آپ نے علم و حکمت کا فیض بابِ مدینہٴ علم اور ویردارِ حکمت سے ہی پایا ہے۔

(۴)

زمزم ار جو شد ز خاک من از دست
مے اگر ریزد ز تاک من از دست

علامہ فرماتے ہیں کہ اگر وہ شریعت کے دقیق مسائل بیان کریں تو یہ حضرت علی علیہ السلام کا ہی فیض ہوگا اور اگر تصوف و طریقت کے نکتے بیان کریں تو وہ بھی اسی سرچشمہٴ حقیقت سے اکتساب کردہ ہوں گے۔ پچ تو یہ ہے کہ اقبال آپ کو علم و

حکمت اور عشق و جذب کا منبع قرار دیتے ہیں۔ چنانچہ اسی لیے تمام ظاہری و باطنی علوم کا فیض آپ کی ذات سے ہی جاری سمجھتے ہیں۔ بھلا وہ کیوں ایسا نہ سمجھتے جب کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ ”میں علم کا شہر ہوں اور علیؑ اس کا دروازہ ہیں۔“ لہذا صاف ظاہر ہے کہ تشنگانِ علم و حکمت کو حصولِ علم ظاہری و باطنی کے لیے حضرت علیؑ علیہ السلام سے ہی تعلق و وابستہ کرنا چاہیے۔

(۵)

خاکم از مسر او آئینہ ام

می تو ال دیدن تو ادر سینہ ام

ڈاکٹر صاحب تسلیم کرتے ہیں کہ وہ خاک کے پتلے ہیں لیکن حضرت علیؑ علیہ السلام کی محبت کے اثر سے آئینہ بن گئے ہیں۔ لہذا عشق میں ان کے دل کا سوز و گداز جو اندرونِ سینہ انہیں بے تاب کئے ہوئے ہے باہر سے دیکھا جاسکتا ہے۔ دوسرے لفظوں میں یہ کہ ان کا دل عشقِ مایوس اور خواہشاتِ نفسانی کے لوٹ سے تاریک ہو چکا تھا۔ حضرت علیؑ علیہ السلام کی محبت نے ان کے دل کو آلائشوں سے پاک کر دیا۔ اور صفائیِ قلب دے کر آئینہ بنا دیا جس میں انوارِ الہی عکس ریز ہونے لگے ہیں۔ لہذا اہلِ دانش و بینش ان کے دل کی صفائی کا اندازہ ان کے درد بھرے کلام سے ہی کر لیتے ہیں اور جان لیتے ہیں کہ وہ حضرت علیؑ علیہ السلام کی محبت کے ذریعہ منزلِ عشقِ رسول سے ہوتے ہوئے معشوقِ حقیقی تک پہنچ چکے ہیں۔

(۶)

از رُخِ او فالِ پیغمبر گرفت
ملتِ حق از شکوہش فسر گرفت

حضرت علی علیہ السلام اطاعت و نصرتِ رسول اور اسلامی خدمات کی بنا پر اللہ تعالیٰ کے نزدیک بڑے برگزیدہ تھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حجۃ الوداع سے مراجعت کے وقت غدیر خم پر آپ کو جمیع مومنین کا آقا قرار دیا۔ آپ نے اثباتِ حق اور ابطالِ باطل کے لیے اپنی جان تک کی بازی لگانے سے کبھی دریغ نہ کیا۔ یہی وجہ تھی کہ غزوہ خندق میں عمر بن عبدیود کے خلاف آپ کی ایک ضرب کو تمام لوگوں کی عبادت و ریاضت سے افضل قرار دیا گیا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے آپ کو ”ایمانِ کل“ فرمایا۔ آنحضرت آپ پر ہمیشہ شفقت کی نظر رکھا کرتے اور تمام مسلمانوں کو بتا چکے تھے کہ ”علی کے چہرے کی طرف دیکھنا عبادت میں داخل ہے۔“ جب آپ پیدا ہوئے تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سب سے پہلے گود میں لیا۔ اور آپ کی پیاری شکل و صورت کو دیکھ کر آپ کے علوئے مرتبہ کو پا گئے۔ چنانچہ نام بھی علی یعنی بلند رکھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے آپ کے رُخِ روشن میں اثباتِ دینِ حق کے آثار پائے۔ یہی وجہ تھی کہ آپ کو بچپن سے ہی اپنی سرپرستی میں لے لیا۔ تاریخ اسلام شاہد ہے کہ آپ نے رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی توہمات کو پورا کیا۔ تمام غزوات آپ کی شمشیرِ خارا شگاف کی بدولت فتوحات اور شکوہِ دینِ اسلام کا سبب بنے۔ حقیقت تو یہ ہے کہ آپ کی قوتِ بازو سے ہی دینِ حق کی بنیاد مستحکم ہوئی جس کی بنا پر اسے شان و شوکت نصیب ہوئی اور وہ چار دانگِ عالم میں پھیل گیا۔

(۷)

قوتِ دینِ بینِ فرمودہ اش

کائنات آئیں پذیر از دودہ اش

حضرت علی علیہ السلام کو لاکھتی اَلَا عَلِيٌّ کہہ کر دینِ اسلام کی قوت قرار دیا گیا ہے۔ آپ نے اپنی ذوالفقارِ خارا شگاف سے باطل کو کاٹ ڈالا۔ ابطالِ ادیانِ باطل کے ساتھ دینِ حق کا ارتقا شروع ہوا جس نے کائنات کی تہذیب و تزئین کی۔ یہی وجہ ہے کہ اقبالؒ اسد اللہ العالیب حضرت علی علیہ السلام کو دینِ حق کی قوت قرار دیتے ہوئے ان کے خاندان کو دنیا کا سنوارنے والا تسلیم کرتے ہیں۔ سچ ہے الطبیعت اظہار نے کاشجرِ اسلام کو اپنے خون سے سینچا ہے اور کائنات میں فسورغِ حق کا باعث ہوئے ہیں۔

(۸)

مُرسلِ حقِ کر دنا مش بو تراب

حق یُد اللہ خواند در اُم الکتاب

حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت علی علیہ السلام کو پیار سے بو تراب کہا اور اللہ تبارک و تعالیٰ نے قرآنِ کریم میں آپ کو یُد اللہ فرمایا۔ بخاری شریف میں حضرت سہل بن سعد رضی اللہ عنہ سے روایت نقل ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حضرت فاطمہ کے گھر میں تشریف لائے تو حضرت علیؑ کو گھر میں نہ پا کر ان سے دریافت فرمایا انہوں نے عرض کی ”میرے اور ان کے مابین کچھ جھگڑا ہو گیا تھا۔ وہ ناراض ہو کر چلے گئے اور میرے ہاں نہیں سوئے۔ اس پر رسول اللہ

نے ایک شخص سے فرمایا۔ ”دیکھو تو وہ کہاں ہیں؟“ وہ دیکھ کر آیا عرض کی ”یا رسول اللہ صلعم! وہ مسجد میں سو رہے ہیں۔“ پس رسول خدا صلعم مسجد میں تشریف لے گئے۔ علیؑ لیٹے ہوئے تھے اور ان کی چاند پہلو سے گرمی ہونی تھی اور انہیں مٹی لگ گئی تھی۔ رسول خدا صلعم ان کے جسم سے مٹی بھاڑتے تھے اور فرماتے تھے ”ابو تراب اٹھو! ابو تراب اٹھو!۔“ ابو تراب کے لغوی معنی ”مٹی کا باپ“ ہیں۔ اقبال کے نزدیک ابو تراب اسے ہی کہا جاسکتا ہے جو کہ خواہشاتِ سفلی، کہ جسمِ خاکی کا خاصہ ہیں، کے ترک کرنے پر قادر ہو۔ درحقیقت حضرت علیؑ خواہشاتِ نفسانی سے یہاں تک پاک تھے کہ آپ نے ایک زبرد کیے ہوئے پہلوان کو فوراً چھوڑ دیا جب کہ اس نے آپ کے چہرہ مبارک پر تھوکا۔ آپ نہیں چاہتے تھے کہ انتقامی جذبہ کار فی سبیل اللہ میں شریک ہو۔

قرآن کریم میں ارشاد باری تعالیٰ ہے:-

إِنَّ الَّذِينَ يُبَايِعُونَكَ إِنَّمَا يُبَايِعُونَ اللَّهَ ۗ
تحقیق وہ لوگ کہ بیعت کرتے ہیں تجھ سے، سولے اس کے نہیں

يَدُ اللَّهِ فَوْقَ أَيْدِيهِمْ ۗ

کہ بیعت کرتے ہیں اللہ سے۔ ہاتھ اللہ کا ہے اور ہاتھ ان کے

اللہ تبارک و تعالیٰ نے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ کو اپنا ہاتھ اس لیے قرار دیا کہ آپ نے اپنی رضائے الہی کے سپرد کر دی تھی اقبالؒ نے آنحضرت صلعم کے دست مبارک کو حضرت علیؑ کا ہاتھ اس لیے قرار دیا کہ انہوں نے اپنی رضا کو آنحضرت صلعم کی رضا کے سپرد دیا تھا۔ لہذا آپ نے حضرت علیؑ کو مجازی طور پر ”ید اللہ“ کے لقب سے ملقب کیا۔ حقیقت بھی یہی ہے کہ حضرت علیؑ علیہ السلام فنا فی الرسول ہونے کے سبب ید اللہ قرار پائے ہیں۔

(۹)

ہر کہ دانائے رموزِ زندگیت

میر اسمائے علی داند کہ چیت

اقبال فرماتے ہیں کہ وہ عقل مند جو زندگی کے بھید جانتا ہے وہی جان سکتا

ہے کہ حضرت علی علیہ السلام کے ناموں کے بھید کیا ہیں۔ علامہ کے نزدیک حضرت

علی علیہ السلام کی حیاتِ طیبہ کامل واکمل ہے اور ہمارے لیے نمونہ ہے لہذا آپ کی

شان کو وہی سمجھ سکتا ہے جو اسرارِ حیات سے آگاہ ہو۔ عام شخص آپ کے مقام

سے ناواقف اور آپ کی معرفت سے نا بلد ہے۔

(۱۰ تا ۱۳)

خاکِ تاریکے کہ نامِ اوتن است عقل از بیدارِ اودر شیون است

فکرِ گردوں رس زمین پہما ازو چشم کو رو گوشِ ناشنوا ازو

از ہوس تیغِ دو زو دارد بدست رہرواں رادل بریں رہزن شکست

شیرِ حقِ این خاک را تسخیر کرد این گلِ تاریک را اکسیر کرد

خاکِ اسفل و تاریک ہے۔ روح کے ارتباط سے خاک کی جلد متحرک ہو جاتا ہے۔

جسم کے تقاضے یعنی خواہشاتِ نفسانی اگر روح پر غالب آجائیں تو وہ اپنی لطافت

اور نور کھو بیٹھتی ہے جس کی وجہ سے انسان کے خیالات پست ہو جاتے ہیں۔ اور

بلندی کی طرف صعود نہیں کرتے۔ روح کے مغلوب ہونے کا اثر قوتِ باصرہ و سامعہ

پر بھی بُرا پڑتا ہے۔ اور انسان حق کے دیکھنے اور سننے کی صلاحیت سے محروم ہو جاتا

ہے۔ وہ لالچ کا بندہ بن جاتا ہے جس سے زندگی کے راستے میں لٹا ہوا مسافر قرار پاتا

ہے۔ لہذا اگر روح خاکی جسم پر غلبہ و قدرت رکھے تو انسان اس قابل ہو جاتا ہے کہ مقصدِ حیات کو سمجھ کر اس کے حاصل کرنے کے لیے کامیاب ہو سکے اور اس کے علاوہ اقبال فرماتے ہیں کہ علی علیہ السلام نے اپنے جسم خاکی پر غلبہ پایا تھا۔ چنانچہ یہی وجہ تھی کہ آپ نے مقصدِ حیات کے بھید سے واقف ہو کر رضائے الہی کے حصول کے لیے جدوجہد کی اور آخر کار کامران اور بامراد ہوئے۔

(۱۴)

مرتضیٰ کز تیغ او حق روشن است

بو تراب از فتح اقلیم تن است

حضرت علی علیہ السلام اس لیے برگزیدہ، ارفع و اعلیٰ ہیں کہ ان کی شمشیر آہن گداز سے دینِ اسلام کو استحکام اور ترقی نصیب ہوئی۔ آپ کو بو تراب کا خطاب اس لیے عطا ہوا ہے کہ آپ نے مملکتِ تن کو فتح کر لیا ہے۔ تاریخ شاہد ہے کہ آپ نے معرکہ خندق و خیبر میں عمر بن عبدود اور مرحب کو واصل جہنم کر کے مسلمانوں کی لاج رکھ لی۔ اُحد کے دن آپ نے مشرکین کے آٹھ علمبرداروں کو قتل کیا۔ اگر حساب لگایا جائے تو کل غزوات میں قتل ہونے والے مشرکین و کافرین میں سے نصف سے زیادہ آپ کی تلوار ہی کی بھیڑ چڑھے۔ الغرض آپ نے شجرِ اسلام کو اپنے خون سے سنبھالا ہے اور ان ہی اسلامی خدمات کے باعث آپ کو مرتضیٰ (پسندیدہ و منتخب) کا لقب ملا۔ نیز آپ نے اپنے نفس کو مغلوب کر کے بو تراب کا خطاب حاصل کیا۔ مختصر یہ کہ آپ کا اٹھنا، بیٹھنا، چلنا پھرنا سب رضائے الہی کے حصول کے لیے تھا۔

(۱۵)

مردکشود گیر از کراری است

گوهرش را آبرو خود داری است

علامہ اقبال فرماتے ہیں کہ انسان اس وقت فتوحات حاصل کر سکتا ہے جب کہ وہ دشمن پر بڑھ بڑھ کر متواتر حملے کرنے والا ہو۔ ایسے کرار غیر فرار کے ضمیر کی عزت خود داری سے قائم رہتی ہے۔ غزوہ خیبر میں حضرات شیخین رضی اللہ عنہما باری باری مسلمانوں کے لشکر کو لے کر گئے لیکن ناکام لوٹے۔ چنانچہ آنحضرت صلعم نے فرمایا "میں کل ایسے شخص کو علم دوں گا جو خدا اور اس کے رسول کو دوست رکھتا ہوگا اور خدا اور رسول اس کو دوست رکھتے ہوں گے۔ وہ کرا کر غیر فرار ہوگا۔ وہ پیٹھ نہیں پھیرے گا۔ خدا اس کے ہاتھ پر فتح دے گا۔" چنانچہ اگلے روز حضرت علی علیہ السلام کو علم ملا اور آپ کی کراری سے قلعہ فتح ہو گیا۔ اقبال حضرت علی علیہ السلام کے محب صادق ہیں۔ لہذا آپ کے تمام صفاتی ناموں کے اسرار بیان کر کے آپ کے علوئے مرتبہ کو ظاہر کرتے ہیں۔

(۱۶)

ہر کہ در آفاق گردد بو تراب

باز گرداند ز مغرب آفتاب

اقبال کے نزدیک یہ امر مسلم ہے کہ جو شخص اس دنیا میں "بو تراب" ہونے کا

شرف پائے وہ آفتاب کو مغرب سے لوٹانے پر قادر ہو جا تا ہے۔ اقبال نے اسلامی تاریخ و احادیث نبوی کا گہرا مطالعہ کیا ہے۔ چنانچہ اس شعر میں وہ حضرت علی علیہ السلام کی ایک کرامتِ رد الشمس کا ذکر کرتے ہیں۔ حضرت اسماء بنت عمیس رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلعم کی طرف وحی ہو رہی تھی اور آپ کا سر مبارک حضرت علی کی گود میں تھا اور حضرت علی نے اس حالت میں عصر کی نماز نہ پڑھی تھی حتیٰ کہ سورج غروب ہو گیا۔ بعد فراغتِ وحی کے رسول اللہ صلعم نے فرمایا ”یا اللہ! یہ علی تیری اطاعت اور تیرے رسول کی اطاعت میں تھا تو اس کے لیے سورج کو واپس فرما“ حضرت اسماء کہتی ہیں: ”میں نے دیکھا تھا کہ سورج غروب ہو گیا، پھر میں نے دیکھا کہ سورج بعد غروب کے طلوع کر آیا“ حضرت علی نے اٹھ کر وضو کیا اور نمازِ عصر پڑھی پھر سورج غائب ہو گیا۔ یہ واقعہ صہباء کا ہے جو خیبر اور مدینے کے درمیان ایک مقام ہے۔ ارشادِ القلوب میں حضرت ام سلمہ سے روایت ہے کہ سورج حضرت علی علیہ السلام کی دعا پر لوٹا جو انہوں نے آنحضرت صلعم کے حکم سے کی تھی۔ اسی کتاب میں جنگِ صفین سے واپسی پر بھی حضرت علی کی دعا سے سورج کا لوٹنا مرقوم ہے۔ اقبال نے حضرت علی کی کرامتِ رد الشمس کا ذکر آپ کی ہار گاہِ ایزدی میں قربت کو ظاہر کرنے کے لیے کیا ہے۔

۱۔ فلک النہاء جلد اول ص ۴۶۹۔ ۴۷۰ بحوالہ خصائص کبریٰ سیوطی، طبرانی بروایت

حضرت اسماء

۲۔ تذکرۃ الیسوب ترجمہ ارشاد القلوب ص ۲۹

(۱۷)

ہر کہ زین بر مرکبِ تن تنگ بست
 ہوں نگیں بر خاتمِ دولت نشست

اقبال ٹھیک کہتے ہیں کہ ہر وہ شخص جو اپنے نفس پر غالب ہو اس دنیا میں موقر و معزز رہتا ہے۔ بخلاف اس کے اگر انسان اپنی خواہشاتِ نفسانی کو ہی مغلوب نہ کر سکے تو وہ دنیا میں کارہائے نمایاں سرانجام نہیں دے سکتا۔

(۱۸)

زیرِ پاشِ اینجا شکوہِ خیبر است
 دستِ او آئینجا قسیم کوثر است

علامہ اقبال فرماتے ہیں کہ حضرت علی علیہ السلام نے خواہشاتِ نفسانی پر غلبہ پا کر اپنی رضا کی زمام اللہ تبارک و تعالیٰ اور آنحضرت صلعم کی رضا کے سپرد کر دی تھی۔ آپ کی روح اور آپ کا جسم دونوں اللہ تعالیٰ کی فرمانبرداری کے لیے وقف تھے اللہ اور اس کے رسول صلعم کی اطاعت نے دنیا میں آپ کو فاتحِ خیبر ہونے کا شرف بخشا اور آخرت میں آپ کے لیے قسیم کوثر ہونے کی فضیلت مقدر کر دی ہے۔ بخاری شریف میں حضرت سہل بن سعد سے روایت ہے کہ انہوں نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو خیبر کے دن یہ فرماتے ہوئے سنا "اب میں جھنڈا اس شخص کو دوں گا جس کے ہاتھ پر فتح ہوگی۔ پس اس پر صحابہ (اس) امید میں کھڑے ہو گئے کہ ان میں سے کس کو جھنڈا ملتا ہے۔ چنانچہ دوسرے دن ہر شخص یہی امید کرتا رہا کہ جھنڈا مجھے عطا ہوگا۔ مگر آپ نے فرمایا "علی کہاں ہیں؟ کسی نے کہا "ان کی دونوں آنکھوں میں درد ہے۔" آپ نے

حکم دیا تو وہ آپ کے سامنے بلائے گئے۔ آپ نے ان کی دونوں آنکھوں میں لعاب (دہن) لگا دیا۔ جس سے وہ فوراً اچھے ہو گئے، گویا ان کو کچھ شکایت ہی نہ تھی۔ پھر حضرت علیؑ نے کہا ہم ان کافروں سے جنگ کریں گے۔ حتیٰ کہ وہ ہماری مثل ہو جائیں۔ آپ نے فرمایا: آہستگی کرو۔ جب تم ان کے میدان میں جانا تو ان کو اسلام کی طرف بلانا، اور جو ان پر فرض ہے اس سے ان کو آگاہ کرنا۔ سو قسم ہے خدا کی تمہاری وجہ سے ایک شخص بھی ہدایت پا جائے تو وہ تمہارے لیے سرخ اونٹوں سے بھی بہتر ہے۔ تاریخ شاہد ہے کہ آپ نے قلعہ رمرحب کو قتل کر کے قلعے کو فتح کر لیا۔ اللہ تعالیٰ کی راہ میں اسی خود سپردگی کے انعام میں ایک روایت کی رو سے قیامت کے دن آپ سرکارِ دو عالم کے حکم سے مسلمانوں کو آبِ کوثر پلائیے گئے۔

(۱۹)

از خود آگاہی ید اللہی کسند

از ید اللہی شہنشاہی کسند

حضرت علیؑ علیہ السلام کو معرفتِ نفس حاصل تھی جو شخص معرفتِ نفس حاصل کرے اسے معرفتِ الہی حاصل ہو جاتی ہے چنانچہ صوفیاء کا ایمان ہے کہ "مَنْ عَرَفَ نَفْسَهُ فَقَدْ عَرَفَ رَبَّهُ" جس نے اپنے آپ کو پہچانا اس نے اپنے رب کو پہچانا) اسی خود آگاہی نے آپ کو معرفتِ رسول و معرفتِ اللہ تعالیٰ عطا کی۔ معرفت نے ترقی کر کے عشق کا درجہ پایا۔ چنانچہ عشقِ الہی نے انہیں ید اللہ بنا دیا۔ اور جب اللہ تعالیٰ نے آپ کو اپنی قدرت کا منظر قرار دے کر ادیانِ باطلہ کا ابطال فرمایا تو آپ کائنات کے مالک ہو گئے۔ تمام غزوات میں کامیابی کا سہرا آپ ہی کے

سر رہا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ناصر و وزیر ہونے کی وجہ سے شہنشاہِ عرب آپ ہی تھے۔ الغرض آپ نے خود آگاہی سے ید اللہی کا شرف اور ید اللہی سے شہنشاہی کی فضیلت پائی۔

(۲۰)

ذاتِ او دروازہ شہرِ علوم

زیرِ فرمانش حجاز و چین و روم

ترمذی اور حاکم میں حضرت علیؑ سے مرفوعاً روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اَنَا مَدِينَةُ الْعِلْمِ وَعَلِيٌّ بَابُهَا۔ یعنی یہ کہ میں علم کا شہر ہوں اور علیؑ اس کا دروازہ ہیں۔ طبرانی و حاکم نے بھی ابنِ عمرؓ سے اس حدیث کو بیان کیا ہے۔ اقبالؒ نے احادیثِ نبویؐ کا بغور مطالعہ کیا ہے، آپ نے اس حدیث کو صحیح سمجھا ہے۔ تاریخ شاہد ہے کہ حضرت عمرؓ نے حضرت علیؑ سے استفسار پر اپنے ایک غلام فیصلہ کی تصحیح کرتے ہوئے فرمایا: لَوْلَا عَلِيٌّ لَهَلَكَ عَمْرٌ۔ یعنی اگر علی نہ ہوتے تو عمر ہلاک ہو جاتا۔ الغرض حضرت علیؑ علیہ السلام کا دروازہ شہرِ علوم ہونا مسلم ہے۔ اقبالؒ کے نزدیک حضرت علیؑ علیہ السلام کے سرچشمہ ہیں اور تمام دنیا میں علمِ دینِ الہی انہی کی بدولت پھیلا ہے۔ چنانچہ حجاز سے چینی ترکستان اور ایشیائے کوچک تک آپ کی روحانی حکومت قائم ہے۔

(۲۱)

حکراں باید شدن بر خاکِ خویش

تا مے روشن خوری از تاکِ خویش

انسان کو چاہیے کہ وہ جذباتِ سفلی اور خواہشاتِ نفسِ امارہ کو دبائے رکھے تاکہ اپنی فطری خوبیوں سے بہرہ اندوز ہو سکے اور روحانی ترقی کرنے کے قابل ہو جائے۔

(۲۲)

خاک گشتن مذہب پروانگی است

خاک را اب شو کہ این مردانگی است

اقبال کے نزدیک انسان کو اپنی خودداری اور انفرادیت ہمیشہ قائم رکھنی چاہیے اپنے آپ کو خاک کر ڈالنا تو مذہبِ ناطاقتی ہے۔ دراصل طاقت ہی حق اور حق طاقت ہے۔ لہذا ہر انسان کو خاک پر فضیلت اور برتری قائم رکھنی چاہیے۔ اس کی مردانگی یہی ہے کہ وہ خواہشاتِ نفسانی سے کبھی مغلوب نہ ہو۔ اگر اس نے اپنی ہستی کو خاک میں ملا کر مقصد حاصل کیا۔ تو بے فائدہ ہے۔ بات جب ہے کہ مقصد بھی حاصل ہو اور انفرادی حیثیت بھی قائم رہے۔

(۲۳ تا ۲۷)

سنگ شوائے ہمو گل نازک بدن تاشوی بنیاد دیوار چمن

از گل خود آدمے تعمیر کن آدمے را عالی تعمیر کن

گر بنا سازی نزدیوار و درے خشت از خاک تو بند و دیگرے

لے ز جور چرخ ناہنہار تنگ جام تو فریادگی بیداد سنگ

نالہ و فریاد و ماتم تا کجا سینہ کو بیہائے بہیم تا کجا

اقبال مسلمان کو نصیحت کرتے ہیں کہ اسے تن آسان ہونے کی بجائے سخت

جاں، محنتی اور جفاکش ہونا چاہیے۔ وہ دنیا میں نشاۃ الثانیہ کے قیام کا بانی

ہو سکے۔ اسے چاہیے انسان ہونے کے تقاضوں کو پورا کرے۔ تاکہ دنیا میں خیر و خوبی کا دور دورہ ہو۔ اگر وہ خود اپنی تہذیب کی عمارت کی تعمیر شروع نہیں کرے گا۔ تو دوسری اقوام اس کی قوم پر غالب آجائیں گی اور مسلمان قوم کے زوال پر اپنی ترقی کے مینارہ بلند کی بنیاد رکھیں گی۔

پند و نصائح کے بعد اقبال مسلمان کی موجودہ حرماں نصیبی و زبوں حالی کے نتیجے میں اس کے واویلا کا ذکر کرتے ہیں۔ اور اسے اس فعل قبیح سے روکتے ہیں۔ ان کے نزدیک مسلمان کو رحمتِ خداوندی سے مایوس نہیں ہونا چاہیے۔ بلکہ کامیابی کے لیے جدوجہد جاری رکھنی چاہیے۔

(۲۸ تا ۳۶)

در عمل پوشیدہ مضمونِ حیات	لذتِ تخلیقِ قانونِ حیات
خیر و خلاقِ جہانِ تازہ شو	شعلہ در بر کنِ خلیلِ آوازہ شو
با جہانِ نامسا عد ساختن	ہست در میداں سپر انداختن
مرد خود دارے کہ باشد نختہ کلر	بامزاجِ او بسازد روزگار
گرنہ سازد بامزاجِ او جہاں	می شود جنگ آزما با آسماں
بر کند بنیادِ موجودات را	می دہد ترکیبِ نو ذرات را
گردشِ ایام را بر ہم زند	چرخِ نیلی قام را بر ہم زند
می کند از قوتِ خود آشکار	روزگار نو کہ باشد سازگار
در جہاں نتواں اگر مردانہ زیست	بہچو مرداں جہاں سپردن زندگیت

اقبال کے نزدیک رازِ حیاتِ عملِ بہم میں پوشیدہ ہے۔ اور زندگی کا قانون

نئی نئی چیزوں کی تمہیر کے شوق میں مضمر ہے، آپ زندگی کی نشانی حرکتِ مسلسل کو قرار دیتے ہیں۔ اس تمہید کے ساتھ آپ مسلمان کو مشورہ دیتے ہیں کہ وہ اٹھے اور اپنے عمل صالح سے نئی دنیا بسائے۔ پھر عشقِ حقیقی کو دل میں جگہ دے کر حضرت ابراہیم علیہ السلام کی پیروی میں اصلاحِ کار میں مصروف ہو جائے۔ اگر وہ دنیا والوں کی کج روی سے مفاہمت کرے گا اور اعلانِ حق کا تارک ہوگا تو اسے جان لینا چاہیے کہ اس نے گردشِ زمانہ کے سامنے ہتھیار ڈال دیے ہیں۔ خود دار آدمی ہمیشہ جفاکش ہوا کرتا ہے اور وہ اس قدر عزم بالبحزم رکھتا ہے کہ زمانے کو اس کے سامنے جھکنا پڑتا ہے اور وہ اپنی من مانی کرنے میں کامیاب ہو جاتا ہے۔ اگر کسی وجہ سے زمانہ اس کا ساتھ نہ دے تو وہ آسمان تک سے مصروف پیکار ہو جاتا ہے۔ آپ نے ایک دوسرے مقام پر بھی فرمایا ہے۔

حدیثِ بے خبراں ہے کہ بازمانہ بساز

زمانہ ہا تو نسا زد تو بازمانہ ستیز

اقبالِ حالاتِ زمانہ سے مغلوب ہونے کو غلامی و محکومی قرار دیتے ہیں۔ خود دار شخص کے ساتھ اگر زمانہ چلنے کے لیے تیار نہ ہو تو وہ کائنات کو زیر و زبر کر کے اسے بہ ترتیب احسن ترکیب دیتا ہے۔ وہ زمانے کا راکب ہوتا ہے۔ لہذا اسے اپنی منشاء کے مطابق پہلاتا ہے۔ وہ اپنی خداداد قابلیت و طاقت سے نیا زمانہ اپنے مزاج کے مطابق پیدا کر لیتا ہے۔ اس کا اصولِ حیات یہی ہے کہ جب تک وہ زندہ رہے زمانے کا مردانہ وار مقابلہ کر کے معزز و موقر رہے اور اگر یہ ناممکن ہو جائے تو بہادری کی طرح جان دے کر حیاتِ دوام حاصل کرے۔

(۴۰ تا ۳۶)

آزماید صاحبِ قلبِ سلیم زورِ خود را از ہمتِ عظیم
 عشقِ بادِ شوار و زبیدِ نوحش است چوں خلیل از شد گل چیدن خوش است
 ممکناتِ قوتِ مردانِ کار گرد از مشکل پسندی آشکار
 حربہٴ دوں ہمتاں کین است و بس زندگی را این یک آئین است و بس

وہ لوگ جو قلبِ مطمئن کے مالک ہوتے ہیں اپنی خدا داد طاقت کو بڑی بڑی ہمت میں پڑ کر آزماتے ہیں۔ انہیں تن آسانی سے نفرت اور جفا کشی سے محبت ہوتی ہے۔ وہ مشقت میں پڑنا اس لیے پسند کرتے ہیں تاکہ معشوقِ حقیقی سے تعلق کی راہ میں صعوبتیں برداشت کرتے ہوئے بھی خوش رہیں۔ وہ جانتے ہیں کہ عشق کا تقاضا یہی ہے کہ طلبِ معشوق میں آگ تک میں برضا و رغبت کودا جائے۔ وہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی مثال کو پیش نظر رکھتے ہیں جنہوں نے عشقِ حقیقی کی راہ میں آگ میں کودنا پسند فرمایا اور عاشقانِ حق کے لیے ایک شریعت قائم کر گئے۔ اگر سچ پوچھا جائے تو کار گزار جو افرادوں کے میا دینِ عمل کی حدود جفا کشی اختیار کرنے سے ہی مستعین ہوا کرتی ہیں۔ بخلاف اس کے پست ہمت لوگ ہمیشہ بغض، حسد، مکر اور دشمنی جیسے ناپاک حربے استعمال کرتے ہیں اور ان کی یہی عادتیں پختہ ہو کر ان کی زندگی کا بنیادی اصول بن جاتی ہیں۔ اقبال جفا کشی، مشقت، تندہی اور عملِ مبہم سے محبت کرتے ہیں اور مکر و زور، بغض و عداوت اور تن آسانی و کاہلی کو مذموم قرار دیتے ہیں۔

(۴۱ تا ۴۵)

زندگانی قوت پیدا سے
 اصل او از ذوقِ استیلا سے
 عفو بیجا سروی خونِ حیات
 سکتہ در بہیتِ موزونِ حیات
 ہر کہ در قعرِ مذلت ماندہ است
 ناتوانی را قناعت خواندہ است
 ناتوانی زندگی را رہزن است
 بطنش از خوف و دروغ اکبتن است
 از مکارم اندرونِ او تہی است
 شیرش از بہرِ ذمامِ فرہی است

زندگی در حقیقت قوتِ تخلیق سے تعبیر ہے اور اس کی بنیاد ذوقِ غلبہ پر قائم ہے۔ دوسرے لفظوں میں اسی انسان کو زندہ قرار دیا جاسکتا ہے جو کارہائے نایاب سرانجام دینے میں مصروف کار رہے اور غلبہ و تسلط کے عظیم صمیم سے غلط کار اور کج رو دنیا کو پامال کر کے اصلاحِ کار جہاں کی طرف تندی سے متوجہ ہو۔ اس کے نزدیک بدنہاد لوگوں کو معاف کرنا دون اہمٹی اور بڑی ہے۔ جس سے انسانی زندگی عملی طور پر معطل ہو کر رہ جاتی ہے اور اس کا یہ تعطل اسے ذلت کے گڑھے میں گرا دیتا ہے۔ یہ ایک ناقابلِ تردید حقیقت ہے کہ جو شخص ذلت کی زندگی گزارنے کا عادی ہو جائے وہ اپنی پست حالت اور نا طاقتی کو قناعت کہہ کر دل بہلا لیتا ہے دراصل وہ یہ نہیں جانتا کہ کمزوری زندگی کی اعلیٰ اقدار کو علیا میٹ کر دیتی ہے۔ اس کے دل پر خوف مسلط ہو جاتا ہے اور دروغ گوئی اس کی عادتِ ثانیہ بن جاتی ہے۔ چنانچہ نوبت یہاں تک پہنچتی ہے کہ وہ مکارمِ اخلاق کو قطعاً ترک کر کے بُرے کام بڑی دلیری سے کرتا ہے۔

ان اشعار میں اقبال نے طاقت کی غفلت بیان کی ہے اور کمزوری کو مذموم قرار

فرا ہے۔ آپ کے نزدیک طاقت مکارم اخلاق سکھاتی ہے اور اس طرح زندگی کا اصلاح کر کے اسے کامیاب کرتی ہے۔ بخلاف اس کے کمزوری مذموم عادات و اطوار پیدا کر کے انسانی زندگی کو تباہ و برباد کر کے قعر مذلت میں دھکیل دیتی ہے۔

(۳۶ تا ۵۱)

ہوشیار! اے صاحب عقل سلیم	در کینہامی نشیند این غنیم
گر خرد مندی فریب او نمود	مثل حربا ہر زماں رنگش و گر
شکل او! اہل نظر نشا خند	پر وہ ہا بر روئے او انداختند
گاہ اور ارحم و نرمی پردہ دار	گاہ می پوشد روئے انکسار
گاہ او ستور در مجبوری است	گاہ پنہاں در تہ معذوری است
چہرہ و شکل تن آسانی نمود	دل زدست صاحب قوت ربو

علامہ اقبال ناتوانی کی برائیاں ظاہر کرنے اور اس کے نقصانات شمار کرنے

کے بعد ہر سمجھدار انسان کو خبردار کرتے ہوئے فرماتے ہیں "اے عقل سلیم کے مالک! ہوشیار رہ کہ تیری گھات میں تیری دشمن "ناتوانی" مستود بیٹھی ہے۔ اگر تو عقل مند ہے تو ہرگز اس کے فریب میں نہ آنا۔ خبردار! یہ عیارہ گر گٹ کی طرح ہر وقت اپنا رنگ بدلتی رہتی ہے۔ اس کے چہرے پر کئی نقاب پڑے ہوتے ہیں، لہذا بصارت والے بھی اسے نہیں پہچان سکتے۔ حقیقت یہ ہے کہ کبھی تو "نا طاقتی" اپنی ظاہری مجبور، مقہور اور کمپرسی کی حالت پر ارحم و نرمی کا پردہ ڈال لیتی ہے، کبھی خاکساری و انکسار کی چادر اوڑھ لیتی ہے، کبھی لا بیماری کا نقاب منہ پر ڈال لیتی ہے اور کبھی معذوری کی اوٹ لے لیتی ہے۔ چنانچہ تن آسانی کی صورت اختیار کر کے طاقتور انسان کے دل کو بھی

اڑا لے جاتی ہے۔ اور اس طرح مختلف ٹھکانوں کے ذریعے اس کی زندگی کو ناکافی و نامرادی میں بدل کر اس پر مستقل مایوسی مسلط کر دیتی ہے جسکی وجہ سے وہ اکی ذلت پر قانع ہو کر ہمیشہ کیلئے گڑھے میں پڑا رہ جاتا ہے۔
 ملاحظہ کیجئے ان اشعار میں اقبال نے کس خوش اسلوبی سے ہمیں نا طاقتی سے
 مجتنب رہنے کی ہدایت کی ہے۔ واصل آپ کے نزدیک "نا توانی" ذلت ہی کا دوسرا
 نام ہے۔

(۵۶ تا ۵۲)

گر خود آگاہی ہیں جامِ جم است	ہا توانائی صداقت تو ام است
شرحِ رمزِ حق و باطل قوت است	زندگی کشت است و حاصل قوت است
دعویٰ او بے نیاز از حجت است	مدعی گرما یہ دار از قوت است
خوشِ راحتِ داندازِ بطلانِ حق	باطل از قوت پذیرد شانِ حق
خیر را گوید شرے شرمی شود	از گن او ز ہر کو شرمی شود

علامہ اقبال "نا توانی" کی مختلف صورتیں بتلانے، اس کے مکرو فریب اور نقصانات

سے آگاہ کرنے کے بعد اب توانائی کے فوائد بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ توانائی
 بس صداقت کا دوسرا نام ہی سمجھ لیجئے۔ چنانچہ اگر انسان طاقتور ہو تو حق کو پالیتا بھی ہے
 اور اس کا نام بھی بلند کرتا ہے۔ اور اگر وہ "توانائی" کا صحیح مفہوم ذہن نشین کرنے
 میں کامیاب ہو جائے۔ تو یہ اس کے لیے جامِ جم کا کام دیتی ہے۔ طاقت اس کو
 راحت و سرخوشی عطا کرتی ہے۔ اگر زندگی کو کھیتی سے تعبیر کیا جائے تو اس کی
 پیداوار کو "توانائی" قرار دیا جاسکتا ہے۔ حق و باطل کے راز کو کھول کر پیش کرنے
 والی "طاقت" ہی ہے۔ اثباتِ حق بندرِ یہ طاقت ہی ہوا کرتا ہے۔ اگر مدعی طاقتور

ہے۔ تو اس کے دعویٰ کو کسی دلیل، برہان اور ثبوت کی ضرورت نہیں ہوتی۔ طاقت ہی بعض اوقات باطل کو حق کی شان عطا کر دیتی ہے اور باطل اسی کی معاونت سے حق کو شکست فاش دے کر جھٹلاتا ہے اور خود کو ابطالِ حق سے حق قرار دے لیتا ہے۔ پتہ تو یہ ہے کہ اس کے کرنے سے مذموم محمود، تلخ شیریں اور زہر کو تر ہو جاتا ہے۔ نیز اس میں بھی کوئی شک نہیں کہ اگر وہ بھلائی کو برائی کہہ دے تو دنیا میں اسے برائی کا نام ہی دے دیا جاتا ہے اور اسے برائی کے نام سے ہی یاد کیا جانے لگتا ہے۔

(۵۷)

لے نہ آدابِ امانت بے خبر
از دو عالم خویش را بہتر شمر

ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

إِنَّا عَرَضْنَا الْأَمَانَةَ عَلَى السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ

تحتیق ہم نے (اپنی) امانت پیش کی آسمان، زمین اور

وَالجِبَالِ فَأَبَيْنَ أَنْ يَحْمِلْنَهَا وَأَشْفَقْنَ مِنْهَا وَ

پہاڑوں پر۔ پس انہوں نے قبول نہ کیا کہ اس کو اٹھائیں اور

حَمَلَهَا الْإِنْسَانُ

اس سے ڈر گئے لیکن انسان نے اس کو اٹھالیا۔

یہ امانت جو انسان کو عطا ہوئی خلافتِ الہیہ ہے۔ حافظ شیرازی نے اس عطا

امانت کو یوں باندھا ہے۔

آسمان بارِ امانت نتوانست کشید

قرۃ فال بنامِ من دیوانہ زدند

انسان نے اس امانت کو قبول کر کے اپنے نفس پر بہت بڑی ذمہ داری عائد
کی اور یہ ایک طرح سے اس سے نادانی ہی ہوئی۔ اب اس امانت کے قبول کرنے
کے بعد اگر اس نے اس کے تقاضے بظہرتی آسن پورے کر دیے تب تو فیہا، وگرنہ
وہ بڑے خسارے میں رہا۔ اگر منظر تحقیق دیکھا جائے تو انسان اس امانت کے
شرف کی وجہ سے ہی اشرف المخلوقات بنا، اور حضرت آدم علیہ السلام کے سامنے
فرشتوں تک کو تعظیمی سجدہ کرنا پڑا۔ اقبال انسان کو اس کے بلند مرتبے سے آگاہ
ہوئے ہدایت کرتے ہیں کہ وہ اللہ تعالیٰ کی عطا کی ہوئی امانت یعنی "خلافت فی الارض"
کے تقاضوں کو بخوبی پورا کرے اور اپنے آپ کو اشرف المخلوقات سمجھتے ہوئے زندگی
کے مقاصد پورے کرے۔

(۵۸)

از رموزِ زندگی آگاہ شو

ظالم و جاہل ز غیر اللہ شو

اقبال فرماتے ہیں کہ انسان کو زندگی کے بھیدوں سے واقف بننا چاہیے اللہ تبارک تعالیٰ نے
اسے زندگی مطلق، اشرف المخلوقات بنایا اور زمین میں اپنا خلیفہ مقرر فرمایا لہذا اس کا فرض ہے کہ وہ اپنے
منیب کی اطاعت میں اپنی زندگی گزارے اور غیر اللہ کو اپنا مطیع سمجھ کر ان پر حاوی و سیکڑ کرے۔ ماسوا
کی اطاعت کی تو اپنے مرتبے سے گر گیا اور اپنی زندگی کو بے کار ضائع کیا۔ حیات
انسانی کے رموز میں سب سے اہم حصولِ رضائے الہی ہے۔ جس نے اسے حاصل کر

لیا وہ کامیاب ہوا اور جو اسے حاصل نہ کر سکا وہ برباد ہوا۔

(۵۹)

چشم و گوش و لب کشائے ہوشمند
گرد بینی را و حق بر من بخند

مولانا روم نے فرمایا : سے

چشم بند و گوش بند و لب بہ بند
گرد بینی نور حق بر من بخند

مولانا روم انسان کے ظاہری خواہش سے صرف نظر کر کے اس کے باطنی خواہش کے روشن کرنے کے خواہاں ہیں۔ آپ کا خیال ہے کہ اگر وہ ظاہری خواہش کو محفل کر کے باطنی خواہش کو اجاگر کرے تو یقینی طور پر وہ اللہ تعالیٰ کا نور دیکھ سکے گا۔ معرفتِ حقیقی ظاہری خواہش سے نہیں ہوتی اس کے لیے باطنی خواہش کا مصروفِ عمل ہونا ضروری ہے۔ اقبال بھی یہی کہہ رہے ہیں۔ لیکن بطریقِ دیگر۔ وہ بھی جس آنکھ، کان اور لب کے کھولنے کا حکم دے رہے ہیں وہ درحقیقت باطنی ہی ہیں۔ ظاہری خواہش سے تو معرفتِ الہی کا ادراک کوئی نہیں کر سکتا۔ اس قادرِ مطلق ہستی کو تو باطنی خواہش کی روشنی ہی میں پہچانا جاتا ہے۔

اقبال نے حضرت علی علیہ السلام کے اسماء کے اسرار کی تشریح کے بعد روح کی رفعت، خاک کی ہستی، عشق کے نیک اثرات، عملِ پیہم کے فوائد، خودداری و آزاد

منشی کی شان، جفاکشی کے فیوض، توانائی کی برکات نالتوانائی کے نقصانات، مکارم اخلاق کے اعزاز، ذہن کی ذلتیں، انسان کی فضیلت اور غیر اللہ سے قطع تعلق کا بیان کیا ہے۔ انہوں نے اخیر میں بھی ہدایت کی ہے کہ ہم ان کے بیان کیسے ہوئے تمام حوامل کو ان کی زیر ہدایت کار فرما رہنے دیں۔ تاکہ ہمارا ضمیر حضرت علی علیہ السلام سے نوری ہدایت حاصل کرے اور ہم اپنے حواس باطنی کے ذریعے اسے مستقل طور پر قبول کر کے صراطِ مستقیم پر گامزن ہوں تاکہ اس کے نتیجے میں رضائے الہی کو حاصل کر کے زندگی میں کامیاب و ہامراد رہیں۔

نورۂ حیدرؑ نوائے بوذر است

گرچہ از حلق بلال و قنبر است

دین اسلام نے مسلمانوں کو ایسے محکم طرہی پر ایک لڑی میں پرو دیا ہے کہ ایک کا درد دوسرے کا درد، ایک کی خوشی دوسرے کی خوشی، ایک کا رنج دوسرے کا رنج، ایک کی دشمنی دوسرے کی دشمنی اور ایک کی صلح دوسرے کی صلح ہے۔ اس دین اکمل نے مسلمانوں کو یہاں تک فیض پہنچایا کہ وہ لاکھوں قالب ہوتے ہوئے بھی یکجان تھے۔ ان میں اخوت نے یہاں تک استحکام پکڑا کہ حضرت علی علیہ السلام اور حضرت ابوذر رضی اللہ عنہ کی باتیں حضرت بلالؓ اور حضرت قنبرؓ (جو کبھی غلام رہ چکے تھے) کی زبان سے اعلانِ عام پاجایا کرتی تھیں۔ اقبال اس زمانے میں بھی مسلمانوں سے عدم

مسافات کو ختم کر کے ان میں سابقہ اخوت کا قیام پابتے ہیں۔ تاکہ یکجہتی اور اتفاق کی برکت سے وہ دوبارہ عروج حاصل کر سکیں۔

ہوں علیؑ در ساز بانانِ شعیب

گردنِ مرحبِ ثکنِ خیبر بگیر لے

حضرت علیؑ علیہ السلام بہت سادہ اور معمولی غذا تناول فرمایا کرتے تھے جو کہ وہی آپ کی مرغوب غذا تھی۔ بعض اوقات باسی روٹیوں کو پانی میں بھگو کر نرم کرتے تب اس سے بھوک کو رفع کرتے۔ اس سادہ غذا سے اللہ تعالیٰ نے آپ میں وہ طاقت پیدا کی کہ خیبر کے قلعوں میں سے جب قلعہ قموص جو مرحب کا تخت گاہ تھا کسی طرح فتح نہ ہو سکا۔ اور حضرت ابو بکرؓ و حضرت عمرؓ جیسے جلیل القدر صحابہ ناکام لوٹے تو آنحضرت صلیم نے ارشاد فرمایا: کل میں اس شخص کو علم دوں گا جس کے ہاتھ پر خدا فتح دے گا۔ جو خدا اور اس کے رسول کو چاہتا ہے۔ اور خدا اور رسول اس کو چاہتے ہیں؟

چنانچہ صبح کو آنحضرت صلیم نے حضرت علیؑ کو بلا کر علم عطا فرمایا اور جہاد کا حکم دیا۔ جب حضرت علیؑ قلعے کے سامنے پہنچے۔ مرحب قلعے سے یہ رجز پڑھتا ہوا نکلا:

”قَدْ عَلِمْتُ خَيْبِرَ فِي مَرْحَبٍ خَيْبِرٌ جَانِتٌ هِيَ كَمَا فِي هَيْبَارِ سَجَانِ
شَاكِي السَّلَاحِ بَطْلُ مَجْرَبٍ وَالْأَبْهَادُ دَرُورٌ تَجْرِبُ كَارِ مَرْحَبِ هَوْلِ -“

اذا القلوب اقبلت تلهب! جب لوگوں کے ہوش مارے جاتے ہیں تو میں بہادری دکھاتا ہوں۔

حضرت علی علیہ السلام نے جواباً رجز پڑھا :

انا الذی سمعتنی امی حیدرہ
اکیلک بالسیف کیل الصدرہ
کالیث غابات شدید قسورہ

میں ہوں کہ میری ماں نے میرا نام شیرِ غضبناک رکھا ہے۔ میں اپنی تلوار کی سخاوت سے بڑے بڑے پہلے نے عطا کروں گا۔

میں شیر بہ سخت حملہ آور ہنر بر میدان ہوں۔

اور ایک ہی ہاتھ تلوار کا ایسا لگایا کہ مرحب کے خود آہنی کو کاٹنا، عمارہ کو قطع

کرتا، سر کے دو ٹکڑے بناتا ہوا گردن تک جا پہنچا ہے چنانچہ مرحب بے جان ہو کر واصلِ جہنم ہوا۔

اقبال مسلمانوں کو مشورہ دے رہے ہیں کہ وہ حضرت علی علیہ السلام کی پیروی

میں سادہ غذا کھائیں اور اپنے اندرونی مرحب یعنی نفسِ امارہ کو مغلوب کر لیں۔

ہزار خیر و صد گونہ اژدر راست اینہما

نہ ہر کہ نان جو میں خورد حیدری داند

۲

روایت ہے کہ حضرت علی علیہ السلام نے شیرِ خوارگی کے زمانے میں جب آپ بھولنے

میں لپٹے تھے ایک اژدہ کے کھلے چیر ڈالے تھے جبکہ اس نے آپ کو غذائے نرم

۱۔ رحمتہ للعالمین جلد اول صفحہ ۲۹، بحوالہ طبری جزو ثالث صفحہ ۹۲

۲۔ پیامِ مشرق از اقبال صفحہ ۲۱

سمجھ کر حملہ کر دیا تھا۔ آپ ہی نے جو ان ہو کر محرکہ خیر کو سر کیا۔ یہ کارہائے نمایاں اس شخص نے سر انجام دیے جس کی غذا جو کی خشک روتی تھی۔ اقبال کہتے ہیں کہ اس دنیا میں معبودانِ ماسوا کے ہزار ہا خیر اور خواہشاتِ نفسانی کے سینکڑوں اقسام کے اثر و صے انسان کو دعوتِ مبارزت دیتے رہتے ہیں۔ انسان پر فرض ہے کہ وہ حضرت علی علیہ السلام کی پیروی کرتے ہوئے نانِ جو میں کھا کر ان سب کو شکستِ فاش دے لیکن مشکل تو یہ ہے کہ ہر شخص آپ کی پیروی کے لائق جو ہر قابل نہیں رکھتا۔ لہذا اگر وہ جو کی روتی کو غذا بنانے میں آپ کی پیروی بھی کر لے تب بھی وہ نفسِ آمارہ پر غلبہ حاصل نہیں کر سکتا۔

ہے اس کی طبیعت میں تشیع بھی ذرا سا

تفضیلِ علیؑ ہم نے سنی اس کی زبانی

اے

اقبال نے ایک مولوی صاحب کی زبانی اپنی تمام صفات کا جتہ جتہ ذکر کیا ہے۔ مثلاً شعر میں رشکِ کلیم ہمدانی، عقیدے پر اثرِ فلسفہ دانی، طبیعت میں تفضیلِ علیؑ حسن فروشوں سے عار نہ ہونا، شب کو گانا تو سحر کو تلاوتِ کلامِ پاک، دلِ فیرِ حکمت، طبیعتِ خفقتانی، رندی سے آگاہی، شریعت سے واقفیت اور تصوف میں منصور کا ثانی ہونا۔ آپ اس امر سے بخوبی واقف تھے کہ اگر انہوں نے اپنی فضیلتوں کا خود ذکر کیا تو لوگ ”شائے خود بخود کروں نزدیک مردِ دانارا“ کہہ کر انہیں مطعون کریں گے

آپ مولانا روم کے اس شعر پر یقین رکھتے تھے، کہ :

خو شتر آں باشد کہ سر و لبسراں

گفتہ آید در حدیث دیگران

لہذا آپ نے مولوی معنوی کے اسی نسخے پر عمل کرتے ہوئے اپنی تمام خوبیاں

دلچسپ پیرائے میں بطریق احسن ایک مولوی صاحب سے شمار کرا دی ہیں۔ اس

میں کوئی شک نہیں کہ اقبالؒ تفضیلِ علیؑ کے قائل تھے۔ چنانچہ یہی وجہ ہے کہ

منقبتِ علیؑ میں وہ جس قدر سرخوش، پر جوش اور مخلص نظر آتے دوسرے کسی

صحابہ رضی اللہ عنہ کی تعریف میں دکھائی نہیں دیتے۔ اس سے صرف نظر نہیں کیا

جاسکتا کہ آپ کو رسول اللہ صلعم سے عشق تھا اور انہی کے تعلق کی وجہ صحابہ کرام سے

بھی تعلق رکھتے تھے تاہم اگر ہم بنظر تحقیق دیکھیں تو آپ کا حضرت علیؑ سے جو

تعلق خاطر اور اخلاصِ محبت پائیں گے وہ کسی دوسرے سے سوائے آنحضرت صلعم

کے ملنا دشوار ہے۔ آپ آنحضرت صلعم کو مدینہ العلم تو حضرت علیؑ کو باب مدینہ العلم

آنحضرت کو دار الحکمت تو حضرت علیؑ کو باب دار الحکمت اور آنحضرت صلعم کو عشق

تو حضرت علیؑ کو سرا پایا رہا عشق سمجھتے تھے۔ آپ خاکِ مدینہ و نجف کو اپنی آنکھوں

کے لیے سرور قرار دیتے تھے۔ مختصر یہ کہ آپ کو دونوں مقدس ہستیوں سے صرف

محبت ہی نہیں بلکہ والہانہ عشق تھا۔ چنانچہ بدیں وجہ آپ حضرت علیؑ کی محبت کو

رسول مقبول صلعم کی محبت اور آنحضرت کے عشق کو حضرت علیؑ کا عشق قرار دینے

تھے۔ سچ بات تو یہ ہے کہ آپ تفضیلِ علیؑ کے قائل ہوتے ہوئے آنحضرت صلعم کی

سنت پر قائم نظر آتے ہیں۔ آپ حضرت علیؑ کی تفضیل کے مقرر موصوف کی بے مثال

شجاعت بے بدل علم، فقید المثال خدماتِ دینِ اسلام، گرانقدر نصرتِ رسولؐ اور
لاٹانی زہد و اتقا کے سبب سے تھے۔ آپ نے اسلامی تاریخ اور احادیثِ نبویؐ کا
بنظرِ فائز مطالعہ کیا تھا اور اس نتیجے پر پہنچ گئے تھے کہ ایک مسلمان کے لیے اسوہ
محمدِ صلعم کے بعد اسوہِ علیؑ ہی قابلِ تقلید ہے لہذا بلاشک و شبہ فضیلت و
برگزیدگی کے اعتبار سے آنحضرتِ صلعم کے بعد حضرت علیؑ کا ہی درجہ ہے۔

(۲)

حیدری فقر ہے، نے دولتِ عثمانی ہے

تم کو اسلاف سے کیا نسبتِ روحانی ہے؟

آنحضرتِ صلعم نے فرمایا ہے "الْفَقْرُ فَخْرِي" یعنی مجھے اپنے فقر پر فخر

ہے۔ حضرت علیؑ علیہ السلام بھی اپنے فقر پر ہمیشہ قانع رہے ہیں۔ جنابِ فاطمہ

صلوات اللہ علیہا کے ہاتھوں میں چکی پیستے پیستے گھٹے پڑ گئے تھے۔

حضرت علیؑ یہودی امیروں کے باغوں کو پانی دے کر قلیل مزدوری پاتے اور

کھانے پکانے کے لیے سامان خرید لاتے۔ کھانا تیار ہونے پر دق الباب ہوتا اور

سائل طعام کے لیے سوال کرتا ہے۔ آپ تمام کھانا اسے دے دیتے اور گھروالے

اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کرتے ہوئے رات کو بھوکے سو جاتے۔ حضرت عثمانؓ صاحبِ

ثروت تھے تو ان کا فیض بھی احباب کے لیے جاری رہتا تھا۔ اقبالؒ کہتے ہیں کہ اس

زمانے میں نہ توحیدری فقر ہے کہ ناداری پر اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کیا جاتا ہو اور نہ ہی

دولت عثمانی ہے کہ اس سے حاجت مند مسلمانوں کی مدد ہوتی ہو۔ ہمارے امراء دولت کو بڑھانے کی فکر میں رہتے ہیں اور اپنے ضرورت مند مسلمان بھائیوں کی کوئی مدد نہیں کرتے۔ یہ لوگ اپنی دولت کے نشے میں مست ہو کر اللہ تعالیٰ سے دُور جا پڑے ہیں۔ اس زمانے کے غرباء اپنی غربت کی وجہ سے صبر کا دامن ہاتھ سے چھوڑ کر شکووں کا دفتر کھول بیٹھتے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کی اطاعت و عبادت سے منہ موڑ لیتے ہیں۔ الغرض آج کل کے امراء و غرباء دونوں صراطِ مستقیم کو چھوڑ چکے ہیں۔ جب ہم لوگوں کی یہ حالت ہے تو پھر ہم اپنے اسلاف سے روحانی رشتے کے قیام کا دعویٰ کرنے میں ہرگز حقی بجانب نہیں ہیں۔ جب نوح علیہ السلام کا بیٹا غیر صالح عمل کی وجہ سے اہمیت سے خارج ہو گیا تو ہم اپنے نیک بزرگوں سے روحانی رشتے کے دعویٰ کیوں کر ہو سکتے ہیں جبکہ ہمارے اعمال بھی غیر صالح ہیں۔

تری خاک میں ہے اگر شر تو خیالِ فقر و غنا نہ کر
کہ جہاں میں نانِ شعیب ہر ہے مدارِ قوتِ حیدری
علامہ اقبال کا خیال ہے کہ معشوقِ حقیقی کے عشق کی چنگاری ہی انسان کو کمال تک پہنچاتی ہے۔ حضرت علی علیہ السلام کے دل میں اللہ تعالیٰ کی محبت جاگزیں تھی۔ چنانچہ اسی محبت کے فیض کی بدولت آپ نے اپنے فقر کی کبھی پروا نہ کی اور خشک نالوں جویں پر زندگی گزارتے ہوئے تمام غزوات میں اپنے خدائی مدد یافتہ

طاقتور باتھ میں ذوالفقار سنبھالے دینِ حق کے اثبات اور دینِ باطل کے ابطال
میں مصروف رہے۔ لہذا مسلمان کو بھی چاہیے کہ وہ دنیا میں جو کی روٹی کھاتے ہوئے
اپنے فقر کا خیال نہ کرے اور مالکِ حقیقی سے محبت کا رشتہ جوڑ کر اثباتِ حق
کے لیے کوشاں رہے۔

(۴)

نہ ستیزہ گاوِ جہاں نہی نہ حریفِ پنجہ فگن نہی
وہی فطرتِ اسدِ اللہی وہی مرجی وہی عنتری لے
حق و باطل کی عداوت اس وقت سے شروع ہے جب کہ ابلیس نے اللہ
تبارک و تعالیٰ کے حکم سے سرتابی کی۔ دنیا میں حضرت آدمؑ کی آمد بھی ابلیس کے
ہتھکنڈوں کے باعث ہی عمل میں آئی۔ ابلیس بھی اس دنیا میں پہنچا اور یہاں
باطل کے مستقل اڈے کا قیام عمل میں آیا۔ اس نے قابیل کے دل میں نخمِ باطل بویا
چنا پچا اس نے ہابیلؑ کو ناحق قتل کیا۔ اس کی کار فرمایوں نے قومِ نوحؑ کو گمراہ
کیا، جس نے حضرت نوح علیہ السلام پر ظلم و ستم کیے۔ اسی باطل کا تسلط
نمرود، فرعون، ابو جہل، مرہب و عنتر اور یزید پر ہوا جنہوں نے ابراہیمؑ، موسیٰؑ
محمد صلیم علیٰ اور حسین علیہ السلام کے خلاف آرائیاں کیں۔ الغرض حق و باطل
کی جنگ آفرینش کائنات سے چلی آرہی ہے اور قیامت تک جاری رہے گی۔
اس شعر میں اقبال اسی حقیقت کا اظہار کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ ان کے

زمانے میں بھی باطل کی فتنہ پر بازیوں کی زور و شور سے جاری ہیں جیسی کہ آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں جاری رہی ہیں۔ مزاجِ باطل کبھی نہیں بدلتا۔ وہ ہمیشہ حق کے خلاف
صف آزار ہوتا ہے تاکہ ہر ممکن طریق سے اسے زک پہنچائے۔

(۵)

مثالی قیصر و کسریٰ کے استبداد کو جس نے

وہ کیا تھا؟ زورِ حیدرؑ، فقرِ بوذر صدقِ سلمانیؑ

روم و ایران کی سلطنتیں ترقی یافتہ و متمدن تھیں۔ مطلق العنان حکومتوں میں عموماً
ظلم و ستم کا دور دورہ ہوا کرتا ہے، بدیں وجہ کہ کچھ لوگ قُربِ آمر کے سبب قوی ہو کر عوام
انسان کو لوٹ کر مفلس بنا دیتے ہیں اور حصولِ زر کے لیے ان پر ظلم کرتے ہیں۔ یہ
طبقاتی عدم مساوات استبداد کو جنم دیتی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے عربوں کو اسلام پر اکٹھا
کیا جس کے لیے آپ کو ٹرائیاں لڑنی پڑیں۔ ان لڑائیوں نے جہاں عربوں کو توحید کا سبق
دیا وہاں ان میں صداقت و قناعت کو رواج دینے کا بھی سبب بنی۔ حضرت علیؑ کی
شجاعت و قوت نے جہاں اسلام کا بول بالا کیا وہاں حضرت ابوذرؓ کی قناعت پسندی
اور حضرت سلمان فارسیؓ کی صدقِ دلی نے بھی کارہائے نمایاں سرانجام دیے۔ آپ
ہی وہ مقدس ہستیاں ہیں جن کی بدولت اسلام کو استحکام نصیب ہوا۔ چنانچہ
مسلمانوں نے روم و ایران کی مطلق العنان حکمران طاقتوں کو ختم کر دیا اور ان کے
استبداد کو عدل و مساوات سے بدل ڈالا۔

(۱)

گئے باحق در آمیزد، گئے باحق در آویزد

زمانے حیدری کردہ، زمانے خیبری کردہ

اقبال فرماتے ہیں کہ ان کا دل ان کے قابو میں نہیں ہے کبھی تو وہ دینِ حق کا مددگار ہوتا ہے اور کبھی دینِ حق سے برسرِ پیکار ہو جاتا ہے۔ ایک موقع پر تو وہ خواہشاتِ نفسانی پر اس طرح قابو پا لیتا ہے جس طرح حضرت علی علیہ السلام نے خیبر پر قبضہ کر لیا تھا، اور دوسرے موقعہ پر وہ حق سے بناوت کر کے اس طور سے سفلی خواہشات کا ساتھ دیتا ہے جیسے خیبر والوں نے اہلِ حق سے سرکشی کی تھی۔ اس شعر میں اقبال نے مسلمانوں کی زبوں حالی کا ذکر کیا ہے۔ آج کل مسلمانوں کے دلوں سے اطمینان سلب ہو چکا ہے۔ کبھی تو وہ حق کا ساتھ دینے کے لیے سینہ سپر ہو جاتے ہیں اور کبھی حق کی مخالفت پر کمر بستہ ہوتے ہیں۔ غرضیکہ ایمان نے ابھی تک ان کے دلوں میں پوری طرح قرار نہیں پکڑا ہے۔

(۲)

امیرِ قافلہٗ سخت کوش و پیہم کوش

کہ در قبیلہٗ ما حیدری ذکر آری است

اقبال فرماتے ہیں کہ مسلمان امیرِ قافلہٗ کا روانِ حیات ہے۔ بدیں وجہ اسے جفاکش

اور ہمیشہ تنگ و دو میں مصروف رہنے والا ہونا چاہیے کہ دینِ اسلام میں کامیاب فاتح
وہی ہے جو جو صلہ نہ ہارے اور بڑھ بڑھ کر اس وقت تک حملے کرتا ہے جب تک
دینِ باطل پوری طرح نیست و نابود نہ ہو جائے۔

(۳-۴)

من آں علم و فراست با پر کا ہے نمی گیرم
کہ از تیغ و سپر بیگانہ سازد مردِ غازی را
بہر زخے کہ این کالا بگیری سود مند افتد
بزورِ بازوئے حیدر بدہ ادراکِ رازی را

اقبال کے نزدیک وہ علم و حکمت اور فلسفہ بے فائدہ ہے جو جنگجو اور سر فروش
مسلمان کو تیغ و سپر کے صحیح استعمال سے غافل کر دے۔ مسلمان کو چاہیے کہ ادراک
رازی یعنی فلسفہ حکیم رازی کو حضرت علی علیہ السلام کی پیروی میں قوت و کراہی کے
صحیح استعمال پر قربان کر ڈالے۔ سچ تو یہ ہے کہ علیؑ کا تیغ ایسی گرانقدر جنس ہے
کہ اسے جس قیمت پر بھی خریداجائے عین صواب قرار پائے گا۔ اور فائدہ مند ہی

(۱)

عشق بانانِ جویں خیمہ کشاد
عشق در اندامِ مہ چاکے نہاد

اقبال حضرت علی علیہ السلام کو سرمایہ ایمانِ عشقِ حقیقی قرار دیتے ہیں۔ چنانچہ یہاں آپ فرماتے ہیں کہ حضرت علیؑ نے عشقِ حقیقی میں مرست تھے، لہذا جو کی روٹی کھاتے ہوئے بھی فاریحِ خیبر ہونے کا شرف حاصل کر لیا۔ آپ کے نزدیک یہ ایک مسلمہ حقیقت ہے کہ عاشق کو وسیع النظر ہونا چاہیے۔ حضرت علیؑ نیک گوہر اور وسیع النظر تھے۔ آپ نے عشقِ حقیقی سے قوت حاصل کی اور خیبر کو فتح کر لیا۔ بخلاف اس کے چاند نے بھی انوارِ الہی سے اکتساب کیا لیکن شدتِ عشق کو برداشت نہ کر سکا اور اپنے دل کا ایک حصہ جلا کر سیاہ داغ لے بیٹھا۔ اگر وہ بھی وسیع النظر ہوتا تو سراپا نوزدین جاتا۔

(۲)

کور را بیندہ از دیدار کُن

بولہب را حیدر کزار کُن

لے

سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم نورِ ہدایت ہیں جو شخص صفائی قلب رکھتے ہوئے آنحضرتؐ کے توسل سے معرفتِ الہی چاہتا ہے۔ وہ حضرت علیؑ کی طرح اعلیٰ مراتب پاتا ہے۔ بخلاف اس کے جس شخص کا دل ہی تاریک ہو، وہ راجوئی پر کامزن نہیں ہو سکتا اور بولہب کی طرح سے مذموم قرار دے دیا جاتا ہے۔ اقبالؒ فرماتے ہیں کہ مسلمان کا دل بھی ظلماتی طاقتوں کے زیر اثر ہونے کی وجہ سے اندھا ہو گیا ہے لہذا اسے چاہیے کہ معرفتِ رسولؐ سے دل کی جلا کرے تاکہ اسے

بصارت نصیب ہو اور وہ گمراہ ہدایت یافتہ ہو جائے۔

(۳)

پیش او نہ آسماں نہ خیر است

ضربت او از مقام حیدر است

اقبال کے نزدیک مومن بڑی طاقت کا مالک ہوتا ہے وہ حضرت علی علیہ السلام کا پیرو ہو کر کائنات کے نو آسمانوں کو نو خیر سمجھتا ہے اور ان ہی کی طرح انہیں تسخیر کر لیتا ہے۔ علامہ کو حضرت علیؑ سے والہانہ عشق ہے۔ آپ انہیں قوت و توانائی کا واحد نمائندہ سمجھتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ سر کرنے کا جہاں بھی قرینہ پیدا کرتے ہیں ان کا نام نامی ضرور زبان پر لاتے ہیں۔

(۴)

حکم حق را در جہاں جاری نکرد

نانے از جو خورد و کراری نکرد

اقبال مومن کا سب سے بڑا فرض شریعت اسلام کا اجرا قرار دیتے ہیں۔ آپ کے خیال میں رہبانیت فعلی سود مند نہیں۔ مسلمان کو جہاں خوراک کے معاملے میں حضرت علیؑ کی سنت پر عامل ہوتے ہوئے جو کی روٹی کھانی چاہیے وہاں اسے فتوحات کے حصول اور اسلام کی اشاعت میں بھی کار ہائے نمایاں سرانجام دینے

چاہئیں۔ آج کل کے مسلمانوں نے تصوف کو شمار بنا لیا ہے۔ ان ہی میں کے بعض نے خانقاہیں تعمیر کیں اور ان میں مستقل قیام کر کے یہ سمجھ لیا ہے کہ انہوں نے اسلام کو محکم پکڑا ہوا ہے۔ حالانکہ ان کا خیال غلط ہے۔ وہ جیت تک فقرِ علیؑ کے ساتھ کراری میں بھی ان کی سنت پر عمل نہ کریں گے اور شریعت کو نافذ کرنے کے لیے جدوجہد سے کترائیں گے کبھی بھی فلاح نہیں پاسکیں گے۔ انہیں چاہیے کہ جہاں بخو کی روٹی کو خوراک بنائیں وہاں اسلام کے قیام کے لیے جدوجہد بھی کیا کریں۔

(۵)

خانقا ہے بخت و از خیبر رمید

راہی و رزید و سلطانی ندید!

مسلمان نے فی زمانہ آرام طلبی اختیار کر کے خانقاہ میں اقامت اختیار کر لی ہے اور جدوجہد سے پہلو تہی کرنے لگا ہے۔ اس نے راہی اختیار کر کے گوشہ نشینی کی عادت ڈال لی ہے، لہذا فقدانِ رنگ و تازگی بنا پر کبھی بھی غلبہ حاصل کر کے حکمران نہ بن سکا۔ اقبال کے نزدیک دینِ اسلام میں رہبانیت کی اجازت نہیں ہے۔ چنانچہ مسلمان نے جدوجہد کو چھوڑ کر فعلِ مذموم ہی کیا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ دنیا میں وہ ہر جگہ مغلوب، مقہور اور غلام ہے۔ تبارک عمل ہو کر اس نے اسلامی روح سے علیحدگی اختیار کر لی ہے۔ لہذا صرف عبادات سے وہ اللہ تعالیٰ کو خوش نہیں کر سکتا۔ اسے چاہیے کہ تسبیح و تحلیل اور صوم و صلوٰۃ کے ساتھ اسلامی شریعت کو رواج دینے کے لیے عمل بہم اور

جدوجہد مسلسل کو اختیار کر کے اپنی زندگی کو کامیاب بنائے۔

(۶)

دینِ او آئینِ او سوداگری است

عشری اندر لباسِ حیدری است

۱۷
اقبال ہندوستانی مسلمانوں کی ریاکاری کا ذکر کر رہے ہیں۔ فرماتے ہیں کہ ہندوستانی مسلمان کا صرف ظاہر ہی مسلمان ہے ورنہ وہ تو دین فروش اور دشمن اسلام ہے۔ درحقیقت اس کا دین اور اصول مالی منفعت کا حصول ہی ہے۔ آپ ہندوستانی مسلمانوں کے خصوصی ہمدردی میں۔ لہذا ان کے عیب کو ظاہر کر کے ان کی اصلاح چاہتے ہیں۔

(۷)

باوطن بہیوست و از خود درگزشت

دل بہ رستم داد و از حیدر گزشت

۱۸
اقبال فرماتے ہیں کہ مسلمان نے رستم سے محبت کا رشتہ استوار کر لیا ہے۔ اور وطن پرست بن گیا ہے۔ ایران کا رہنے والا خود کو ایرانی اور عراق کا رہنے والا عراقی سمجھتا ہے۔ وہ رستم کی طرح اپنے وطن کے پرستار ہیں اور اپنی حقیقت کو بھول چکے ہیں کہ وہ مسلمان ہیں اور انہیں حضرت علی علیہ السلام کا تابع کرنا چاہیے اور قومیت کی قید سے رہا ہو کر ہر ملک کو اپنا وطن سمجھنا چاہیے کہ اس کے خدا کے قبضے میں ہے۔

۱۷ باویدنامہ ص ۱۴ (روح ہندوستان نالہ و فریادی کند)

۱۸ باویدنامہ ص ۲۰۳

(۱)

دلوں کو مرکز مہر و وفا کر حرم کبریا سے آشنا کر
جسے نانِ بون بخششی ہے تو نے اسے بازوئے حیدرؐ بھی عطا کر لے
اقبال فرماتے ہیں "یا اللہ! ہم مسلمانوں کو اپنی محبت اور اس پر استقلال عطا فرما
ہمیں اپنی معرفت سے بھی بہرہ ور کر۔ تو ہی نے ہمیں رزق عطا فرمایا ہے، لہذا تو ہی
ہمیں طاقت عطا فرماتا کہ ہم تیرے دین کی خدمت سرانجام دے سکیں۔" آپ حضرت
علی علیہ السلام کی ذاتِ بابرکات کو جمیع مسلمانوں کے لیے رہنمائے کامل قرار دیتے
ہیں۔ بلاشبہ ان کا اسوہ حسنہ مسلمانوں کے لیے قابلِ تقلید ہے۔ وہ اللہ اور اس کے رسول
سے والہانہ محبت کرتے تھے اور اس پر اپنی جان کی بازی لگانے کی صورت میں بھی
قائم تھے۔ تاریخ شاہد ہے کہ انہوں نے جہاد فی سبیل اللہ میں کبھی اپنی جان کی قربانی پیش
کرنے سے دریغ نہیں کیا۔ وہ معرفتِ الہی کے اس مقام پر پہنچ چکے تھے کہ فرمایا کرتے
تھے "لو کشف العطاء ما ازدت یقیناً" یعنی اگر میرے اور ذاتِ باری تعالیٰ کے درمیان
سے حجاب اٹھا بھی لیا جائے تب بھی میرے یقین میں کوئی اضافہ نہ ہوگا۔ انہوں نے
نانِ جوین کھا کر اپنا فقر قائم رکھا اور اپنی خداداد قوت سے دینِ حق کا بول بالا کیا۔
پس اللہ تعالیٰ سے دُعا ہے کہ وہ ہم مسلمانوں کو جہاں رزق عطا فرماتا ہے وہاں اثباتِ
حق اور ابطالِ باطل کے لیے قوت بھی عطا فرمائے۔

(۲)

کبھی تنہائی کوہ و دامن عشق کبھی سوز و سرود و انجمن عشق
 کبھی سرمایہ محراب و منبر کبھی مولا علیؑ خیر شکن عشق ۱
 اقبالؒ کا دعویٰ ہے کہ عشق مختلف مقامات پر الگ الگ اثرات رکھتا ہے کبھی تو
 وہ پہاڑ کے دامن میں واقع غارِ حرا میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بعثتِ نبوت کے لیے
 تیار کرتا ہے، کبھی انجمنِ پاکہازاں میں تسبیح و تکلیل اور ترتیلِ قرأتِ قرآن سے اصغیا کے
 دلوں کو سوزِ حیات عطا فرماتا ہے، کبھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ خطبہ و نماز میں کارِ تبلیغ
 دینِ اسلام اور عبادتِ الہی بجالاتا ہے اور کبھی معرکہٴ حق و باطل کے قلعے کو مسمار کرتا
 ہے۔ الغرض عشقِ حقیقی ہی اس کائنات کی تہذیب و ترمیم اور اصلاح کا باعث ہے۔
 تمام انبیاء، اولیا، اصغیا، شہداء اور ائمہ عشقِ حقیقی کی تائید سے ہی اس دنیا کی
 حقیقی رونق کو دوبالا کرتے ہیں۔

(۳)

دلِ بیدار فاروقی، دلِ بیدار گزاری
 مس آدم کے حق میں کیمیا ہے دل کی بیداری ۲
 اقبالؒ کے نزدیک مسلمان کے دل کو بیدار ہونا چاہیے۔ یہ ایک مسلمہ حقیقت
 ہے کہ معرفتِ الہی ہی انسان کے دل کو بیدار کرتی ہے جب کہ انوارِ الہی اس کے

مصطفیٰ قلب پر عکس ریز ہو کر اسے نورِ ہدایت سے روشن کر دیتے ہیں۔ جب انسان کا دل انوارِ الہی سے منور ہو جاتا ہے۔ تو وہ انسان کو خاک کی سے نوری عالم میں لے جاتا ہے اور اس طرح اس کی رضا رضائے الہی کی تابع ہو کر اسے ہدایت یافتہ بنا دیتی ہے حضرت علی علیہ السلام کا قلب بھی نورِ ہدایت سے منور تھا اور حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا دل بھی اسی نور سے مستنیر قرار پایا تھا۔ حضرت علیؑ اس نور کی تائید سے اس حد تک اسرار و رموز سے آشنا ہو گئے تھے کہ منبر پر بر ملا اعلان فرمایا کرتے تھے۔ سلونی قبل ان تفقدونی "یعنی مجھ سے جو چاہو پوچھ لو قبل اس کے کہ میں اس دنیا سے رخصت ہو جاؤں۔ علامہ موصوف چاہتے ہیں کہ مسلمانوں کے دل بھی بیدار ہو کر معرفتِ الہی حاصل کر لیں۔

(۴)

خیرہ نہ کر سکا مجھے جلوہ دانش فرنگ

سر مہ ہے میری آنکھ کا خاکِ مدینہ و نجف

بزار و طبرانی نے اوسط میں جابر بن عبد اللہ سے اور طبرانی و حاکم و عقیلی و ابن عدی نے ابن عمر سے اور ترمذی و حاکم نے حضرت علیؑ سے مرفوعاً روایت کیا کہ آنحضرت صلم نے فرمایا۔ "میں علم کا شہر ہوں اور علیؑ اس کا دروازہ ہے۔" اور استیعاب مطبوعہ برعاشیہ اصابہ جلد ۳ صفحہ ۱۳۸ اس حدیث کے الفاظ یہ ہیں "قال انا مدینۃ العلم و علی بابہا فمن اراد العلم فلیاتہ من بابہ" یعنی آنحضرت صلم

نے فرمایا میں علم کا شہر ہوں اور علیؑ اس کا دروازہ ہیں۔ جو کوئی علم کا ارادہ کرے اس کو چاہیے کہ دروازے سے آئے اور ترمذی میں حضرت علیؑ سے مروی ہے کہ آنحضرت صلیم نے فرمایا: میں دارالحکمت ہوں اور علیؑ اس کا دروازہ ہیں: علامہ ابن حجر مکی اور علامہ سیوطی نے حدیث اَنَا مَدِيْنَةُ الْعِلْمِ وَعَلِيٌّ بَابُهَا كَوَالْتَرْتِيبِ حَسَنٍ وَصِيْحٍ قَرَّارٍ دِيَا هِيَ۔

اقبالؑ نے حدیث کا سیر حاصل مطالعہ کیا تھا۔ اس عمیق مطالعے سے آپ نے یہ نتیجہ اخذ کر لیا تھا کہ علم کے دو ہی سرچشمے ہیں۔ پہلے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور دوسرے حضرت علیؑ علیہ السلام۔ آپ اس بات پر یقین کامل رکھتے تھے کہ علم و یقین اور عشق و محبت میں آنحضرت صلیم سے استفادہ حضرت علیؑ کے توسل سے ہی ہوا کرتا ہے یہی وجہ ہے کہ آپ نے اس سلم حقیقت کا اقرار کیا ہے کہ خاکِ مدینہ و نجف کو وہ اس لیے عزیز جان کر آنکھوں سے لگاتے ہیں کہ وہاں وہ ستودہ صفات دو بہتیاں آرام فرما رہی ہیں جو علوم معرفت الہی کی سرچشمہ ہیں۔ آپ نے آنحضرت صلیم اور حضرت علیؑ سے وہ علوم حاصل کیے کہ اہل مغرب کی علوم و فنون میں ترقی آپ کے لیے قطعاً کوئی دل کشی نہیں رکھتی تھی۔ یہ فیضِ مدینہ علم و عطائے بابِ مدینہ علم ہی ہے کہ آپ علم کے اعلیٰ مدارج طے کر چکے تھے۔

(۵)

دارا و سکندر سے وہ مرد فقیر اولیٰ
ہو جس کی فقیری میں بوئے اسد اللہی!

لے

اقبال کے نزدیک حضرت علی علیہ السلام ایک مثالی انسان ہیں۔ آنحضرت صلیم کے بعد اگر کسی کو انسانِ کامل قرار دیا جاسکتا ہے تو وہ آپ کی ذاتِ بابرکات ہی ہے۔ عشق کے سرمایہ ایمان، علم کے بابِ مدینہ، حکمت کے بابِ دار، دارالافتضا کے بہترین قاضی، بہادری میں گزار غیر فرار، شجاعت میں بے مثال، عدالت میں فرد، آیتہ تطہیر کے مصداق، میدانِ مباحہ کے غازی، تاجدارِ صلّی، رضائے الہی کے مشتری، ناصرِ وزیرِ رسولِ مقبول صلیم، اسد اللہ الخائب، سیدنا علی المرتضیٰ ہی ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ انہیں آپ سے والہانہ عشق ہے اور آپ کی منقبت میں تمام زندگی رطب اللسان رہے ہیں۔ اس شعر میں وہ اس مردِ درویش کو جو فقر میں حضرت علیؑ کے قائم کئے ہوئے راستے پر چلے داراؤ سکندر جیسے شاہانِ باوقار سے بہتر قرار دیتے ہیں۔ دراصل علامہ یہ چاہتے ہیں کہ مسلمان فقر کے ہوتے ہوئے بھی خود دار اور بے نیاز رہیں۔ خود داری اور بے نیازی ہی وہ صفات ہیں جو انسان کو بلند مراتب پر فائز کرتی ہیں۔

(۶)

بڑھ کے خیبر سے ہے یہ معرکہ دین و وطن

اس زمانہ میں کوئی حیدر گزار بھی ہے

اقبال ملی اتحاد کے حامی ہیں۔ ان کے نزدیک وطنی بنیادوں پر اتحاد و خلفشار و تفرقہ کا باعث ہے۔ وہ وطن پرستی کو ترک کر کے ملی اخوت کی تعلیم دیتے ہیں۔ حالانکہ حاضرہ کے تحت وہ حسبِ الوطنی کے جذبے کو حصارِ باطل قرار دیتے ہوئے خیبر کے

نام سے موسوم کرتے ہیں۔ اور مسلمانوں میں سے کسی مرد میدان کے برآمد ہونے کے منتظر ہیں تاکہ وہ اس خیر کو حضرت علی علیہ السلام کی طرح فتح کرے اور مسلمانوں کو مٹی بنیادوں پر متحد کرنے میں کامیاب ہو۔

(۷)

یا عقل کی روبا ہی یا عشق ید اللہی

یا حیلہ افرنگی یا حملہ ترکانہ

لے

عقل ہمیشہ مصلحت اندیش ہوتی ہے اور کامیابی کے لیے ایسے ذرائع استعمال کرتی ہے جو انسان کو جسمانی تکلیف سے بچائیں، خواہ وہ ناجائز ہی کیوں نہ ہوں۔ بخلاف اس کے وہ عشق جو حضرت علی علیہ السلام کو مشوقِ حقیقی سے تمنا جسمانی صدموں کو خاطر میں نہ لاتے ہوئے انجام سے بے پروا ہو کر اپنا کُل سراپہ حصولِ مقصد کی راہ میں جھونک دیتا ہے۔ اقبال مسلمانوں کو مشورہ دیتے ہیں کہ وہ عقل کی روبا ہی سے اجتناب کر کے حیلہ افرنگی سے مستفرد رہیں۔ ان پر لازم ہے کہ وہ حضرت علی علیہ السلام کی سنت پر عمل کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ کے راستے میں اپنا تن، من، دھن قربان کرنے میں بے لگی کا ثبوت دیں۔ اگر وہ ایسا کرنے میں کامیاب ہو گئے تو سمجھ لیں کہ انہوں نے مقصدِ حیات حاصل کر لیا۔ اور اگر بالفعل ایسا نہ کر سکے تو یقین جانیں زندگی ناکام ہی رہی۔

(۸)

جمالِ عشق و مستی نے نوازی . جلالِ عشق و مستی بے نیازی

کمالِ عشق و مستی ظرفِ حیدرؑ زوالِ عشق و مستی ظرفِ رازی! اے
 علامہ اقبالؒ حضرت علیؑ علیہ السلام کو گوہرِ یک دانہ قرار دیتے ہوئے عشق و مستی
 کا کمال تصور کرتے ہیں۔ حضرت علیؑ سے عشق و مستی کے جمال کا اظہار ان کے جذبہٴ اخوت
 اور تریلِ آیاتِ قرآنی سے ہوا۔ ان سے جلالِ عشق و مستی کا قیام عزوات میں جان تک
 سے بے نیازی کے باعث عمل میں آیا۔ اس طرح وہ جلال و جمالِ عشق و مستی کے
 جامع ہو کر کمالِ عشق و مستی کے بلند مقام پر جلوہ افروز ہوئے۔ ڈاکٹر صاحبِ عملِ ہم
 کو جب کہ وہ راہِ حق میں ہو رہا ہو کمالِ احترام کی نظر سے دیکھتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ
 آپ نے امامِ رازی کی فلسفے کی ترقی کے سلسلے میں محنت اور جہد و جہد کو عشق و مستی کا
 زوال قرار دیا ہے۔ اس رباعی کا نفسِ مضمون یہ ہے کہ رضائے الہی کے حصول کے
 لیے اپنا تمام سرمایہ قربان کرنا عشق و مستی کا کمال ہے اور عمل سے پہلو تہی کر کے فلسفہ
 بگھارنا اس کا انحطاط ہے۔ آپ مسلمانوں کو مشورہ دے رہے ہیں کہ وہ مقصدِ حیات
 کے حصول کے لیے روالِ دواں رہیں تاکہ کامیاب و بامراد ہوں۔

(۹)

امارت کیا شکوہ خسروی بھی ہو تو کیا حاصل

نہ زورِ حیدریؑ تجھ میں نہ استغنائے سلمانیؑ

۲

اقبالؒ کے نزدیک توانائی اور خودداری ہی وہ لازوال نعمتیں ہیں جو انسان کو

۱۔ بالِ جبریل ص ۱۱۸

۲۔ بالِ جبریل ص ۱۶۲ (ایک نوجوان کے نام)

حقیقی معنوں میں اشرف المخلوقات بناتی ہیں۔ اگر کسی انسان کو ان صفات سے حصہ نہ ملا ہو
خواہ وہ شہنشاہ ذوالاقتدار ہی کیوں نہ ہو جائے اس کے لیے قطعاً سود مند نہیں ہے۔
آپ اس زمانے کے مسلمان کو آگاہ کرتے ہیں کہ وہ تو انسانی اور خود داری کی صفات سے
عاری ہے۔ لہذا دنیاوی جاہ و ثمت بھی اس کی زندگی کو کامیاب نہیں بنا سکتی۔

(۱۰)

تڑپنے پھڑکنے کی توفیق دے

دل مرتضیٰ سوزِ صدیقی دے

۱

علامہ اقبال رایت عشق کے علمبردار ہیں۔ آپ اللہ تبارک و تعالیٰ کے حضور

میں دست بدعا ہیں کہ ان کا دل حضرت علی المرتضیٰ کے قلبِ مطہر کی طرح سے

انوارِ الہی سے روشن ہو اور حضرت ابو بکرؓ جیسی حق کے لیے لگن ان کے دل میں پیدا

ہو جائے تاکہ وہ رضائے الہی کو حاصل کر کے مقصدِ حیات کو پاسکیں۔ بلاشبہ ڈاکٹر صاحب

کی یہ خواہش اعلیٰ وارفع ہے اور ایک عہد اپنے معبود سے یہی کچھ مانگ سکتا ہے۔

(۱)

قبضے میں یہ تلوار بھی آجائے تو مومن

یا خالدؓ جانبا ز ہے یا حیدرؓ گزارؓ

۲

۱۔ بابِ جبریل ص ۱۶۸ (ساقی نامہ)

۲۔ ضربِ کلیم از اقبال ص ۲۱ (آزادی شمشیر کے اعلان پر)

اقبال فقر سے محبت کرتے ہیں۔ آپ کو آنحضرت صلعم کا سنہری قول **الْفَقْرُ فَخْرِي** خوب یاد ہے۔ آپ بھی آنحضرت صلعم کی سنت میں فقر پر فخر کرتے ہیں۔ آپ کے نزدیک اگر فقر کی تلوار مومن کے ہاتھ میں آجائے تو وہ حضرت علی علیہ السلام کے نقش قدم پر چلنے کے قابل ہو جائے اور اثباتِ حق اور ابطالِ باطل کے لیے نمایاں خدمات سرانجام دے سکے۔ اسی فقر کو اپنا کر وہ حضرت خالد کی طرح فتوحات حاصل کر سکتا ہے۔ الغرض فقر ایمان کے ساتھ ناقابلِ تسخیر قوت بن جاتا ہے۔ آپ چاہتے ہیں کہ آج کل کے مسلمان بھی ایمان پر قائم ہو کر فقر کے دامن کو مستحکم پکڑیں تاکہ دنیا میں بھی عزت حاصل کریں اور عقبیٰ میں بھی سرخرو ہوں۔

(۲)

میرے لیے ہے فقط زورِ حیدری کافی

ترے نصیب فلاطون کی تیزی ادراک لے

اقبال حضرت علی علیہ السلام سے ان کے قربِ خدا و رسول کی بنا پر والہانہ محبت کرتے ہیں۔ انہیں آپ کی خدا و ادقوت سے دلی لگاؤ ہے۔ ان کے نزدیک آپ کی پیروی مقصدِ حیات کے حصول کے لیے لازمی ہے۔ وہ فلسفہ کے چون و چرا اور منطوقی کے صغریٰ و کبریٰ کو زندگی کے لیے جزوِ لازم نہیں جانتے۔ لہذا حکیم فلاطون کی فلسفہ طرازی کو ترک کر کے اصلاحی قوت کے طالب ہیں۔

(۳)

خدا نے اس کو دیا ہے شکوہ سلطانی

کہ اس کے فقر میں ہے حیدری کڑاری!

۱

اللہ تبارک و تعالیٰ نے اس انسان کو بادشاہوں جیسی شان و شوکت عطا فرمائی ہے کہ جس نے حضرت علی علیہ السلام کے تتبع میں فقر اختیار کر کے اثباتِ حق کے لیے مسلسل جدوجہد کی۔ اقبال مسلمانوں میں فقر کے ساتھ اولوالعزمی اور صلاحیتِ جہاد فی سبیل اللہ بھی دیکھنا چاہتے ہیں تاکہ وہ دنیا میں ترقی کے منازل طے کرتے ہوئے عروجِ موصول کریں اور دنیا میں رہنا اے الہی کے حصول کے باعث عقبیٰ میں سرخرو ہوں۔

(۴)

بے جراتِ زندانہ ہر عشق ہے رو باہی

بازو ہے قومی جس کا وہ عشق ید اللہی

۲

اقبال کا تصورِ عشقِ مثال ہے۔ اس عشق کی شاہراہ کا سا لک مکر و فریب، خوشامد و تملق، آہ و زاری، نالہ و بکا، اور ریاکاری سے متنفر ہے۔ وہ وصالِ معشوق کے لیے پالاک و عیاری کو ناروا جانتا ہے۔ وہ تو حضرت علی علیہ السلام کے نقشِ قدم پر چل کر جراتِ زندانہ کے ساتھ بان کی بازی لگانا اپنا فرض اولین سمجھتا ہے۔ علامہ اقبال حضرت علیؑ سے ان کے کمالِ عشق کی بدولت والہانہ محبت کرتے ہیں۔ آپ تو اس عشق کے

۱؎ ضربِ کلیم ص ۱۴۳

۲؎ ضربِ کلیم ص ۱۴۴

قائل ہیں کہ سے

بے خطر کو دپڑا آتش نمرود میں عشق

عقل ہے محو تماشاٹے لب بام ابھی

اور اسی جرأتِ رندانہ کی توقع آپ اس زمانے کے مسلمانوں سے بھی کرتے ہیں،

اور چاہتے ہیں کہ وہ بھی عشقِ حقیقی میں اسی جرأت کا ثبوت دیں اور اثباتِ حق کے

لیے اپنی جان قربان کرنے سے بھی دریغ نہ کریں۔

(۱)

بدہ اور جوانِ پاکبازے سرور ش از شرابِ خانہ سارے
قوی بازوئے او مانندِ حیدر دل او از دو گیتی بے نیازے لے
اقبالِ رسول مقبول صلعم کے حضور میں عرض کرتے ہیں کہ نیک اختر مسلمان
نوجوان کو مئے معرفتِ حقیقی عطا ہوا تاکہ اس کا سرور اس کے بازو کو حضرت علیؑ
جیسی قوت و توانائی عطا کرے اور اس کا دل دنیا و آخرت ہر دو سے بے نیاز ہو
جائے۔ وہ ہر کام خالصتاً باللہ کرے اور کسی سے بھی اس کا بدلہ نہ چاہے۔ حضرت
علی علیہ السلام کی جرأتِ رندانہ اور قوت کا یہی راز تھا کہ آپ ہر جد و جہد اللہ تعالیٰ
کی خوشنودی حاصل کرنے کے لیے کیا کرتے تھے۔ آپ کے کاموں میں خواہشِ نفس کا
قطعی کوئی دخل نہ ہوتا تھا۔ مولانا روم نے ایک روایت کو نظم کا جامہ پہنایا ہے جس

کی رُو سے آپ ایک پہلوان کے سینے پر سے صرف اس وجہ سے اُتر گئے کہ اُس نے آپ کے رُوئے مبارک پر تھوک دیا تھا۔ آپ نے اسے اس لیے قتل نہ کیا کہ کہیں خواہشِ نفس اللہ کی راہ میں شریک نہ ہو جائے جو محرومیِ ثواب کا باعث ہو۔ اقبال چاہتے ہیں کہ تمام مسلمان آپ کے نقشِ قدم پر چلیں تاکہ رضائے الہی کا حصول ان کے لیے آسان ہو جائے اور وہ دنیا و آخرت میں کامران و کامگار رہیں۔

(۲)

گھٹانے زخاک من براگینر نیم چشم بخون لاله آمیند
 اگر شایاں نیم تیغ علیؑ را نگاہے وہ چو شمشیر علیؑ تیز لے
 اقبالؑ سیدنا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے حضور میں عرض کرتے ہیں کہ انہیں وہ نورِ ہدایت عطا ہو کہ ان کی مساعی اسلام کی نشاۃ الثانیہ کا باعث بنیں۔ نیز انہیں وہ سوز و گدازِ عشق عطا ہو کہ وہ بھرِ مشوقِ حقیقی میں خون کے آنسو روئیں۔ اس تمام جدوجہد اور اشک افشانی سے بھی اگر وہ حضرت علیؑ علیہ السلام جیسا زورِ بازو اور تیغِ برآں پانے کے قابل نہ ہو سکیں تو کم از کم ان کی نگاہ میں ہی وہ اثر پیدا ہو جائے جو انہیں اثباتِ حق کے فرائض سرانجام دینے کے قابل بنا دے۔ ڈاکٹر صاحب آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم کو نورِ ہدایت اور قاسمِ مئے عشقِ حقیقی قرار دیتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ آپ سے ہی اپنا دلی مقصد بیان کرتے ہوئے عشقِ حقیقی کا سوز و گداز اور نورِ ہدایت کی راحت کے طلبگار ہیں تاکہ عامۃ المسلمین کو راہِ ہدایت پر لے جانے کی کوشش میں کامیاب ہوں۔

(۱)

مقصدِ لہجہ لہجی پہ کھلی ان کی زباں
یہ تو اک راہ سے تجھ کو بھی برا کہتے ہیں
کتاب المناقب میں روایت نقل ہے کہ آنحضرت صلعم نے فرمایا:
فَعَلِيٌّ مِثِّيْ وَ اَنَا مِثُّهُ . لِحُجَّةٍ لِّحِجِّيْ وَ دَمَةٍ دِمِّيْ . فَمَنْ
اَحَبَّهُ اَحَبَّنِيْ وَ اُحِبَّنِيْ وَ اَحَبُّهُ وَ مَنْ اَبْغَضَنِيْ اَبْغَضَنِيْ وَ
اَبْغَضَنِيْ . ۲

یعنی علیؑ مجھ سے ہے اور میں علیؑ سے ہوں۔ اس کا گوشت میرا گوشت ہے۔
اس کا خون میرا خون ہے جو اس کو دوست رکھتا ہے وہ مجھ کو دوست رکھتا ہے۔
اور میں (بھی) اس کو دوست رکھتا ہوں۔ اور جو علیؑ سے دشمنی رکھتا ہے وہ مجھ سے
دشمنی رکھتا ہے اور میں بھی اس کو دشمن سمجھتا ہوں؛ اقبال نے یہ حدیث بھی پڑھی ہے
اور بحث و تمحیص میں لوگوں کو شہادتِ عثمانؓ کے سلسلے میں حضرت علیؑ علیہ السلام
کے موقف پر اعتراضات سننے کا بھی موقع ملا ہے۔ چنانچہ فرماتے ہیں کہ ایسے لوگ جو امتی
ہونے کے دعویدار بھی ہیں اور حضرت علیؑ علیہ السلام پر زبانِ طعن بھی دراز کرتے
ہیں۔ درحقیقت وہ آنحضرت صلعم کی برائی کرتے ہیں اور گناہ کفارتے ہیں انہیں جاننا

۱۷ باقیات اقبال ص ۲۵ (فریادِ امت)

۱۸ تذکرۃ الیسویب ترجمہ ارشاد القلوب ص ۲

چاہیے کہ حضرت علیؑ آنحضرت صلعم کے وزیر، بھائی، وصی اور محبوب ہیں۔

(۲)

تیرے پیاروں کا جو یہ حال ہوا اے شایخ حشر

میرے جیسوں کو تو کیا جانئے کیا کہتے ہیں

۱ اقبال امت کے افراد کی خوردہ گیری سے نالاں ہیں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حضور ان کے حضرت علیؑ پر بے جا اعتراضات کا شکوہ کرتے ہوئے عرض پرداز ہیں۔
۲ یا رسول اللہ! تیری امت جب تیرے پیاروں پر بھی زبانِ طعن دراز کرتی ہے تو مجھ گنہگار کی توحیثیت ہی کیا ہے۔ مجھے نہ معلوم کہ وہ کس قدر موردِ لعن طعن گردانتے ہوں گے۔

(۳)

فیض اقبال ہے اسی در کا

۱ بندہ شاہِ لاسفتے ہوں میں

۲ اور ارفع سے مروی ہے کہ جب علیؑ بن ابی طالب نے احد کے دن مشرکین کے علمبرداروں کو قتل کر دیا تو رسول اللہ کی نظر مشرکین کی ایک جماعت پر پڑی آپ نے علیؑ سے کہا "ان پر حملہ کرو" انہوں نے حملہ کر کے اس جماعت کو منتشر کر دیا حضرت جبریل علیہ السلام نے کہا کہ میں آپ دونوں کے ساتھ تیسرا ہوں۔ نیز صحابہ نے یہ آواز سنی لا فتنی الا علی لا سیف الا ذو الفقار۔

۱ باقیاتِ اقبال ص ۳۵ (فریادِ امت)

۲ باقیاتِ اقبال ص ۴۶ (خطِ منظوم)

کسی شاعر نے ہاتھ غیبی کی اس آواز پر ایک مصرع ایزاد کر کے شعر بنا دیا ہے، فرمایا ہے۔

شاہِ مرداں، شیرِ یزداں، قوتِ پروردگار
لافتیٰ إلا علی لا سیف إلا ذو الفقار

اقبال حضرت علی علیہ السلام کو علم و قوت کا سرچشمہ سمجھتے ہیں۔ لہذا آپ کی غلامی پر فرماں و نازاں ہیں۔ وہ اپنے علم کو آپ ہی کا فیض قرار دیتے ہیں۔ چنانچہ آپ کی غلامی کے دعویدار ہیں۔

(۴)

سینۂ پاکِ علی جن کا امانت دار تھا

اے شہِ ذی جاہ! تو واقف ہے ان اسرار سے

اقبال حضرت نظام الدین اولیاءؒ کے حضور عرض پر داڑ ہیں۔ اے ذی مرتبت بادشاہ! تو ان راز ہائے سر بستہ سے واقف ہے جو حضرت علیؑ کے پاک سینے میں محفوظ رہے ہیں۔ ڈاکٹر صاحب آنحضرت صلعم کو مدینہ علم اور حضرت علی علیہ السلام کو بابِ مدینہ علم سمجھتے ہیں۔ آپ کے نزدیک اسرارِ معرفت الہی جو آنحضرت صلعم پر ظاہر ہوئے تھے وہی حضرت علیؑ کے سینے میں محفوظ تھے۔ چنانچہ یہی راز ہائے سر بستہ حضرت علیؑ کی بارگاہ سے صوفیائے عظام اور اولیاءِ کرام کو ان لوگوں کے ظرف کو مد نظر

اے ترجمہ طبری اردو جلد اول حصہ سوم صفحہ ۲۵۳ اور سیرت ابن ہشام صفحہ ۱۰۶۹

اے باقیاتِ اقبال ص ۱۱ (عرض بہ جناب حضرت نظام الدین اولیاءؒ)

رکھتے ہوئے تقسیم ہوتے رہتے ہیں۔ لہذا آپ حضرت نظام الدین اولیا کو بھی ان رموز
کا واقف گردانتے ہیں۔

(۵)

یہ ہے اقبال فیضِ یادِ نامِ مرفیٰ جس سے

نگاہِ فکر میں خلوتِ سرائے لامکان تک ہے

علامہ اقبال فرماتے ہیں کہ ان کا بلند تخیل جس کی رسائی بارگاہِ الٰہی تک ہو چکی

ہے، وہ حضرت علی علیہ السلام کے نامِ نامی کی یاد کے فیض ہی کا مرہونِ منت ہے اس

میں کوئی شک نہیں کہ ڈاکٹر صاحب کو حضرت علیؑ سے والہانہ عشق تھا اور اسی رابطے

سے انہیں معرفتِ الٰہی نصیب ہوئی۔ چنانچہ یہی وجہ ہے کہ وہ مدحتِ بو تراب میں

مدام رطب اللسان رہے ہیں۔

(۶)

کرمِ کرم کہ غریب الدیار ہے اقبال

مریدِ بہرِ نجف ہے غلام ہے تیرا

اقبال کو حضرت محبوبِ الٰہی خواجہ نظام الدین اولیاء قدس سرہ سے بہت عقیدت

تھی۔ جب وہ بخر میں تعلیمِ علوم و فنون انگلستان کو روانہ ہوئے تو دہلی بھی اترے اور

آپ کے مزار پر حاضر ہو کر اس شخص کو وہ فرماتے ہیں: یا خواجہ! میں مسافر ہوں، آپ کا غلام ہوں۔

۱۔ باقیاتِ اقبال ص ۱۴۸ (غزل ۱۹۰۳ء)

۲۔ باقیاتِ اقبال ص ۱۵۷ (التجائے مسافر)

اور سب سے بڑی بات یہ کہ حضرت علی علیہ السلام کا مرید ہوں۔ لہذا استدعا کرتا ہوں کہ مجھ پر رحم و کرم کی نظر کی جائے تاکہ میں اپنے مقصد میں کامیاب و باسراد و وطن کو مراجعت کروں۔“

(۷)

دل میں ہے مجھ بے عمل کے داغِ عشقِ اہل بیت

ڈھونڈتا پھرتا ہے ظلِ دامنِ حیدر مجھے

اقبال اہل بیت اطہار سے والہانہ محبت رکھتے ہیں۔ آپ کو اپنی محبت پر ناز ہے چنانچہ فرماتے ہیں کہ وہ بے عمل ہی لیکن اہل بیت کی محبت سے اتنی سعادت حاصل کر چکے ہیں کہ حضرت علی علیہ السلام انہیں اپنی پناہ میں لینے کے لیے ان کی تلاش میں لگے ہوئے ہیں۔ ڈاکٹر صاحب کے نزدیک اہل بیت اطہار کی محبت نعمتِ غیر مترقبہ ہوتے ہوئے دنیا و عقبیٰ کی فلاح و بہبود کی ضامن بھی ہے۔

سپاس جناب امیرؑ

۱۔ باقیات اقبال (عرض بہ جناب حضرت نظام الدین اولیاءؒ)

۲۔ یہ نظم جنوری ۱۹۵۵ء کے مخزن میں شائع ہوئی ہے۔ بقول مدیر مخزن یہ نظم درج کر کے وہ ان اجناس کے تقاضوں سے سبکدوش ہوئے ہیں جو پروفیسر اقبال صاحب کے فارسی کلام کے لیے اکثر دفعہ اشتہاق ظاہر کیا کرتے تھے۔ فارسی نظیں موما اس رسالے میں ”رج نہ موتی تیں، تا ہم لجا بک، اصرار سے انہوں نے اسے ہدیہ ناظرین کیا۔ یہی نظم باظہار عقیدت شیخ صاحب صبح کے وقت پڑھا کرتے تھے۔

(۸)

اے محو شنائے تو زبانہا

اے یوسفِ کاروانِ بانہا

اگر حضرت علی علیہ السلام کے محب کو ہی شیعہ کہا جاتا ہے تو یہ ایک ناقابل تردید حقیقت ہے کہ علامہ اقبال سب سے بڑے شیعہ تھے۔ ان کے لیے آپ کی محبت سرمایہ ایمان ہے۔ یہ محبت ترقی کر کے والہانہ عشق بن چکی تھی انہیں جس شدت سے آنحضرت صلعم سے عشق تھا بالکل اتنے ہی پرجوش اور سرگرم وہ امیر علیہ السلام کے عشق میں نظر آتے ہیں۔ منقبت کا آغاز ہی ان کے جوشِ عشق کو بطریقِ احسن ظاہر کرتا ہے فرماتے ہیں کہ حضرت علی علیہ السلام کی ذاتِ ستورہ صفاتِ اتنی اعلیٰ وارفع ہے کہ مومنین کی زبانیں آپ کی مدح میں لگی رہتی ہیں۔ سچ پوچھو تو آپ کا روانِ حیات کے لیے گرانقدر سرمایہ ہیں۔ جیسے حضرت یوسف علیہ السلام کو گرانمایہ چیز سمجھ کر ساتھ لے لیا گیا تھا۔ بالکل اسی طرح آپ کی محبت ہر مومن کے دل میں گھر کیے ہوئے ہے مومنین آپ کی محبت کو سرمایہ ایمان سمجھتے ہوئے عزیز ازجاں قرار دے کر اپنے دلوں میں محفوظ رکھتے ہیں۔

(۹)

اے بابِ مدینہٴ محبت اے نوحِ سفینہٴ محبت اے

اے باقیاتِ اقبال ص ۱۰۲

۱۰۳ باقیاتِ اقبال ص ۱۰۳

اقبال حضرت علی علیہ السلام کو سرمایہ ایمان عشق قرار دیتے ہیں۔ یہاں انہوں نے آنحضرت صلعم کو مدینہ محبت گردانتے ہوئے آپ کو محبت کے شہر کا دروازہ کہا ہے ان کے نزدیک حبِ محبوب حقیقی کا حصول آپ کے ذریعے سے ہی ممکن ہے۔ وہ آپ کو محبت کی کشتی کے ناخدا بھی سمجھتے ہیں اور اس امر پر یقین کامل رکھتے ہیں کہ آپ کی اللہ تعالیٰ سے محبت اس قدر پر خلوص تھی کہ وہ مثالی ہو کر رہ گئی ہے۔ مسلمانوں کو چاہیے کہ آپ کی اسی مثالی محبت سے بہرہ ور ہونے کے لیے کوشاں رہیں۔

(۱۰)

اے ماسخی نقش باطلِ من

اے فاتحِ خیبرِ دلِ من

اقبال حضرت امیر علیہ السلام کو اپنے دل میں ادیانِ باطل کے نقوش کو مٹانے والا اور اس میں ماسوا کی قلعہ بندیوں کا فاتح قرار دیتے ہیں۔ وہ قرآن، حدیث اور اسلامی تاریخ کے دقیق مطالعہ سے اس حقیقت کو تسلیم کر چکے ہیں کہ حضرت علی علیہ السلام ہی وہ توانا و طاقتور شخصیت ہیں جنہوں نے مسلسل جدوجہد اور جہاد فی سبیل اللہ سے اثباتِ دینِ حق کا فریضہ بطریق احسن سرانجام دیا۔ بلاشبہ آپ قاصدِ کفر و طغیان ہیں۔ چنانچہ اگر آپ کی پیروی کی جائے اور آپ کی ذاتِ ستودہ صفات سے رشتہ محبت جوڑا جائے تو انسان کا دل تمام خواہشاتِ سفلی اور حبِ ماسوا سے پاک ہو جائے۔

(۱۱)

۱۔ ستر خط و جوب و امکاں

تفسیر تو سورہ ہائے قرآن ۱

اقبال فرماتے ہیں "یا علی المرتضیٰ! آپ ذاتِ احدیت و کائنات کے درمیان رابطہ قائم کرنے والی شاہراہِ مستقیم کی بنیاد ہیں۔ آپ کا بیان قرآنِ کریم کی سورتوں کی طرح محکم اور ہدایت دینے والا ہے۔ سچ ہے کہ امیر علیہ السلام قرآنِ ناطق ہیں اور مسلمانوں کے لیے نورِ ہدایت۔ آپ نے اپنی ذوالفقار سے دینِ اسلام کو قائم اور ادیانِ باطل کو فنا کیا ہے۔ آپ کی محبت ایمان کی نشانی اور آپ سے عداوت کفر کی علامت ہے۔ حضرت ابوذر رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ انہوں نے کہا: "ہم منافقوں کو خدا و رسول کی تکذیب، نماز سے بچھے رہنے اور حضرت علیؑ کے نبض سے پہچانتے تھے۔" ۲

(۱۲)

۱۔ مذہبِ عشقِ را نمازے

۲۔ سینہ تو امینِ رازے

علامہ اقبال کے نزدیک حضرت علیؑ علیہ السلام مذہبِ عشق کے رکنِ اعظم ہیں اور ان کا سینہ اسرارِ الہیہ کا محفوظ خزانہ ہے۔ درحقیقت ڈاکٹر صاحب حضرت علیؑ علیہ السلام کے عشقِ خدا و رسولؐ اور خدماتِ اسلامی کی بنا پر اس قدر معتقدِ صادق

۱۔ باقیاتِ اقبال ص ۱۳۴ ۲۔ ازالة الخفاء عن خلافة الخلفاء۔

۳۔ باقیاتِ اقبال ص ۱۰۲

ہیں کہ راہِ ہدایت کے ذرائع میں انہیں آنحضرت صلعم اور ان کی ذاتِ ستودہ صفات کے علاوہ کوئی تیسرا دکھائی ہی نہیں دیتا۔ آپ کو محبت تمام اصحابِ رسول صلعم سے ہے لیکن حضرت علی علیہ السلام سے خصوصی محبت تو آنحضرت صلعم کی محبت کے ساتھ عشق کی معراج پر پہنچ گئی ہے۔

(۱۳-۱۶)

اے میرے نبوتِ محمدؐ اے وصفِ تو مدحتِ محمدؐ
گردوں کہ بہ رفتِ ایستادست از بامِ بلندِ تو فتادست
ہر ذرۂ درگہت چو منصور در جوشِ ترانہٴ انا الطور

بے تو نتواں باورسیدن بے او نتواں بتورسیدن
علامہ اقبال حضرت علی علیہ السلام کو آنحضرت صلعم کی نبوت کی بنیاد قرار دیتے ہیں۔ تاریخِ اسلام اس امر پر شاہدِ عادل ہے کہ دعوتِ ذوالمشیرہ میں علیؑ نے کارِ تبلیغِ نبوت میں نصرت کا اعلان کیا اور آنحضرت صلعم کے وزیر، وارث اور بھائی قرار پائے نبوت کے قیام کے لیے آپ نے ہر غزوہ میں جان کی بازی لگائی اور اپنی قوتِ خداداد سے ادیانِ باطل کی سرکوبی کی۔ اقبال آپ کی منقبت کو نعتِ رسول قرار دیتے ہیں۔
پچ ہے پھل کی تعریف درحقیقت درخت ہی کی خوبی کا بیان ہے۔ آنحضرت صلعم شجرِ نورِ ہدایت تھے اور حضرت علی علیہ السلام اس کا پھل تھے۔ یہی وجہ تھی کہ آنحضرت صلعم نے فرمایا تھا۔ ”میں علم کا شہر ہوں۔ اور حضرت علیؑ اس کا دروازہ ہیں، میں حکمت کا گھر

ہوں اور علیؑ اس کا دروازہ ہیں۔ جس کا میں آقا ہوں اس کا یہ علیؑ آقا ہے، علیؑ مجھ سے ہیں اور میں علیؑ سے ہوں، اس کا گوشت میرا گوشت اور اس کا خون میرا خون ہے، اور جو اس کو دوست رکھتا ہے وہ مجھ کو دوست رکھتا ہے۔ علامہ موصوف کے نزدیک آپ کا دولت کدہ چہرہ خج بلند سے کہیں زیادہ رفیع ہے۔ آپ کی بارگاہ کا ہر ذرہ انتہائی منور ہونے کی بنا پر سرخوشی و سرمستی میں منصورِ علاج کی طرح "انا الطور" کا نعرہ لگاتا ہے۔ سچ ہے کہ حضرت علیؑ علیہ السلام شمعِ نور ہدایت تھے اور آپ کی درگاہ کا ہر ذرہ ان معنوں میں "انا الطور" کا دعویٰ دار ہے کہ آپ کی بارگاہ سے ابطالِ باطل کے سینکڑوں کارہائے نمایاں سرانجام پانے جبکہ طور کی روشنی سے صرف ایک قوم نے ہدایت پائی تھی۔ علامہ نے انہی مطالب کے ساتھ آنحضرت کے لیے بھی فرمایا ہے:

طور موبے از عبارِ خانہ اش

بات دراصل یہ ہے کہ علامہ آنحضرت صلعم اور حضرت امیرؓ میں بجز نبوت کے کوئی فرق محسوس نہیں کرتے۔ آنحضرت صلعم نے خود فرمایا ہے "علیؑ تم میرے نزدیک بنزلہ بارون کے ہو مگر میرے بعد کوئی نبی نہیں"۔ وہ اس امر کو مسلمہ حقیقت قرار دیتے ہیں کہ حضرت علیؑ کے ذریعہ ہی آنحضرت صلعم تک رسائی ہو سکتی ہے اور آپ تک بھی کوئی نہیں پہنچ سکتا تھا اگر وہ آنحضرت صلعم پر ایمان نہ لے آئے۔ ہر انسان کو ایمان لاکر مسلمان ہونا چاہیے اور مسلمان ہو کر آپ تک رسائی کرنی چاہیے۔ الغرض آپ کی پہچان اور آنحضرت صلعم کی معرفت لازم و ملزوم ہیں۔

(۱۷۳-۲۲)

فردوسِ ز تو چمن در آئوش از شانِ تو جیرت آئندہ پوش

جانم بگلامی تو خوشتر
سرب زده ام ز جیبِ قنبر
بشارم و مستِ بادہ تو
چوں سایہ ز پا فتادہ تو
از ہوش شدم مگر بہوشم
گوئی کہ نصیری غموشم
داغم کہ ادب بقبضہ راز است
در پردہ خامشی نیاز است
اما چہ کنم مئے تو آلا
تند است بروں فتد زمینا

ز اندیشہ عافیت رہیدم

جنسِ غمِ آل تو خریدم

لے

علامہ اقبال حضرت علی علیہ السلام کے حضور میں عرض کرتے ہیں "یا مولا!

آپ فردوس کی زینت بڑھانے والے ہیں۔ آپ کی شان اتنی ارفع ہے کہ حیرت خود
تصویرِ حیرت بن گئی ہے۔ میری روح آپ کی کغلامی پر شادال و فرحاں ہے اور میں آپ
کے غلامِ قنبر کے نورانی دل پر حیرت زدہ ہوں۔ میں ہوشیار ہوں کہ آپ کی محبت
کی شراب سے مست ہو گیا ہوں اور اسی سرمستی میں سائے کی طرح آپ کے نقش قدم
پر ساتھ ساتھ چلتا ہوں۔ میں بے خود ہو گیا ہوں لیکن درحقیقت ہوش میں ہی ہوں۔
یہ کہئے کہ آپ کا خاموش فدائی ہوں۔ میں جانتا ہوں کہ ادب کا تقاضا یہی ہے کہ
رازِ عشق کو افشا نہ کیا جائے کیونکہ نیاز مندی خاموشی میں ہی مضمحل ہے۔ لیکن میں کیا
کروں کہ آپ کی محبت کا جذبہ ہی بہت شدید ہے اور میں مجبور ہوں کہ صبر کا دامن
ہاتھ سے چھوڑ کر اظہارِ محبت کر ہی ڈالوں۔ میں نے آپ کی محبت سے از خود رفتہ ہو کر

اہل بیت اطہار کا غم خرید لیا ہے اور اس طرح سے اپنی نجات کے سلسلے میں ہر خوف سے رہائی پائی ہے۔“

ڈاکٹر صاحب کے ان اشعار سے ان کے حضرت علیؑ سے والہانہ عشق کا خوب اندازہ ہو جاتا ہے۔ وہ اللہ اور رسولؐ کے بعد آپ کو ہی بزرگ ترین قرار دیتے ہیں۔ ان کے نزدیک حضرت علیؑ کی محبت ہی محشر میں ہماری نجات کی ضامن ہے۔

(۲۴۲-۲۴۳)

فکر مچو بہ جستجو قدم زد	در ویر شد و در حرم زد
وردشت طلب بے دویدم	داماں چو گرد باد چیدم
در آبلہ خار با خلیدہ	صد لالہ بہ قدم دمیدہ
افتادہ گرہ بروئے کارم	شر منڈہ دامن غبارم
پویاں پئے حضر سوسے منزل	برودش خیال بستہ مہمل
جو یانے مے و شکستہ جامے	چوں صبح بباد چیدہ دامے
ہیچیدہ بخود چو موج دریا	آوارہ چو گرد باد صحرا
واماندہ ز درد نار سیدن	در آبلہ شکستہ دامن
عشق تو دلم رلود ناگاہ	از کار گرہ کشود ناگاہ

علامہ اقبال فرماتے ہیں: ”میرے فکر نے تلاش معشوق کے لیے جستجو کے میدان میں قدم رکھا۔ چنانچہ کبھی وہ حصول مقصد کے لیے مندر میں پہنچا اور کبھی در کعبہ کو جا

کھٹکھٹایا۔ میں نے جستجو کے جنگل میں بڑی تنگ و دو کی اور بگولے کی طرح سے بیابان کو چھان مارا۔ میرے پاؤں کے آبلوں میں کانٹے چبھ گئے اور خون نے زخموں سے جاری ہو کر زمین پر رگل لالہ جیسے ٹسرخ نشان ہر قدم پر ڈالنے شروع کر دیے۔ لیکن باوجود اس جدوجہد کے میرا مقصد حاصل نہ ہو سکا۔ اور میں سوائے ناکامی کی ندامت کے کچھ بھی حاصل نہ کر سکا۔ میں تو سن خیال پر چڑھ دوڑا اور رہبر کے پیچھے منزل کی طرف رواں ہوا۔ میں ٹوٹا ہوا پیالہ تھامے شراب کی تلاش میں تھا اور میری حالت بالکل ویسی ہی تھی جیسی کہ صبح کی جبکہ وہ نسیم سحری سے بے بہرہ ہو۔ میں نامرادی کی وجہ سے سمندر کی لہر کی طرح مضطرب تھا اور بگولے کی طرح مارا مارا پھر رہا تھا۔ میں آبلوں میں درد کی ناہنجنگلی کی وجہ سے تھک کر ہمت ہار چکا تھا کہ اچانک یا علی المرتضیٰ! آپ کے عشق نے میرے دل کو اچک لیا اور میرا مقصد برآیا۔“

علامہ اقبالؒ نے ان اشعار میں حضرت امیر علیہ السلام کی دستگیری سے پہلے طلبِ عشق کے سلسلے میں اپنی تمام تنگ و دو اور اسی سلسلے میں انتہائی تکالیف برداشت کرنے کا ذکر کیا ہے۔ نیز یہ بھی بتایا ہے کہ ان مصائب کا اختتام حضرت علیؑ کے عشق کی دلربائی کے ساتھ ہی ہو گیا اور انہیں آسودگی حاصل ہوئی۔

(۳۳-۴۱)

آگاہ ز ہستی و عدم ساخت	بت خانہ عقل را حرم ساخت
چوں برق بخر منم گزر کرد	از لذت سوختن خبر کرد
بر باد متاع ہستیم داد	ہامے ز مئے حقیقتم داد
سرست شدم ز پافتادم	چوں عکس ز خود جدا افتادم

پیرا بن ما و من دریدم جوں اشک ز چشم خود بکپیدم
 خاتم بفرایز عرش برودی زان راکہ بادلم سپردی
 واصل بکنار کشتیم شد طوفان جمال ز شتیم شد
 جز عشق حکایتے ندارم پروائے ملاستے ندارم

از جلوہ عام بے نیازم

سوزم، گریم، تیم، گدازم لے

علامہ اقبال فرماتے ہیں ”عشق علی المرتضیٰ نے جب میری دستگیری کی اور مجھے مرگوانی سے رہائی دلا دی تو مجھے حیات و ممات سے آگاہ کر دیا اور اس طرح میری عقل کے بنگدے کو بتوں سے پاک کر کے حرم محترم بنا دیا۔ وہ بھلی کی طرح میرے سرمایہ دل سے گزرا اور مجھے سوز و گداز کی لذت سے آشنا کر دیا۔ میری باطل ہستی کو مٹا کر مجھے شراب معرفت کا پیالہ نوش جاں کرایا جس کے باعث میں مست و سرخوش ہو کر بڑھکھڑا گیا اور عکس کی طرح سے اپنے آپ سے جدا ہو گیا۔ چنانچہ مدہوش ہو کر میں نے پیرا بن خودی کو چاک کر ڈالا اور آنسو کی طرح میں اپنی آنکھ سے ٹپک پڑا۔ وہ میری خاک کو عرش کی بلندی تک لے گیا اور اسے میرے دل کے سپرد کر دیا، جس کی بنا پر میری روح کی کشتی کنارے لگ گئی اور میری برائیاں بھلائوں میں بدل گئیں۔ اب جبکہ عشق نے مجھے مقصد حیات پر دسترس دلانی ہے اور میرا نجات دہندہ ثابت ہوا ہے میں سوائے عشق علی المرتضیٰ کے کوئی کہانی بیان کے لیے نہیں رکھتا اور اس فسانے کے بیان کرنے میں کسی ملامت کی پروا نہیں کرتا۔ میں اب عام معشوقوں کے

جلوسے سے بے نیاز ہو چکا ہوں اور اب لے دے کے میرا کام میرے معشوقِ خاص
(علی المرتضیٰ) کے عشق میں جلنا، آہ و زاری کرنا، ٹڑپنا اور گھلنا ہی رہ گیا ہے۔

علامہ موصوف نے سپاسِ جنابِ امیرؒ میں جہاں حضرت علی علیہ السلام سے اپنے
انتہائی عشق کا ذکر کیا ہے وہاں آپ کی منقبت میں بھی مدحِ سرائی کی آخری حد تک پہنچ
گئے ہیں۔ سچ پوچھئے تو آپ نے اس قصیدے میں تعریفی و توصیفی الفاظ و تراکیب کا
ذخیرہ ہی ختم کر دیا ہے، اور مطالب کے سکور زخار کو ایسی خوبی سے کوزوں میں بند کیا
ہے کہ مالائے مروریدِ گرانمایہ کا نقشہ پیش نظر ہو جاتا ہے۔ درحقیقت آپ کا یہ نادر روز
اور شاہکار قصیدہ اس مقصد کے لیے ہزار ہا ضخیم کتابوں کی تصنیف پر بھاری ہے
سچ تو یہ ہے کہ ڈاکٹر صاحب نے حضرت علی علیہ السلام کی منقبت کا حق ادا کر
دیا ہے۔ بلاشبہ آپ کو وزیر و وارثِ رسولؐ، زوجِ بتولؑ، پدرِ حسنینؑ، ناصرِ دینِ اسلام
قائمِ ادیانِ باطل، ماحیِ کفر و طغیان، محیِ حق و صداقتِ اسد اللہ الغالب سیدنا
علی المرتضیٰ علیہ السلام کی مدحِ سرائی کا ذریعہ ایسے ہی کلامِ بلاغتِ نظام کو بنانا چاہیے
تھا۔

اقبال نقیبِ فاطمہ علیہا السلام

مزرعِ تسلیم را حاصل بتولؑ

مادران را اسوہ کامل بتولؑ

(اقبال)

علامہ اقبالؒ نے جہاں اسلام لانے والے تمام مردوں میں مثالی مومن حضرت علیؑ علیہ السلام کو قرار دیا ہے وہاں تمام مومنہ عورتوں میں حضرت فاطمہ الزہراؑ کو مثالی مومنہ گردانا ہے۔ جیسے کہ اصحاب النبیؐ کسبِ قابلِ صدا احترام ہیں لیکن مومن کے لیے اسوہ کامل علیؑ ہی ہیں۔ بالکل ویسے ہی اہبات المومنین جیسی برگزیدہ ہستیاں گو کہ دنیا و آخرت میں تمام مومنین کی سائیں ہیں اور قابلِ صد تعظیم ہیں تاہم ایمان والی عورتوں کے لیے اسوہ کامل حضرت فاطمہؑ ہی ہیں۔ درحقیقت آپ کے نزدیک جو تعظیم اس جوڑے کی ملحوظ خاطر ہے، وہ دنیا بھر میں کسی دوسرے جوڑے کے لیے کی جانی ہرگز روا نہیں ہے۔ آپ نے یہ خصوصی فضیلت جو اس جوڑے کے لیے ضروری قرار دی اس کا واحد سبب آپ کا وہ مطالعہ قرآن و حدیث تھا جو آپ نے پی۔ ایچ۔ ڈی کے مقالے کے لیے کیا۔ جب آپ نے احادیث میں حضرت فاطمہ کا سیدۃ النساء العالمین ہونا مرقوم پایا، آنحضرتؐ کا فرمان کہ "إِنَّا فَاطِمَةُ بَضْعَةٌ مِنِّي" یعنی بے شک فاطمہ میرا ٹھکانہ گوشت ہے۔ مطالعہ کیا اور ام المومنین عائشہؓ کا یہ قول کہ "رسول اللہؐ صلعم کو

سب سے زیادہ پیاری حضرت فاطمہ تھیں اور یہ کہ "میں نے فاطمہ سے بڑھ کر کسی کو سچ
 بولنے والا نہ دیکھا۔ ہاں وہی ایسا ہو سکتا ہے جو نبی کا جایا ہو۔" لکھے پائے تو ایک
 حقیقت پتہ انسان کی طرح ان کی فضیلت کے مُقرر ہو گئے۔ چنانچہ ان کی اعلیٰ و
 ارفع ذات، نمایاں صفات، امتیازی خصوصیات اور خدماتِ اسلامی کی بنا پر انہیں
 جمیع انات کے لیے اسوۂ کامل قرار دے دیا۔

آئیے اب ہم آپ کی اس منقبت کے مطالب کا مطالعہ کریں جو آپ نے حضرت فاطمہ
 صلوٰۃ اللہ علیہا کی شان میں نظم فرمائی ہے۔ جس میں آپ کی ذاتِ ستودہ صفات کو
 نساءِ اسلام کے لیے اسوۂ کامل ٹھہرایا ہے۔

(۱۱)

مریم از یک نسبتِ عیسیٰ عزیز

از نہ نسبتِ حضرت زہراؑ عزیز

اقبال فرماتے ہیں کہ حضرت مریم علیہا السلام کا سب سے بڑا شرف یہ ہے کہ
 وہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی والدہ ہیں۔ مسلمان ہوتے ہوئے حضرت عیسیٰ کی فضیلت
 کا اقرار اور ان کا احترام ہم سب پر فرض ہے۔ یہی فرض ہمیں حضرت مریم کے احترام
 اور اعزاز پر آمادہ کرتا ہے۔ ان کے مقابلے میں حضرت فاطمہ علیہا السلام تین واسطوں کے
 شرف کی وجہ سے ہمارے نزدیک محترم و معزز ہیں۔

(۲۱ - ۲۳)

نور چشمِ رحمتہ للعالمین
 آں امامِ اولین و آخرین

آں کہ جاں در پیکر گیتی دمید
روزگار تازہ آئیں آفسرید

آپ کے شرف کا سب سے پہلا بزرگ واسطہ سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ رسول مقبول سید البشر، رحمۃ للعالمین اور خاتم النبیین ہونے کے باعث دنیا و آخرت میں امام الانس ہیں۔ وہ تو وہ اعلیٰ و ارفع ذات ستودہ صفات ہیں کہ ان کی منسوب نبوت پر سرفرازی سے دنیا کے مرہ جسم میں دوبارہ جان پڑ گئی۔ انہوں نے اس دنیا کی تہذیب و تزیین کے لیے محکم اور خوشگوار قوانین و ضوابط ترتیب دیے اور اسے حقیقی معنوں میں جنت الارض کہلانے کا مستحق بتایا۔ چنانچہ آپ خیر البشر کی دختر نیک اختر ہونے کی بنا پر احترام اور اعزاز کی مستحق ہیں۔

(۴-۵)

بانوئے آل تاجدارِ صلّ اٰتی

مرتضیٰ، مشکل کشا، شیر خدا

بادشاہ و کلبہ ایوانِ او

یک حسام و یک ذرہ سامانِ او

آپ حضرت علی علیہ السلام کی زوجہ محترمہ ہیں۔ اللہ تبارک و تعالیٰ نے اپنے پیارے نبی صلعم کی زبان حقیقت بیان کے واسطے سے آپ کے محترم اور برگزیدہ شوہر کو مرتضیٰ یعنی پسندیدہ، مشکل کشا یعنی رزم و بزم کے مسائل کا حلال، اسد اللہ یعنی راہِ حق کا واحد بہادر اور تاجدارِ صلّ اٰتی یعنی سورہ البصر میں مذکورہ نعمتوں کا مستحق قرار دیا۔ کہتے ہیں کہ ایک دن حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم حضرت مرتضیٰ علی کرم اللہ وجہہ

کے گھر میں آئے۔ دیکھا کہ حضراتِ حسنین رضی اللہ عنہما بیمار ہیں۔ حضرت محمدؐ نے ان کے ماں باپ سے فرمایا کہ تم منت مانو کہ خدائے تعالیٰ تمہارے فرزندوں کو صحت بخشنے۔ انہوں نے منت مانی کہ ہم تین روزے نذرِ خدا رکھیں گے، خدائے تعالیٰ نے حضراتِ حسنینؑ کو صحت دی۔ حضرت کے ہاں روٹی ہوئی، روزہ کھولنا چاہا کہ اتنے میں ایک فقیر نے آکر پکارا کہ اے اہل بیت! تمہارے لیے محتاج مسلمان ہوں مجھے کھانے کو دو۔ خدائے تعالیٰ اس کا بدلہ بہشت میں دے گا۔ حضرت مرتضیٰ علیؑ نے اپنا حصہ سب سے دے دیا، حضرت فاطمہؑ نے بھی اپنا حصہ اسے دے دیا۔ آپ دونوں نے کچھ نہ کھایا اور فجر کو پھر روزہ رکھا۔ دوسرے دن شام کو ایک یتیم آیا کہ کچھ اللہ کے لیے دو۔ ان دونوں نے پھر اپنا کھانا اسے دے دیا۔ تیسرے دن پھر روزہ رکھا۔ تیسری شام کو ایک بندھوا چھوٹ آیا۔ آپ دونوں نے پھر کھانا اسے دے دیا اور بغیر کھائے سو رہے۔ سو اللہ تعالیٰ نے ان کی شان میں یہ آیات نازل فرمائیں۔

يُؤْفُونَ بِاللَّذْرِ وَيَخَافُونَ يَوْمًا كَانَ شَرًّا مُنْطَبِرًا وَيُطْعَمُونَ
الطَّعَامَ عَلَىٰ حُبِّهِمْ مَسْكِينًا وَيَتِيمًا وَأَسِيرًا إِنَّمَا نُطْعِمُكُمْ
بِرَحْمَةِ اللَّهِ لَا نُرِيدُ مِنْكُمْ جَزَاءً وَلَا شُكْرًا إِنَّا نَخَافُ مِنْ رَبِّنَا يَوْمًا
عَبُوسًا مُنْتَظِرِينَ

(سورہ الدھر پارہ ۲۹)

(میرے خاص بندے ایسے ہیں) جو پورا کرتے ہیں منت کو اور ڈرتے ہیں اس دن سے کہ ہے سختی اس دن کی کھلی ہوئی۔ سب کو پہنچے گی اور وہ کھلاتے ہیں خدائے تعالیٰ کی محبت میں محتاج کو، یتیم کو، قیدی کو اور کہتے ہیں کہ ہم تم کو خدائے تعالیٰ کی خوشی کے لیے کھلاتے ہیں۔ ہم تم سے بدلہ و احسان نہیں چاہتے

اس لیے کہ ہم ڈرتے ہیں اپنے پروردگار سے اس دن کے عذاب سے
کہ بے حواس کر دے گا۔

اقبال کے نزدیک حضرت علی علیہ السلام بادشاہ تھے جب کہ تاریخ شاہد ہے کہ ان
کے گھر کی یہ حالت تھی کہ شادی کے وقت اس کا کُل اٹاٹا ایک تلوار اور ایک زرہ پر مشتمل
تھا۔ ان کے خیال میں یہی وہ دوسرا شرف تھا جو حضرت فاطمہؑ کو حاصل ہوا اور جس کی
بنا پر وہ معزز و محترم ہیں۔

(۶-۱۰)

مادرِ آلِ مرکزِ پرکارِ عشق
مادرِ آلِ کارواںِ سالارِ عشق
آلِ یکے شمعِ شبستانِ حرم
حافظِ جمعیتِ خیرِ الامم
تا نشیند آتشِ پیکارِ وکین
پشتِ پا زرد بر سر تاجِ ونگین
واں دگر مولائے ابرارِ جہاں
قوتِ بازوئے احسارِ جہاں
در نوائے زندگی سوز از حسینؑ
اہلِ حقِ حریتِ آموز از حسینؑ

علامہ اقبالؒ حضرت فاطمہؑ کا تیسرا شرف یہ قرار دیتے ہیں کہ وہ حضرت حسن علیہ السلام اور حضرت حسین علیہ السلام کی مادرِ مہربان تھیں۔ حضرت حسن علیہ السلام عشقِ حقیقی کے مرکز اور حضرت حسین علیہ السلام عاشقانِ صادق کے قافلہ سالار تھے۔ پہلے کعبۃ اللہ میں نورِ ہدایت کے قیام کا باعث ہیں۔ جنہوں نے اُمتِ مسلمہ کے گھرے ہوئے شیرازے کو بچھا کرنے اور عداوت و جنگ و جدل کی آگ بجھانے کے لیے مسندِ خلافت کو لات مار دی۔ دوسرے صالحین کے آقا اور حریت پسند افراد کے قوتِ بازو ہیں۔ زندگی میں عشق کی جلن اور لگن آپ کی ذاتِ بابرکات سے باقی ہے اور آپ ہی مردانِ حق کو آزادی کا سبق پڑھانے والے ہیں۔

(۱۱)

سیرتِ فرزندِ ہا از اہبات

جوہرِ صدق و صفا از اہبات

اقبالؒ نے ایک مسلمہ حقیقت کو شعر کا جامہ پہنایا ہے۔ بلاشبہ بچوں کی تربیت ماں ہی کیا کرتی ہے۔ بچہ کمسنی میں تازہ ہری لکڑی کی طرح سے ہوتا ہے چنانچہ اسے اپنی حسبِ منشا موڑا جا سکتا ہے۔ بچے کا جوان ہو کر نیک ہونا کئی طور پر اس کی ماں کی محنت اور سیرت پر منحصر ہے۔ جیسے درخت اپنے پھل سے پہچانا جاتا ہے۔ بالکل اسی طرح بچوں کی نیکی ماں کی صالحیت پر دلالت کرتی ہے۔ چنانچہ حضراتِ حسین علیہما السلام کی اعلیٰ و ارفع شخصیات اور نیک سیرت اس امر پر شاہد ہیں کہ ان کی مادرِ مہربان حضرت فاطمہ الزہراءؑ کی ذاتِ ستودہ صفاتِ انتہائی بلند و بالا تھی۔

علامہ اقبال نے مذکورہ گیارہ شعروں میں حضرت فاطمہؑ صلوٰۃ اللہ علیہا کی حضرت

مریم علیہا السلام پر فضیلت جتلائی ہے۔ آپ کے نزدیک حضرت مریم کو صرف ایک شرف حاصل تھا کہ وہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی والدہ تھیں۔ ان کے مقابلے میں حضرت فاطمہ کو تین شرف ملے تھے۔ ایک شرف یہ کہ وہ آنحضرت صلیم کی دختر بیک اختر تھیں، دوسرا یہ کہ وہ علی المرتضیٰ کی محبوبہ زوجہ تھیں اور تیسرا یہ کہ وہ حضرات حسنین علیہما السلام کی مادرِ مہربان تھیں۔ لہذا ایک خصوصیت کے مقابلے میں تین خصوصیات کے باعث حضرت فاطمہ علیہا السلام حضرت مریم پر فضیلت رکھتی ہیں۔

(۱۲)

مزرع تسلیم را حاصل بتولؑ

مادراں را اسوہ کامل بتولؑ

اقبال فرماتے ہیں کہ اطاعت کی کھیتی کا سرمایہ حضرت فاطمہ علیہا السلام ہی ہیں۔ آپ جب تک اپنے برگزیدہ والدِ گرامی آنحضرت صلیم کے ہاں رہیں۔ ان کی مطیع و منقاد رہیں اور اپنی رضا کو ان کی رضا کے حوالے کیے رکھا۔ بعد ازاں جب آپ کی شادی ہو گئی اور آپ حضرت علی علیہ السلام کے گھر تشریف لائیں تو آپ نے ان کی اطاعت اختیار کر لی۔ اور ان کی خوشنودی کو اپنی رضا سمجھا۔ بیٹی اور بیوی کی حمیت سے آپ نے وہ مثالی کردار پیش کیا جو مسلمان بچیوں اور عورتوں کے لیے قابلِ تقلید نمونہ ہے۔ حضرات حسنین کی اعلیٰ تربیت اور ان کا بلند کردار آپ کے گرامی قدموں ہونے پر دلالت کرتے ہیں۔ چنانچہ آپ تمام مسلمان مآول کے لیے کامل نمونہ ہیں۔ الغرض مسلمانوں کے بلقہ اناٹ کی دنیا و عقبیٰ میں فلاح حضرت فاطمہ کی سنت پر عمل کرنے میں ہی مضمر ہے۔

(۱۳)

بہر محتاجے دلش آل گوند سوخت

بایہودے چادرِ خود را فروخت

یہاں علامہ حضرت فاطمہ کی رفیقہ اقلبی اور محتاج نوازی کے ثبوت میں ایک واقعہ بیان فرماتے ہیں، جس کی رو سے آپ نے ایک ضرورت مند سائل کی ضرورت پوری کرنے کے لیے اپنی چادر ایک یہودی کے ہاں فروخت کرائی اور اسے اپنے دروازے سے خوش و خرم اور بامراد واپس کیا۔ بلاشبہ آپ کا یہ ایثار اس امر کا بین ثبوت ہے کہ انسان کو دردِ دل کے لیے ہی پیدا کیا گیا ہے اور ابنائے جنس کی حاجت روائی اس کا فرضِ منصبی ہے۔

(۱۴)

نوری وہم آتشی فرمانبرش

گم رضائش در رضائے شوہرش

علامہ اقبال فرماتے ہیں کہ حضرت فاطمہ علیہا السلام کی ذاتِ ستودہ صفات اتنی اعلیٰ و ارفع ہے کہ فرشتے اور جنات ان کے تابع فرمان رہے ہیں۔ وہ اس قدر بلند مرتبے پر فائز ہوتے ہوئے اپنے محترم شوہر سیدنا حضرت علی المرتضیٰ علیہ السلام کی فرمانبردار تھیں۔ ڈاکٹر صاحب مسلمان عورتوں کو بالواسطہ نصیحت فرما رہے ہیں کہ وہ حضرت فاطمہ کی سنت پر عمل کریں۔ اور اپنے شوہروں کے احکامات کی بلاچون و چرا تعمیل کیا کریں تاکہ دنیا و عتیق میں کامیاب و سرخرو رہیں۔

(۱۵)

آل ادب پروردہ صبر و رضا

آسیاگرداں و لب قرآن سرا

حضرت فاطمہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت خدیجہ صلوٰۃ اللہ علیہا کی گود میں پرورش پائی تھی جو صبر و رضا کے پیکر تھے۔ چنانچہ آپ نے بھی صبر و رضا کی مثال پیش کر دکھائی ہے جو مسلمان عورتوں کے لیے نمونہ قرار پائی۔ تاریخ اسلام شاہد ہے کہ چکی پیستے پیستے آپ کے مبارک ہاتھوں میں گھٹے پڑ گئے تھے۔ تاہم بے حد تکلیف کے باوجود آپ کے نازک ہاتھ چکی پیستے رہتے اور زبان مبارک پر قرآنی آیات کا ورد جاری رہتا۔ یہاں بھی ڈاکٹر صاحب مسلمان عورتوں کو صبر و رضا، محنت شاقہ اور ذکر الہی کا سبق دے رہے ہیں۔

(۱۶-۱۷)

گر یہ ہائے اوز بالیں بے نیاز

گوہر انشانڈے بد امان نماز

اشک او برچید جبریل از زمین

ہمچو شبنم ریخت بر عرش بریں

وہ قائم اللیل تھیں۔ راتوں کو نمازیں پڑھا کرتیں اور اللہ تبارک و تعالیٰ کی بارگاہ میں سجدہ ریز ہو کر اپنی طاہر آنکھوں سے آنسو بہایا کرتیں۔ ان کے اس طرح بہائے ہوئے آنسو اتنے گراں قدر تھے کہ حضرت جبریل علیہ السلام انہیں زمین سے چُن کر شبنم کے گہر ہائے آبدار کی طرح عرش بریں پر برساتے تھے۔ ان شعروں میں اقبال

نے حضرت فاطمہ الزہراءؑ کے نہاد اور ان کے بارگاہِ ایزدی میں گریہ کا ذکر اس لیے کیا ہے کہ مسلمان عورتیں بھی نصیحت حاصل کریں اور ان کے اسوہ حسنہ پر عمل کر فلاح پائیں یہ مثال ان کے لیے لمحہ فکر یہ بھی فراہم کرتی ہے اور وہ یہ کہ خاتم المرسلین کی طاہرہ دختر نیک اختر جس ذاتِ ستودہ صفات کی بارگاہ میں یوں گریہ کناں سجدہ ریز رہیں وہ کتنی اعلیٰ و ارفع ہے۔ نیز یہ بھی کہ جب ایسی معصومہ یوں نیاز مندی کا اظہار کرے تو انہیں تو اس بارگاہ میں ان سے کہیں زیادہ نیاز مندی دکھانی چاہیے۔

(۱۸-۱۹)

رشتہ آئینِ حق زنجیرِ پاست

پاسِ فرمانِ جنابِ مصطفیٰؐ است

ورنہ گردِ تر بکش گردیدے

سجدہ ہا بر خاکِ او پاشیدے

علامہ فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کی شریعت اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم یعنی پردے

کا احترام ملحوظ خاطر ہے ورنہ حضرت فاطمہ صلوٰۃ اللہ علیہا سے عقیدت اور ان کی فلامی

کا جذبہ تو انہیں مجبور کر رہا ہے۔ کہ وہ ان کے مزارِ مقدس کا طواف کریں اور اس پر تعظی

سجدے سمجھا کر رہیں۔

ڈاکٹر صاحب نے ان دو شعروں میں اپنے دل کو کھول کر رکھا ہے اور پتہ تو یہ ہے

۱۔ اسرار و رموز (رموز بے خوری) صفحہ ۸۷ - ۸۸ اور معنی اینکه سیدۃ النساء فاطمہ الزہراءؑ

اسوہ کاملہ است برائے نساء اسلام)

کہ انتہائی مدحت کا حق ادا کر دیا ہے۔ درحقیقت حضرت فاطمہؑ کی بے حد عقیدت کے جذبے سے مغلوب ہو کر ہی آپ نے ان کے اسوہ کو مسلمان عورتوں کے لیے مثال کے طور پر پیش کیا اور انہی کی پیروی کی تلقین کی۔ آپ کے نزدیک مومن مردوں کو آنحضرت صلعم کی سنت پر چلنے کے لیے حضرت علیؑ، حضرت حسن اور حضرت حسین علیہم السلام کی پیروی کرنی چاہیے۔ اور مومنہ عورتوں کو آنحضرت صلعم کی خوشنودی حاصل کرنے کے لیے حضرت فاطمہ علیہا السلام کا تتبع کرنا چاہیے۔ بلاشبہ اقبال انہی پنج تن پاک اور نفوس مقدسہ کو خیر الامم کے برگزیدہ اور منتخب افراد سمجھتے تھے اور ان کی مودت کو اپنی ذات پر لازم قرار دے لیا تھا۔ چنانچہ یہی وجہ تھی کہ ان کی محبت کے جذبے کی شدت سے مغلوب ہو کر بعض مقامات پر وہ مدحت سرائی کی آخری حدود کو بھی پھاند گئے ہیں۔

(۲۰-۲۱)

فطرت تو جذبہ با دارو بلند
چشم ہوش از اسوہ زہرا مہند
تا حسینے شاخ تو بار آورد
موسم پیشیں بگلزار آورد

علاقہ اقبال مسلمان عورت سے خطاب کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ اسے بارگاہ الیزدی سے اعلیٰ وارفع جذبے عطا ہوئے ہیں، لہذا اسے چاہیے کہ وہ حضرت فاطمہ علیہا السلام کے چلن سے نابلد نہ رہے، بلکہ ان کے اسوہ حسنہ پر عمل پیرا ہو، تاکہ حضرت حسین علیہ السلام

جیسی بلند پایہ شخصیت کو جنم دے کر نشاۃ الثانیہ کی آمد کا سبب بنے۔ آپ کے نزدیک حضرت فاطمہؑ کی پیروی ہی مسلمان عورت کے لیے نجاتِ اُخروی کی ضامن ہے۔

(۲۲)

یہی شیخِ حرم ہے جو چرا کر نیک کھاتا ہے

گلیم بوذر و دلقی اولیں و چادرِ زہراؑ لے

علامہ اقبال کے نزدیک حضرت ابوذر غفاری کا فقر، حضرت اولیںؑ قرنی کی درویشی اور حضرت فاطمہؑ الزہراء کا پردہ مثالی صفات ہیں۔ چنانچہ وہ موجودہ زمانے کے مذہبی ٹھیکیدار کے متعلق دریافت فرماتے ہیں کہ کیا یہی وہ ذاتِ شریف نہیں ہے جو دین کے محرمان کو بے خوف و خطر توڑ ڈالتا ہے؟ درحقیقت ڈاکٹر صاحب زمانہ مال کے ریاکار زاہدوں کے مکر و زور سے مسلمانوں کو آگاہ کرنا چاہتے ہیں تاکہ وہ ان نفس پرست افراد سے بچیں جو تقدس کا لبادہ اوڑھ کر اور مذہب کی آڑ لے کر مقدس اقدار کو بھی اپنے دوزخِ شکم کی بھینٹ چڑھانے کے لیے فروخت کر ڈالتے ہیں۔

(۲۳-۲۴)

اگر بندے زدر و ویٹے پذیری ہزار امت بمیرد تو نہ میری

بتولے ہاش و پنہاں شوازیں عصر کہ در آسٹوش شبیرے بگیری لے

ڈاکٹر اقبال دخترانِ ملت سے مخاطب ہیں۔ فرماتے ہیں۔ "اے دخترِ ملت! اگر

۱ لے بال جبریل از اقبال ص ۳۸

۲ لے ارمغانِ حجاز از اقبال ص ۱۳۳ (دخترانِ ملت)

تو مجھ جیسے درویشِ باوصفا کی ایک نصیحت قبول کر لے تو وثوق سے کہا جاسکتا ہے
 کہ ہزار قوموں کے مرنے پر بھی تو نہ مرے گی۔ وہ نصیحت یہ ہے کہ حضرت فاطمہ علیہا السلام
 کے اسوہ حسنہ پر عمل کرتے ہوئے تہذیبِ نو کے اثرات سے بچنے کے لیے خانہ نشین
 رہ، تاکہ تو اپنے آغوش میں حضرت حسین علیہ السلام جیسے کردار کی حامل شخصیت کو گود
 میں لینے کا شرف حاصل کرے۔“

اقبال مؤلف حسن علیہ السلام

آں کے شمع شبستانِ حرم
حافظِ جمعیتِ خیرِ الامم

(اقبال)

علامہ ڈاکٹر سر محمد اقبال مرحوم نے قرآنِ کریم، احادیثِ نبوی اور تاریخِ اسلام کا بنظر تحقیق مطالعہ کیا ہے۔ چنانچہ آپ اس دقیق و عمیق مطالعے کے بعد اس نتیجے پر پہنچے ہیں کہ مسلمانوں کے لیے دنیا و آخرت کی فلاح و بہبود اہل بیت اطہار کی سنت پر عمل کرنے میں ہی مضمر ہے۔ عشقِ خدا و دینِ حق کے علمبردار آنحضور صلعم ہیں، عشقِ رسول صلعم اور نصرتِ دینِ اسلام کے داعی حضرت علی علیہ السلام ہیں، اطاعتِ شوہر اور فرمانبرداری والدین میں لاثانی حضرت فاطمہ الزہراء علیہا السلام ہیں، جاہ و جلال کی حکومت سے بے نیاز اور اتحادِ بین المسلمین کے عملی مبلغ حضرت حسن علیہ السلام ہیں اور شریعتِ اسلام کے اصولوں کی حفاظت کے لیے تن، من، دھن اور ذریت کو قربان کرنے والے حضرت حسین علیہ السلام ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ آپ نے ان نفوسِ مقدسہ اور افرادِ مظہرہ کی پیروی کو عامۃ المسلمین پر فرض قرار دے دیا ہے۔ آپ کو حضرت حسن سے انتہائی انسیت اور بے حد الفت ہے۔ اس الفت کا واحد سبب ہے اور وہ یہ

کہ حضرت حسن نے خلافت سے دستبرداری دے کر مسلمانوں کو آپس کی خونریزی سے بچایا۔
بنی ہاشمی میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک پیش گوئی مرقوم ہے۔ حدیث مندرجہ ذیل ہے۔

عَنْ أَبِي بَكْرَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ رَأَيْتُ رَسُولَ اللَّهِ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَى الْمَنِيِّ وَالْحَسَنِ بْنِ
عَلِيٍّ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا إِلَى جَنبِهِ وَهُوَ يَقْبَلُ عَلَى النَّاسِ
مَرَّةً وَعَلَيْهِ أُخْرَى وَيَقُولُ إِنَّ ابْنِي هَذَا سَيِّدٌ
لَعَلَّ اللَّهُ أَنْ يَصْلِحَ بِهِ بَيْنَ فِئَتَيْنِ عَظِيمَتَيْنِ
مِنَ الْمُسْلِمِينَ - (کتاب الصلح)

(ترجمہ)

حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ میں نے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم
کو (ایک مرتبہ) منبر پر دیکھا جب کہ حسن بن علی آپ کے پہلو میں تھے۔ آپ کبھی لوگوں
کی طرف اور کبھی ان کی طرف متوجہ ہوتے تھے اور فرماتے "میرا یہ بیٹا سید ہے اور امید
ہے کہ اللہ اس کے ذریعہ سے مسلمانوں کے دو بڑے گروہوں کے درمیان صلح
کرا دے گا۔"

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ پیش گوئی من و عن پوری ہوئی۔ حضرت حسن نے جب دیکھا
کہ مسلمانوں میں باہمی خونریزی روز افزوں ترقی پر ہے تو آپ نے مسند خلافت کو چھوڑ
دیا اور مجمع عام میں اعلان فرمایا:

"اما بعد لوگو! خدا نے ہمارے اگلوں سے تمہاری ہدایت اور کھیلوں
سے تمہاری خونریزی کرائی۔ دانائیوں میں سب سے بڑی دانائی تقویٰ اور

عجز ہیں سب سے بڑا عجز بد اعمالیاں ہیں۔ یہ امر (خلافت) ہمارے اور معاویہ کے درمیان متنازعہ فیہ ہے۔ یا وہ اس کے واقعی حقدار ہیں یا میں ہوں۔ دونوں صورتوں میں میں محمد صلی اللہ کی امت کی اصلاح اور تم لوگوں کی خونریزی سے بچنے کے لیے اس سے دستبردار ہوتا ہوں۔“ اے گو کہ آپ نے حضرت حسنؑ کی مدحت کے لیے کوئی مخصوص عنوان قائم نہیں کیا تاہم وہی متن شعر جو زیر عنوان ”در معنی اینکہ سیدۃ النساء فاطمۃ الزہراءؑ اسوہ کا طرازیست برائے نساء اسلام“ رموز بے خودی میں منقول ہیں آپ کو حضرت حسنؑ کا مداح ثابت کرنے کے لیے کافی ہیں۔ چنانچہ فرماتے ہیں:

(۱)

مادرِ آل مرکز پر کارِ عشق

مادرِ آل کارواں سالارِ عشق

اقبال کے نزدیک حضرت حسن علیہ السلام پر کارِ عشق کے مرکز ہیں۔ سیدنا حسنؑ وہ اعلیٰ و ارفع ہستی ہیں جنہوں نے اللہ تعالیٰ کی محبت کو ماسوا کی محبت پر ترجیح دی۔ حکومت کی خواہش ہر انسان کے لیے دلفریب اور مسحور کن ہے۔ عوام سے قطع نظر خواص بھی اس کے خواہاں رہے ہیں۔ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ نے جلیل القدر صحابی اور متمول شخصیت ہونے کے باوجود خلافت سے دستبرداری کا مطالبہ کرنے والوں سے حتمی طور پر کہا تھا ”خدا نے جو خلعت پہنایا ہے اسے میں اپنے ہاتھوں سے نہ

اتاروں گا۔ میں سر دے دوں گا لیکن خدا کی بخشش ہوئی خلافت کو نہ چھوڑوں گا۔ اے
یہ حضرت حسن کی شانِ استغنا ہی تھی کہ انہوں نے اللہ تبارک و تعالیٰ کے حکم کے
احترام میں کہ مسلمانوں کے متحارب گروہوں میں صلح کرا دیا کرو مسلمانوں میں خونریزی
اور جنگ و جدل کو بند کرا کے ان میں اتحاد کے لیے کوشش کی۔ چنانچہ آپ کی یہی ادا
اقبال کو بجا گئی اور انہوں نے آپ کو مرکز پر کارِ عشق قرار دیا۔

(۲)

آں کے شمع شہستانِ حرم

حافظِ جمعیتِ خیرِ الامم

اقبال حضرت حسن علیہ السلام کو شمع شہستانِ حرم قرار دیتے ہیں۔ ان کے نزدیک
آپ نے مسلمانوں سے خونریزی دور کر کے کعبۃ اللہ کی رونق کو دوبالا کیا ہے۔ اور
اسے ظلمتِ نفاق سے اسی طرح بچا یا ہے جیسے شمع کی روشنی کمرے کی ظلمت
کو دور کر کے اس کی شان کو بڑھاتی ہے۔ آپ نے ہی مسلمانوں کی آپس میں دشمنی کو
ختم کرنے کی کوشش میں حکومت جیسی متاعِ گرانمایہ کو چھوڑا اور امت مسلمہ کے تمام اُمتوں
میں بہتر قرار دی گئی ہے، کواشفاق و نفاق سے بچا کر اس کے اتحاد کی حفاظت کی۔
آپ کی خلافت سے دستبرداری نے ہی مسلمانوں کو خونریزی اور جنگ و جدل سے بچا یا۔

(۳)

تانشیند آتشِ پیکار و کین پشتِ پا زد بر مہرناج و کین لے

لے تاریخ اسلام اول از شاہ معین الدین احمد ندوی بحوالہ طبری و ابن اثیر لے اسرار و رموز اقبال ص ۱۰۰

اقبال فرماتے ہیں کہ حضرت حسن علیہ السلام نے مسندِ خلافت سے دستبرداری دے کر تاج و نگین کو اس لیے ٹھکرا دیا تاکہ عداوت اور جنگ و جدل کی آگ سے اُمتِ مسلمہ محفوظ و مامون رہے۔ تاریخِ اسلام شاہد ہے کہ آپ نے خلافت کو چھوڑ کر مسلمانوں کو متحد کرنے کے لیے وہ کارنامہ سرانجام دیا ہے جو تاقیامت یادگار رہے گا۔ اقبال چاہتے ہیں کہ مسلمانانِ عالم بھی حضرت حسن علیہ السلام کی پیروی کیا کریں اور نفسانی خواہشات کو اُمتِ مسلمہ کے مفاد کے لیے قربان کرتے رہیں تاکہ عداوت و نفاق کا انقطاع و قلع قمع ہو اور اخوت و اتحاد کی فضا قائم ہو۔ جو عامۃ المسلمین کی دنیادی و اُخروی فلاح و بہبود کا سبب بنے۔

(۱)

واسطہ دوں گا اگر لختِ دلِ زہرا کا میں

غم میں کیوں کر چھوڑ دیں گے شافعِ محشر مجھے

اے

علامہ اقبال فرماتے ہیں کہ اگر وہ حضرت فاطمہ صلوٰۃ اللہ علیہا کے لختِ جگر اور فرزندِ دلہند حضرت حسن علیہ السلام کا واسطہ دے کر حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم سے مدد کی درخواست کریں گے تو انہیں یقین ہے کہ خاتم المرسلین علیہ السلام ان کی ضرورت بالضرور مدد فرمائیں گے۔

تاریخ و احادیثِ صحیحہ اس امر پر شاہد ہیں کہ حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم حضرت حسن علیہ السلام سے بے حد محبت فرماتے تھے۔ چنانچہ فرمایا ہے "الہی میں اس

کو (حسن بن علی) کو چاہتا ہوں تو بھی اس کو چاہ اور اس کو چاہ جو اس کو چاہے :-
 اقبال آنحضرت صلعم کی اس محبت کو خوب جانتے ہیں لہذا ان ہی کا واسطہ دے
 کر مدد کے طالب ہیں۔

اقبال مدیح حضرت حسین علیہ السلام

زندہ حق از قوتِ شیری است

باطل آخر دایخ حسرت میری است

(اقبال)

علامہ اقبالؒ جہاں حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت علی المرتضیٰ علیہ السلام کے

عشق کا اظہار فرماتے رہے ہیں وہاں سیدنا حضرت امام حسین علیہ السلام سے بھی

والہانہ عشق کے دعویدار ہیں۔ وہ آپ کی حیاتِ طیبہ کو زندگی کی معراج قرار دیتے ہیں۔

دشمن کر بلا میں اثباتِ حق اور ابطالِ باطل کے لیے آپ کی سرفروشانہ جنگ اور قربانی

مردانِ حق کے واسطے تاقیامت مشعلِ راہ ہے۔ انہیں امامِ عالی مقام کی ذاتِ ستودہ صفات

سے بے پناہ محبت تھی۔ چنانچہ انہوں نے اسی محبت کی شدت سے مجبور ہو کر اکثر و بیشتر

اپنی وارفتگی کا اظہار بھی کیا ہے۔ ڈاکٹر صاحب کو سچی پیہم، طلبِ صادق، اخلاصِ عمل،

عشقِ حقیقی اور بے لوث قربانی جیسی اعلیٰ اقدار سے خاص لگاؤ رہا ہے۔ لہذا ان خصوصیات

سے مزین ذات ان کے لیے قابلِ صد تائیس ہے۔ انہوں نے ان تمام قدروں کو

آپ کی شخصیت میں بطریقِ احسن نمایاں پایا۔ چنانچہ آپ کے عشق کو سرمایہٴ حیات قرار دے

کر عقیدت کے وہ پھول پنچا اور کیے جو رہتی دنیا تک تازہ و خوشبو دار رہیں گے۔

آئیے اب ہم علامہ موصوف کے کلام سے ان کی آپ سے انتہائی محبت کا اندازہ لگانے
کی کوشش کریں۔ وہ فرماتے ہیں :

(۱)

ہر کہ پیماں باہر الموجد بست
گردش از بند ہر معبود درست

ہر وہ انسان جس نے اللہ تبارک و تعالیٰ سے کہ حاضر و ناظر ہے عہد وفا باندھا،
یقین جانیے کہ وہ ماسوا کی قید سے نجات پا گیا۔ ڈاکٹر صاحب نے بالکل درست فرمایا
ہے۔ اس میں کوئی شک و شبہ نہیں کہ انسان جب توحید پر ایمان لا کر خدائے لا شریک
کے فرمان پر، کہ آنحضرت صلیم کے توسط سے اس تک پہنچا، گامزن ہو، تو وہ غیر اللہ کے
خلق سے چھوٹ جاتا ہے۔ وہ اپنی رضا رضائے الہی کے سپرد کر دیتا ہے اور اپنے
معبود حقیقی اور معشوقِ ایزل کی خوشنودی کے لیے اپنا تن، من، دھن بلا تامل قربان
کر ڈالتا ہے۔ رضائے الہی کا حصول ہی اس کی آخری خواہش ہوتی ہے جسے وہ ہر امکانی
کوشش اور قربانی سے حاصل کر لیتا ہے۔

(۲)

مومن از عشق است و عشق از مومن است
عشق را نا ممکن ما ممکن است

بلاشبہ مومن اسی وقت تک مومن ہے جب تک کہ وہ عشقِ الہی کو دل میں جگہ دے
ہوئے ہے۔ بالکل اسی طرح عشقِ معشوقِ حقیقی کے قرار کی منزل بھی دلِ مومن ہی ہے۔
دوسرے لفظوں میں مومن اور عشقِ خدا لازم و ملزوم ہیں۔ بلا عشقِ مالکِ حقیقی سے دل

کو روشن کیے انسان کبھی مومن نہیں بن سکتا۔ اسی طرح عشق مالکِ حقیقی سوائے مومن کے کسی دوسرے انسان کے دل میں جاگزیں نہیں ہو سکتا۔ مومن کی ہستی نہ عشق سے خالی رہ سکتی ہے اور نہ ہی عشق مومن کا ساتھ چھوڑ سکتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ مردِ مومن کی دُعا سے تقدیریں تک بدل جاتی ہیں جو عام لوگوں کے لیے ناممکنات سے ہے۔ بات دراصل یہ ہے کہ عشق کے لیے ہر وہ چیز ممکنات سے ہے جو ہمارے لیے ناممکنات ہو آ کرتی ہیں۔ مومن کائنات کا مالک ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا عشق اسے وہ طاقتیں عطا کرتا ہے جن سے عام انسان یکسر عاری ہوتے ہیں۔ سعدی شیرازی نے کیا خوب کہا ہے۔

تو ہم گردن از حکمِ داورِ مہیج
کہ گردن نہ بچد نہ حکمِ تو مہیج

جب انسان اپنی رضا کو اللہ تعالیٰ کی خوشنودی کے حوالے کر دیتا ہے تو دنیا کی تمام طاقتیں اس کے لیے مستحکم کر دی جاتی ہیں اور وہ جو چاہتا ہے کر گزرتا ہے۔

(۳-۷)

عقل سفاک است و اوسفاک تر	پاک تر، چالاک تر، بیباک تر
عقل در پیچاکِ اسباب و علل	عشق چو گانِ بازِ میدانِ عمل
عشق صید از زورِ بازو افگند	عقل مکار است و دامے میزند
عقل را سرمایہ از بیم و شک است	عشق را عزم و یقین لاینفک است
آں کند تعمیر تا ویراں کند	این کند ویراں کہ آباداں کند

بلاشبہ عقل فصیح و بلیغ ہے لیکن عشق اس سے زیادہ فصیح و بلیغ ہے۔ درحقیقت

وہ عقل سے زیادہ خالص، چاق و چوبند اور نڈر ہے۔ اقبال نے اس شعر میں ایک بہت بڑی حقیقت سے پردہ اٹھایا ہے۔ اہل علم سے یہ حقیقت پوشیدہ نہیں ہے کہ عشق کا تعلق دل سے ہے اور عقل کا تعلق دماغ سے۔ کارگاہِ دماغ میں نرتیت دیے ہوئے خطے بنی نوع انسان پر وہ اثر نہیں کر سکتے جو گوشہ دل سے نکلے ہوئے فقرات اثر کر جاتے ہیں۔ عاقل کی متانت، سنجیدگی اور پے کاری پر عاشق کی سر جو شبی، تندہی اور سادگی ہمیشہ غالب آتی ہے۔ تاریخِ عالم شاہد ہے کہ انبیاء و ائمہ علیہم السلام کے خطبات نے انسانوں پر جتنا اثر کیا اور انہیں جس قدر فائدہ پہنچایا، دنیا کے فلسفہ دانوں، سیاست دانوں، سائنس دانوں اور عالموں نے اس کا عشرِ عشر فیض بھی نہ پہنچایا۔ غرضیکہ پاکی، تیزی اور تندہی میں عشق کو عقل پر مسلمہ فوقیت حاصل ہے۔ چنانچہ اس کی یہی فوقیت عقل کو ہمیشہ زیری کے رہتی ہے۔ علامہ کا یہ فیصلہ بجا ہے کہ عقل تو مکر و زور، حزم و احتیاط اور چھان بین میں ہی گرفتار رہتی ہے۔ بخلاف اس کے عشق میدانِ عمل میں بے خوف و خطر کود پڑنے میں کبھی تامل نہیں کرتا۔ آپ نے اسی مضمون کو اپنے ایک اور شعر میں ادا کیا ہے۔ فرماتے ہیں

بے خطر کو دہڑا آتشِ نمرود میں عشق
عقل ہے محو تماشاٹھے لبِ بامِ ابھی

سچ ہے عاقل خطرات کو مد نظر رکھنے اور اسباب و علل کے تدارک میں مصروف ہو جانے کی وجہ سے کارہائے نمایاں سرانجام نہیں دے سکتا۔ اس کے مقابلے میں عاشق اپنا مقصد حاصل کرنے کے لیے حیرت و بے باکی کو کام میں لاتا ہے اور خطرات کو خاطر میں نہ لاتے ہوئے اپنی جان بھگ کو بازی پر لگا کر کامیاب و کامران ہوتا ہے

عاشق اپنی ذاتی قوت کو جو عشق سے حاصل کی ہوئی ہوتی ہے بروئے کار لا کر اپنا مقصد پالیتا ہے اور عاقل اپنی عقل کی رہنمائی میں مکر و زور اور چالاکی و عیاری کے پھندوں سے کام لے کر اپنا مطلب حاصل کرتا ہے۔ مقصد دونوں پالیتے ہیں گوکہ مختلف ذرائع استعمال کرتے ہیں۔ فرق صرف اس قدر ہے کہ عاشق کے ذرائع پاک و صاف ہوتے ہیں اور عاقل عیاری کی ناپاکی اور مکر و فریب کی گندگی میں ملوث ہوتا ہے۔ عقل عاقل کو خوف و شک مہیا کرتی ہے لیکن عشق عاشق کو غیر متزلزل ارادے اور محکم ایمان سے نوازتا ہے۔ اہل عقل حضرات کی تعمیر میں تخریب نہاں ہے اور اہل دل حضرات کی تخریب میں تعمیر چھپی ہوئی ہے۔ سادہ الفاظ میں یوں کہیے کہ سائنس نے جو آسائشیں مہیا کی ہیں وہ چند روزہ ہیں۔ یہی سائنس آلاتِ حرب کی ایجاد سے ان آسائشوں کو کر بے اطمینانی میں بدل دیتی ہے اور دنیا والوں کو خسرانِ دنیا و عقبی سے نوازتی ہے۔ اس کے مقابلے میں دینِ اسلام انسانوں کو چند روزہ پابندیوں میں مبتلا کر کے دنیا و عقبی کی لافانی فلاح و بہبود عطا کرتا ہے۔

علامہ صاحب نے ان اشعار میں عشق و عقل کا مقابلہ کر کے عشق کی فضیلت و برتری ثابت کر دکھائی ہے۔ ان کے نزدیک عشق انسان کو چند روزہ تکالیف میں ڈال کر دوامی آسائش و سکون سے نوازتا ہے جبکہ عقل اسے عارضی آسائش کے بدلے دوامی کر بے اطمینانی عطا کرتی ہے۔ لہذا یہ امر مسلمہ حقیقت قرار پا گیا ہے کہ عشق دنیا والوں کے لیے فیض رساں اور عقل مضرت رساں ہے۔ پس انسان پر لازم ہے کہ وہ عشق کو اپنائے تاکہ اس کی برکات سے مستفیض ہو اور عقل مکار سے احتراز کرے تاکہ اس کی مضرتوں سے مصون و مامون رہے۔

(۸ - ۱۴)

عقل چوں باد است ارزاں در جہاں	عشق کھیاب و بہائے او گراں
عقل محکم از اساس پس چون و چند	عشق عریاں از لباس چون و چند
عقل می گوید کہ خود را پیش کن	عشق گوید امتحان خویش کن
عقل با غیر آشنا از اکتساب	عشق از فضل است بان خود در حساب
عقل گوید شاد شو آباد شو	عشق گوید بندہ شو آزاد شو
عشق را آرام جاں حریت است	ناقہ اش را سارباں حریت است
آں شنیدستی کہ ہنجام نہر	عشق با عقل ہوس پرور چہ کرد

علامہ اقبال عشق کے فیضان اور عقل کی مضرت کے بیان کے بعد دوبارہ عقل و عشق کا موازنہ شروع کر دیتے ہیں۔ فرماتے ہیں کہ عقل ہوا کی طرح عام اور سستی ہے۔ لیکن اس کے مقابلے میں عشق نادر اور گر تقدیر ہے۔ عقل اسباب و علل کی بنیاد پر قائم ہے جب کہ عشق اسباب و علل سے بے بہرہ ہے۔ عقل ہمیشہ آشکار ہونا چاہتی ہے اور ظاہر پسند ہے لیکن عشق اظہار سے گریزاں اپنے کمال کی آزمائش میں مصروف عمل رہتا ہے۔ عقل خود کو ماسوا سے کسب فیض کر کے مستحکم کرتی ہے جب کہ عشق اللہ تعالیٰ کے فضل کا محتاج اور ہر لحظہ خود کو کسوٹی پر کئے والا ہے۔ دوسرے لفظوں میں یوں کہہ لیجئے کہ عقل کوشش سے حاصل ہوتی ہے اور عشق کی سعادت بزور ہا زو نصیب نہیں ہوتی بلکہ مراسر موبہبت ربانی ہے۔ عقل خوش و خرم رہنے کا مشورہ دیتی ہے۔ بخلاف اس کے عشق مالک حقیقی کے غلام ہو کر ماسوا سے آزاد ہونے کے لیے کہتا ہے عشق کو آزادی ہی سے سکون ملتا ہے۔ چنانچہ اس کے ناقہ کے لیے آزادی ہی سائلان

ہے۔ عقل و عشق کے اس مقابلے کے بعد آپ انسان سے مخاطب ہو کر فرماتے ہیں کہ کیا اس نے نہیں سنا کہ حرص و ہوا میں پلنے بڑھنے والی عقل کے ساتھ عشق نے جنگ آزما ہو کر (میدانِ کربلا میں) کیا سلوک روا رکھا؟

ڈاکٹر صاحب نے پہلے شعر میں حضرت حسین علیہ السلام کو مالکِ حقیقی کا عشق قرار دیا ہے جنہوں نے باری تعالیٰ سے پیمانِ وفا باندھا اور ماسوا کی قید سے رہائی حاصل کر لی۔ وہ ہی عاشقِ خدا تھے اور عشق کو انہی سے یہ شرف حاصل ہوا کہ نبی نوریؐ انسان کے لیے جو امور ناممکنات قرار پائے تھے وہ اس کے لیے ممکن اور آسان قرار دے دیے گئے۔ آپ نے نیرے شعر سے عقل اور عشق کا موازنہ و مقابلہ شروع کیا۔ آپ کے نزدیک عقل باطل کی نمائندہ ہے اور عشق حق و راستی کا علمبردار۔ باطل ظلم و جور، مکر و زور، چالاکي و عیاری اور پُرکاری و ریاکاری کے ہتھیارے کر حق کے خلاف جنگ آزما ہوتا ہے اور چاہتا ہے کہ اسے تباہ و برباد کر دے۔ چنانچہ حق اپنی حفاظت کے لیے رحم و کرم، حق گوئی و بے باکی، عزم و یقین اور جذبہ آزادی کے ہتھیار اس کے خلاف کام میں لاتا ہے۔ اور بظاہر شکست کھاتے ہوئے بھی حقیقی اور آخری فتح حاصل کر لیتا ہے۔

درحقیقت ان شعروں میں آخری شعر سے پہلے کے تمام اشعار حضرت حسین علیہ السلام کی مدح میں قصیدے کی تشبیہ سے متعلق ہیں۔ علامہ صاحب نے اس بلند پایہ تشبیہ کے بعد بڑے استادانہ اور نادر طریق پر گریز کا ایک شعر:

آن سفیدستی کہ ہنگامِ نبرد عشق با عقل ہوس پرور چہ کرد
کہہ کر مدح و منقبت کی طرح ڈال دی ہے۔

(۱۵)

آں امام عاشقان پورِ بتولؑ
سروِ آزاد سے زبستانِ رسولؐ

ما قبل شعر سے گریز کا کام لیتے ہوئے علامہ صاحب اس شعر سے حضرت امام حسین علیہ السلام کی مدح کا آغاز کر رہے ہیں۔ چنانچہ فرماتے ہیں:

” وہ (حسین) عاشقانِ مالکِ حقیقی کے امام، حضرت فاطمہ علیہا السلام کے پیارے بیٹے اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے باغ کے آزاد سرو ہیں۔“

ڈاکٹر صاحب نے درست فرمایا۔ بلاشبہ حضرت حسین علیہ السلام اللہ تعالیٰ سے عشق کرنے والوں کے امام ہیں۔ انہوں نے کربلا کے میدان میں اپنے اصحاب و انصار اور خاندانِ ولول، یہاں تک کہ نوخیز لڑکوں تک کو اللہ تعالیٰ کی راہ میں شہید کرا کے اپنی جانِ عزیز کی بھی قربانی دے دی۔ یہ سب حضرت فاطمہ علیہا السلام کے پاک دودھ اور نبی و علیؑ کی تربیت کا اثر تھا کہ آپ نے اپنا سب کچھ لٹا کر دینِ اسلام کے اصولوں، اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت و حرمت کو بچا لیا۔ اگر آپ خدا نخواستہ باطل کے سامنے تسلیم خم کر دیتے تو کہنے والے کہہ سکتے تھے کہ گوہر و تربیت میں قدر سے خامی تھی۔ جیسی تو حضرت حسینؑ قربانی پیش نہ کر سکے۔ مگر انہوں نے اپنی جان قربان کر کے اللہ تعالیٰ کی حقانیت، محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت اور دینِ اسلام کی صداقت پر مہر تصدیق ثبت کر دی۔ بے شک انہوں نے وہی کیا جو فرزندِ رسولؐ ہونے کی حیثیت سے ان پر بطور فرض عائد ہوا تھا۔

(۱۶)

اللہ اللہ ہائے بسم اللہ پدر
معنی ذبیح عظیم آمد پسر

حضرت امام حسین علیہ السلام نے فرمایا ہے :

فَاعْلَمْ أَنَّ يَهْدِي الْكِتَابَ الْمُنَزَّلَ عَلَى الْإِنْسَانِ
پس معلوم کر کہ واسطے کتاب کے جو نازل کی گئی ہے اوپر انسان
الْكَامِلِ فَاتِحَةَ مَسْعَى بِأَمِّ الْكِتَابِ وَجَمِيعُ مَا
کامل کے فاتحہ ہے جس کا نام ام الکتاب ہے اور تمام
فِي الْكِتَابِ مَفْصَلٌ فِيهَا مُجْمَلٌ وَمَا فِيهَا
وہ چیز کہ زیچ کتاب کے مفصل ہے زیچ اسکے مجمل ہے اور وہ چیز کہ زیچ اس کے
مَجْمَلٌ فَهُوَ فِي الْكِتَابِ مَفْصَلٌ وَالْفَاتِحَةُ
مجمل ہے وہ زیچ کتاب کے مفصل ہے اور فاتحہ
فِي الْبِسْمِلَةِ وَالْبِسْمِلَةُ فِي الْبَاءِ وَالْبَاءُ فِي النُّقْطَةِ
زیچ بسم اللہ کے ہے اور بسم اللہ ہائے میں اور باء نقطہ میں
مَسْدَرَجَةٌ -
داخل ہے۔

۱۷ مرآت العارفین از تصنیف لطیف سید العارفین سبط رسول رب العالمین سید الشہداء
مقبول خالق کونین حضرت امام حسین ص ۲۶-۲۷

پس معلوم ہوا کہ قرآنِ کریم کا خلاصہ سورۃ فاتحہ، اس کا خلاصہ بسم اللہ شریف، اس کا خلاصہ بائے اور اس کا خلاصہ بائے کا نقطہ ہے۔ چنانچہ ینا بیح المودت میں حضرت عبداللہ ابن عباس سے مروی ہے کہ حضرت علیؑ نے دورانِ تدریس فرمایا: ”بسم اللہ کی بائے کا نقطہ جو خلاصہ قرآن ہے وہ میں ہی ہوں“ بلاشبہ حضرت علیؑ علیہ السلام قرآنِ ناطق تھے۔

رسولِ مقبول صلعم نے فرمایا تھا کہ وہ علم کا شہر ہیں اور علیؑ اس کا دروازہ ہیں۔

چنانچہ حضرت علیؑ علیہ السلام فرمایا کرتے تھے: ”اے لوگو! مجھ سے اس وقت تک جو چاہو پوچھ لو جب تک کہ میں تم میں موجود ہوں“۔ آپ ہی کا یہ قول بھی تھا کہ اگر اللہ تبارک و تعالیٰ اور ان کی ذات کے درمیان کے تمام حجابات اٹھا دیے جائیں تب بھی ان کے ایمان میں کوئی اضافہ نہ ہوگا۔ دوسرے لفظوں میں یہ کہیے کہ وہ حق البیقین کی مہراج حاصل کر چکے تھے۔ اقبالؒ نے حضرت علیؑ علیہ السلام کو بائے بسم اللہ بدین وجہ بھی کہا ہے کہ آپ بہترین مفسر قرآن تھے۔ چنانچہ آپ فرمایا کرتے ”میں قرآنی آیات کے نزول کا محل و مقام خوب جانتا ہوں۔ مجھے بخوبی علم ہے کہ کونسی آیت کہاں اور کس لیے نازل ہوئی ہے؟ بلاشبہ آپ علومِ قرآنی کا دروازہ تھے۔ تصوف کے چار میں سے تین سلسلے آپ پر منتہی ہوتے ہیں۔ صحابہؓ آپ کو اپنے میں بہترین قاضی تسلیم کرتے تھے۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ فرمایا کرتے تھے لَوْ لَا عَلِيٌّ لَهَلَكَ عَمْرٌ۔ یعنی اگر علیؑ نہ ہوتے تو عمرؓ ہلاک ہو جاتا۔“

اقبال فرماتے ہیں کہ اللہ اللہ! حضرت حسینؑ کے والد حضرت علیؑ علیہ السلام کی ذات کتنی

اعلیٰ وارفع تھی کہ علومِ قرآنی کے شہر کا دروازہ قرار دیے گئے۔ جب باپ اتنی شان والے

تھے تو بیٹے حضرت حسینؑ بھی بڑی ارفع ذات والے ہوئے اور حضرت اسماعیل علیہ السلام

کی قربانی کا فدیا ہو کر ذریعہٴ عظیم قرار پائے۔ آپ کے نزدیک مفسرین کا یہ قول کہ حضرت اسماعیل علیہ السلام

کا فدیہ جنت سے لایا ہوا وہ مینڈھا تھا جسے اللہ تعالیٰ نے ہابیل کی قربانی کے وقت قبول فرمایا تھا اور وہی ذبحِ عظیم قرار پایا، یا بعض مفسرین کا یہ کہنا کہ وہ مینڈھا جبلِ شیب سے اترتا ہوا آیا تھا اور ذبح ہو کر فدیہ بنا، درست نہیں ہے۔ آپ ایک جلیل القدر پیغمبر کا فدیہ ایک مینڈھے کو، خواہ وہ جنت سے ہی کیوں نہ لایا گیا ہو، قرار نہیں دے سکتے۔ حضرت اسمعیل علیہ السلام کی قربانی کا ذبحِ عظیم "فدیہ جوان کی نسل کے بعد میں آنے والوں کے لیے چھوڑا گیا" حضرت حسین علیہ السلام ہی ہو سکتے ہیں جو پختہ خوار زمان کے فرزندِ دلپذیر تھے۔ حضرت رسول مقبول صلعم حضرت علیؑ سے فرمایا کرتے تھے کہ "اے علی! امیر سے داماد اور میرے بیٹے کے باپ ہو، یہ حق بھی یہی ہے کہ آنحضرت صلعم کی نسل حضراتِ حسنین سے ہی اس دنیا میں قائم ہے۔ اللہ تبارک و تعالیٰ نے آیہ مبارکہ میں بھی حضراتِ حسنین کو آنحضرت صلعم کے فرزند ارشاد فرمایا ہے۔ حقیقت تو یہی ہے کہ ارشادِ باری تعالیٰ نے وَفَدَيْنَاهُ بِذَبْحٍ عَظِيمٍ، وَتَرَكَنَا عَلَيْهِ فِي الْآخِرِينَ - یعنی (جب حضرت ابراہیم نے حضرت اسماعیل کو ماتھے کے بل پچھاڑا اور ہم نے پکارا یوں کہ اے ابراہیم! تو سے پچ کر دکھایا اپنا خواب۔ ہم یوں بدلہ دیتے ہیں نیکی کرنے والوں کو۔ بے شک یہی ہے صریح جانچنا، اور اس کا بدلہ دیا ہم نے ایک عظیم ذبیحہ اور باقی رکھا اسے پھلی خلق میں۔ سلام ہے ابراہیم پر" اقبالؒ نے حضرت حسین علیہ السلام کی کربلا میں شہادت کو ہی ذبحِ عظیم قرار دیا ہے جس کی مندرجہ ذیل وجوہ ہیں:

لے ازالة الخفاء عن خلافة الخلفاء۔ از شاہ ولی اللہ (ترجمہ اردو)

- ۱۔ حضرت حسین علیہ السلام بنی اسماعیل میں سے ہیں۔
- ۲۔ آپ فرزند نبیؐ آخر الزماں ہیں۔ لہذا آپ کا شمار آخرین میں ہے۔
- ۳۔ آپ کربلا میں شہداء اللہ کی حفاظت کے لیے شہید ہوئے۔
- ۴۔ آپ کربلا میں قربانی کے لیے مانند اسماعیلؑ خود اپنی خوشی سے تشریف لے گئے۔
- ۵۔ آپ نے اپنی قربانی اللہ تعالیٰ کے مطالبے پر پیش کی، جو قبول ہوئی۔

ان صریح دلائل کے باوجود اگر ہم حضرت اسماعیل علیہ السلام جیسے جلیل القدر پیغمبر کی قربانی کا فدیہ جنت سے لائے گئے ایک مینڈھے کو یا اپنے ان مینڈھوں، بکروں، گایوں اور اونٹوں کو جنہیں ہم عید الاضحیٰ پر ذبح کرتے ہیں قرار دے دیں تو یہ ظلم نہیں تو اور کیا ہے۔ بلاشبہ حضرت حسین علیہ السلام ہی "ذبح عظیم" تھے جنہوں نے کربلا میں اپنی قربانی پیش کر کے اس شرف کا تاج اپنے سر پر رکھا۔

(۱۷)

بہر آں شہزادہ خیر الملل دوش ختم المرسلین نعم الجمل

شمال ترمذی میں منقول ہے کہ ایک دفعہ امام حسین علیہ السلام دوش مبارک پر سوار تھے۔ کسی نے کہا کیا اچھی سواری ہا تمہاری ہے؟ آپ نے فرمایا "سوار بھی کیسا ہے۔" علامہ اقبال نے اس روایت کو شعر کا جامہ پہنایا ہے فرماتے ہیں کہ امت مسلمہ کو خیر الامم ہے، کے شہزادے حضرت حسین علیہ السلام کے لیے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا دوش مبارک بہترین سواری تھا۔ اس بیان سے ڈاکٹر صاحب کا مدعا یہ ظاہر کرنا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے والہانہ محبت فرمایا کرتے تھے۔ بلاشبہ، ایک حقیقت تھی جس کی تصدیق احادیث سے بھی ہوتی ہے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرمایا کرتے تھے۔

• حسین میرا ہے اور میں حسین کا ہوں۔

خدا اس سے محبت رکھے جو حسین سے محبت رکھتا ہے۔“ لے

(۱۸)

مُرْخٌ رُوْ عَشِقٍ غَيُوْرٍ اَزْ خُوْنٍ اَوْ

شُوْخِيْ اِيْنِ مِصْرَعٍ اَزْ مِضْمُوْنٍ اَوْ

غیرت مند عشق حضرت حسین علیہ السلام کے پاک خون سے ہی معزز و موقر ہوا۔ چنانچہ عنوان عشق غیور کی اہمیت آپ کی کربلا میں شہادت ہی سے قائم ہے۔ اقبال نے بجا فرمایا! حضرت حسین علیہ السلام نے مالکِ حقیقی سے عشق کی غیرت پر حرف نہ آنے دیا اور اثباتِ حق اور ابطالِ باطل کے لیے برضا و رغبت اپنا خون پیش کر دیا۔

(۱۹)

دَرْمِيَانِ اُمَّتِ آءِ كِيُوَاا جَنَابِ

هَيْمُوْ حَرْفِ قُلِّ هُوَ اللّٰهُ دَر كِتَابِ

اقبال حضرت حسین علیہ السلام کی ذاتِ ستودہ صفات اور اعلیٰ وارفع شخصیت کو اُمتِ مسلمہ میں اتنا ہی رفیع و متبع قرار دیتے ہیں جتنا کہ حرفِ "قُلِّ هُوَ اللّٰهُ" قرآنِ کریم میں ہے۔ سچ ہے آنحضرت صلم کی بعثت اور قرآنِ مجید کا نزول توحیدِ الہی کے اثبات کے لیے ہی عمل میں آیا ہے۔ چنانچہ قرآنِ کریم کی تمام آیات توحیدِ باری تعالیٰ کی طرف ہی رہنمائی کرتی ہیں۔ جیسے توحیدِ ربانی قرآنِ کریم کی اصلِ اصول ہے۔ بالکل اسی طرح حضرت حسین علیہ السلام بھی اُمتِ محمد صلم میں بنیادی اور مرکزی اہمیت کے حامل ہیں۔ درحقیقت قرآنِ کریم کی

افادیت توحید سے قائم اور اُمتِ مسلمہ کی ہدایت سب سے رسول سے باقی ہے۔

(۲۰)

موسیٰ و فرعون و شبیر و یزید

ایں دو قوت از حیات آمد پدید

اللہ تبارک و تعالیٰ نے جب حضرت آدم علیہ السلام کو پیدا کر کے اپنا خلیفہ نامزد فرمایا اور جمیع ملائکہ کو ان کے سامنے سجدہ تعظیمی کا حکم دیا، تو سوائے ابلیس مردود کے سب نے ابراہیمی کی تعمیل کی۔ چنانچہ باری تعالیٰ نے ابلیس کو نافرمانی کے جرم کی پاداش میں راندہ درگاہ قرار دے دیا۔ پس ابتداءً آفرینش اور آفاذ حیات سے ہی دو متحارب قوتیں قائم ہو گئیں۔ پہلی طاقت "قوتِ حق" اور دوسری طاقت "قوتِ باطل" قرار پائی۔ حضرت آدم علیہ السلام کا ابلیس سے سابقہ ہوا، حضرت ہابیل کا قابیل سے، حضرت نوح کا ان کی قوم کے ملحدوں سے، حضرت ابراہیم کا نمرود سے، حضرت موسیٰ کا فرعون سے، حضرت عیسیٰ کا مشرکین یہود سے، حضرت ہاشم کا امیہ سے، حضرت عبدالمطلب کا حرب سے، حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا ابوسفیان، ابو جہل، ابی لہب سے، حضرت علی علیہ السلام کا معاویہ اور خوارج سے، اور حضرت حسین علیہ السلام کا یزید سے مقابلہ رہا۔ غرض الہی حق اور اہل باطل ہمیشہ مصروف پیکار رہے ہیں۔ علامہ نے ایک اور جگہ فرمایا ہے سے

ستیدہ کار رہا ہے ازل سے تا امروز

چراغِ مصطفوی سے شرارِ بولہبی

آپ نے ایک دوسری جگہ اسی مضمون کو یوں پیش کیا ہے۔

دستیزہ گاہِ جہاں نئی، نہ حریف، نہ بے بختی، نہ
 وہی فطرتِ اسدِ اللہی، وہی مرغِ مرغی، وہی عنتری
 المنصہر حق و باطل کی آویزشِ ابتداء کے حیات سے شروع ہے اور انتہائے
 حیات تک جاری رہے گی۔

(۲۱)

زندہ حق از قوتِ شبیری است

باطل آخر داغِ حسرتِ میری است

مولانا ابوالکلام آزاد اپنے مضمون زیر عنوان "عش و محرم الحرام" میں رقمطراز ہیں،
 دنیا میں ہر چیز مرجاتی ہے کہ فانی ہے۔ مگر خونِ شہادت کے ان قطروں کے لیے جو اپنے
 اندر حیاتِ الہیہ کی روح رکھتے ہیں، کبھی بھی فنا نہیں۔ سب سے پہلا نمونہ جو یہ حادثہ عظیم
 (واقعہ کربلا) ہمارے سامنے پیش کرنا ہے۔ دعوتِ الی الحق اور حق و حریت کی راہ میں اپنے
 تئیں قربان کرنا ہے۔ اقبال بھی یہی فرماتے ہیں کہ حق یعنی دینِ اسلام حضرت حسین علیہ السلام
 کی قربانی سے ہی زندہ ہے۔ اس کے مقابلے میں باطل سبطِ رسول سے ٹکرا کر پاش پاش ہو گیا
 تاریخِ اسلام شاہد ہے کہ یزید کے مقابلے میں حضرت حسین علیہ السلام حفظِ ناموسِ رسول صلعم
 اور حمایتِ اصلِ اصولِ دینِ اسلام میں گو وقتی طور پر غالب نہ ہو سکے لیکن آخر الامر فتح
 آپ ہی کی ہوئی اور حق کا بول بالا ہوا۔ آج تیرہ سو سال گزرنے پر بھی شریعتِ اسلام کے
 اصول زندہ ہیں جن کے لیے فرزندِ رسولؐ نے اپنی اور اپنے اعزہ کی قربانی دی مگر ان

کے مقابلے پر آنے والی باطل قوت پاش پاش ہو چکی ہے۔ حضرت حسین علیہ السلام پر
دینِ حق کے زندہ رہنے کے باعث اللہ تعالیٰ کی طرف سے رحمت و برکت اور مسلمانوں
کی طرف سے درود و سلام کی بارش ہو رہی ہے۔ اور باطل کی پڑھت موت کی بنا پر یزید
اللہ اور اس کے نیک بندوں کی لعنتوں کا مستحق ٹھہرا ہے۔

(۲۲-۲۵)

ہوں خلافتِ رشتہ از قرآن گسخت	حریتِ مازہر اندر کامِ ریخت
خاست آں سر جلوہ خیر الامم	چوں سماہ قبلہ باران درقم
برزین کر بلا بارید و رفت	لالہ ذر ویرانہ با کارید و رفت
تا قیامت قطع استبداد کرد	موجِ خونِ او چمن ایجا کرد

اقبال فرماتے ہیں کہ جب خلافت نے قرآن کریم سے تعلق توڑ لیا یعنی یہ کہ قرآنی
اصولوں کو چھوڑ کر ملوکیت میں بدل گئی، اور اس طرح آزادی کے حلق میں زہر ٹپکایا،
یعنی یہ کہ عوام کے حقوقِ آزادی مانے کو غصب کر لیا، تو حضرت حسین علیہ السلام سیدِ ائمتہ
مسلمہ مسلمانوں پر اس ظلم کو برداشت نہ کر سکے اور ابرہہ رحمت بن کر آگے بڑھے۔ آپ
نے کر بلا کے ویرانے پر رحمتِ آزادی کی بارش کی اور اسے اپنے خونِ پاک سے سیراب کر
کے وہاں آزادی کے لیے جان قربان کرنے کی سنت قائم کر گئے۔ آپ کے اس عمل نے قیامت
تک کے لیے ظلم و ستم کا خاتمہ کر دیا اور اس طرح آپ اپنے خون سے دنیا میں آزادی کی
بہار لے آئے۔

مولانا ابوالکلام آزاد حضرت حسین علیہ السلام کے اس جہاد فی سبیل اللہ کے متعلق
تکبر فرماتے ہیں کہ بنو امیہ کی حکومت ایک غیر شرعی حکومت تھی۔ کوئی حکومت جس کی

بنیاد جبر و شخصیت پر ہو کبھی اسلامی حکومت نہیں ہو سکتی۔ انہوں نے اسلام کی روح حریت و جمہوریت کو غارت کیا اور مشورہ و اجماع اُمت کی جگہ محض غلبہ جابرانہ اور مکر و خدع پر اپنی شخصی حکومت کی بنیاد رکھی۔ ان کا نظام حکومت شریعتِ الہیہ نہ تھا بلکہ محض اعراضِ نفسانیہ و مقاصدِ سیاسیہ پر مبنی تھا۔ ایسی حالت میں ضرور تھا کہ ظلم و جبر کے مقابلہ کی ایک مثال قائم کی جاتی اور حق و حریت کی راہ میں جہاد کیا جاتا۔ حضرت سید الشہداء نے اپنی قربانی کی مثال قائم کر کے مظالمِ نبی اُمیہ کے خلاف جہادِ حق کی بنیاد رکھی اور جس حکومت کی بنیاد ظلم و جبر پر تھی اس کی اطاعت و وفاداری سے انکار کر دیا۔ پس یہ نمونہ تسلیم کرتا ہے کہ ہر ظالمانہ و جابرانہ حکومت کا اعلانیہ مقابلہ کرو اور کسی ایسی حکومت سے اطاعت و وفاداری کی بیعت نہ کرو جو خدا کی بخشی ہوئی انسانی حریت و حقوق کی غارت گر ہو اور جس کے احکام مستبدہ و جابرہ کی بنیاد صدائے عدالت کی جگہ جبر و ظلم پر ہو۔ مقابلے کے لیے یہ ضروری نہیں کہ تمہارے پاس قوت و شوکتِ مادی کا وہ تمام ساز و سامان بھی موجود ہو جو ظالموں کے پاس ہے کیونکہ حسین ابن علیؑ کے ساتھ چند ضعفاء و مساکین کی جمعیتِ قلیلہ کے سوا اور کچھ نہ تھا۔ حق و صداقت کی راہ نتائج کے فکر سے بے پروا ہے۔ نتائج کا مرتب کرنا تمہارا کام نہیں۔ یہ اسی قوتِ قاہرہ علامہ الہیہ کا کام ہے جو حق کو باوجود ضعف و فقدانِ انصار کے کامیاب و فتح مند کرتی اور ظلم کو باوجود جمعیت و عظمتِ دنیوی کے نامراد و ننگوں سار کرتی ہے۔

علامہ اقبالؒ اور مولانا ابوالکلام آزاد نے خوب فرمایا ہے کہ خلفائے راشدین

کے بعد خلافت کا تعلق قرآن کریم سے عملی طور پر ٹوٹ چکا تھا۔ خلافت ملکیت
 میں بدل چکی تھی۔ بیت المال کو سدا براہ حکومت نے اپنی ذاتی ملکیت قرار
 دے دیا تھا۔ ذاتی اغراض کے حصول کے لیے داد و دہش بیت المال سے
 ہی ہونے لگی تھی۔ امیر معاویہ نے یزید کو ولی عہد نامزد کر کے قیصر و کسریٰ
 کی سنت اختیار کر لی تھی۔ یزید کی بیعت کے لیے ترغیب و ترہیب کے تمام
 جائز و ناجائز وسائل اور ذرائع استعمال کئے گئے۔ اکثر عمال بنو امیہ سے
 مقرر کئے گئے جنہوں نے عوام کے شہری حقوق کو غصب کیا۔ حضرت علیؑ جیسے
 برگزیدہ صحابی پر مساجد میں برس منبر سب و شتم جاری کیا گیا۔ تمام مملکت میں
 ظلم و استبداد کا دور دورہ تھا۔ معاویہ کے بعد یزید سرسراٹے سلطنت
 ہوا، جس نے حضرت حسین علیہ السلام سے اپنے والی کے ذریعہ بیعت طلب کی
 آپ نے فاسق و فاجر کی بیعت کرنے سے انکار کر دیا۔ حرمین شریفین کے
 احترام کے پیش نظر انہیں چھوڑا اور اثباتِ حق کے لیے کربلا میں تین دن تک
 بھوکے پیاسے رہ کر اپنی اپنے اقربا اور انصار کی قربانی پیش کر دی۔ گو بظاہر
 آپ کو شکست ہوئی لیکن تاریخ اسلام شاہد ہے کہ آپ نے جو اسلامی
 اصولوں کی حفاظت کے لیے قربانی کی وہ رائیگاں نہ گئی اور جہاں ظلم و
 جور کی حکومت تباہ ہوئی وہاں مسلمانوں کے لیے آزادی اور شریعت
 اسلام کی حفاظت میں جان تک کی قربانی دینے کی سنت باقی رہ گئی آپ
 کی قربانی نے حق کو روشن کر دیا اور اس طرح باطل کے مکر و خدع کی ظاہری و لکشی
 خاک میں مل گئی۔ المختصر آپ نے یزید کی بیعت نہ کر کے قیامت تک کے لیے

ظلم و ستم کو متروک قرار دے دیا اور دنیا میں اسلامی اصولوں کی بقا سے بہارا گئی۔

۲۶

بہرِ حق در خاک و خون غلطیدہ است

پس بنائے لا الہ گرویدہ است

علامہ فرماتے ہیں کہ حضرت حسین علیہ السلام اثباتِ حق کے لیے ہی خاک و

خون میں لوٹے اور یہی وجہ ہے کہ انہیں توحید کے قیام و استحکام کی بنیاد قرار

دیا گیا ہے۔ اسی مضمون کو حضرت محسن الدین چشتی سنجریؒ نے ایک رباعی میں

خوب ادا کیا ہے۔ فرماتے ہیں،

شاہ ہشت حسینؑ بادشاہ ہست حسینؑ

دیں ہست حسینؑ دین پناہ ہست حسینؑ

سردارِ ندا و دستِ دستِ زید

حقاکہ بنائے لا الہ ہست حسینؑ

دوسرے اہلِ دل فرماتے ہیں،

بنا کر دند خوش رسے بخاک و خون غلطیدن

خدا رحمت کند این عاشقانِ پاک طینت را

ایک اور حق پرست نے کیا خوب فرمایا ہے:

کشتگانِ خنجرِ تسلیم را

ہر زماں از غیب جلتے دیکر است

نظیری نے اسی مضمون کو یوں ادا کیا ہے

گر نیرد از صف ماہر کہ سر و غوغا نیست
کے کر کثرہ نشد از قبیحہ مانیت

بلاشبہ حضرت حسین علیہ السلام نے دین اسلام کی حفاظت میں جان دی ہے۔ ان ہی کی قربانی نے توحید کا اثبات کیا۔ آپ نے نیرد کی بیعت نہ کر کے یہ عملی اعلان کیا کہ فرمانبرواری صرف اللہ تعالیٰ کی ہی کرنی چاہیے اور اس کے حکم کے مقابلے میں ہر ماسوائی قوت کے جبر کی ہرگز پادشاہ نہ کرنی چاہیے

(۲۷)

مدعایش سلطنت بودے اگر

خود نکرے باچہیں سامان سفر

حضرت حسین علیہ السلام کا نیرد کی بیعت نہ کرنے کا واحد سبب دین اسلام کے اصولوں کی حفاظت ہی تھا۔ اگر ان کا مقصد حصول سلطنت ہوتا تو وہ مکتے سے اس بے سرو سامانی کی حالت میں ہرگز نہ نکلتے۔ تاریخ اسلام گواہ ہے کہ آپ کے ساتھ مکتے سے آپ کے خاندان کے چھوٹے بڑے اوجھالیس کے قریب احباب ایک قافلے کی صورت میں روانہ ہوئے تھے۔ اقبال کے نزدیک حکومت کے حصول کے لیے ایسی بے سرو سامانی میں اس طرح مہماتِ عصمت کے ساتھ نہیں جایا جاتا۔ اس قسم کی مہمات کے لیے لشکر اکٹھا کر کے بڑے ساز و سامان کے ساتھ روانہ ہوا جاتا ہے۔ جب مکتے سے روانگی کے بعد راستے میں آپ کو حضرت مسلمؓ کی شہادت کی خبر ملی تو آپ نے جمعیت کو بڑھانے کی بجائے چرائی تک گل کر کے لوگوں کو ان کی جان

عزیز لے بھاگنے کی اجازت دے دی۔ اس موقع پر وہی لوگ علیحدہ ہو کر منتشر ہوئے جو ذاتی اغراض لے کر راستے میں ساتھ ہو لیے تھے۔ مکہ مکرمہ سے آپ کے ہمراہ روانہ ہونے والوں نے کسی صورت میں بھی آپ کی نصرت سے منہ نہ موڑا یہاں تک کہ میدانِ کربلا میں آپ کی حفاظت کرتے ہوئے شہید ہو گئے۔

(۲۸)

دشمنان چوں ریگِ صحرا لائحہ

دوستان او بہ جزواں ہم عدد

حضرت حسین علیہ السلام کے دشمن ریگستان کے ذروں کی طرح لائحہ تھے جبکہ ان کے مقابلے میں اہل حق یعنی آپ کے مددگار صرف بہترین تھے۔ یہی وہ سچے تھے جن کی شہادت کے بعد ان کے سر نیزوں پر کربلا سے کوڑو دمشق لے جائے گئے۔

(۲۹)

سِرِّ ابراہیم و اسمعیل بود

یعنی آل اجمال و التفصیل بود

علامہ اقبالؒ کے اسی شعر کے مطالب کو مولانا ابوالکلام آزاد کے مضمون

شہادتِ حسینؑ اور اسلام میں مطالعہ کیجئے۔ آپ فرماتے ہیں:

اسلام کے زمانہ تک خدا کی راہ میں جو قربانیاں ہوئی تھیں وہ محض

شخصی حیثیت رکھتی تھیں۔ یعنی انبیاء نے شخصی طور پر اپنی اولاد کو یا اپنے

آپ کو قربان کر دیا تھا جہاد کی یہ ابتدا تھی۔ مگر اس کی تکمیل شریعت اسلام پر موقوف تھی۔ چنانچہ اسلام نے جس طرح عقائد و عبادات اور معاش و معاد میں تمام قدیم مذاہب کی تکمیل کی، اسی طرح جہاد کی حقیقت کو بھی مکمل اور واضح کر دیا۔

اب تک کسی پیغمبر کے خاندان نے جہاد میں کوئی حصہ نہیں لیا تھا۔ شخصی طور پر جو قربانیاں کی گئیں وہ راہ ہی میں روک لی گئیں۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنے لخت جگر کو خدا کی نذر کرنا چاہا، لیکن اس کا موقع ہی نہ آیا۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام سولی کی طرف بڑھے، لیکن بچا لیے گئے آج تک تمام خاندان نبوت نے متفقہ طور پر اس میں شرکت نہیں کی تھی، اور اس کی کوئی نظیر تمام اسلڈ انبیاء میں نظر نہ آئی تھی کہ صرف بھائی، صرف بیٹا، صرف بیوی ہی نے مقصد نبوت میں ساتھ نہ دیا ہو، بلکہ بلا تميز خاندان نبوت کے اکثر اعضاء و ارکان راہِ حق میں قربان ہوئے ہوں۔

یزید کی شخصی خلافت کی بیعت کے لیے جو ہاتھ بڑھے تھے وہ اسلام کی جمہوریت کا قلع قمع کرنا چاہتے تھے۔ مذہب کی قربانیاں صرف امر بالمعروف و نہی عن المنکر ہی کے لیے ہوا کرتی ہیں۔ اس لیے جب اسوہ ابراہیمی کے زندہ کرنے کا ٹھیک وقت آگیا تو خاندان نبوت کے زن و مرد، بال بچے، غرض ہر فرد نے اس میں حصہ لیا، اور جن قربانیوں کے پاک خون سے زمین کی آغوش اب تک خالی تھی ان سے کر بلا کا میدان رنگ گیا۔

پس حضرت حسین علیہ السلام کا واقعہ کوئی شخصی واقعہ نہیں ہے اس

کا تعلق صرف اسلام کی تاریخ ہی سے نہیں بلکہ اسلام کی اصل حقیقت سے ہے یعنی وہ حقیقت جس کا حضرت اسمعیل علیہ السلام کی ذات سے ظہور ہوا تھا وہ بتدریج ترقی کرتی ہوئی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی ذات تک پہنچ کر کم ہو گئی تھی۔ اس کو حضرت حسین علیہ السلام نے اپنی سرفروشی سے مکمل کر دیا۔

خاندانِ نبوت دنیا کے آباد کرنے کے لیے، ہمیشہ اجڑتا رہا۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے ہجرت کی، حضرت موسیٰ علیہ السلام نے گھر بار چھوڑا، حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے آوارہ گردی کی اور نبوتِ محمدی کے متبعین میں سے حضرت حسین علیہ السلام نے میدانِ کربلا کے اندر اس خانہ ویرانی کو مکمل کر دیا۔

حضرت اسمعیل علیہ السلام سے خاندانِ نبوت کا سلسلہ ملا ہوا ہے۔ انہوں نے ایک وادی غیر ذمی ذرع میں شدتِ تشنگی سے ایڑیاں رگڑی تھیں حضرت حسین علیہ السلام نے بھی میدانِ کربلا میں اس خاندانی روش کو زندہ کیا۔ اسے ڈاکٹر صاحب نے قرآنِ کریم، کتبِ احادیث اور تواریخِ اسلام کا بنظر تحقیق مطالعہ کیا تھا۔ آپ جانتے تھے کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے بت کھگنی کی۔ نمرود سے دو بدو ہوئے، آگ میں ڈلے گئے، ہجرت کی، اپنے فرزند ارجمند حضرت اسمعیل علیہ السلام کو بحکمِ خدا مکے کے غیر آباد علاقے میں چھوڑا

اور اللہ تعالیٰ کا ایماء پا کر اس کی خوشنودی کے لیے ان کو اپنی طرف سے
تو ذبح کر ہی ڈالا اور اسی طرح سے حضرت اسمعیل علیہ السلام نے اپنے آپ
کو خوشی سے راہِ خدا میں ذبح کیے جانے کے لیے پیش کیا۔ یہ دوسری بات
تھی کہ وہ ذبح نہ ہو سکے اور ان کا فریاد ان کی آنے والی نسل میں سے
خاتم النبیین اور ختم المرسلین کے فرزند عزیز کی راہِ حق میں قربانی کو ذبحِ عظیم
قرار دے کر کیا گیا۔ حضرت حسین علیہ السلام دینِ حق کی حفاظت کے لیے ان
تمام مراحل سے گزرے جن سے آپ کے اجداد حضرت اسمعیل اور حضرت
ابراہیم علیہما السلام گزر چکے تھے۔ آپ نے اپنے دادا حضرت ابراہیم علیہ السلام
کی طرح نمود و وقت کے سامنے سر تسلیم خم کرنے سے انکار کیا، بلوکیت
کے بتوں کو توڑا، مدینے سے مکے اور وہاں سے کربلا کی طرف ہجرت
کی، کربلا کے غیر آباد علاقے میں اپنے خاندان کو لے گئے اور اللہ تعالیٰ
کا ایماء پا کر اس کی خوشنودی کے لیے اپنی اولاد، اپنے اعزہ و اقرباء
اور اصحاب کو راہِ حق میں قربان کر ڈالا۔ اپنے جد حضرت اسمعیل علیہ السلام
کی طرح اپنے آپ کو قربانی کے لیے پیش کیا اور میدانِ کربلا میں شہید ہو کر
شرفِ مذبحِ عظیم کا تاج سر پہ رکھا اور فائز المرام ہوئے۔ غرضیکہ آپ
نے اپنی قربانی پیش کر کے حضرت ابراہیم و اسمعیل علیہما السلام کی راہِ خدا میں
جدوجہد کی تشریح، توضیح اور تفسیر پیش کی۔

۳۰-۳۱

عزمِ اوجوں کو ہسارال استوار پائدار و تند سیر و کامگار

تسخ بہر عزت دین است و بس مقصد او حفظ آئین است و بس
 حضرت حسین علیہ السلام کا عزم پہاڑوں کی مانند صمیم و محکم تھا آپ نے
 راہ حق میں جان و تریبان کرنے کا جو ارادہ کیا اس پر قائم رہے اور تیزی
 سے اسے پایہ تکمیل کو پہنچا کر فائز المرام ہوئے آپ کی تلوار ناموس دین کے
 لیے ہی میان سے نکلی تھی جس سے آپ کا مقصد دین اسلام کے محکم اصولوں
 کا تحفظ تھا۔

تاریخ کے مطالعہ کے لیے درائتِ سلیم کی اشد ضرورت ہے مؤرخین
 یہاں تک کہ عمر ابو النصر اور ابو الکلام آزاد جیسے ذراک بھی روایات
 ضعیفہ کی رو میں بہ گئے ہیں اور رقمطراز ہیں کہ حضرت حسین علیہ السلام
 نے عمر بن سعد کے سامنے تین شرطیں پیش کیں

۱۔ مجھے وہیں لوٹ جانے دو جہاں سے آیا ہوں۔

۲۔ مجھے خود یزید سے اپنا معاملہ طے کر لینے دو۔

۳۔ مجھے مسلمانوں کی کسی سرحد پر بھیج دو۔ وہاں کے لوگوں پر

جو گزرتی ہے وہی مجھ پر گزرے گی بلکہ

خلافت

ان شرائط سے یہی معلوم ہوتا ہے کہ حضرت حسین علیہ السلام نے حصولِ

کے لیے خروج کیا تھا۔ چنانچہ جب اپنا مقصد پورا ہوتے نہ دیکھا تو اپنی ساتھی

کے لیے درخواست کی۔ حالانکہ اہل بصیرت جانتے ہیں کہ نبیؐ، علیؑ اور

فاطمہ کا یہ پروردہ خوب سوچ سمجھ کر مدینے سے روانہ ہو کر مکے پہنچا تھا۔ مدینے
 سے حج کے لیے پچیس بار پاپیادہ آنے والا مکے سے یوم حج سے صرف
 دو روز پہلے دوستوں کے مشورے کے خلاف کوفہ کو روانہ ہوا۔ اس
 سے صاف ظاہر ہے کہ مدینے اور مکے میں اس کی نصرت کے لیے
 لوگ تیار نہ تھے۔ وہاں قریش کی آبادی زیادہ تھی جو بیچ و بیچ و بیچ کی بنا پر
 حضرت علی علیہ السلام کا بھی ساتھ دینے پر تیار نہ ہوئے تھے جس کے باعث
 وہ مدینے سے کوفہ منتقل ہونے پر مجبور ہوئے۔ حضرت حسینؑ کے پیش نظر
 عربین شریفین کا احترام بھی تھا اور آپ وہ بندھانہ بنا چاہتے تھے جس
 سے حرم محترم کی حرمت زائل ہو۔ ان حقائق کے اعتراف میں اللہ کے ہونے کے
 بعد یہ کیسے تسلیم کیا جاسکتا ہے کہ آپ نے ان ہی مقامات کی طرف واپسی
 کی درخواست کی جہاں سے وہ خوب سوچ سمجھ کر روانہ ہوئے تھے پہلی
 کی طرح دوسری شرط بھی پکار پکار کے خود کو وضعی کہہ رہی ہے حضرت
 حسین علیہ السلام یزید کو خوب جانتے تھے کہ وہ معاویہ کا بیٹا اور فاسق و فاجر
 ہے۔ اس سے کسی اچھے سلوک کی امید ایک معمولی سمجھ کا انسان بھی نہ کر سکتا
 تھا، چہ جائیکہ باب مدینہ علم کا فرزند ارجمند ایسے شخص سے اصلاح و بہتری
 کا خواہاں ہوتا۔ تیسری شرط بھی درایتاً ضعیف ہے اور وہ اس لیے کہ
 مسلمانوں اور دین اسلام سے لا تعلقی کا گمان ابن رسول اللہ صلعم پر کسی طرح
 نہیں کیا جاسکتا۔ سچ تو یہ ہے کہ آپ نے اسلامی اصولوں کی حفاظت
 کے لیے دشتِ کربلا میں اپنی، اپنے اعزہ و اقربا اور اجباب کی قربانی

پیش کی ہے۔ آپ نے یزید کی بیعت نہ کر کے مسلمانوں کے لیے ایک محکم
سنت چھوڑی ہے کہ فاسق و فاجر کی اطاعت ہرگز نہ کرنی چاہیے خواہ جان ہی
کیوں نہ دینی پڑے۔

(۳۳-۳۲)

ماسوا اللہ را مسلمان بندہ نیست پیش فرعون نے سرش افگند و نیست
خون او تفسیر این اسرار کرد ملت خوابیدہ را بیدار کرد
مسلمان سوائے اللہ کے کسی کا بندہ نہیں ہو سکتا اور اس کا سر کسی بھی
طاغوتی طاقت کے سامنے نہیں جھک سکتا۔ حضرت حسین علیہ السلام کی قربانی نے
اس راز کی تفسیر پیش کی اور اس طرح سوئی ہوئی امت مسلمہ کو بیدار کر دیا۔
اقبال نے درست فرمایا ہے۔ مسلمان سوائے اللہ تعالیٰ کے تمام طاقتوں سے
رشتہ توڑ چکتا ہے۔ اس کی تمام کوششیں باری تعالیٰ کی خوشنودی کے حصول
کے لیے ہوتی ہیں۔ اس کا اٹھنا، بیٹھنا، چلنا پھرنا، کھانا پینا اور بات چیت
سب اللہ تعالیٰ کے اوامر و نواہی کے پابند ہوتے ہیں۔ وہ دنیا کی کسی
خارجی قوت سے خوف نہیں کھاتا اور نہ ہی نفسِ آمارہ سے مغلوب ہوتا ہے۔
اسے صرف اللہ تعالیٰ کی رضا مطلوب ہوتی ہے، جس کے حصول کے لیے وہ
وہ اپنی جان کی قربانی پیش کرنے میں بھی پس و پیش نہیں کرتا۔ حضرت حسین
علیہ السلام عاشقِ مالکِ حقیقی تھے۔ چنانچہ انہوں نے فرعونِ وقت یعنی یزید کی
طاغوتی قوت کی ذرہ برابر بھی پروا نہ کی اور دینِ اسلام کے ذریعے اصولوں کی حفاظت
میں اپنی جان تک قربان کر دی۔ آپ نے سب مصائب اس لیے برداشت کیے

کہ مسلمانوں کے لیے ایک زندہ سنت چھوڑ جائیں تاکہ وہ اس پر عمل پیرا ہو کر اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کریں جو انسانی زندگی کا انتہائی مقصود ہے۔

(۲۳۳-۲۳۶)

تیسخ لاجوں از میاں بیرون کشید از رگ ارباب باطل نحوں کشید
نقشِ آلا اللہ بر صحرا نوشت سطرِ عنوانِ نجاتِ ما نوشت
رمزِ قرآن از حسینؑ آموختیم بر آتشِ اوشطہ کا اندوختیم
حضرت حسین علیہ السلام نے نفی ماسوا کی تلوار کو بے نیام کیا اور اس کی بھرش بے پناہ سے اہل باطل کی شرہ رگ کو کاٹ ڈالا۔ اس ابطالِ باطل کے بعد آپ نے دشتِ کربلا کے صفحے پر نقشِ توحید تحریر فرمایا اور اس طرح سنتِ حقا کو قائم کر کے ہمارے لیے نجات کا راستہ بنایا۔ حقیقت تو یہ ہے کہ ہم نے رمزِ قرآن یعنی توحید کا سبق حضرت حسینؑ سے ہی حاصل کیا ہے اور مالکِ حقیقی کے عشق کی اس شدید حدت اور جلن سے جو آپ حاصل کر چکے تھے حقیقی عشق کا سوز و گداز کسب کیا ہے۔

اتجال جہاں اہل علم تھے وہاں اہل دل بھی تھے انہیں حضرت حسین علیہ السلام سے آپ کی راہِ حق میں قربانی کی بنا پر والہانہ عشق تھا۔ سچ تو یہ ہے کہ آنحضرت صلیم اور حضرت علیؑ کے بعد آپ ہی ان کے محبوب تھے وہ مسلمانوں کے لیے آپ کی سنت پر عمل لازم قرار دیتے ہیں۔ درحقیقت آپ نے ہی سب کچھ مستربان کر کے اثباتِ حق کیا جو ہم سب کے لیے مشعلِ راہِ ہدایت ہے۔

(۳۷-۳۸)

شوکتِ شام و فریبِ بغداد رفت سطوتِ غرناطہ ہم از یاد رفت
 تارِ ما از زخمِ اش لہزاں ہنوز تازہ از تکبیرِ او ایماں ہنوز
 بنی امیہ نے شام میں بڑی شان و شوکت سے حکومت کی بنو عباس
 نے بغداد کو مستقر بنا کر اپنا رعب و دبدبہ دنیا والوں پر بٹھایا اور سلاطین
 ہسپانیہ نے غرناطہ میں اپنا جاہ و جلال دکھایا خدا شاہد ہے کہ وہ سب مٹ
 گئے اور ملت نے انہیں یکسر بھلا دیا لیکن حضرت حسین علیہ السلام نے دشتِ کربلا
 میں اعلیٰ کلمۃ الحق کی جو تکبیریں آج سے تیرہ سو سال پیشتر بلند کی تھیں،
 ان کے تذکرے سے اب بھی ہمارے دل پر چوٹ پڑتی ہے اور ہمارا ایمان
 تازہ ہو جاتا ہے۔ پیچ ہے آخری فتحِ حق کو ہی نصیب ہوتی ہے اور دائمی قیام
 اسے ہی حاصل ہے۔ حافظ علیہ الرحمۃ نے کیا خوب فرمایا ہے کہ

ہرگز نمیرد آنکہ دلش زندہ شد عشق

محببت است پر جریدہ عالم دوام

یلاشبہ جو لوگ اللہ تعالیٰ کی محبت میں اس کی خوشنودی کے لیے جان
 کی قربانی دیتے ہیں وہی بقائے دوام حاصل کرتے ہیں۔ حضرت حسین علیہ السلام
 نے بھی اپنی جان راہِ حق میں دے کر دائمی بقا حاصل کی۔ آپ کی سنت
 اب بھی زندہ ہے اور طالبانِ حق کی راہِ ہدایت کی طرف رہنمائی کرتی ہے۔

(۳۹)

اے صبا اے پیکِ دور افتادگان

افکِ ماہرِ خاکِ پاکِ اورساں لے

علامہ اقبالؒ کا حضرت حسین علیہ السلام سے والہانہ عشق اور بے پناہ عقیدت اس شعر سے خوب عیاں ہے۔ یہاں آپ نے شعر کی صورت میں اپنا دل نکال کر رکھ دیا ہے۔ آپ نے قصیدے کا اہتمام اس خواہش و استدعا پر کیا ہے، کہ صبا جو معشوق سے بکھڑے ہوئے دور افتادہ عاشق کی پیغامبر ہے ان کے آنسوؤں کو جو حضرت حسینؑ سے دوری کے باعث آنکھوں سے رواں رہتے ہیں، مزار مبارک پر پہنچا دے۔

ڈاکٹر صاحب نے جس انتہائی عقیدت کا اظہار حضرت حسین علیہ السلام سے کیا ہے بجز دیگر افرادِ اہلبیت اطہار کے کسی دوسرے سے نہیں کیا۔ سچ تو یہ ہے کہ آپ کی بے حد عقیدت کی بنیاد بسطِ رسول صلعم کا وہ اسوہ حسنہ ہے جو آپ نے اثباتِ حق کے لیے دشتِ کربلا میں اپنی جان قربان کر کے پیش کیا ہے یہ سنت جو آپ نے چھوڑی ہے تمام مسلمانوں کے لیے مشعلِ راہِ ہدایت ہے اور ان کی دنیاوی اور اخروی فلاح و بہبود کی ضامن ہے۔

تیر و سناں و خنجر و شمشیرم آرزو دست

ہامن میا کہ مسلکِ شبیرم آرزو دست لے

اقبالؒ عاشقِ صادق ہیں۔ عشقِ مالکِ حقیقی نے ان کے دل میں سوز و گداز

لے اسرار و رموزِ رموزِ بے خودی، از اقبالؒ ص ۱۲۸

لے پیامِ مشرقِ از اقبالؒ ص ۱۸۵

پیدا کر دیا ہے۔ وہ راہِ عشق میں راحت کے خواہاں نہیں بلکہ مصائب برداشت کرنے اور قربانی دینے کے آرزو مند ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ آپ نام نہاد عاشق کو خبردار کرتے ہیں کہ وہ عشق کے راستے پر ان کے ہمرکاب نہ ہو۔

بدیہی وجہ کہ انہوں نے تو حضرت حسین علیہ السلام کے نقش قدم پر چلنے کی خواہش کے تحت عشقِ حقیقی اختیار کیا ہے، جس میں اپنی جان تک کی قربانی دینی پڑتی ہے جو ہر کدھر کے بس کی بات نہیں۔

علامہ نے بجا فرمایا ہے۔ حضرت حسین علیہ السلام نے ماسوائے قطعی طور پر رشتہ ناطہ توڑ لیا تھا۔ وہ اللہ تعالیٰ کے سچے عاشق تھے۔ راہِ عشقِ حقیقی میں آپ کی قربانی بے مثال ہے۔ آپ نے اللہ تعالیٰ کے پسندیدہ دین کے زریں اصولوں کی حفاظت کے لیے مال و دولت، اجباب، اعزہ و اقربا اور اولاد یہاں تک کہ اپنی جان تک کو قربان کر دیا۔ راہِ حق میں ایسی قربانی کوئی عام شخص نہیں دے سکتا اس کے لیے بڑے دل گروے کی ضرورت ہے آپ کے نزدیک مسلکِ حسین علیہ السلام پر چلنے کی خواہش سرخ و سیاہ آنڈھیوں کو دعوت دینے کے مترادف ہے۔ پچ ہے راہِ حق میں حضرت حسین علیہ السلام جیسی قربانی تا قیامت نہ دی جا سکے گی۔

ریگِ عراق منتظر کشتِ حجاز تشریف کام
خونِ حسینؑ بازوہ کو قہ و شامِ خویشِ راس

اقبال کے نزدیک حضرت حسین علیہ السلام کی قربانی نے اثباتِ حق اور
ابطالِ باطل کیا۔ واقعہ کربلا کے بعد عراقیوں کو احساس ہوا کہ انہوں نے نصرتِ حسین
علیہ السلام نہ کر کے حق کی مخالفت اور باطل کی امداد کی ہے۔ چنانچہ تلافیٰ مافات کے
لیے عبید اللہ بن زیاد کے خلاف اٹھ کھڑے ہوئے اور باطل کے مٹانے کیلئے
اپنی جانیں قربان کر دیں۔ تاریخِ اسلام میں یہ جہادِ توابین کی جنگ کے نام
سے مشہور ہے۔ ان لوگوں کی جدوجہد کا میاں ہوئی اور آخر الامر مختار ثقفی نے
سرگردہ باطل عبید اللہ ابن زیاد کو شکست فاش دی اور اسے دوسرے تمام
قاتلانِ حسین علیہ السلام کے ساتھ عبرتناک طریقے پر موت سے ہمکنار کیا۔ ادھر
حجاز والوں نے اہل باطل کے خلاف علم بلند کیا اور اثباتِ حق کے لیے اپنی
جانیں قربان کیں۔ یہی وہ سانحہ تھا جس نے مردانِ حر کے دلوں کو زندہ رکھا
اور بنو امیہ کے استبداد کا خاتمہ کر دیا۔ علامہ خوب جانتے ہیں کہ ہر انسان
کے ساتھ نفسِ امارہ لگا ہوا ہے جو اس کے دل و دماغ کو سفلی خواہشات
سے ملوث کر کے تباہ و برباد کر دیتا ہے۔ لہذا اس شعر میں آپ ہر مسلمان
کو مشورہ دے رہے ہیں کہ وہ حضرت حسین علیہ السلام کے نقشِ قدم پر چلے
اور نفسِ امارہ کو زیر کر کے اپنے کو ذمہ کو راہِ راست پر لے آئے، یعنی یہ
کہ اپنے دل و دماغ سے خواہشاتِ نفسانی کو نکال باہر کرے، تاکہ دونوں سکون
حاصل کر سکیں، جو اس کی دنیاوی فلاح اور آخری بہبود کا سبب بنے۔

(۱)

از نگاہِ خواجہ بدر و حنین

فقرِ سلطان وارثِ جذبِ حسینؑ

اقبالِ ٹیپو سلطان کے فقر کے معترف ہیں۔ حقیقت بھی یہی ہے کہ سلطان شہید سادہ زندگی بسر کرنے والا اور راہِ حق میں مر مٹے والا تھا۔ بلاشبہ وہ حضرت حسینؑ کے نقشِ قدم پر چلا ہے اور اثباتِ حق اور ابطالِ باطل کے لیے اپنی جان کی قربانی دے کر زندہ جاوید ہو گیا ہے۔ وہ حضرت شبلیؒ کے مسک پر صرف اس وجہ سے چل سکا کہ اس نے سید البشر حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے کسبِ فیض کیا تھا۔ آنحضرتؐ کے وسیلے اور توسط سے ہی اس میں یہ سکت پیدا ہوئی کہ وہ حضرت حسین علیہ السلام کی سنت پر عامل ہو کر راہِ حق میں شہر بانی پیش کرنے کے قابل ہوا۔ دوسرے لفظوں میں عشقِ رسولؐ نے ہی ٹیپو سلطان کی رہنمائی عشقِ خدا کی طرف کی، جس سے سرمایہ دار ہو کر وہ حضرت حسین علیہ السلام کے جذبہٴ قربانی کا وارث قرار پایا۔ علامہ کا خیال ہے کہ اگر مسلمان سنتِ رسولؐ پر گامزن ہوں تو ان میں بھی وہ طاقت آجائے جو انہیں سبطِ رسولؐ کے مسک پر چلنے کے قابل بنا دے اور وہ بھی راہِ حق میں اپنی جان تک کی قربانی دینے سے دریغ نہ کریں اور اس طرح فائز المرام ہوں۔

(۲)

گرچہ ہر مرگ است بر مومن شکر

مرگ پور مرتفعیٰ چیزے دگر لے

مومن عاشقِ خدا و رسول ہوتا ہے۔ اس کا اٹھنا بیٹھنا، چلنا پھڑنا، مرنا جینا سب رسول اللہ کی سنت کے مطابق اور اللہ تعالیٰ کی رضا کے تحت ہوتا ہے۔ مومن موت سے نہیں ڈرتا بلکہ وہ مالکِ حقیقی سے وصال کا خواہاں ہونے کی بنا پر اس کو پسند کرتا ہے۔ موت مومن کے لیے رحمت کا سبب بنتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ وہ اس کے لیے شیریں اور پسندیدہ ہے۔ حضرت حسین علیہ السلام نے اثباتِ حق کے لیے اربابِ باطل سے جنگ کی اور راہِ حق میں اپنی جان قربان کر دی۔ آپ کی شہادت آپ کے لیے اللہ تعالیٰ کی رحمت تھی۔ آپ سبطِ رسولؐ تھے آپ کا اللہ تعالیٰ کی راہ میں جان دینا عام مومنین کی موت سے بلاشبہ اعلیٰ و ارفع ہے۔ عام مومن موت میں وہ لطف نہیں پاتے جو حضرت حسین علیہ السلام نے دشتِ کربلا میں جان دے کر اٹھایا۔ بات دراصل یہ ہے کہ عمار اقبال کے نزدیک ابنِ رسولؐ کی قربانی بے مثال ہے۔

(۱)

غریب سادہ و رنگیں ہے داستانِ حرم
نہایت اس کی حسین ابتدا ہے اسمعیلؑ سے

علامہ اقبالؒ کا خیال بالکل درست ہے۔ بلاشبہ بیت اللہ شریف کی
داستانِ عجیب، سادہ اور دلچسپ ہے، اس افسانے کے عجیب و غریب
سادہ و سلیس اور دل فریب و دلچسپ ہونے کا واحد سبب یہ ہے کہ اس
حرمِ محترم کے قیام کے لیے حضرت اسمعیل علیہ السلام نے وادیِ غیر ذی
ذرع میں شدتِ تشنگی سے ایڑیاں رگڑی تھیں، آنحضرت صلی اللہ علیہ
وآلہ وسلم نے اسے بتوں سے پاک کر کے اس کی حرمت کو بام عروج پر
پہنچایا اور حضرت حسین علیہ السلام نے اپنی جان کی قربانی دے کر اس حرمت
کو قیامت تک کے لیے محکم بنا دیا۔ دوسرے لفظوں میں یہ کہ بیت اللہ
کے حتی حرمت کی ادائیگی کا آغاز حضرت اسمعیل علیہ السلام نے اپنی جان راہِ خدا
میں پیش کر کے کیا اور حضرت حسین علیہ السلام نے اس قربانی کا قد یہ اپنی جان
قربان کر کے ذبحِ عظیم کی صورت میں دے کر اسے انتہائے کمال تک
پہنچایا۔ مولانا ابوالکلام آزاد نے اسی مضمون کو یوں ادا کیا ہے:

وہ حقیقت جس کا حضرت اسمعیل علیہ السلام کی
ذات سے ظہور ہوا تھا اور وہ بتدریج ترقی کرتی
ہوئی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی ذات تک پہنچ کر

گم ہو گئی تھی، اس کو حضرت حسین علیہ السلام نے

اپنی سرفروشی سے مکمل کر دیا۔

بلاشک و شبہ حضرت حسین علیہ السلام کی قربانی عشقِ حقیقی کی نوازشات

کا اعتبار تھی۔

(۲)

حقیقتِ ابدی ہے مقامِ شبیری

بدلتے رہتے ہیں اندازِ کوئی و شامی

حضرت حسین علیہ السلام عاشقِ مالکِ حقیقی تھے۔ راہِ حق میں قربانی

سے آپ کو وہ اعلیٰ و ارفع مقام حاصل ہوا ہے جو کسی کو نصیب نہ ہو سکا

اور نہ ہی تا قیامت ہو سکے گا۔ سببِ رسول کی قربانی لازوال حقیقت قرار دے

دی گئی ہے، جو مردانِ محتر کے لیے مشعلِ راہ ہے۔ ارہابِ باطل کا مکروہ زور

فریب و دغل اور کذب و دجلت نئی صورتیں اور راستے اختیار کرنے

رہتے ہیں۔ علامہ کے نزدیک حضرت حسین علیہ السلام کی سنتِ اب تک قائم،

اٹل اور محکم ہے۔ بخلات اس کے ظالموں اور اہلِ باطل کے ہتھکڑے زمانے

کے ساتھ ساتھ بدلتے رہے ہیں۔ مختصر یہ کہ حق آزاد اور زمانے کے

تقاضوں سے بے نیاز ہے جبکہ باطل زمانے کا پابند اور وقت کا غلام ہے۔

سے شہادتِ حسین اور اسلام (شہیدِ اعظم)، از ابوالکلام ص ۱۱۲

سے بال جبریل ص ۱۱۲

قافلہ حجاز میں ایک حسین بھی نہیں
 گرچہ ہے تابدار ابھی کیسوںے جلا و فرات
 اقبال کا خیال ہے کہ امت مسلمہ تمام اسلامی اقدار کھو چکی ہے اس میں ایک
 شخص بھی ایسا نہیں ہے جو حضرت حسین علیہ السلام کی سنت پر گامزن ہو کر
 اثباتِ حق کے لیے باطل سے معرکہ آرا ہو۔ حالانکہ دجلہ و فرات کی سرزمین
 اب تک ایسے سرفروش شہید کو دعوتِ حقِ طلبی دے رہی ہے دوسرے
 لفظوں میں یوں کہئے کہ عراقِ عرب کی سرزمین اب تک باطل کے شکنجے میں
 ہونے کی وجہ سے مسلمانوں میں کے ہر ایسے فرد کے لیے پُرکشش ہو گئی ہے
 جو حضرت حسین علیہ السلام کے نقشِ قدم پر چل کر انہیں استبداد کے چنگل
 سے نجات دلائے لیکن یہ امر باعثِ مایوسی ہے کہ اس امت میں کوئی
 ایک فرد بھی ایسا نہیں ہے جو اسے آزادی دلائے۔ علامہ کی نظروں میں عراق
 عرب پر انگریزوں کا تسلط بڑی بُری طرح کھٹکتا تھا اور وہ اس کی آزادی
 کے خواہاں تھے۔ امت مسلمہ کی عام غلامی نے انہیں مایوس کر دیا تھا اور انہیں
 امید نہ تھی کہ اس کا کوئی فرد اسے آزادی سے پہنکار کر ا
 کے گا۔

صدقِ خلیلؑ بھی ہے عشقِ صبرِ حسینؑ بھی ہے عشقِ

محرک و وجود میں بدر و حنین بھی ہے عشقِ لہ

اقبال کے نزدیک عشقِ مالکِ حقیقی ہی قسربانی پیش کرنے کی جرأت پیدا

کرتا ہے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے راہِ صدق اختیار کی اور عشقِ الہی سے

سرمایہ دار ہو کر بے خطر اثباتِ حق کے لیے جلتی آگ میں کود پڑے۔ آنحضرتؐ

نے غزواتِ بدر و حنین میں اسی عشق کی بدولت فتح پائی۔ آپ ہی کی سنت

پر حضرت حسین علیہ السلام نے عمل کیا اور راہِ حق پر گامزن رہ کر تمام مصائب

کا مردانہ وار مقابلہ کیا۔ انسان کو نفسِ مطمئنہ اور نفسِ امارہ ہر دو عطا کیے گئے

ہیں۔ مالکِ حقیقی کا عشقِ نفسِ مطمئنہ کو آنا قوی کر دیتا ہے کہ وہ نفسِ امارہ پر

فتح یاب ہو کر انسان کی فلاح و سہبود کا باعث بنتا ہے۔ بغرض انسان کا نجات دہندہ

عشقِ الہی ہی ہے۔ (۵)

اک فقر ہے شبیری اس فقر میں ہے امیری

میراثِ مسلمانی سرمایہ شبیری ملے

علامہ اقبال کے نزدیک دو قسم کے فقر ہیں ایک فقر تو بہادر کو بزدل اور

راہب بنا دیتا ہے اور دوسرا انسان میں شانہ کھنت اور وقار پیدا کرتا

ہے۔ حضرت حسین علیہ السلام کا فقر دوسری قسم کے فقر کا زندہ مثال ہے

آپ کا فقر انسان کو سرداری عطا کر کے اسے عزت بخشا ہے۔ یہی فقر مسلمانوں کے لیے سببِ رسول کی طرف سے میراث قرار پایا ہے۔ مسلمانوں کا فرض ہے کہ وہ آپ کی سنت پر عمل کر کے اثباتِ حق کے لیے اپنی جانیں بھی قربان کر دیں۔ اللہ، رسول اور دینِ اسلام سے والہانہ محبت ہی نواسۂ نبی صلعم کی متاعِ عزیز تھی اور یہی متاعِ گرانمایہ مسلمانوں نے آپ سے ورثے میں پائی ہے اب اگر وہ اس ورثے کو بحفاظت رکھیں تو اس کے باعث جہاں دنیا میں عزت پائیں گے وہاں عقبیٰ میں بھی سرخرو ہوں گے۔

(۱)

قلندر میلِ تقریر سے نثارو

بجز ایں نکتہ اکیسے نثارو

ازاں کشتِ خرابے حاصلے نیست

کہ آب از خونِ شبیرے نثارو

درویش صفت انسان کبھی لچھے دارِ تقریر کی طرف مائل نہیں ہوتا۔

وہ تو اپنے دامن میں سوائے ایک نکتے کے اور کچھ بھی نہیں رکھتا۔ وہی

نکتہ درحقیقت اکیس ہے۔ وہ تو فقط اسی قدر جانتا ہے کہ زمین شور

اور دیر نے کی کھیتی اس وقت تک قطعی طور پر پیداوار نہیں دے

سکتی جب تک کہ اسے خونِ شبیرے سے سیراب نہ کیا جائے۔

علامہ اقبال کا خیال ہے کہ اُمتِ مسلمہ دینی اقدار کو ہاتھ سے کھو بیٹھی ہے۔ اس کی مثال زمینِ شور اور ویرانے کی سہ ہے کہ جہاں تخم ریزی فعلِ عبث سمجھی جاتی ہے۔ اُمتِ مسلمہ کی اخلاقی اور دینی کھلتی بھی سوکھی ہوئی ہے اور اس وقت تک سرسبز نہیں ہو سکتی اور نہ ہی پیداوار دے سکتی ہے جب تک کہ مسلمان اسے حضرت حسین علیہ السلام کی سنت پر عمل کرتے ہوئے اپنے خون سے سیراب نہ کریں۔ سب سے رسول کی سنت پر عمل ہی اس اُمت کو غلامی کے چنگل سے آزاد کر سکتا ہے۔ مالکِ حقیقی سے عشق رکھنے والا انسان اس نکتہ کو سمجھتا ہے اور یہی وجہ ہے کہ وہ دانشور تقریروں کے سننے کی طرف میلانِ طبع نہیں رکھتا۔ وہ تو اسے فعلِ عبث سمجھتا ہے اور نواز رسولِ صلعم کی سنت پر عمل ہی کو باعثِ نجاتِ اُمت قرار دیتا ہے اس رباعی میں علامہ خود کو "قلندر" قرار دے کر مسلمانوں کو نصیحت کر رہے ہیں کہ وہ قیل و قال، بحث و مباحثہ، تقریر و تحریر سب کو چھوڑ کر دینِ اسلام کے اصولوں کی حفاظت کے لیے اپنی جانوں کی قربانی پیش کریں تاکہ اسلام زندہ ہو اور وہ دنیا و عقبیٰ کی فلاح و بہبود حاصل کر سکیں۔

(۲)

نکل کر خانقاہوں سے ادا کر رہم بھیری
کہ فقرِ خانقاہی ہے فقط اندوہ و دلگیری

تاریخ اسلام شاید ہے کہ مسلمانوں کو نام نہاد تصوف سے بے حد نقصان پہنچا ہے۔ چنگیز و ہلاکو کی تاخت و تاراج نے مسلمانوں کے سہے سہے جوصلے بھی پست کر دیے۔ ان میں سے بعض نے عسکری کے دامن میں پناہ لی۔ بعض نے ترک دنیا میں فلاح کی صورت پائی اور بعض نے غلامی پر ہی صبر اختیار کیا۔ بعض مسلمانوں میں بہادری کے اوصاف مفقود ہو کر رہ گئے علامہ اقبالؒ اس تصوف سے متنفر ہیں جو مسلمانوں کو جرأت سے عاری، عمل سے بے گانہ اور جدوجہد سے محترز بنائے۔ وہ خانقاہی فقر اور رہبانیت کو اسلامی شعار کے منافی قرار دیتے ہیں۔ سچ بھی یہی ہے کہ اسلام ترک دنیا نہیں سکھاتا۔ اس سچے دین میں رہبانیت کے لیے کوئی جگہ نہیں ہے۔ عزت نشینی محمود نہیں بلکہ مذموم قرار دی گئی ہے خانقاہوں میں اللہ ہونے کے نعرے نہ تو فردِ واحد کی نجات کے ضامن ہو سکتے ہیں اور نہ ہی جماعت قوم اور امت کی فلاح کا ذریعہ بن سکتے ہیں۔ علامہ کے نزدیک خانقاہیں امت مسلمہ کے لیے مفرت رساں ہیں۔ وہ تو مسلکِ شہتیری کے ولدا وہ ہیں۔ وہ چاہتے ہیں کہ مسلمان خانقاہوں کو چھوڑ دیں اور عمل کی دنیا میں قدم رکھ کر حضرت حسین علیہ السلام کی سنت پر چلیں اور اپنی جانوں کی قربانیاں دے کر امت کی فلاح کا ذریعہ بنیں۔ اس شعر میں وہ ایک مسلمان کو یہی مشورہ دے رہے ہیں کہ وہ دینِ اسلام کے اصولوں کی حفاظت کیلئے سبطِ رسول کے نقش قدم پر چلے اور اپنی جان کی قربانی دیکر دینِ حق کو بام عروج پر پہنچائے۔

(۱)

جس طرح تجھ کو شہید کر بلا سے پیار ہے
حق تعالیٰ کو۔ یتیموں کی دعا سے پیار ہے لے

علامہ اقبالؒ اس شعر میں حضرت حسین علیہ السلام سے والہانہ محبت کا اظہار فرما رہے ہیں۔ کہتے ہیں کہ جیسا پیار انہیں سبطِ رسول صلعم سے ہے اسی نوعیت کی محبت اللہ تعالیٰ کو۔ یتیموں کی دعا سے ہے۔ پر حق ہے یتیم اللہ تعالیٰ کو اس قدر پیارا ہوتا ہے کہ اس کی دعا کے استقبال کے لیے اجابت درگاہِ باری تعالیٰ سے آتی ہے۔

(۲)

رونے والا ہوں شہیدِ کروٹلکے غم میں میں
کیا اور مقصد نہ دیں گے ساقی کو توڑ مجھے سٹ

حضرت امام حسین علیہ السلام معنی ذبیحِ عظیم اور سبطِ رسول صلعم ہیں۔ آنحضرت صلعم نے فرمایا ہے کہ "حسینؑ مجھ سے ہے اور میں حسینؑ سے ہوں" علامہ اقبال حضرت حسین علیہ السلام سے اتہانی محبت رکھتے ہیں۔ آپ کی راہِ حق میں قربانی بے مثال تھی۔ آپ پر اربابِ باطل نے بڑا ظلم کیا۔ آپ کو، آپ کے اعموان و انصار کو، آپ کے اعزہ و اقربا کو اور آپ کی اولاد کو قتل کیا، ان

لے باقیاتِ اقبال ص ۵

سے باقیاتِ اقبال ص ۵

کی لاشوں پر گھوڑے دوڑائے اور پسماندگانِ محضراتِ عصمت اور بچوں کو گرفتار کر کے بے کجا وہ اونٹوں پر دمشق تک لے گئے۔ اقبال قلبی محبت اور رقت سے مجبور ہو کر آپ کے غم میں آنسو بہاتے ہیں اور اس ہمدردی اور مودت کا اجر یہ چاہتے ہیں کہ رسولِ مقبول صلعم انہیں دنیا و عقبیٰ میں اپنی شفاعت سے نوازیں۔ دنیا میں ان کی شفاعت یہ کہ وہ دنیاوی زندگی میں کامران و کامگار رہیں اور اُخروی شفاعت یہ کہ عقبیٰ میں ابتلا سے نجات پا کر سرخرو ہوں۔

پایان کتاب

هَلْ كَبَّرْنَا إِلَّا إِحْسَانًا ۗ (سورۃ الرحمن)

(نہیں بدلہ احسان کا مگر احسان)

اللہ تبارک و تعالیٰ کا ارشاد واجب الاذعان ہے کہ نیکی کا بدلہ نیکی سے اور احسان کا بدلہ احسان سے دیا جاتا چاہیے۔ چنانچہ جن مصنفین و مؤلفین کی کتابوں سے میں نے بالواسطہ یا بلاواسطہ استفادہ کیا ہے، انہیں اپنا محسن تسلیم کرتے ہوئے باری تعالیٰ کے حضور میں دست بدعا ہوں کہ وہ قادر مطلق و برتر ذاتِ ستودہ صفات ان سب کو جزائے خیر عطا فرمائے۔ عین صواب ہو گا کہ میں ان کتابوں کے کاتبوں، طبع کرنے والوں اور ناخبروں کا بھی شکر یہ ادا کروں جو ان کی اشاعت کا ذریعہ بنے۔

میں محکمہ تعلیم، مغربی پاکستان کے اربابِ بست و کشاد کا بھی ممنون ہوں جنہوں نے مجھے اس کتاب کے لکھنے کی اجازت مرحمت فرمائی۔ نیز شیخ نیاز احمد صاحب کا احسان مند ہونا بھی اپنا فرض سمجھتا ہوں جنہوں نے نشر و اشاعت کا بار اپنے کندھوں پر لے کر میری معاونت کی۔

میں اپنے فرض سے کوتاہی کروں گا، اگر اپنے ان تمام اجباب کا شکر گزار نہ ہوں جنہوں نے میری ہمت افزائی فرمائی۔ اس سلسلے میں آقائے محترم پروفیسر ڈاکٹر سید وزیر الحسن عابدی، محترم پروفیسر سید علی اختر زیدی، آقائے مکرم پروفیسر ڈاکٹر محمد شجاع ناموس، مکرم پروفیسر چودھری غلام احمد حریری، آقائے بزرگوار پروفیسر چودھری نذیر احمد، بزرگوار پروفیسر محمد دلشاد کلانچوی، پروفیسر محمد اکبر، پروفیسر سید مختار حسین طاہر، پروفیسر محمد اسحق جلالپوری، پروفیسر سید اسد علی اریب، پروفیسر قاضی ثار احمد انصاری، اور پروفیسر محمد اسماعیل طائر خصوصی طور پر قابل ذکر ہیں، جنہوں نے کراچی مشوروں سے بھی نوازا لہذا میں ان سب اصحاب کا مرہونِ منت ہوں اور بارگاہِ الہی سے ان کے لیے علی القدرِ معاونت عطا کرنا اور جزیل کامتدعی ہوں مجھے ان اجباب کا بھی ممنون ہونا چاہیے جن کی قولی رکاوٹوں نے میرے جذبہ و شوق کو ہمیشہ کیا اور اس طرح میری حوصلہ افزائی کا سبب بنے۔

اللہ تعالیٰ علامہ ڈاکٹر سر محمد اقبالؒ کو بھی جزائے خیر دے کہ انہوں نے مدحتِ اہل بیت اطہار علیہم السلام کو اپنا شعار بنائے رکھا اور مسلمانوں کو ان کی سنت پر چلنے کی ہدایت کر کے ان کے لیے دنیا و عقبیٰ کی بہتری کا سامان فرماہم کیا۔

اللہ تبارک و تعالیٰ کا عظیم احسان اور بے حد فضل و کرم ہے کہ اس ذاتِ ستودہ صفات نے میری اس اولین کوشش کو پایہ تکمیل تک پہنچایا۔ میں نے جو کچھ لکھا، اسی قادرِ مطلق، مستی کی نحو شنودی کے لیے لکھا ہے اور اسی کی بارگاہ

سے جزائے خیر فی الدارين کی عطا کا طالب و راجی ہوں میں اپنے والدین کے لیے بھی جناب الہی سے فضل و رحمت کا طالب ہوں جن کی تربیت نے مجھے اس قابل بنایا۔ میں حافظ کے اس قول کو دلنشین کر چکا ہوں کہ

آسائشِ دو گیتی تفسیرِ این دو حرفت

باد و ستم تلطف بادشمنان مدارا

چنانچہ میں نے یہی کوشش کی ہے کہ میرے قلم سے کسی انسان کا دل نہ دکھے۔ تاہم نازک طبع احباب سے معذرت خواہ ہوں کہ کہیں میری کسی جنبشِ نوکِ قلم نے ان کے لیے سامانِ گمراہی نہ پیدا کر دیا ہو۔ میں نے ہر روایت کو حتی المقدور درانت کی کسوٹی پر پرکھ کر وہی سپردِ قلم کیا جو میرے نزدیک درست قرار پایا۔ میں علامہ اقبال کا ہمنوا ہوتے ہوئے تمام مسلمانوں سے درخواست کروں گا کہ وہ اہل بیت اطہار علیہم السلام کے اسوہ حسنہ پر عمل پیرا ہو کر دنیا میں عزت اور عقبیٰ میں سرخروئی حاصل کریں۔

”دَمَا عَلَيْنَا إِلَّا الْبَلَاءُ“

محب اہل بیت اطہار علیہم السلام

سید محبوب علی زیدی

۱۸ دسمبر ۱۹۶۴ء بروز جمعہ المبارک

کتابیات

- ۱- قرآن مجید
- ۲- قرآن کریم چهار ترجمه

ترجمه اول (فارسی) از شیخ سودی شیرازی	}	معشای نزول بزرگان فارسی از سودی شیرازی
ترجمه دوم (فارسی) از مولانا شاه ولی الله		
ترجمه سوم (اردو) از مولانا شاه رفیع الدین		
ترجمه چهارم (اردو) از مولانا شاه عبدالقادر		
- ۳- قرآن کریم مع ترجمه و تفسیر بر حاشیه از مولانا محمود الحسن و شبیر احمد عثمانی
- ۴- قرآن کریم مع ترجمه از مولانا فیروز الدین صاحب
- ۵- تفسیر این کثیر (اردو ترجمه)
- ۶- تفسیر حسینی (فارسی) از ملا حسین کاشفی
- ۷- تفسیر بیان القرآن از مولانا سید اشرف علی شاه تھانوی
- ۸- تفسیر موضح قرآن از مولانا سید عبدالقادر شاه دہلوی
- ۹- تفسیر حقانی از محمد عبدالمقید. حقانی دہلوی
- ۱۰- مرآت العارفین از سید العارفین حضرت امام حسین علیہ السلام
- ۱۱- صحیح بخاری از ابو عبد اللہ محمد بن اسماعیل بخاری (تخریص بخاری مع اصل عربی اردو ترجمه)

- ۱۲- ترمذی شریف از ابو عیسیٰ محمد بن عیسیٰ ترمذی (اردو ترجمہ)
- ۱۳- مشکوٰۃ المصابیح از امام ابو محمد حسین بن مسعود بخاری (اردو ترجمہ)
- ۱۴- مشارق الانوار از مولانا رضی الدین حسن صغانی (اردو ترجمہ)
- ۱۵- ریاض السنۃ از محمد جعفر شاہ ندوی
- ۱۶- فلک النجاة فی الامارۃ والصلوٰۃ از مولوی حافظ علی محمد
- ۱۷- سیرت از عبدالملک ابن ہشام (اردو ترجمہ)
- ۱۸- زاد المعاد از حافظ ابن قیم (اردو ترجمہ)
- ۱۹- ارشاد القلوب از ابو محمد حسن بن ابی الحسن محمد دہلی (اردو ترجمہ)
- ۲۰- ازالۃ الخفا عن خلافت الخلفاء از شاہ ولی اللہ (اردو ترجمہ)
- ۲۱- رحمتہ للعالمین از قاضی محمد سلیمان سلمان منصور پوری
- ۲۲- سیرۃ النبوی از علامہ شبلی نعمانی
- ۲۳- حیاۃ نحمدہ صلعم از محمد حسین ہیکل مصری (اردو ترجمہ)
- ۲۴- الازہار از عمر ابوالنصر (اردو ترجمہ)
- ۲۵- الحیین از عمر ابوالنصر (اردو ترجمہ)
- ۲۶- شہید اعظم علیہ السلام از مولانا ابوالکلام آزاد
- ۲۷- الفاروق از مولانا شبلی نعمانی
- ۲۸- تاریخ اسلام از شاہ معین الدین ندوی
- ۲۹- تاریخ اسلام از رشیدانہ ندوی
- ۳۰- تاریخ اشاعت اسلام از شیخ محمد اسمعیل پانی پتی

- ۳۱- اشاعتِ اسلام از محمد حبیب الرحمن صاحبِ ناظم دارالعلوم دیوبند
- ۳۲- اسرارِ خودی (فارسی) از اقبالؒ
- ۳۳- رموزِ بے خودی (فارسی) از اقبالؒ
- ۳۴- پیامِ مشرق (فارسی) از اقبالؒ
- ۳۵- بانگِ درا (اردو) از اقبالؒ
- ۳۶- زبورِ عجم (فارسی) از اقبالؒ
- ۳۷- جاویدنامہ (فارسی) از اقبالؒ
- ۳۸- بالِ جبریل (اردو) از اقبالؒ
- ۳۹- ضربِ کلیم (اردو) از اقبالؒ
- ۴۰- ارمنانِ حجاز (فارسی) (اردو) از اقبالؒ
- ۴۱- باقیاتِ اقبالؒ از سید عبدالواحد معینی
- ۴۲- روحِ اقبال از ڈاکٹر یوسف حسین خاں
- ۴۳- اقبالِ کاملؒ از مولانا عبدالسلام ندوی
- ۴۴- سیرتِ اقبالؒ از پروفیسر محمد طاہر فاروقی
- ۴۵- تلمیحاتِ اقبالؒ از سید عابد علی عابد
- ۴۶- اقبالؒ اور عشقِ رسولؐ از رئیس احمد جعفری

تمت بالخییر

بِیْنِ اللّٰهِ تَبَارَكَ وَتَعَالٰی

زندہ جاوید کتابیں

نخاست : ۵۶۰ صفحات . قامت : ۹ x ۵ ۱/۲

حکیم الامت علامہ اقبال کے ایسے فیض افشان و محرکات الآراء موضوعات فکر و نظر کی تفصیل سے تشریح و توضیح کی گئی ہے جو مسلمانوں کے عقائد و اعمال کی صورت میں ایک بنیادی عظمت و اہمیت رکھتے ہیں . ایک مستند اور جامع کتاب . پڑھنا ایسا شوق شائق ہوئے ہے . قیمت : ۸۰ روپے

نخاست : ۵۲۰ صفحات . قامت : ۹ x ۵ ۱/۲

اسلامی ریاست میں اصول و آئین کا ماخذ لیا گیا ہے جسے علامہ اقبال نے فلسفیانہ فکر کے مختلف مراحل طے کرنے کے بعد اپنا عمیق فکر بنایا جو اقبال کی عملی سیاسی زندگی کی ترجمانی اور فلسفیانہ تفسیر ہے . قیمت : ۸۰ روپے

ولادت سے رحلت تک کی زندگی کا ورق ورق ایک نئے اور فکر انگیز انداز میں پیش کیا ہے ایسے کئی مغالطے دور ہو جائیں گے جو نئی نسل کے ذہنوں کو مسوہ کرنے کیلئے پیدا کئے جاتے رہے . ایک نکل سونے حیات . قیمت : ۵۰ روپے

تصوف کے مثبت پہلوں کو لے کر کلام اقبال کے بیانات کی مزید وضاحتیں یا تائیدیں حاصل مصنف نے صوفیاء کی کتابوں سے حاصل کی ہیں . ان مباحثوں کو وضاحت بھی کی جو اقبال اور صوفیاء کے ہاں پائی جاتی ہیں . قیمت : ۴۵ روپے

ماضی کے درد و زوال کی داستان اور حال و مستقبل کے جملہ حالات و امکانات اور جزئیات وار باب کے ساتھ یہ داستان ایسی درد مندی اور ہاں سوزی کے ساتھ بیان کی گئی ہے کہ اسے پڑھ کر آنکھیں پرنوم . ذہن متوحش اور دل افسردہ ہو جاتا ہے . قیمت : ۴۵ روپے

جوہر اقبال

عبدالرحمن طارق

اقبال کا فلسفہ سیاسی

ڈاکٹر عبدالحق شاکر

حیات اقبال

ایم . ایس . ناز

آداب خود نگاہی

اسے . رحمن

اسرار شہنشاہی

اسے . رحمن

اقبال کے ہم صنفیر • اقبال کا ادبی نصب العین • اوزان اقبال • اقبال اور تحریک پاکستان جیسی کتب بھی شائع کی ہیں آئی ہیں نثر و لطائف و لطائف اور ہندیہ کتب خانہ انتخاب کیجئے .

شیخ غلام علی اینڈ سنز (پرائیمرٹ) لمیٹڈ پبلشرز

ادبی مارکیٹ ، چوک انارکلی ، لاہور



از: عبدالرحمن طارق

جوہرِ اقبال

یہ تعلیماتِ اقبال پر اپنی نوعیت کی حکیم ترین اور مفید ترین کتاب ہے۔ اس میں بالخصوص ایسے مقالات پیش کیے گئے ہیں جو مسلمانوں کے حائد و اعمال کی اصلاح میں بنیادی حکمت و اہمیت رکھتے ہیں۔ — فرست مضامین ملاحظہ ہو —

- اقبال کا درس توحید ● عشقِ رسولؐ
- مذمتِ تقلید ● حکمتِ یحییٰ
- سرمایہ و محنت ● درسِ عزت
- حکمتِ آرزو ● فلسفہ ہمدردی و مشرق
- فلسفہ خطر ● فلسفہ تخریب و تعمیر
- حکمتِ اولاد ● فلسفہ سخت کوشی

ہر موضوع سے متعلق علامہ اقبال کا فارسی اور اردو کلام بالا فرماؤں میں کیا گیا ہے۔ فارسی کی سہولت کے لیے تمام فارسی اشعار کا اردو ترجمہ بھی کر دیا گیا ہے۔ اب دوسرے ایڈیشن میں دو نہایت اہم مقالات کا اضافہ بھی کیا گیا ہے۔

کافذ اور کتابت و طباعت نہایت عمدہ ● ضلعت ۵۶۰ صفحات۔ قیمت مجلد ۸۰ روپے

فرست مطبوعات شائع ہو گئی ہے۔ آج ہی طلب فرمائیے

شیخ غلام علی اینڈ سنز (پرائیوٹ) لمیٹڈ پبلشرز

ادبی مارکیٹ، چوک انارکلی، لاہور



شیخ غلام علی اینڈ سنز کی تلور و نلیاب کتب

۳۰ روپے	علاقہ اقبال	کلیات اقبال (اردو)
۳۰ روپے	علاقہ اقبال	کلیات اقبال (فارسی)
۳۵ روپے	علاقہ اقبال	بانگ درا (اردو کلام)
۳۵ روپے	علاقہ اقبال	ہل جہرل (اردو کلام)
۳۵ روپے	علاقہ اقبال	ضرب کلیم (اردو کلام)
۴۰ روپے		ارمغان مجاز (ابتدائی رہامیات اردو ہائی حصہ فارسی)
۳۵ روپے	علاقہ اقبال	اسرار و رموز (اسرار خودی فارسی)
۳۰ روپے	علاقہ اقبال	پیام شرقی (فارسی)
۳۰ روپے	علاقہ اقبال	نور نجم (فارسی)
۳۰ روپے	علاقہ اقبال	جلوید نامہ (فارسی)
۳۵ روپے	علاقہ اقبال	ہیں چہ ہائید کرد (فارسی)
		جدید ایڈیشن
۷۵ روپے	علاقہ اقبال	کلیات اقبال (مکمل اردو کلام)
۳۰ روپے	علاقہ اقبال	بانگ درا (اردو کلام)
۳۰ روپے	علاقہ اقبال	ہل جہرل (اردو کلام)
۲۵ روپے	علاقہ اقبال	ضرب کلیم (اردو کلام)
۵ روپے	علاقہ اقبال	شکوہ براب شکوہ (اردو کلام)
		روشن کتابیں
۲۰ روپے	علاقہ اقبال	بانگ درا (رسلا سائز میں)
۵ روپے	علاقہ اقبال	ہل جہرل (رسلا سائز میں)
۵ روپے	علاقہ اقبال	ضرب کلیم (رسلا سائز میں)

شیخ غلام علی اینڈ سنز پرائیویٹ، لیٹڈ پبلشرز

۱۹۹ - سرگرم روڈ، چک اندرگ، لاہور ۵۴۰۰۰